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 लोक  सभा  ग्यारह  बजे  समबेत  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 पीठासीन हुए
 Mr,  Speaker  in  the  Chair

 सदस्यों दवारा  शपथ  ग्रहण

 Members  Sworn  in

 1.  श्री  बलवन्त  सिंह  रामवालिया

 2.  श्री  चिभनभाई  हरिलाल  शुक्ल

 eee  as

 श्री  aatatze tf रवि  :  मेरा एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  केय / श्

 श्री
 के०

 लकप्पा  (TAHT)  :  प्रश्न  लिये  जाने  से  पहले  हम  इसे  उठा  रहे  हैं  ।  ( sararart)

 श्री  बयालार रवि  :  art  कृपया  नियम  388  देखें  ।  इसके  arta  अध्यक्ष  की  श्रनुमति से

 किसी  भी  नियम  को  निलम्बित  किया  जा  सकता  है  ।  (seTete )  ।

 मेरी  मांग  है  कि  आप  नियम  388  के  Tale  प्रश्न  कालਂ  को  निलम्बित  करके  स्थगन  प्रस्ताव  की

 लें  यह  बहुत  गम्भीर  मामला  है  ।  यह  भारतीय  लोकतन्त्र  पर  प्रभाव  डालने  वाला  प्रश्न  है  ।

 at  उ्योतिमंग
 बसु

 :
 मेरा  एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  (aqaretst )

 श्री  क्यालार  रबिं
 :  चुनाव  में  बड़े  पैमाने  पर  हेराफेरी

 की
 गई  है  लोगों  को  मतदान  में  भाग

 लेने  से  रोका  गया  है  ।  इसी  लिय  हम  मांग  कर  रहे  हैं  कि  प्रश्न  काल  को  निलम्बित  कर  के  प्थमर  प्रस्ताव
 को  पहले  लिया  जाये  ।

 wera  महोदब
 :

 मुझे  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  ।  मैंने  aa  कहा  है  कि  श्राप

 कागज़ात  ars  को  लेकर  मुझे  मिलें  ।  इस  मामले
 की

 दोपहर  बाद  या  कल  सुबह  लिया
 जा

 सकता  है
 ।

 इसके  लिये  स्थगन  प्रस्ताव  की  श्रावश्यकता नहीं  है  ।
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 महोदय
 :

 अब  प्रश्न  जायेंगे  ।  शांति  शांति  के  #  क  ०.  क»

 (=raqaTt)  कायंवाही-वृतान्त  में  शामिल  न  किया  जाये  ॥

 श्री  बयालार  रवि  ,  क  म

 * ने
 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  संख्या  509

 प्रश्नों  के  सौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 समुद्री  4 THT  से  पीड़ित  लोगों  को  रेड  क्रास  सोसायटी  द्वारा  दी  गई  चिकित्सा

 सहायता

 *509.  श्री  सुरेन्द्र  विक्रम
 :

 ait  के ०  सालन्ना  ई

 कया  स्वास्थ्य  शौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 '

 oer  प्रदेश  के  समुद्री  तूफान  से  पीड़ित  व्यक्तियों  की  राहत  के  लिए  क्रास
 सोसाइटी

 द्वारा  दी  गई  चिकित्सा  सहायता  का  ब्यौरा  कया  है  ;

 क्या  कुछ  देशों  ने  भी  समुद्री  तूफान  पीड़ित  लोगों  की  सहायता  करने  में  सहयोग  देने  की

 पेशकश की  है  ;  त्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  (a)  In

 Andhra  Pradesh  eight  doctors  from  the  Red  Cross  are  rendering  medical  aid

 in  Guntur  and  Machlipattam  areas.  Medicines  and  medical  stores  valued  over

 Rs.  1,00,000  have  been  sent  to  Andhra  Pradesh  by  the  Indian  Red  Cross  headquar-
 ters.  Ambulance  services  are  also  being  run  by  the  Red  Cross  for  the  cyclone
 victims  in  that  State.  In  addition,  the  Red  Cross  has  offered  to  provide  artifical

 limbs  cost  not  exceeding  Rs.  500/-  in  each  case,  for  about  1,000  people,  in  the  first

 instance,  for  those  who  have  lost  their  limbs  as  a  result  of  the  cyclone.

 (b)  and  (0).  Yes,  Sir.  It  has  been  reported  by  the  Red  Cross  Society  that

 contributions  in  kind  of  the  value  of  Rs.  2,37,00,000/-  have  been  announced  by  9

 Red  Cross  Societies  of  Finland,  France,  F.R.G.,  D.R.G.,  U.K.,  Japan,  Ntherlands,

 Norway  and  Pakistan  ang  Governments  of  Norway,  Japan  and  U.  K.  and  out  of

 which  supplies  and  vehicles  of  the  value  of  Rs.  19  lakhs  (approx.)  have  been

 received.  Apart  from  above,  cash  contributions  amounting  to  Rs.  1,81,00,000  have

 been  offered  by  18  National  Red  Cross  Societies  of  Afghanistan,  Australia,  Belgium,

 Canada,  Denmark,  Finland,  Great  Britain,  Iran,  Japan,  Luxumbrug,  Moaco,

 Netherlands,  Newzealand  Norway,  Spain,  Sweden,  Switezerland  and

 and  the  Governments  of  Canada,  Netherlands,  Sweden  ang  U.  5.  A.  out  of  this

 amount  ,22, 21,000  have  been’
 received.

 *
 अध्यक्ष  पीठ  के

 कार्यवाही  वृत्तान्त  में  शामिल  नहीं  किया  गया
 ह

 **Not  recorded.



 _ints,
 1899  (a) )  मौखिक  उत्तर

 es  ाण
 Shri  Surendra  Bikram:  = e  time  of  rendering  help  to  bengladesh  by

 the  Red  Crosg  there  was  large  scale  bungling.  want  to  know  the  arrangements
 being  made  for  the  proper  distribution  of  materials  now  being  received  from
 abroad  through  Red  Cross?

 Shri  Raj  Narain:  The  arrangements  for  distribution  of  various  articles  are
 being  done  by  not  only  the  headquarters  of  All  India  Red  Cross  Society  in  New
 Delhi  but  it  is  also  being  done  by  its  state  ‘branches  in  Andhra  Pradesh  and  other
 States.  We  understand  that  proper  arrangements  have  been  made.  Dr.  Bisht  of
 our  Department  has  gorie  there.  Now  the  Minister  of  State  and  the  Additional
 Secretary  Shri  K.  P.  Singh  will  be  going  there  on  26th  of  this  month.  They  will
 see  that  the  medicines  and  blankets  that  have  been  sent  are  properly  distributed
 or  not.  We  would  see  that  the  necessary  steps  are  taken  to  ensure  the  supply  of
 articles  distributed  to  the  needy  people.

 Shri  Surendra  Bikram:  Iwant  to  know  whether  any  help  fro  mChina  was

 also  received.  Secondly,  he  has  stated  that  artificial  limbs  would  be  provided  at

 payment  of  rupees  five  hundred.  Many  people  would  not  be  able  to  pay  that

 amount.  Will  the  Government  pay  this  amount  for  such  persons?

 Shri  Raj  Narain:  The  main  responsibility  for  this  type  of  natural  disaster

 is  that  of  Minister  of  Agriculture  and  irrigation.  I  do  not  know  if  China  has  sent

 any  such  thing  to  that  Ministry.  I  have  given  the  information  in  regard  to  the  help
 received  from  other  countries.  In  regard  to  China  I  am  not  in  a  position  to  say
 anything.

 Shri  Surendra  Bikram:  My  second  question  is  regarding  the  payment  of

 repees  five  hundered  to  the  poor  people  for  artificial  limbs.

 Shri  Raj  Narain:  If  artificial  limb  could  not  be  had  for  Rs.  500/-  we

 would  compensate  for  the  same.  If  our  department  is  not  in  a  position  to  get

 this  done,  it  would  try  to  get  the  same  done  from  other  departments.

 The  hon.  Andhra Shrimati  Mrinal  Gore:  Minister  has  stated  that  the

 Pradesh  branch  of  the  Red  Cross  Society  will  be  doing  the  distribution  work.  But

 people  have  their  own  doubts  about  the  working  of  this  Society.  We  have  been

 raising  this  issue  in  this  House  and  demanding  an  enquiry  into  कह  I  want  to

 know  whether  neither  the  Health  Minister  nor  the  Prime  Minister  has  ordered

 an  enquiry  into  it.  An  enquiry  has  been  ordered  by  its  Managing  body.  We

 have  complaints  against  this  body.  I  want  to  know  whether  it  is  correct  that  a

 body  which  hag  charges  of  corruption  and  bribery  against  it  should  institute  an

 enquiry?

 Whatever  the  hon.  Member  says  is  correct. Shri  Raj  Narain.

 Shrimati  Mrinal  Gore:  Sir,  my  question  has  not  been  replied  to.  There

 against  whom  allegations  were  levelled  are  instituting  the  enquiry.  Is  it  proper?

 What  happened  to  the  assurance  given  by  the  Minister  that  he  himself  will  cons-

 titute  the  enquiry?

 Shri  Raj  Narain:  I  am  alive  to  and  aware  of  the  assurance  given  to  the

 House  by  me.  The  Managing  Ccmmittee  of  the  Red  Cross  Society  have  asked

 Mr.  Subimal  Datt,  the  former  foreign  Secretary  and  the  former  Central  Vigilance

 Commissioner  to:  conduct  priliminary  enquiry.  He  is  a  responsible  man.  And

 even  after  that  some  scope  of  enquiry  is  left;  we  will  certainly  conduct  it.
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 (bo)  if  so,  the  reasons  therefor  and  action  being  taken  against  the  persons
 responsible  for  wrong  planning?

 Fhe  Minister  of  Steel  and  Mines  (Shri  Biju  Patnaik):  (a)  A  total
 of  about  30,000  tonnes  of  equipment  has  been  received  at  site  at  Bokaro
 and  is  awaiting  erecticn.  In  the  case  of  Bhilai  the  total  tonnage  of  such  material
 is  about  16,000  tormmes.

 (b)  While  undertaking  execution  of  large  projects,  procurement  of  equipment
 and  material  has  to  be  arranged  keeping  in  view  several  factors,  like  the  lead  time
 required  for  procurement  time  needed  for  further  processing,  the  construction

 and  commissioning  schedule  etc.  In  such  procurement,  especially  in  the  case
 of  big  projects  like  Bokaro  and  Bhilai,  it  sometimes  becomes  necesSary  to  ob-

 iain  and  keep  in  storage  some  of  the  materials  so  as  to  ensure  that  it  is  readily

 available  and  there  is  no  hold  up  in  the  construction  work.

 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  Sir,  why  his  Ministry  is  trying  to  hide  the

 facts  from  this  House.  The  reply  is  not  relevant  to  the  question.

 श्री  बीजू  पटनायक  :
 उनका  श्रारोप  है  कि  मैने  उत्तर  नहीं  दिया  ।  लेकिन  मेन  तो  विशेष रूप

 से  उत्तर  दिया  प्रश्न के  भाग  के  उत्तर  में  मैंने  कहा  है  कि  बोकारों  में  30,  000  टन  a  भिलाई

 में  16,000 टन  पड़ा  हुप्ना  भाग  में  कारण  पूछे  गये  हैं  श्रौर  मैंने  कारण  बताय  हैं
 ।

 value  of  which Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  I  have  asked  about  the

 machinery  and  other  material  are  lying  unuseq  and  you  have  replied  that  certain

 machinery  is  awaiting  election,  I  am  asking  about  the  value  and  you  have  replied
 to 30,000  tonnes.  The  Ministry  have  become  habitual  of  replying  wrongly

 questions,

 One  tractor  which  is  name  dto  120”  costin  gabout  3  lakhs  rupees  is  lying
 idle.  It  has  run  only  for  160  hours.  International  tractors  with  40  tonnes  capatvity

 are  lying  unused  .

 weary  महोदयਂ  :  सभा  पटल  पर  वक्तव्य  रख  सकते  हैं  श्राप  प्रश्न  पूछिये
 ।

 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  There  are  only  3  or  4  points.  Had  it  been

 a  long  list  I  would  have  Jaid  it  on  the  Table.  New  cranes  worth  lakhs  of  rupees

 are  lying  idle  in  the  crane  section.  Our  employees  are  sitting  idle.  B.B.C.  has

 been  given  contract  for  loading  and  unloading  whereas  our  workers  have  no  work.

 Is  it  proper?  Turning  and  Shaping  Centres  are  resting.  We  are  loosing  crores  of

 rupees.  This  sort  of  mismanagement  jis  found  in  Bhilai.  Will  you  take  steps  to

 remove  it?

 श्रो  बीजू  ware  :  मैंने  टनों  में  इसलिये  उत्तर  दिया  ताकि  पूरा  उत्तर  दिया  जा
 सके  रुपयों में

 उत्तर से  ठीक  पता  नहीं  चल  सकता  1  भिलाई  इस्पात  संयंत्र  के  लिए  000  टन  का  क्रयादेश  दिया

 गंया
 था

 जिसमें
 से  1,32,  000  टन  का  काम  प्रक्तूब र, |

 19  1.0
 के  अंत  तक  कर  दिया  गया  था

 |

 उसमें  से  25,500  टन  सप्लाई  किया  गया  है  श्रौर  1  लाख  टन  ्

 सदस्य  महोदय  ने  श्रप्रयुकक्‍्त  शब्द  का  प्रयोग  किया  लेकिन  wat  कोई
 चीज  नहीं

 यह  तो  निर्माण  को  लगातार  चलने  वाली  प्रक्रिया  है  ।  पुर्जों  शौर  मशीनें  झानी  होती  है

 इसलिए  कुछ  मशीनों  का  प्रयोग  नहीं  हो  पाता  ।  यदि  1000  करोड़  रुपये के  संयंत्र  में  40  करोड़  रुपये

 की  मशीन  अस्थायी  रूप  से  पड़ी  होने  पर  सदस्य  इतनेਂ  चितित हैं  तो  मैँ  कहूंगा  कि
 छोटी  बातें

 सोच ने  से  बड़ी  परियोजनाएं नहीं  बनती  |
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 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :
 जी  ने  प्रश्न का  उत्तर  उचित  रूप  से  नहीं  दिया  ।  उन्होने  प्रश्न  करने

 वाल  सदस्य  पर  श्राक्षेप  किया  है  ।

 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  Our  पद सनक many  Members  Wave  visited  the  Plant.

 and  they  can  testify  that  Tiger  120  tractor  is  lying  idle.

 श्री  बीजू  पटनायक  :  केंवलਂ  मैं  ही  वहां  नहीं  जाता  ।  मंत्रालय  को  सलाहकार  समिति  भी  वहां

 जाती है  सदस्य  महोदय  भी  हमारे  साथ  चल  सकते  हैं  ।

 101 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  I  am  giving  you  facts.  Many  machines

 only  in  Bhilai  but  in  Hindustan  Zinc  Limited,  Udaypur  also,  are  lying  idle  In

 Bhilai  there  is  an  Ashphalt  Plant  and  a  road  finisher.  They  have  not  been  used.
 There  are  only  three  road  finishers  and  Ashphalt  Plants  in  the  whole  country  and
 one  of  them  is  in  Bhilai.  This  was  useq  for  construction,  of  roads  in  Ladakh

 during  Indo-China  war.  Now  the  contractors  were  given  contract  for  road  cOns-

 truction.  Will  the  hon.  Minister  constitute  an  enquiry  against  the  guilty  officers?

 श्री  बीजू  पटनायक  :  सदस्य  महोदय  ने  भ्रपना  उत्तर  स्वयं  ही  दे  दिया  है  ।  भारत  चीन  युद्ध  के

 समय  खरीदी  गई  मशीनरी  को  श्रब  तक  जंग  लग  चुका  होगा  क्योंकि  मशीनें  प्राम  तौर  पर  अआठ-नौ  साल

 चलती  हैं  ।  यदि  कुछ  ठेकेदार  उसका  प्रयोग  करना  चाहते  हैं  तो  मुझे  श्रापत्ति  नहीं  ।

 SHRI  BHANU  KUMAR  SHASTRI:  If  the  material  is  not  utilised,  will  -it  not

 get  rusted?

 अध्यक्ष  महोदय  :  उनका  कहना  है  कि  उनके  पास  कोई  जानकारी  नहीं  है  श्रौर  वह  मामले  की

 जांच  करेंगे  ।

 Shri  Yuvraj:  Our  National  Policy  is  that  nothing  will  be  done  by  which

 the  workers  doing  a  particular  poj  will  be  rendereg  jobless.  Whether  contrary

 to  this  computer  machines  worth  crores  of  rupees  are  lying  there  and  ins-.

 tallation  of  which  will  render  thousands  of  workers  jobless?  Whether  the  hon.

 Minister  is  aware  of  this  fact?

 श्री  बीजू  पटनायक  :
 कुछ  सेक्शन  ऐसे  हैं  जहां  कुछ  मशीनें  कच्चे  माल  की  चुनाव  करने  तथा  उन्हें

 जुटाने
 के  लिये  श्रावश्यक  होती  यह  विद्युत  उपकरण  उत्पादन  के  लिये  श्रावश्यक  है  ।  वहां  मानवशक्ति

 से  काम  नहीं चल  सकता  ।

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  :
 परन्तु  इसका  कभी  भी  उपयोग  नहीं  किया  गया  है  |

 श्री  बीजू  पटनायक  :  इसका  उपयोग  किया  जा  रहा  है  ;  यह  सही  नहीं  है  ।

 श्री  के०  लकप्पा :  ये  दो  मुख्य  इस्पात  उत्पादन  केन्द्र  माननीय  सदस्य  ने  कहा है
 कि

 करोड़ों  का  सामान  बेकार  पड़ा  भ् द्ञ्ा  है  श्रौर  व्यवस्था  ठीक  नहीं  है  ताकि  इन  उपकरणों  का  सही

 उपयोग  हो  सकें  |  प्रश्न का  दूसरा  भाग
 था  :  गलत  झायोजन

 करने
 के

 लिये  उत्तरदायी  व्यक्तियों  के

 विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  माननीय मंत्री  ने  उत्तर  दिया कि  यह  एक  सतत  प्रक्रिया

 माननीय  मंत्री
 ने  बेकार पड़े

 सामान  की  कीमत  भी  नहीं  बताई  सामान
 बेकार  पड़ा  हमा है

 रट  T we  गलत  झ्रायोजना  जिसका  क्या  गलत  के  कारण  करोड़ों  रुपये का  सामान  बेकार  रड

 मंत्री  जी  यह  सुनिश्चित  करें  कि  यह  मुख्य  इस्पात  उत्पादन  केन्द्र ढीक  प्रकार  से  काम करे
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 श्री  बीजू  पटनायक :  मैं  सदन  को  बताना  चाहता  हूं  कि  भिलाई  का  विस्तार  1976  तक  पुरा
 हो  जाना  चाहिये था  ।  उस  झ्रायोजना  के  ग्राघार  पर  मशीनरी  का  श्रायात  किया  था  ।  झ्रापन

 विकास
 के  धन  की व्यवस्था नहीं

 की  थी  ।  श्रब  यह  1981  में  पुरा  होगा  ।

 Shri  Mohan  Bhaiya  Jain:  I  wrote  a  letter  to  the  Minister  of  Steel  and
 Mines  in  July,  1977.  I  got  a  reply  thereby  on  10th  August,  1977  from  the  Secre.
 tary  to  the  Minister  stating  therein  that  the  hon.  Minister  is  out  on  tour  and
 the  letter  in  question  will  be  placed  before  him  on  his  return  from  tour.  I  feel
 the  letter  has  not  been  placed  before  him  at  all.  There  is  no  fault  of  his.  I
 had  given  details  about  item  1  to  14  in  the  said  letter.  1  tried  several  times
 to  ascertain  why  this  material  is  lying  idle.  I  had  also  written  another  letter

 stating  therein  that  7000  workers  used  to  work  in  the  Constiution  Deptt.  of
 Bhilai.  They  useg  to  get  Rs.  700/-  per  tonne  for  Structural  fabrication.  This

 job  has  been  given  to  contractors  through  H.  S.  C.  L.  and  they  charge  Rs.  1700-
 2200  per  tonne,  This  deal  was  concluded  during.  the  Congress  regime
 Thousang  of  rupees  were  recovered  in  the  form  of  donations  from  contractors

 during  the  elections.  The  contractors  used  to  get  this  work  done  through

 others  at  Rs.  per  tonne.  This  resulted  in  loss  of  crores  of  rupees.  I

 want  to  Know  whether  the  hon.  Minister  will  get  this  matter  investigated  and
 strict  action  will  be  taken  against  guilty  persons  no  matter  whether  they  be-

 long  to  previous  government,

 श्री  बीजू  पटनायक :  माननीय  सदस्य  ने  इस  सम्बन्ध  में  कई  बार  मुझसे  चर्चा  की  है  ।  पिछली

 सरकार  के  पापों  का  भंडाफोड़ हो  रहा  है  मैं  माननीय  सदस्य  को  आश्वासन  देता हूं  कि  मैँ  स्थिति को

 सुधारने  के  लिये  भरसक  प्रयास  करूंगा  श्रौर  हिन्दुस्तान  स्टील  कन्स्ट्रक्शन
 कम्पनी  या  अरन्य  श्धिकारियों

 aire  ठेकदारों  के  विरुद्ध  लगाये  गये  शभ्रारोपों  की  जांच  करूंगा  ।  एक  बार  दिये  गये  ५ ठक  को  रह

 नहीं  किया  जा  सकता  ।  अन्यथा  काम  में  ग्रौर
 देरी  होगी  श्रौर  लागत में

 भी  वृद्धि  होगा  |  हम

 समिति  की  बैठक झावश्यक  कार्यवाही  करेंगे  माननीय  सदस्य  सलाहकार  समिति  के  सदस्य  हैं  ।

 जनवरी  a  अन्त  में  भिलाई  में  हो  रही  है  पौर  हम  वहां  पर  सभी  पर  विचार  करेंगे  ।

 Shri  Raghavji:  An  hon.  Member  wrote  a  letter  to  the  hon.  Minister  in  July,

 1977  stating  therein  that  machinery  worth  of  crores  of  rupees  is  lying  idle  but

 the  hon,  Minister  has  stated  in  his  reply  that  if  the  matter  is  brought  to  his

 notice,  it  will  be  investigated  into.  Whether  he  has  received  that  letter  and  if

 received,  why  he  did  not  get  the  matter  inquire  into?

 श्रो  बीजू  पटनायक :  मुझे  शिकायत के  बारे  में  याद  नहीं
 यदि  सदस्य  मुझे  स्मरण

 करायें तो  मैं  इसकी  निश्चय  ही  जांच  करूंगा |

 Provision  of  Telephones  to  villages  having  more/less  than  5,000  population

 511.0  Shri  Ramji  Lal  Suman:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased

 to  state:

 (a)  whether  he  has  made  a  declaration  that  those  villages  which  have  a  popu-

 lation  upto  5,000  and  have  Post  Offices  woulg  be  provided  telephone  facilities;

 (b)  whether  the  villages  which  do  not  have  the  populatio  nof  50,000  would  also

 be  provided  telephone  facilities;  ang

 (c)  if  so,  the  time  by  which  the  facilities  would  be  provided?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 (a)  and  (b)  A  jolicy  decision  has  been  taken  by  the  Government  to  provide

 telephone  (P.C.O.)  facility  at  all  places  having  a  population  of  5,000  or  more

 in  ordinary  areas.  In  hilly  and  backward  areas,  telephone  facilities  will  be  pro-

 vided  in  all  villages  with  a  population  of  2,500  or  more.  In  smaller  villages,
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 the  facilities  will  be  provideg  at  the  following  categ  ties  of  places,  if  the  antici-
 pated  revenue  is  more  than  25  per  cent  of  the  a  nnual  recurring  expenditure
 (ARE)  in  ordinary  areas,  15  per  cent  of

 (i)  Places  having  Police  Stations  under  the  charge  of  an  officer  of  the  rank
 of  a  Sub-Inspector  of

 Police
 or  above;

 (ii)  Out  of  the  way  places  (not  having  a  telephone  exchange  within  a
 radius  of  40  Kms.);

 (iii)  Tourist/Pilgrim  centres;  and

 (iv)  Agricultural  /Irrigation/Power  Project  sites/townships.

 (c)  Telephone  facilities  at  the  above  places  will  be  provided  according  to  a

 phased  programme  in  the  coming  five  years.

 Shri  Ramji  Lal  Suman:  The  hon.  Minister  has  stated  that  a  policy  decision
 has  been  taken  by  the  Government  to  provide  telephone  (P.C.O.)  facility  at  all
 places  having  a  population  of  5,000  or  more  in  ordinary  areas.  I  would  like  to
 ask  the  Minister  whether  villages  having  a  population  of  less  than  5,000  but  are
 having  Post  Offices  or  Sub-Post  Offices,  will  be  deprived  of  telephone  facility
 according  to  above  policy  decision?  I  have  no  hesitation  to  say  that  in  rural
 areas  the  police  do  not  have  adequate  equipment  to  control  crimes.  There  is
 no  telephone  facility  in  the  Police  Stations  there.  Whether  telephone  facility
 will  be  provided  in  these  Police  Stations?  Whether  telephone  facilities  are  pro-
 posed  to  be  provided  at  places  having  to  telephone  exchange  within  a  radius  of

 100  Kms.?

 Shri  Narhari  Prasag  Sukhdeo  Sai:  According  to  our  policy  we  purpose
 to provide  telephone  facility  from  the  State  capital  to  District;  from  district

 sub-division;  from  sub-division  to  Tehsil  and  from  Tehsil  to  Block.  Question  of

 population  does  not  arise  in  this  respect.  The  question  of  population  will  be
 considered  only  at  places  where  there  is  no  Station  Officer  at  Police  Stations
 and  where  there  is  no  telephone  exchange  within  a  radius  of  40  Kms.  Besides,
 we  propose  to  provide  telephone  facilities  on  the  basis  of  population  at  places
 having  irrigation,  tourism,  agricultural  or  power  projects.

 Ramji  Lal  Suman:  What  redical  steps  are  proposed  to  be  taken  to  provide
 This telephone  facility  in  rural  areas  where  such  facility  is  not  available  at  all?

 facility  should  be  provided  as  early  as  possible.  I  may  also  add  that  telephone

 system  is  very  faulty  throughout  the  country.  Telephone  connections  of  MPs.
 remain  out  of  order  throughout  the  cay.  Whether  any  radical  steps  are  proposed
 to  be  taken  to  set  right  the  telephone  system  throughout  the  country?

 The  Minister  of  Communications  (Shri  Brij  Lal  Verma):  There  is  no  telephone
 connection  in  Distt.  Headquarters  even  after  30  years  of  Independence.

 An  hon.  Member:  How  many  such  districts  are  there?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  There  are  five  districts,  91  Sub-divisional  Headquarters.

 several  tehsil  and  sub-tehsil  headquarters  where  no  telephone  facility  has  been

 provided.  Hence  we  have  adopted  certain  norms  under  which  we  propose  to  pro-

 vide  telephone  facilities  at  all  the  important  places  within  a  period  of  2  years.

 Shri  Kamji  Lal  Suman:  There  is  no  co-ordination  between  the  reply  given  by

 the  Dy.  Minister  and  the  reply  given  by  Shri  Verma.  The  Minister  of  State  has

 stated  the  period  5  years  whereas  Shri  Verma  has  given  the  period  as  2  years.

 श



 22  1977
 मौखिक

 उत्तर
 were  महोदय  :  वह  प्रश्न  का

 उत्तर  पहले  ही  दे  चुके  हैं  ।

 डा०  वसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  1978  में  कोई  श्वंत-पत्र  प्रस्तुत  किया  जायेगा  जिसमें  यह
 बताया  गया  ही  ५  faq  क्षेत्रों  में  टेलीफोन  लगाये  जायेंगे  |

 शी  बृज
 लाल  वर्मा  :  दो  वर्षों  के  भीतर  हम  लम्बी  दूरी  के  4,000  टेलीफोन  लगा  रहे  हैं  श्रौर

 सभी  प्रशासनिक  मुख्यालथों  में  लगाये  जायेंगे  |

 Shri  Mohd,  Shafi  Qureshi:  On  the  basis  of  rules  framed  for  backward  and
 hill  areas  Ladakh  will  never  get  telephone  facility  as  the  question  of  population
 is  also  involved.  Whether  some  separate  rule  will  be  framed  to  provide  telephone
 facility  in  the  areas  which  are  large  but  are  having  less  population?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  Rules  have  been  framed  to  provide  telephone  facility
 at  places  having  less  population.

 Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi:  It  is  a  strategic  area  having  less  population.
 Something  should  be  done  for  it  also.

 Shri  Brij  Lal  Verma:  We  are  doing  so  for  this  area  also.

 Shri  Phiransi  Prasad:  I  have  come  to  know  that  material  1  पड  not  available  in
 many  divisions  where  telephone  poles  are  proposed  to  be  set  up.  [  have  also  come
 to  know  that  your  department  propose  to  enter  into  contract  with  the  Forest

 Deptt.  to  procure  wooden,  poles.  I  want  to  know  whether  arrangements  will  ke
 made  to  ensure  supply  of  suitable  material?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  We  have  got  material  and  everything  is  being  done  at

 departmental  level  and  not  through  contractors.

 समाप्त  TAT)

 (Question  Hour  Over)

 q | Metet  महोदय  :  हम  सूचना  प्रश्न  लेंगे

 Shri  Ram  Dhari  Shastri  (Padrauna):  Mr.  Speaker,  Wal, पिचक  kindly  listen  to  my
 It  should  be  taken  up  under  Rule  193 submission  regarding  prices  of  sugar  cane.

 (Interruptions).

 अध्यक्ष  मद्दोदय :  हमें  प्रक्रिया का  पालन  करना  यदि  हर  माननीय  सदस्य  बोलने

 तो  कार्यवाही कैसे  चलेगी  ।  इस  मामले  पर  सभा  में  विचार-विमर्श  कर  लिया  गया  है  तथा  मैंने  नियम

 377  कें  अधीन  वक्तव्यों  की  अनुमति  दे  दी  है  ।  ( sqareate )  काय  वाही  में  शामिल

 न  किया  जाये  |

 क Dr.  Laxminarayan  Padeya

 Shri  Surendra  Bikram:

 शग्रध्यक्ष  पीठ  के  श्रादेशानुसार  कार्यवाही  वृतान्त  में  शामिल  नहीं  किया  गया
 ।

 *Not  recorded,



 अल्प  सुचना  प्रश्न

 SHORT  NOTICE  QUESTION

 भारत  द्वारा  उगाण्डा
 को

 मिग  विमानों  के  पुर्जों  और  स्वचालित  हंथियारों  की  सप्लाई

 अअ० स०  प्रश्न  स॑  7.  श्री  बयालार रवि  :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  ध्यान  एक  विदेशी  जनैलਂ  ४4 क सन्ड  न्यूजਂ  में  हाल ही  में  प्रकाशित इस

 समाचार  की  श्रोर  गया  है  कि  भारत  मिग  विमानों  के  पुज  प्र  ate  प्रकार  के  स्वचालित  हथियार

 तवा  शोलों  दादा

 को

 समाएँ  दहा
 हि

 यदि  हां
 हि  तो  उगांडा  को  की  जाने  वाली  उक्त  हथियारों  की  संप्लाई  की  शर्त  क्या  हैं

 sire  कितने  Ay  के  हथियारों  की  सप्लाई  की  जा  रही  है  ;

 क्या  सरकार  को  मालम  है  कि  इस  प्रकार  की  सप्लाई  से  हुई  विदेशी  मित्र  सरकारा  म

 चिनता  पेदा  हुई

 यदि  तो  सरकार  का  इस  बारे  में  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 रक्षा  मंत्री  जगजीवन  :  भारत  द्वारा  उगांडा  को  सैनिक  हथियारों  को

 संप्लाई  करने  के  कुछ  कथित  सौदों  संबंधी  कुछ  विदेशी  समाचारपत्रों  में  प्रकाशित  कुछ  समाचारों  की

 अ्रोर  सरकार  का  ध्यान  दिलाया  गया  है  ।  भारत  सरकार  ने  उगांडा  को प्रत्यक्ष एवं  त्यक्ष  रूप  से  न  तो

 सैनिक सामान  बेचा  है  ate  न  ही  ऐसा  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 श्र  उपरोक्त  मामलों  में  उन  केन्द्रों  जहां  ये  समाचार  प्रकाशित  इन

 समाचारों  के  बारे  में  खंडन  किया  है  ।

 श्री  qaret tf रवि  :  मुझे  खशी  है  कि  बिदेशी  cal  छपी  खबरों का  मंत्री  जी  ने  स्पष्ट

 खडन  किया  है  ।  विदेशों  में  हमारे  देश  को  बदनाम  करने
 के

 जान  बूझ  कर  प्रयत्न  हो  रहे

 मित्र  देशों  विशेषकर  भारत  के  मित्र  देशों  के  बीच  गलतफहमी  पैदा  करने  का  कई  विदेशी

 शक्तियां  प्रयत्न  कर  रही  हैं
 ।

 उगांडा  की  समस्या  बहुत  नाजुक  समस्या  है  विशेषकर
 वालों  के  लिए  ।  में  छपे  समाचार  ०»  ०.

 श्री  जगजीवन राम  :  श्राप  उसका  प्रचार  क्यों  करते हैं  ।

 श्री
 बयालार

 रवि  :  मैं  सानता  हूं
 ।

 मैं  मन्नी  जी  से  स्पष्ट  श्राश्वासन  चाहता  हूं
 कि

 विदेशों  से  हमारी  सुरक्षा  के  लिए  प्राप्त  सामग्री  किसी  अन्य  देश  को  न  जायगी  श्रौर

 हमारे  देश  में  तैयार  हथियारों  कों  भी  यगांडा  श्रादि  देशों  को  न  दिया  जायगा  ॥

 श्री  जगगीवन राम  मैंने  पहले  ही  कहा  है  कि  उगांडा  को  प्रत्यक्ष  अथवा  प्रघत्य क्ष  रूप

 कुछ  बेचने का  कोई  प्रस्ताव  नहीं ।  जहां  ऐसे  समाचार  छपें  हैं  वहां  भी  सरकार  ने  उनका

 खण्डन
 किया

 है
 ।

 भविष्य  में  भी  उगांडा  को  कुछ  बेचने  का  कोई  इरादा  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  सहोदय  :  यह  संतष्टि  के  लिए
 पय

 su  चन  tat  होगा  ।
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 1  1899  (a)  भ्रल्य
 सुचना  प्रश्न  संख्या  7

 शस्त्रास्त्रों श्री  व्यालार  भारत  ने . परप  छोटे  को
 बेचने  के  लिए  कई  देशों  के

 साथ  समझौता  किया  है  i.  ga  बारे  में  देश  में  तैयार छोटे  शस्त्रास्त्रों को  बेचने  के  बारे  में

 सरकार  की  नीति  क्या  है  are  क्या  कसौटी  नियत  की  ae  है
 ?

 meas  महोदय  :  इस  प्रश्न  से  उसका  कोई  संबंध  नही ं।

 श्री  के०  गोपाल  :  भारत  को  बदनाम  करने  का  यह  कुछ  देश  का  यह  सुनियोजित

 प्रयास  मुझे  खुशी  है  कि  मंत्री  जी  ने  इन  खबरों  का  डन  किया  है  we  हमें  मिग

 wie  के  फालतू  पुर्जे  सोवियत  संघ  मिलते  हैं  तो  क्या  हमें  उन्हें  प्रन्य  देशों  को  बेचने  का

 हक

 अध्यक्ष  महोदय  :.  यह  समझौते  पर  निभेर  है  ।

 श्री  के ०  गोपाल  far  की  बात  छोड़िये  हम  कोई  तकनीकी  जानकारी

 लेते  हैं  तो  क्यां  हमें  उससे  बचने  का  हक  है
 ?

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :  इस  के  मूल  प्रश्न  का  सम्बन्ध  नहीं

 डा०  GuMZAraAA  स्वामी
 :

 मंत्री  जी  द्वारा  इन  खबरों  के  इ  से  मुझें  खुशी  हुई  है
 [

 यह  बात  किसी  नीति  पर  ही  श्राधारित  इन्टरनेशनल  इस्टीट्यूट  ग्राफ  स्ट्रेंटिजिक  स्टडीज

 के  श्रनसार  भारत  हथियारों  का  मुख्य  निर्यातक  देश  बन  गया  क्या  मंत्री  जी  कि

 उगांडा  को  शस्त्र  न  देने  के  बारे  म॑  सरकार  की  नीति  क्या  हे
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  किस  नीति  के  आधार  पर  सरकार  ने  हथियार  नहीं  दिये  2

 डा०  सुब्राहमण्यम  स्वामी  यगांडा  को  इन्कार  किया  गया  मझे  उस  बारे  में  नीति

 संबंधी  जानकारी लेने  का  हक  है  ।

 Mea  महोदय  नीति  यह  है  कि  उगांडा  को  हथियार  न  दिये  जा

 Sto  सुब्राहमण्यम  स्वामी  :  लेकिन  क्यों  ?  क्या  हम  भयभीत  हैं  मंत्री  जी

 उत्तर द  |

 ध्यक्ष  महोदय
 :

 क्या  इसमें  कोई  नीति  है  AA7aT  कोई  निर्णय  लिया  गया  है
 ?

 श्री  जगजोवन  राम  :  राष्ट्रीय  हित  प्रौर  राष्ट्रीय  प्रतिष्ठा  के  हित  में  ऐसा  किया  गया

 है  || {

 Shri  Ugra  Sen:  Whether  the  hon.  Minister  hag  any  information  that  the  pre
 vious  Government  had  written  any  letter  to  the  Ugandan  Government  for  supply

 of  Mig  spares  etc.  during.  the  days  when  freedom
 movement

 was  being  supressed
 there?

 Shri  Jagjivan  Ram:  Has  the  hon.  Member  any  information?

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Whether  the  Ugandan  Government  had  directly  or

 indirectly  approached  the  Indian  Government  for  the  purchase  of  spares  etc

 Shri  Jagjivan  Ram  There  is  nothing  factual  in

 11.0
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 Written  Answers  Pausa  1,  1899  (Saka)

 श्री
 सौगत

 राय  :  मंत्री
 जी

 ने  युगांडा को  हथियार न  देने  की  बात  पहले ही  कही

 है
 ।

 फासिस्टवादी  लोगों  का  उगांडा  में  शासन  है  जो  एशिया  के  लोगों  तथा  भारतीयों पर

 जुल्म  करता  यदि  उस  सरकार  के  विरुद्ध  श्राजादी  की  लड़ाई  लड़ी  गई  तो  क्या  सरकार
 शास्त्र  सहायता  देगी ?

 भ्रध्यक्ष  महोदय :  यह  बात  पैदा  होने  पर  विचार  किया  जायेगा

 श्री  जगजीवन  राम  :  यह  काल्पनिक  प्रश्न  है  ।

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTION

 भविष्य  निधि  संगठन  को  उद्योग  घोषित  किया  जाता

 *512.  श्री  के
 ०

 राममूर्ति  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेगे  कि  :

 क्या  कर्नाटक
 उच्च  न्यायालय  ने  1973  में  यह  निर्णय  दिया  था  कि

 भविष्य  निधि  संगठन  एक  उद्योग  है  प्रौर  सरकार  को  निर्णय  के  विरुद्ध  उच्चत्तम

 न्यायालय  में  श्रपील  करनें  की  श्रनुमति  नहीं  दी  गई  थी  ;  श्रौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  भविष्य  निधि  संगठन  को  भूतलक्षी

 प्रभाव  से  उद्योग  घोषित  करने  का  है
 ?

 श्रम  तथा  संसदीय  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  fag)

 कर्नाटक  उच्च  बंगलौर  सिविल  रिविजन  पिटीशन  संख्या  586/1973

 एस०  मरीस्वामी  बनाम  मैसूर  में  ट्रेड  यूनियनों  के  का  करते  यहं

 निर्णय  दिया  कि  चूंकि  भविष्य  निधि  संगठन  का  कार्य  उयोगਂ  इसलिए  यूनियनों  के

 सदस्यों  जो  इसके  कमंचारी  हैं  ह | ह  मानना  होगा  ।  भारत  के  सर्वोच्च  न्यायालय

 में  इस  मामले  में  दायर  की  गई  विशेष  श्रनुमति  याचिका को  खारिज  कर  fear

 चूंकि  श्रौद्योगिक  विवाद  श्रधिनियम  में  ऐसा  कोई  उपबंध  नहीं  जिसने

 सरकार  को  किसी  प्रतिष्ठान  या  सगठन  को  घोषित  करने  का  शझ्रधिकार  दिया  गया

 इसलिए  यह  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 डा०  मोहम्मद  इकबाल  क  सम्मान  में  डाक  टिकट  जारी  करना

 *513.  श्री  सौगत  राय  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  महान  उर्दू  शायर  श्रलामा  डा०  मोहम्मद  इकबाल  के  सम्मान  में  स्मारक
 डाक  टिकट  जारी  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;

 यदि  तो  इस  बारे  में  वर्तमान  स्थिति  क्या  है  ;  atk

 क्या  यह  डाक  टिकट  जन्म  शताब्दी  समारोह  वर्ष  जो
 देश

 में  इस  समय

 मनाया  जा  रहा  जारी  किया  जा
 सकता धव  कता  ? .
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 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 (ait  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  जी  att

 यह  प्रस्ताव  feted  सलाहकार  समिति  श्रगली  बैठक  में  उसके  fearert

 फिर  से  रख  दिया  जाएगा  ।

 समिति  की  बैठक  होने  के  बाद  ही  इसकी  जानकारी  दी  जा  सकती  है  ।

 कारखानों  में  झ्ादिवासियों  के  लिये  श्रमिकों  के  रुप  में  स्थानों  का  श्रारक्षण

 *514.  श्री  राजे  fazaaz  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  कारखानों  में  प्रादिवासियों  के  लिये  श्रमिकों  के  रूप  में  स्थानों

 का  ्रारक्षण  करने  पर  विचार  कर  रही  है  ;  अर

 यदि  तो  कितने  प्रतिशत  स्थान  श्रारक्षित  किये  जायंगे  ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :  कारखानों  में  श्रादिवासियों  के  लिए

 श्रमिकों  के  रूप  में  स्थानों  का  श्रारक्षण  संबंधी  विवरण ।

 ate  :  उद्योग  मंत्रालय  (aiqarita  विकास  द्वारा  भेजी  मई

 सुचना  के  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  श्रौद्योगिक  उपक्रमों  में  रोजगार  में  अ्रनुसुचित  जाति

 शर  श्रनुसुचित  जन-जाति  समुदायों  फें  सदस्यों  को  प्रतिनिधित्व  देने  के  प्रश्त  की  कुछ  समय

 पहले  उस  मंत्रालय  में  जांच  की  गई  यह  प्रश्न  भ्रनुसुचित  जाति  श्रौर  श्रनुसूचित  जन-जाति

 के  कल्याण  पर  संसदीय  समिति  द्वारा  की  गई  टीका-टिप्पणियों  से  उत्पन्न  gar  था  ।  इस

 मामले  में  लिए  गए  निणये  के  फलस्वरूप  उद्योगों  के  तकनीकी  प्राधिकारियों  तथा

 चैम्बर  आफ  कामर्स  श्रौर  इन्डस्ट्री  के  तत्वधान  में  गैर-सरकारी  क्षेत्र  उपक्रमों  को  एक  श्रपील

 जारी  की  गई  थी  कि  वे  यह  सुनिश्चित  करें  कि  गैर-सरकारी  उपक्रमों  में  ऐसे  समुदायों  के

 सदस्यों  के  रोजगार  में  वद्धि  हो  ।

 सरकारी  उद्यम  वित्त  मंत्रालय  ने  भी  संबंघित  प्रशासनीय  मंत्रालयों  के  माध्यम

 से  सरकारी  नियंत्रण  के  अधीन  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  को  यह  निर्देश  जारी  किए हैं  कि  वे

 केन्द्रीय  सरकार  की  aarat  में  किए  गए  WTA  के  आधार  पर  श्रपनी  सेवाओं  में  श्रनुसुचित
 जाति  भ्र  श्रनुसुचित  जन-जाति

 समुदायों
 के  लिए  ae  करे  ।

 कमेंचारी  राज्य  बीमा  निगम  की  तरह  कमंचारी  भविष्य  संगठन  के  विभागाध्यक्ष  के

 रूप  में  झ्ाई०  To  एस०  श्रधिकारी  की  नियुक्ति

 *516.  श्री  saa  :

 श्री  दीनेन  e AceTayTa Ay  :

 क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कमेंचारी  भविष्य  निधि  संगठन  तथा  कर्मचारी  राज्य  बीमा  निगम  दो

 समान  संगठन हैं
 श्रौर  श्रौदयोगिक  श्रमिकों  के  कल्पाण  के  लिए  सामाजिक  सुरक्षा

 के  रूप  में  कार्य कर  रहे  हैं SQ  RQ
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 क्या  कमंचारी  राज्य  बीमा  निगम  का  विभागाध्यक्ष  भारत  सरकार  के  सचिव

 के  दज  का  होता  है  जबकि  कमंचारी  भविष्य  निधि  संगठन  का  विभागाध्यक्ष  एक  श्रत्यन्त

 कनिष्ठ  झ्रधिकारी  होता  है  श्रौर  उसकों  दर्जा  मश्किलਂ  से  भारत  सरकार  कें  उप-सचिव  का
 होता  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  भारतीय  कंमेंचारीं  भविष्य  स्टाफ  संघ  की  मांग

 के  ग्रन सा  इसके  कार्य-कलापों  को  सही  दिशा  देने  के  लिए  इस  संगठन  के  विभागाध्यक्ष वे

 रूप  में  भ्राई०ए०एस०  श्रधिकारी  को  wa  तक  नियुक्त  न  करने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 श्रम  श्रौर  संसदीय  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल

 कमंचारी  राज्य  बीमा  निगम  की  कमंचारी  राज्य  योजना  के

 प्रशासन  के  लिए  की  गई  है  ate  waar  भविष्य  निधि  संगठन  कर्मचारी  भविष्य  निधि

 कर्मचारी  परिवार  पेंशन  तथा  जमा  संबद्ध  बीमा  योजनाझ्ों  का  प्रशासन  करता  है

 कमं  चारी  बीमा  निगम  भारत  सरकार  के
 सचिव

 के  दज  का
 भ्रधिकारी  नहीं  3500  रुपए  का  वेतन  उन्हें  वैयक्तिक  रूप  में  दिया  गया  है  ।  केन्द्रीय

 भविष्य  निधि  शआ्ायक्त  का  बेतनक्रम  2000  रुपए  से  2250  रु०

 कर्मचारी  भविष्य  निधि  भर्त्ती  नियमों
 के  केन्द्रीय  भविष्य

 निधि
 झायुक्त  के

 पद
 को  प्रोन्नति  द्वारा  भरना  होता  ऐसा  न  हो  सकने  पर  यह  पद  भारतीय

 प्रशासनिक  या  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  यां  केन्द्रीय  सेवा  से  प्रतिनियुक्ति  पर

 स्थानांतरण  द्वारा  भरा  जाता  है  ।  यह  पद  प्रोन्नति  भरा  गया  था  ।

 संकटग्रस्त  श्रौद्योगिक  एककों  को  बोनस  क  भगतान  से  we  दिया  जाना

 517.0  श्री  चित्त  बसु

 श्री  अहमद एम ० पटेल एम  ०  पटल

 संसदीय  कार्यो  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 हाल  के  महीनों  में  बोनस
 .

 के  भुगतान
 के  पर  समूचे  में  दयो  गिक

 श्रमिकों  द्वारा  कितनी  श्रौदयो  कार्यवाहियां  की  गई ;

 क्या  सीमांत  तथाਂ  संकटग्रस्त  श्रौदयो  गिक  एककों  को  बोतस  संदाय

 1977  के  प्रभाव  से  we  देने  से  संबंधित  मार्गदर्शी  सिद्धांत  राज्य  सरकारों को

 भज  गए  थे  ;  ौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं
 ?

 संसदीय  कार्य तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  बोनस  भगतानਂ

 1965 में  1975  में  जारी  किये  गये  एक  TEATS,  जिसका  स्थान  बाद  में  संसद

 एक  झधिनियम ने  ले  के  द्वारा  किए  गए  संशोधनों के  विरुद्ध  भ्रभ्यावेदन किए  गए

 बोचस  के  प्रश्न  पर  ।  हुई  परन्तु  इस  प्रश्न
 को

 लेकर  श्रमिकों  द्वारा
 की

 गई

 झौद्योगिक  कार्यवाहियों  की  संख्या  के  बारे  में  ger  जानकारी  wet  उपलब्ध  नहीं
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 लिखित  उत्तर
 1  1899

 )  ——

 सन्न  गणा शर  (7)  नहीं  यह  निणय  f  लया  गया  fe  इस  विषय  पर  कोई
 दर्शी  सिद्धांत  जारी  न  किए  जाएं  तथा  छट  प्रदान  करने  का  प्रश्न  कानून  के  ढांचे  के  gee

 समुचित  सरकारोंਂ  के  विवेक  पर  छोड़  दिया  जाए  |

 उड़ीसा  श्रौर  बिहार  में  भूविज्ञान  र  खनन  विभागों  द्वारा  किया  गया  सर्वेक्षण

 के  518.  श्री  के०  प्रधानी  :  क्या  इस्पात  ौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  उड़ीसा  शौर  बिहार  राज्यों  में  भूविज्ञान  शौर  खनन  विभागों  के  विशेषज्ञों

 ने  कोई  सर्वोक्षण  किया  है  ;

 यदि  at,  तो  इस  सर्वेक्षण
 ० र् a  परिणामस्वरूप  किन  मूल्यवान  खनिजों  का  पता

 चला  है  ?

 इस्पात  शौर  खान  मंत्री  बीजू  पटनायक )
 :  ज़ी 5 द  क

 उड़ीसा  दे  कटक  ate  कोरापुट  जिलों में  तथा  बिहार  सिंहभूम

 जिले  में  सोने  के  छिटपुट  भंडारों  का  पता  चला  है  ।

 इंजीनियरी  तथा  उपकरण  मेंटेशन  )  उद्योगों  में  समान  पारिश्रमिक

 1976  का  लागू  fear

 *  519.  श्री  डी०  चन्द्रगोडा  :  क्या  संसदीय  कार्प  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करगे कि  :

 किन  किन  उद  योगों  ने  समान  काम  के  लिये  समान  केतन  का  सिद्धान्त  लागू  किया  है  ;

 क्या  इंजीनियरी  site
 उपकरण  उद्योग  इस  योजना  के  ग्रन्तर्गत  ञ्रा  चुके  हैं  ;

 यदि  तो  यह  सिद्धान्त  इन  उद्योगों  में  कब  लागू  किया  जायगा  .?

 से  समान  पारिश्रमिक संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  वर्मा )
 1976  जिसमें  पुरुष  श्रौर  महिलां  श्रमिकों  को  समान  या  समान  प्रकार  के

 कार्य  के  लिए  समान  पारिश्रमिक  के  भुगतान  की  व्यवस्था  की  गई  निम्नलिखित  21  रोजगारों  के

 संबंध  में  भ्रभी  तक  लागू  किया  गया  है  —

 बागान  श्रम  1951  के
 श्रधीन  श्राये  )  ।

 स्थानीय  प्रगधिकारी  ।

 3  केन्द्रीय  र  राज्य  सरकारें  ।'

 उपचार  गृह  शर  श्रौषधालयों  ।

 बीमा  कम्पनियां  ale  wer  वित्तीय  संस्थान  |

 प्रशिक्षण  ग्रनुसंघान  संस्थान  |

 खान |
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 अऋ ८11 वभाव
 Answers  I,

 1899
 (Saka}

 —

 8.  कर्मचारी  भविष्य  निधि  कोयला  खान  भविष्य  निधि  संगठन  झौर  कर्मचारी  राज्य

 बीमा  निगम ।

 भारतीय ara  केन्द्रीय  भांडागार  निगम  श्रौर  राज्य  भांडागार  निगम

 10.  वस्त्रों  श्नौर  कपड़े  से  बनी  seat का  निर्माण  ।

 11  बागानों  में  स्थित  कारखानें  |

 12  विद्युत  श्रौर  इलक्ट्रोनिक  साधित्नों  तौर  उपकरणों  का  निर्माण  ।

 13  रसायन  रासायनिक  seat  का  निर्माण  और  कोयला  के  उत्पादों  को

 छोड़कर )  |

 14.  भूमि  झौर  जल  परिवहन  |

 15.  खाद्य  वस्त्रों झ  का  उत्पादन  |

 1  6.  aa  निर्माणकारी  उद्योग  |

 17.0  गैस  झर  जल

 18.  थोक  प्रौर  खुदरा  व्यापार |

 19.  निर्माण  तथा  निर्माण  से  सम्बद्ध  कार्य  ।

 20.  कृषि  तथा  कृषि  से  सम्बद्ध  कार्य  ।

 यह  देखा  जा  सकता  है  कि  इंजीनियरी  श्र  ट्रस्ट्र  मेन्‍्टेशन  सेवाएं  पहले  ही  श्रधिनियम  के  welt

 गई  हैं  ।

 1"  का इक ह  ५४  cr ht
 श्राथिक  कार्य  कलापों  के  ATS  जहां  महिलाएं  नियोजित  अ्रधिनियम  को  चरणात्मक

 रूप से  लागू  करने
 का  प्रस्ताव है

 ।

 ग्रामीण  श्रमिकों  का  स्वास्थ्य  बीमा

 *  520.  श्री  ईश्वर  चौधरी  :  क्या  संसद:य  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  झौद्योगिक  श्रम्ककों  की  कर्मचारी  राज्य  बीमा  योजना  की  तरह  ग्रामीण

 श्रमिकों  के  स्वास्थ्य  बीमा  के  लिए  कोई  योजना  बनाई  है  ;  तौर

 यदि  तो
 तत्सम्बन्धी

 मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 श्रम  श्रौर  संसदीय  कार्य  मंत्र।लय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  :  श्ौर  (@)

 सरकार  यह  देखने  कें  लिए  उत्सुक  है  कि  सामाजिक  सुरक्षा  शर  स्वास्थ्य  बीमा  के  लाभ  ग्रामीण  श्रमिकों  को

 भी  पहुंचे  और  कर्मचारी  राज्य  बीमा  योजना  का  ग्रामीण  श्रमिकों  तक  विस्तार  करने  की  सम्भावना  की

 जांच  कर  रही  यद्यपि  कोई  विशेष  प्रस्ताव  श्रभी  तैयार  न्हीं  fear  nara
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 22  1977
 लिखित  उत्तर

 दि है है  wet  ara Foreign  Hindi  Writ  ClS

 521.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  प  ernal  Affairs  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether,  in  order  to  encourage  the  use  of  Hindi  in  foreign  countries,  a
 Committee  was  constituted  to  honour  foreign  Hindi  writers;  and

 (b)  if  so,  the  number  of  foreignerg  honoured  so  far  ang  the  countries  to
 which  they  belong?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee):  (a)  and  (b).
 Yes.  Sir,  An  Award  Committee  to  honour  foreign  Hindi  writers  was  constituted
 on  22  December  1975  by  the  Sub-committee  of  the  Kendriya  Hindi  Samiti.  No

 person  has  been  selected  for  the  award  so  far,  but  the  Kendriya  Hindi  Samiti
 has  recently  been  reconstituted  and  steps  are  being  taken  to  reconstitute  the

 Award  Committee  to  finalise  its  recommendations,

 केरल  तथा  ara  प्रदेश  A  समुद्री  तूफान  के  कारण  संचार  व्यवस्था
 को  हुई  हानि

 *
 522.  sto  श्रार०  वी०  स्वामीनाथन  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेंगे  कि  :

 केरल  तथा  भ्रान्घ्न  प्रदेश  हाल  ही  के  समुद्री  तूफान  के  कारण

 संचार  व्यवस्था  को  अत्याधिक  हानि  हुई  है  ;

 यदि  तो  इन  राज्यों  में  संचार  व्यवस्था  को  कुल  कितनी  क्षति  पहुंची  ;  ग्रौर

 इस  को  मरम्मत के  लिए  क्या कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  जी  तमिल

 नाडू  भ्र  अ्रान्घ्न  प्रदेश  में  संचार  प्रणाली  को  बहुत  भारी  क्षति  पहुंची है  ।  प्रांरम्भिक  श्रतुमान

 तमिलनाडु  में
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 लाख  ५७ रुपये भ्रौर  wea  प्रदेश
 में

 60  लाख  रुपये  का  नुकसान  हुग्रा  है  ।

 केरल  में  ज्यादा  नुकसान  नहीं  नश  है  |

 इन  राज्यों  की  संचार  प्रणालिय्सें  को  हुई  कुल  क्षति  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  जा  रहा  है

 तमिलनाडु  :  नागपतनम  नगर  की  ट्रंक  संचार  व्यवस्था  पुरी  तरह  से  व्यस्त  हो  गई  थी

 श्रीरंगम  का
 300

 लाइनों
 का

 झोटों  एक्सचैंज  पुरी  तरह  बाढ़  के  पानी  में  डूब  गया  था  ।  त्रिची

 ्  कुडडालूर  श्रौर  सेलम  डिवीजनों  में  बाढ़  और  तूफान  से  करीब  7500  टेलीफोन  लाइनें  खराब  हो

 गई  थी  ।

 ara  प्रदेश  लगभग  8,000  किलोमीटर  खुली  तार  लाइनों  श्रौर  48,000  किलोमीटर

 तार  को  क्षति  पहुंची थी
 ।

 इससे  खुले  तार  की  संचार  व्यवस्था  छिन्न-भिन्नहो  गई  थी
 ।  22,  238  स्थानीय

 टेलीफोन  श्रौर  167  एक्सचेंज  जिनमें  34  केन्द्र  बड़े  प्रौर  देहाती  इलाकों  के  133

 छोटे  मैटिक  एक्सचैंज  aa
 ०  To  एक्स

 ०  )  भी  शामिल  ठप्प  हो  गए  थे  ।  देहाती  इलाकों  के
 संचार

 सकिट  मुख्य  रूप से  खुली  तार  लाइनों  पर  काम  करते हैं  ।  इनको  सबसे  श्रधिक  नुकसान हुआ  था
 फलस्वरुप  बहुत  से  देहाती  इलाकों  के  लिए  दुरसंचार  की  सुविधाएं कट  गई  थीं  ।

 :

 केरल  में
 2 Fat

 कालपनी  लक्षद्वीप  के  बेतार  स्टेशन  के  एंटेना  को  क्षति  पहुंची  थी  ।
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 तमिलनाड  :  वहां  12-11-77  को  करीब  7,500  लाइनें खराब  हो  गई  थीं  ।

 इनमें  से  करीब  6,400  लाइनें  23-11-  77  को  फिर  से  चालू  कर  दी  गई  थीं  ।  वाकी  लाइनें  30-1  1-77

 को  फिर  से  चाल  की  गई  थीं  ।  श्रीरंगम  एक्सचेंज  17-1  1-77  को  फिर  से  चाल  कर  दिया  गया  था  ।

 पतनम
 के  लिए  ट्रंक  संचार  व्यवस्था  19-11-77  को दुरुस्त  कर  दी  गई  यह  व्यवस्था  अस्थायी  तौर

 पर
 दुरुस्त  की  गई  थी

 |  इसे  स्थायी रूप  से  दुरुस्त  करने  का  काम  चल  रहा

 नथ  प्रदेश  :  वहां  कुल  22,238  टेलीफोन  खराब  हुए  थे  ।  इनमे ंसे  21,780  टेलीफोन
 चाल  कर  दिये  गए  हैं  ।  164  एक्सचेंज जिनमें  34  टंक  केन्द्र  भी  शामिल  हैं  फिर  से  चाल  दिये  गए

 fan  3  देहाती  एक्सचेजों  को  पुनः  चालू  करना  शेष  है  ।  इन  तीन  छोटे  आटोमैटिक  एक्सचजों  की

 ट्रंक  लाइनें  ग्रस्थायी  रुप  से  लम्बी  दूरी  के  साव॑जनिक  टेली  फोन  घरों  सी ०  श्रो०  )  में  बदल दी  गई  हैं  ।

 यह  काम  अ्रस्थायी  श्राघार  पर  किया  गया  है  ट्रंक  लाइनों  को  स्थायी  रूप  से  पुनः  चालू  करने
 के  लिए

 तराई  की  जा  रही है  ।

 करल  कालपनी  के  बेतार  स्टेशन  की  श्रस्थायी  तौर  पर  सरम्मत  पहने  ही  कि  जा  चकी  है  |

 aaa  स्वदेशी  काटन  faa,  कानपुर  पर  भविष्य  परिवार  पेंशन  श्रौर  क्षतिपु्ति

 को  बकाया

 523.  श्री  कल्याण  जेन  :  क्या  dada  कांयं  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने की  कवी  करेंगे  कि

 मैसर्स  स्वदेशी  काटन  पर  भविष्य  परिवार  पेंशन  शौर  क्षतिपूर्ति  की

 कितनी  धनराशि  बकाया  है

 क्या  इतनी  बड़ी  बकाया  धनराशि  ate  पुरानी  गलतियों  के  न्यायालयां  में

 विचाराधीन  मामलें  ग्रौर  प्रस्तावित  सारी  कानूनी  कार्यवाही  को  कोई  भी  बैक
 गां

 रटी  प्राप्त  किए  बिना  ही

 कुछ  राजनैतिक  सिफारिशो ंके
 आधार  वापस  ले  लिया  गया  भ्रोर

 af  तो  सरकार  का  केन्द्रीय  भविष्य  निधि  श्रायक्त  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार  जो  इसी  प्रकार  के  श्रतेक  मामलों में  सक्रिय  रुप  से  श्रन्तग्रेस्त  हैं
 ?

 श्रम  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  faz)

 कर्मचारी  भविष्य  निधि  प्राधिकारियों  ने  इस  प्रकार  सूचित  किया  है

 मैसर्स  स्वदेशी  काटन  मिल्स  कानपुर  द्वारा  भविष्य  निधि  परिवार  पेंशन  fafa,

 बीमा  निधि  avert  तथा  प्रशासनिक  प्रभारों  की  बाबत  देय  राशियां  इस  प्रकार  हैं

 मास  भविष्य  निधि  परिवार  पेंशनਂ  कर्मचारी  जमा  प्रशासनिक  प्रभार

 सम्बद्ध ब

 श्रंशदान  कर्मचारी  कर्मचारी  जमा

 भविष्य  निधि  संबद्ध  बीमा
 ————

 कर ८८  Bo  Ro  Bo  ५

 77  431887  50  7168.50  कुछ  नहीं  10153.  35  कुछ  नहीं

 77  00  6766.00  13800.  00  9853.65  2800.00

 77  419411.00  6766.00  13800.00  9853.65  2800.0

 2800.00 77  419411.00  6766.00  13800.  00  9853.65

 ee ee कुल  50  27466,  50  41400.  00  39714.  30  8400.00

 (maqat At TarAT श्रौर  1977  के  महीने  के  संबंध  में  देय  राशियों  की  गणना  अनन्तिम

 झाधार  पर  की  गई  है  क्योंकि  मिल  ने  संबंधित  विव  रशियां  नहीं  भेजी
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 1899  )

 1970  भ्र  1976  के  ata  कुछ  महीनों  के  संबन्ध  में  देर  से  किए
 के  सिलसिले  में  हर्जानों  की  बाबत  लगभग  11.  53  लाख  राशि  बाकी  है  ।

 इस  मिल  ने  1977  तक  के  भविष्य  निधि  श्रंशदानों  का  विधिवत्‌  भुगतान  कर
 दिया  है  ।  भ्रगस्त  श्र  1977  के  महीनों  के  संबंध  में  भविष्य  निधि  तथा  परिवार  पेंशन

 की  देय  राशियों  का  भुगतान  न  कराये  जाने  के  उत्तर  प्रदेश  के  क्षेत्रीय  भविष्य  निधि  श्रायुक्त
 ने  कलक्टर  को  लिखा  है  कि  वह  इ  स  संबंध  में  10,  10,  2458  रुपये  की  वसूली  भूराजस्व  बकाये  के  रूप

 में करें श्रौर  कर्मचारी  भविष्य  निधि  तथा  प्रकीर्ण  उपबन्ध  अधिनियम  की  धारा  के  श्रधीन

 इस  प्रतिष्ठान  को  नोटिस  जारी  कर  दिया  गया  है  ताकि  श्रौर  1977  फ

 महीनों  ?  संबंध  में  भविष्य  निधि  की  देय  राशि  का  निर्धारण  किया  जा  सके  ।  यदि  उसके  बाद

 वे  ag  राशि  जमा  नहीं  कराते  तो  कलक्टर  को  इस  देय  राशि  को  भूराजस्व  के  बकाये  के  रूप  में  वसूल

 करने  के  लिये  कहा  जायेगा  ।  श्रभियोजन  चलाने  के  लिये  कार्यवाही  शुरू  कर  दी  गई  है  ।'  लम्बित  था

 प्रस्तावित  कानूनी  कार्यवाहियों  में  से  किसी  भी  कायेवाही  को  वापिस  लेने  का  कोई  विचार  नहीं

 विगत  समय  में  जिन  मामलों  में  प्रभियोजन  दायर  किये  गये  तथा  वापस  ले  लिये  गये  उन  में

 भविष्य  निधि  की  बकाया  राशियां  जमा  कराई  जा  चुकी  हैं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 कामिक  संघों  के  नेतृत्व  से  राजनीतिक  तत्वों  का  समाप्त  किया  जाना

 *524.  att  डी०  डो०  देसाई  :  क्या  संसदीय  Be  तथा  श्रम  मंत्री  as  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  उन्हें  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  श्रमिक  safer  को
 ५.

 दि क aa
 मान  लहर  का  मुख्य

 कारण  संघों  की  पारस्परिक  प्रतिद्वंद्विता है  ;

 यदि  तो  क्या  उनका  विचार  कार्मिक  संघों  के  नेतृत्व  से  राजनीतिक  तत्वों  को

 दूर  करने का  है  ;

 (a) afe  तो  श्रमिकों  को  राजनीति  की  भावना  से  coo नार पा  कार्मिक  संघ  नेताश्ों  का

 अन्य  कायें
 सयता की frst

 करने का  है  ; शिकार  होने  से  बचाने  के  लिए  उनका  विचार  किस  प्रकार  की  हुर

 शर

 ray  इस  सन्दर्भ  में  कानून  बनाने  की
 Saray  कोई  योजना

 है
 ताकि  कार्मिक  संघ  का

 नेतृत्व एक  मात्र  श्रमिक  सदस्यों  तक  ही  सीमित  हो  सके  ? ८

 संसदीय कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 :  हो  सकता है  कि  इस  श्रमिक

 अशांति  का  एक  सहायक  कारण  संघो  की  पारस्परिक  प्रतिद्वंद्विता  हो  ।

 से  (7)  ट्रेड  यूनियनों में  बाहरी  व्यक्तियों
 के  पदाधिकारी बनने  से  संबंधित  प्रश्नों

 तथा  श्रन्य  सम्बद्ध  मामलों  बारे  में  व्यापक  श्रौद्योगिक संबंध  कानून  तथा  भारतीय श्रम  सम्मेलन

 के  गठन  संबंधी  त्रिपक्षीय  रिपीट में समाविष्ट में  समाविष्ट  विचारों को  ध्यान  में  रखते  हुए
 गौर  किया जा  रहा
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 बनाए er  eet  कण
 Written

 Answers
 Pausa  I,  1899  (Saka}

 ऊट  पर  डाकघर

 *  525.  श्रो  एस०  एस०  सोमानी  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि
 :

 क्या  राजस्थान  राज्य  विशेष  कर  रेगिस्तानी  क्षेत्रों  में ऊंट  पर  डाकघर  चलाने

 संबंधी  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;  ौर

 यदि  at,  तो  तत्संबंन्धी  व्यौरा  क्या  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  are  जी

 नहीं  ।  बीकानेर  जिले  के  मिठाडिया  गांव  में  तारीख  27-10-77 को  ऊंट  पर  एक  डाकघर

 फिरता  विभागेतर  शाखा  पहले  ही  खोला  जा  चुका  यह  डाकघर  दो  गांवों  अर्थात  मिठाडिया

 अर  मोदायां  को  डाक-सेवा  देता  है  ।

 चाय-बागानों  में  समान  पारिश्रमिक  1975  का  लागू  किया  जाना

 *  526.  श्रीमती  श्रहिल्या  पी०  दागनिकर  :.  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  यम  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  बात  की  श्रोर  दिलाया  गया
 है

 कि  अन्तर्राष्ट्रीय  महिला

 बर्ष  1975  में  पारित  किया  गया  समान  पारिश्रमिक  अधिनियम  चाय-वागानों  में  महिला  श्रमिकों

 को  न्याय  दिलाने  में  असफल  रहा  है  जिनकी  बागान-उद्योग  में  संख्या  46  प्रतिशत  अर

 यदि  तो  उसे  कार्यान्वित  करने
 के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 श्रम  श्रौर  संसदीय  कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  lag)
 :  समान

 पारिश्रमिक  1965  को  जिसे  बाद  में  समान  पारिश्रसिक  1976  द्वारा  बदला

 15-10-1975 से  बागानों  पर  लागू  किया  गया  था  ।  यह  अ्रधिनियम उस  तारीख  बागानों

 पर  पुर्णतया  लागू है
 |

 सभी  राज्य  सरकारों/प्रशासनों  से  अधिनियम  के  प्रभावी  कार्यान्वयन  को  सुनिश्चित

 करने  के  लिये  समय-समय  पर  श्रनुरोध  किया  गया  L:

 संचार  विभाग  द्वारा  समुद्री  तूफान  की

 527.  श्री  प्रसन्न  भाई  मेहता  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उनके
 मंत्रालय  ने  इन  श्रारोपों  की  जांच  की

 है
 कि  समुद्री  तूफान  से  प्रभावित

 तमिलनाडू  अनप  प्रदेश  राज्यों  ने  संचार  विभाग  द्वारा  जारी  की  गई  चेतावनी  उपेक्षा

 की  थी
 ;

 यदि  तो  जारी  की  गई  चेतावनी  का  मुख्य  ब्यौरा  कया  है  ;

 राज्य  सरकारें  इसके  लिए  कहां  तक  जिम्मेदार  थीं  ,

 क्या  उनके  मंत्रालय ने  समुद्री  तूफान  तथा  उसके  लिए  जारी  की  गई  चेतावनी  झ्रौर

 राज्य  सरकारों  द्वारा  उसकी  उपेक्षा  किए  जाने  के  बारे  में  संबद्ध  केन्द्रीय  प्रघिकारियों को  भी  सुचित

 किया था  ;

 20
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 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव
 :  भारतीय  मौसम

 विज्ञान  विभाग  ast  तूफान  की  चेतावनी  जारी  की  थी
 ।  केन्द्रीय  श्रामतौर  पर  इसकी

 जांच  नहीं  करती  कि  ऐसी  चेतावनी  पर  राज्य  सरकारों  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ।

 are  प्रदेश  को  प्रभावित  करने  वाले  समुद्री तूफान  की  चेतावनी 17

 1977  से  लेकर  वहां  की  भूमि  पर  तूफान  श्राने की की  तारीख 19  1977 तक  जारी  की.जाती रही

 तमिलनाडु को  10  1977 से  वहां  की  भूमि पर  तूफान  | ज ्राने की की  तारीख  12  1977

 तक  समुद्री  तूफान  की  चेतावनी  दी  जाती  रही  ।

 यथासंभव  सभी  प्रकार  की  एहतियात  बरतने  की  जिम्मेवारी  राज्य  सरकार  की  है  ।

 प्रभावित  क्षेत्र  में  पत्तन  ग्रादि  केन्द्रीय  सरकार  के  विभागों  के  उन  अझ्रधिकारियों

 जिनकी  सूची  भारतीय  मौसम  विभाग  के  पास  इस  समृद्री  तूफान  की  चेतावनी  दी  गई  थी  ।

 (=)  सवाल  पैदा  नहीं  होता  ।

 उत्तर  प्रदेश  के  रानीखेत
 में  ara fee दिक

 श्रौषधियों  का  कारखाना

 *  528.  डा०  मुरली  मनोहर  क्या  स्वास्थय  शर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  उत्तर  प्रदेश  के  रानीखेत  में  श्रायुवेदिक  श्रौषधियों  के  कारखाने  की  स्थापना  करने

 की  परियोजना  में  क्तिनी  प्रगति  हुई  है  जैसी  कि  लोक  सभा  के  बजट  सत्न  में  घोषणा  की  गई  थी  ?

 स्वास्थ्य  पफ श्रार  परिवार  कत्याण  मंत्री  :  संस्था  के  ज्ञ।पत्त  श्रौर  संस्था  के

 अ्रन्तनियमों  को  तँय्गर  कर  लिया  गया  है  उन्हें  कम्पनी  काय  fama  परामर्श  से  श्रुच्तिम  रूप

 दिया  जा  रहा  है  ।  भ्राशा  है  कि  उपर्युवत  maahenar  शीघ्र
 ही  पूरी  कर  ली  जाएगी  ।

 बंब  1977  के  दौरान  जारो  की  गई  स्मारक  डाक  fend

 *529.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  संचार  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  वर्ष  1977  के  दौरान  जारी  किए  जाने  वाले  विशेष  स्मारक  डाक

 टिकटों की  सूची  को  अन्तिम रूप  दे  दिया  है  ;

 यदि  तो  उसका  पूर्ण  ब्यौरा  क्या  है  ;

 जरात  क
 veer  स क्या  ae  सच  है  कि  सरकार  ने  इस  सूची  में  तरब  तक  गु

 पि

 ५ झनक  प्रमुख  भारत

 प्रसिद्ध  तथा  यहां  तक  कि  विश्व  प्रसिद्ध  व्यवितयों  के  नामों  को  शामिल  नहीं  feat  rel  हालांकि  इस  संबंध  में

 गुजरात  के  ससद्‌ ज  सदस्यों  तथा  श्रन्य  व्यवितयों  त्रौर  AMAL  ने  बार-बार  सुझाव  त्रौर  प्रस्ताव  भेजे

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  छप  जी  att

 वर्ष  1977  में  जारी  किए  गए  ate  जारी  किए  जाने  वाले  डाक-टिकटों के  कार्यक्रम

 की  एक  प्रतिलिपि संलग्न  है  J
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 शर  (a)  निर्धारित  मागंदर्शी  सिद्धान्तों  के  श्रनुसार  एक  ad  में  कुल  जितने

 टिकट  जारी  किए  जायें  (24/25  डाक-टिकट  से  झ्रधिक  उनमें  से  प्रसिद्ध  व्यक्तियों  पर  जारी

 किए  जाने  वाले  स्मारक  डाक-टिंकटों  की  संध्या  6  से  श्रधिक  नहीं  होनी  चाहिए  ।  इसलिए  गुजरात  के

 सभी  महापुरुषों  के  सम्मान  में  डाक-टिकट  जारी  करना  संभव  नहीं  हो  सका

 विवरण

 ag  1977  के  द  जारी  किए  जानें  वाले
 स्मारक/विशेष

 डाक  टिकटों  का  कार्यक्रम

 डाक  टिकटों  का  ब्यौरा  जारी  करने की  डाक  मलय

 तारीख  टिकटों

 की
 संख्या

 वि  er  ण

 3  4  5

 उ  1-77  200 VI  ग्रत्तर्राष्ट्रीय  फिल्म  समारोह

 10-1-77  200 भूकम्प  इंजी नियरी  का  छठा  विश्व  सम्मेलन

 22-1-77  25 तरुण  राम  फुकन  शताब्दी )

 7-3-77  25 परमहंस  योगानन्द  क्षेत्रीय

 9-3-77  200 पहला  एशियाई  रेड  क्रासਂ  सम्मेलन

 *  22-3-77  25 फखरुद्दीन  अली

 1-4-77  200 एशियाई  महासागरीय  द्वीपसमूह  डाकसंघ

 25 नरोत्तम  मोरारजी  शताब्दी  2-4-77

 नव  कफ  25 माखनलाल  चतुर्वेदी  )

 10  44-77  100 महाप्रभु  वल्लभाचायं

 11  भारतीय  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडल  संघ  की  स्वर्ण

 जयन्ती  23-477  25

 12  विश्व  पर्यावरण  दिवस  5-6-77  200

 13.  राज्य  सभा  जयंती  )  क  21-6-77  25

 14.  फोनोग्राफ  का  श्राविष्कार  वर्ष )  20-777  200

 1  5.  ानन्द  केंटिश  कुमारस्वामी  शताब्दी  )  22-8-77  25

 16  गंगाराम  4°-9-77  25

 17.  XXXII  ग्रंतर्राष्ट्रीय  होम्योपैथिक  कांग्रेस  >  6-10-77  200

 18  Slo  राम  मनोहर  लोहिया  25

 19  23-1  77.0  1  200 XV,  अंतर्राष्ट्रीय  चिकित्सा  कांग्रेस

 20  23-10-77  1  25
 ल  ह ि  —
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 1  2  3

 21  संघ  लोक
 सेवा  श्रायोग  8-1  1-77  25

 22  ऐग्रो  13-11-77  25

 23  a  feat  2  25,100 14-11-77

 24  सेनापति  बापट  25 (28-11-77

 25  e  28-11-77  1  25 महात्मा  जोतीबा  फुले

 26  अंतर्राष्ट्रीय  सांख्यिकीय  संस्थान  4  श्रधिवेशन  .  13-12-77  200

 27  ै  25-1  2-77  25 कामताप्रसाद  गुरु

 28  .  महान  श्रक्तूबर  समाजवादी  क्रांति  1917  सोवियत

 समाजवादी  गणराज्य  संघ  30-1  2-77  1  100

 29
 ना  i अ

 डाक  feqe-aTat

 1  भारतीय  पुष्प  1-  777.0  4  25,

 12-10-77  2  25,200

 19+1  77.0  2  .100, 300

 बर्मा  क  qaqa  प्रधान  मंत्री  का  भारत  A  निवास

 4767.  श्री  पी०  वी ०  पेरियासामी  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  बर्मा के

 भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  श्री  ऊन  गत  कई  वर्षों  से  भारत  में  रह  रहे  हैं
 ?

 far  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  :  जी  हां  ।

 विलिगडन  नई  दिल्‍ली में  रोगी

 4768.  श्री  सामन्त  सिहरा  :  क्या
 स्वास्थ्य

 श्र
 परिवार

 कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  विलिंगडन  नई  में
 रोगियों  का

 इलाज  किया  जाता  है  उसके  ATI 7  कर्मचारियों  की  संख्या  श्रपर्याप्त  है  ;

 र  Ta  तक यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में  AUN  AL  श्रस्तरण  श्रौर  बहिरंग  रोगियों
 की  दैनिक

 झ्ौसत  क्या  है  ;
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 वहां  पर  काम  करने  वाले  डाक्टरों  श्रौर  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है  ;  AK

 वहां
 पर  कब  ah  कितने  श्रतिरिक्त  डाक्टरों  तथा  कर्मचारियों  को  नियुक्त  किया

 जायेगा  ?

 स्वास्थ्य  ्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 उपलब्ध  किये  गये  संसाधनों  को  देखते  हुए  विलिंगडन  नई  दिल्‍ली  में  नियुक्त  स्टाफ  श्रपर्याप्त

 नहीं  समझा  जाता  है

 बाहा  रोगी  विभाग  में  प्रति  दिन  art  वाले  रोगियों  at  श्रौसतन

 उपस्थिति  तथा  श्रस्पताल  में  दाखिल  होने  वाले  रोगियों  की  श्रौसत  संख्या  इस  प्रकार  है

 ग्रो०्पी०डी ०  में  दैनिक  प्रति  दिन  श्रौसतन  भर्ती

 प्रौसत  उपस्थिति

 1974  2150  84

 1975  2430  101

 1976  2737  102

 1977  तक )  2990  119

 गा

 विलिंगडन  श्रस्पताल  में  240  डॉक्टर  तथा  श्रन्य  वर्गों  के  1247  कर्मचारी  हैं  ।

 दुर्घटना  ate  श्रापात  विभाग  की  सेवाओं  को  सजबूत  बनाने  के  लिए  11

 2  नसों  a  2  स्ट्रेचर  वाहकों  के  पद  हाल  ही  में  मंजूर  किये  गये  हैं  ।

 उड़ीसा  के  पिछड़े  क्षेत्रों  सें  डाकघरों  का  खोला  जाना

 4769.  श्री  MATS AT  faust  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 चालू  वर्ष  के  दौरान  उड़ीसा  राज्य  के  पिछड़े  जिलों  में  कितने  डाकघर  खोलने

 का  सरकार  का  विचार  है  ;

 इन  जिलों में  श्रब  तक  कितने  डाकघर  पहले  ही  खोले  जा  चुक  हैं  ;

 फूलबनी  जिले  में  खोले  गये  डाकघरों  की  संख्या  इतनी  कम  होने  के  क्या  कारण  हैं

 यद्यपि  ag  राज्य  का  सब  से  श्रधिक  पिछड़ा  gat  जिला  है  ;  श्रौर

 (4)  फूलबनी  जिले  में  डाकघर  खोलने  के  लिये  सरकार
 का

 क्या  विशेष  कदम  उठाने  का
 विचार है  श्रौर  चालू  वर्ष  में  इस  जिले  में  कितने  डाकघर  खोले  पायेंगे  ?

 24
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 संचार
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  (att  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  खोले

 जाने  वाले  डाकघरों  की  कूल  संख्या  89

 जिलावार  संख्या

 (1)  धेनकनाल

 (2)  कालाहंडी  14

 (3)  FATT

 (4)  कोरापुट
 28

 13 (5)  मय्रभंज

 20 (6)  फूलबनी

 (7)  सम्बलपुर

 (8)

 सा

 89

 सड 49
 }

 ate  फूलबनी  जिले  में  डाकघर  खोलने  के  श्रधिकांश  प्रस्तावों  में  भ्रनुमानित

 घाटे  की  स्वीकार्य  सीमा  से  श्रधिक  पाया  गया  था  ।  इस  जिले  में  नये  डाकघर  खोलने  का  लक्ष्य

 उड़ीसा  के  पिछड़े  जिलों  में  श्रधिक  डाकघर  खोलने  के  लक्ष्यों  में  दूसरे  नम्बर  पर  श्राता  व्ष

 1977-78  के  प्रस्ताव  श्रतुसार  20  डाकघर  खोलने  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया
 गया

 ।  डसे

 पूरा  करने  के  लिए  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।

 Demand  for  increase  in  Royalty  of  Minerals  by  States

 be 4779.  Dr.  Laxminarayan  Pardeya:  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines

 pleased  to  state:

 (a)  whether  various  States  have  made  a  demand  for  increasing  the  royalty

 given  by  the  Central  Government  on  the  Minerals  exported  from  their  States;

 (b)  when  royalty  was  determineg  on  the  minerals;  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  in  this  regard  or  Government’s  reaction
 thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Stee]  and  Mines  (Shri  Karia  Munda):
 (a)  Some  States  have  requested  that  the  royalty  on  certain  minerals  like  iron  ore,

 copper  ore,  manganese  ore  and
 magnesite

 be  enhanced,

 (9)  The  last  general  revision  in  royalty  rates  on  most  minerals  including  coal

 was  done  in  March,  1975  except  in  regard  to  a  few  minerals,

 (ec)  The  question  of  revision  in  the  rates  of  roryalty  on  iron  ore,  copper  ore,
 manganese,  magnesite  and  sand  for  stowing  is  under  examination.
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 बागान  orfora}  कोर ह  रह  नाना  नाद  न्यूनतभ
 re  म

 संजूरी  देने  की  सांग पा  चाए  स

 4771.  श्री  समर  मुखर्जी :  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह ह  बताने कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  बागान  के  मामले  में  मजूरी  ढांचा  एक  राज्य

 से  दूसरे  राज्य  में  श्रौर  एक  सम्पदा  से  दूसरी  सम्पदा  में  भिन्न-भिन्न  है  ;  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  समूचे  भारत  में  समान  न्यूनतम  मजूरी  के  लिए

 मजदूरों  की  मांग  पर  विचार  कर  रही

 संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द  :  झर  बागानों  के
 ee

 सम्बन्ध  में  न्यूनतम  मजदूरी  श्रधिनियम  के  श्रधीन  सरकारें  समुचित  सरकारेंਂ हैं  ;

 इसे  तथा  इस  तथ्य
 को

 ध्यान  में  रखते  हुए
 कि

 बागानों  के  श्रन्तगंत  रबड़  श्रादि
 भी  ma  हैं  ak  चूंकि  विभिन्न  राज्यों  में  ्रलग-प्लग  समय  पर  न्यूनतम  मसजदुरी-दरें  निर्धारित

 या  संशोधित  की  जाती  इसलिए  मजंदूरी-दरों  का  झ्रलग-भ्रलग  होना  श्रनिवायें  बागान

 उद्योग  में  प्रत्येक  क्षेत्र  में  सामूहिक  सौदाकारी  द्वारा  मजदूरी-दर  निर्धारित  करने  की

 सित  प्रणाली  विद्यमान  है  ;  यह  महसुस  किया  जाता  है  कि  बागान  उद्योग  में

 दरों  के  मानकीकरण  की  उपयुक्तता  wat  प्रमाणित  होनी  है  ।

 सरकारी  wele  डिपो  मद्रास  की  उत्पादन  क्षमता  का  उपयोग

 4772.  श्री  ए०  मरुगेसन  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करनें  कि

 a a
 सलाइन

 ”
 sofa  बनाने क्या  सरकारी  चिकित्सा  tare  मद्रास  में  ग्लूकोज

 की  अझ्पेशित  सुविधायें  हैं

 यदि  तो  क्या  इन  सुविधा्रों  पूरी  तरह  उपयोग  किया  जा  रहा  है

 श्र

 क्षमता  का  पुरा  उपयोग  करने  के  लिए  क्या  ठोस  कार्यवाही  किए  जाने  का

 विचार है
 ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  यादव )
 जी  नहीं  ।

 शर  ये  प्रश्न नहीं  उठते  ।

 अ्रखिल  भारतीय  MTA ey  संस्थान  के  निर्दशक  को  सवा  श्रवरघि  को  बढ़ाया  जाना

 4773.  श्री  दुर्गा  चन्द
 :

 स्वास्थ्य  ्र  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे  कि

 दया  भारतीय  श्रायविज्ञान  संस्थान  के  निदेशक  की  सेवा  श्रवधि  बढ़ाई

 गई  थी  ;  प्रौर

 यदि
 तो

 उनकी  सेवा-श्रवधि  ae  कितनी  श्रवधि  के  लिए  तथा  किन-किन

 कारणो से  बढ़ाई  गई  ?
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 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदस्बी  प्रसाद  :

 श्रौर  वर्तमान  निदेशक  की  नियुक्ति  श्रवधि  को  27  1974  से  शौर  पांच  वर्ष

 की  safe  के  लिए  बढ़ा  दिया  गया  था  वर्ष  1969 में  वर्तमान  निदेशक  को  निदेशक के  पद

 नियुक्त  करते  समय  श्रखिल  भारतीय  श्रायुविज्ञान  संस्थान  ने  यह  स्पष्ट  रूप  से  उल्लेख

 कर  दिया  था  कि  इस  कार्थेकाल  का  दूसरी  बार  नवीकरण  किया  जाएगा  पहला  कार्यकाल

 समाप्त  हो  जाने  के  उपरान्त  यह  विषय  संस्थान  के  समक्ष  रखा  गया  जिसने  वर्तेमान  निदेशक

 को  दूसरे  कार्यकाल  के  लिए  नियुक्त  करने  का  निर्णय  ले  लिया  क्योंकि  इस  संस्था  ने  उनकी

 सेवाश्रों  की  श्रत्यन्त  सराहना  की  थी  ale  उनकी  नवीकरण  की  भ्रवधि  सेवा  निवर्तन  की  साठ

 ag  की  आय  के  भीतर  ही

 मध्य  प्रदेश  में  दूर-संचार  उपकरण  कारखाने  को  स्थापना

 4774.  श्री  सुरेन्द्र  विक्रम  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  मध्य  प्रदेश  ने  पांचवीं  योजना  की  श्रवधि  के  दौरान  मध्य  प्रदेश  में  दुर-संचार

 कारखाने  की  स्थापना  करने  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  कंव्द्ीय  सरकार  के  पास  भेंजा  है  ;

 यदि  तो  तत्पम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  श्रौर

 इस  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :

 मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  इस  कारखाने  के  लिए  लागत  के  बिना  जमीन  देने

 ae  दूसरी  श्राधारभूत  सुविधायें  सुलभ  करना  स्वीकार  किया

 इस  मामले  पर  विचार  हो  रहा  है  श्रौर  शीघ्र  निर्णय  लिए  जाने  की  सम्भावना

 है

 विजयनगर  तथा  विशाखापतनम  इस्पात  संयंत्रों  के  लिये  धन  का  श्रावंटन

 4775.0  श्री  सी०  के ०  जाफर  शरोफ  :  क्या  इस्पात  शर  प्लान
 ह

 qa  यह  बताने  की

 कृपा  करगे  कि  :

 वर्ष  1976-77  के  दौरान  विजयनगर  तथा  विशाखापत्तनम  इस्पात  संयंत्रों  के

 far  कितने  धन  का  श्रावंटन  किया  गया

 xr  oor
 इन  इस्पात  संयंत्रों  पर  He  कब  तक  चालू  हो  जाने  र्व  सार  भावना  है  ;  श्रौर

 +? इनमें  से  प्रत्येक  संयंत्र  में  कितनी  पूंजी  लगाई  गई  ट्

 इस्पात  AT  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कडिया  1976-77

 म  दोनों  प्रायोजनाश्रों  में  से  प्रत्येक  के  लिए  करोड़  रुपए  का  श्राबंटन  किया  गया

 स्टील  श्र  चा  कि  | orfray  AID  इण्डिया  लि०  को  विजयनगर  इस्पात  कारखाने
 के

 बारे

 में  विस्तृत  प्रायोजन  प्रतिवेदन  1977  में  तथा  विशाखापत्तनम  इस्पात  कारखाने
 के

 बारे
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 ~
 में  1977  में  प्राप्त  इस  समय  इन  दोनों  विस्तृत  प्रयोजनाओं  प्रतिवेदनों

 की  द्वारा  संवीक्षा  की  जा  रही  है  ।  इस  बीच  भूमि  मिट्टी  की  कच्चे  माल  के

 परीक्षण  भ्रादि  जैसे  प्रारम्भिक  कार्य  काफी  समय  से  चल  रहे  इन  कारखानों  के  चालू  होने

 की  सम्भाव्य  तारीख  के  बारे  में  तभी  मालूम  होगा  जब  भारत  सरकार  द्वारा  विस्तृत  प्रायोजना

 प्रतिवेदनों  की  संवीक्षा  कर  जाएगी  ate  इनका  श्रनुमोदन  कर  feat  जाएगा  तथा  यह

 बित्तीय  संसाधनों  की  उपलब्धि  पर  निर्भर  करेगा

 विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  के  श्रनुसार  विशाखापत्तनम  इस्पात  कारखाने  पर

 कुल  स्थिर  पूंजी  निवेश  1926  करोड़  रुपए  होगा  ।  विजयनगर  इस्पात  कारखाते  के  विस्तृत

 प्रायोजना  प्रतिवेदन  में  कारखाने  की  पूंजीगत  लागत  का  श्रनूमान  158०  करोड़  रुपए

 गया  है  |

 पिछली  सरकार  द्वारा  चलाये  गये  परिवार  नियोजन  कार्यक्रम  की  उपेक्षा  किया  जाना

 4776.  श्री  साधव  राव  सिंधिया  :  क्या  स्वास्थ्य  शर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगें

 क्या  पिछली  सरकार  द्वारा  चलाए  गए  परिवार  नियोजन  कार्यक्रम  की  वर्तमान

 सरकार  द्वारा  पूर्णतया  उपेक्षा  की  जा  रही  है  ;  शौर

 यदि  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  हैं  ।

 स्वास्थ्य  wt  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्री  जगदम्बी  प्रसाद  यादव  :

 att  परिवार  कल्पाण  कार्यक्रम  के  बारे  में  सरकार  की  वर्तमान  नीति  यह  है  कि

 यह  कार्यक्रम  एक  पूर्णतया  स्वैच्छिक  कार्यक्रम  के  रूप  में  तेजी  से  चलाया  जाएगा  तथा  यह  उस

 व्यापक  नीति  का  श्रभिन्न  21.0  होगा  जिसमें  मां  श्रौर  बच्चे  की

 परिवार  कल्याण  महिला  श्रौर  पोषण  शामिल  सरकार  जन्म-दर  में  कमी  लाने  के

 लिए  कृत  है  श्रौर  लोगों  को  स्वेच्छा  से  श्रपने  हित  got  बच्चों  के  हित  में झ्ौर

 राष्ट्र  के  व्यापक  हित  में  इस  कार्यक्रम  को  शभ्रपनाने  के  लिए  प्रेरित  करने  में  कोई  कसर  उठा

 नहीं  रखेंगी  |
 जच्चा-बच्चा  स्वास्थ्य  aaa  में  सुधार  लाने  तथा  लोगों  को  बढ़िया  किस्म  को

 सेवायें  उपलब्ध  कराने  की  श्रोर  विशेष  ध्यान  दिया  जा  रहा  लोगों  में  छोटे  परिवार  के

 सिद्धान्त  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए  शैक्षिक  शौर  प्रेरणादायक  प्रयत्नों  को  मजबूत  कर  दिया

 गया है  1

 राउरकेला  तथा  दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्रों  में  काम  कर  रहे  विदेशी  तकनी  शियनों  को  संख्या

 4777.0  श्री  श्याम  प्रसन्न  भट्टाचायं  :  इस्पात  र  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें  कि  :

 राउरकेला  शौर  दुर्गापुर  इस्पात  सयत्रों  म॑  कुल  कितने  विदेशी  तकनीकी  विशेषज्ञ

 इंजीनियर  आर  तकनीशि  2 4  |  काम  कर  रहे  हैं  ;  श्रौर

 उनका  देशवार  ब्यौरा  gate  उन्हें  कितना  भत्ते  और  श्रन्य  सुविधायें
 दी  जा  रही
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 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  कड़िया  ava  समय

 राउरकेला  र  दुर्गापुर  इस्पात  संयत्नों  में  कोई  विदेशी  विशेषज्ञ  काम  नहीं  कर  रहे

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 गाँवों  क  दूरवर्ती  के  क्षेत्रों  में  श्रापत  रोग  क  लिए  तुरन्त  डाक्टरों  क  लि  ए  श्रस्पतालों

 को  स्थापना

 4778.  श्री  रूपनाथ  fag  यादव  :  क्या  स्वास्थ्य  श्नौर  पा  र  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  के  गांवों  के  दुरवर्ती  के  क्षेत्रों  में  श्रापत  रोग  के  गम्भीर  मामलों  का

 इलाज  करने  के  लिए  तुरन्त  डाक्टरों  डाक्टरों  )  भ्रस्पतालों  की  स्थापना  करने  की

 सरकार  की  कोई  योजना  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  व्या है
 ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 शौर  सरकार  ऐंसी  किसी  योजना  पर  विचार  नहीं  कर  रही

 उड़ीसा  में  डाकघर  खोलना

 47779.0  श्री  गगनाथ  प्रधान  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 start  पांच  वर्षों  में  उड़ीसा  में  कितने  शाखा  डाकघर

 तथा  टेलीफोन  केन्द्र  प्रौर  टेलीफोन  कनेक्शन  उपलब्ध  कराए  ज

 क्या  इस  प्रयोजन के  लिये  एक  age  योजना  बनाई गई  है  ;
 श्र

 ऐसे  शाखा  डाकघरों  तथा  सावेजनिक  टेलीफोन  केन्द्रों  के  निर्माण

 लिये  moat  गये  मानदंड क्या  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहर  प्रसाद  सुखदेव  डाकघर

 1978-83  की  परिवर्तनशील  योजना  को  way  श्रन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया है  |  उड़ीसा

 के
 पोस्टमास्टर

 जनरल  का  श्रस्थायी  प्रस्ताव  यह  है  कि  1  QO7R— hv  83  को  योजना  गव  धि  के  दौरान

 उड़ीसा  राज्य मे
 1532  विभागेतर  शाखा  डाकघर  श्रौर  376  उप-डाकघर  खोले  जाएं  ।

 सावंजनिक  टेलीफोन  घर  ग

 उड़ीसा  में  श्रागामी  पांच  वर्षों  में  लम्बी  दरी
 प  200  सार्वजनिक  टेलीफोन  घर  खोलने  का

 प्रस्ताव  द  |

 ह  ध  ज  दी
 (a)  जी  इस  योजता  को  योजना  अयोग  art  1  स्वीकृति  दी  जानी  है  ।

 के  लिए  इस  समय ग्रामीण

 क्षत्र

 में  डाकघर  शौर  सार्वजनिक  टेलीफोनघर  खोलने

 जो  मानदंड  बनाए  जा  रहे  उ  उल्लेख  श्रनुबन्ध  1  श्रौर  11  में  कर  दिया  गया  है  ।  [wert  में

 रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल  क  4010,  ।
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 चट  22,

 में  क्षेत्रीय  पार-पत्र  कार्यालय  का  खोला  जाना

 4780.  श्री  हुसैन  :  कया  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 निकट  भविष्य  में  श्रधिक  पार-पत्न  कार्यालय  खोलने  के  बारे  में  सरकार  की  नीति

 क्या है  ;

 देश  में  पार-पत्न  पद्धति को  सरल  बनाने  के  सरकार के  निर्णय  को  देखते  हुए  चालू  वित्तीय

 वर्ष  के  met  तक  कितने
 क्षेत्रीय

 पार-पत्न  कार्यालय  काम  करना  शुरू  कर  देंगे  ;  शौर

 क्या  सरकार  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  श्रन्त  तक  श्रासाम  में  कम  से  कम  एक  क्षेत्रीय

 qa  कार्यालय  खोलने  का  विचार  करेगी  श्रौर  वहां  पर  क्षेत्रीय  पार-पत्र  कार्यालय  कब  तक  काम

 ? करना  शुरू  कर  देगा

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  किसी  भी  राज्य  में  कार्यालय

 खोलने  के  लिए  मानदंड  यह  है  कि  उस  राज्य  से  कम  से  कम  30,000  पासपोर्ट  श्रावेदन  एक  वर्ष  में

 जारी  होने  चाहिएं  ।  जन  सेवा  को  सुधारने  के  लिए  भ्रौर  पासपोर्ट  कार्यालय  खोलने  की  श्रावश्यकता

 की  श्रोर  से  सरकार  सजग  है  परन्तु  एक  तो  इस  बात  की  जरूरत  कि  हमारे  कार्यालय  श्राधिक  दृष्टि  से

 व्यवहार्य  हों  ae  दूसरे  योजनेतर  व्यय  को  कम  करने  की  शझ्ावश्यकता  इस  दिशा  में  हमारी  सीमायें

 q

 सरकार  प्रत्येक  राज्य  से  प्राप्त  श्रावेदनों  के  स्तर  पर  निरन्तर  निगरानी  रख  रही  है ड
 राजस्थान  से  प्राप्त  आवेदनों  की  संख्या  30,000  से  अ्रधिक  हो  गयी  इसलिए  ऊपर  (  घी  में

 बतायी  गयी  सीमाओं  के  श्रन्तगंत  चालू  वित्तीय  वर्ष  में  इस  राज्य  में  कार्यालय  खोलने  पर  विचार  किया

 जा  रहा

 चालू  वित्तीय  वर्ष  में  ary  राज्य  से  प्राप्त  ग्रावेदनों  की  संख्या  लगभग  500

 इसलिए  चाल  वित्तीय  वर्ष  में  इस  राज्य  में  पासपोर्ट  काय  लय  खोलने  का  wet  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 जोकोहाट  खंड  जिला  बिहार  क  लोगों  को  टेलीफोन  कनेवशन  देना

 4781.  श्री  हलीमुद्दीन  were  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विहार  के  पूर्णिया  जिले  के  जोकीहाट खंड  मुख्यालय  के  लोगों  नै  टेलीफोन  कने

 लगा ने  की  मांग  की  है  श्रौर  यदि  तो  कब  ;

 उन्हें  टेलीफोन  कनेक्शन  देने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ;  श्रौर

 उन्हें  टेलीफोन  कनेक्शन  कब  तक  दे  दिया  जाएगा ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  (a)  शर
 पूर्णिया  जिले  के  जोकीहाट  में  टलीफोन  सुविधा  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  शुरू  में  वर्ष  1972  में

 मांग  प्राप्त हुई  थी  ।  इस  प्रस्ताव  पर  विचार  किया गया  था  ।  इस  प्रस्ताव  में  घाटा  दिखाई  दे  रहा

 जिसे  उस  समय
 की

 नीति  के  श्रनुसार  माफ  नहीं  किया  जा  सकता  था  ।  इसलिए इसकी  मंजूरी

 नहीं दी  जा  सकी  |

 उपयुक्त  स्थान  में  सावंजनिक  टेलीफोन  घर  की  व्यवस्था  करने  के  संबंध  में  1977  में

 एक  नई  मांग  प्राप्त  हुई  थी  ।  सावंजनिक  टेलीफोन  घर  खोल :
 से

 संबंधित  नीति  को  हाल  ही  में

 उदार  बनाया  गया  है
 ।  इस  नीति  के  अ्रनुसार  इस  योजना  को  मंजूरी  देना  संभव  हो  सका है
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 ara  है  कि  ag  सार्वजनिक  टेलीफोन  घर  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  काम  करना  कर

 देगा ।

 Payment  of  Non-Practising  Allowance  to
 and  Ayurvedic  Doctors

 4782.  Shri  Mahi  Lal:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be

 pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarreq  Question  No.  5210  on  the  28th

 July,  1977  regarding  disparities  among  Homoeopathic,  Ayurvedic  and  Allopathic
 doctors  and  state:

 (a)  whether  Government  propose  to  give.non  practising  allowance  to  Homoeo-

 pathic  and  Ayurvedic  doctors  also  as  admissible  to  Allopathic  doctors;

 (b)  if  so,  the  time  by  which  a  decision  would  be  taken  in  this  regard;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad
 Yadav):  (a),  (b)  and  (c).  A  proposal  for  the  grant  of  non-practising  allowance
 to  practitioners  of  the  Indian  Systems  of  Medicine  and  Homoeopathy  is  receiving
 the  attention  of  Government.  Efforts  are  being  made  to  finalise  the  proposal  as

 early  as  possible.

 Death  of  Persons  due  to  Sterilization  in  Madhya  Pradesh

 4783.  Shri  Shyamlal  Dhurve:
 will

 the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  are  aware  that  large  scale  sterilization  operations

 were  performed  in  the  past  years  in  Mandla  District  of  Madhya  Pradesh  and  that

 many  persons  were  reported  to  have  died  of  those  operations  later;  and

 (b)  if  so,  the  action  taken  by  Government  to  provide  assistance  to  those  affect-
 ed  as  a  result  thereof?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad

 Yadav):  (a)  According  to  the  information  received  from  the  State  Government

 35,966  male  and  742  female  sterilisation  operations  were  performed  in  the  district

 of  Mandla  during  the  year  1976-77  wherein  persons  were  reported  to  have

 died  after  Vasectomy  Operation.

 (b)  The  families  of  all  the  deceased  persons  have  been  paiq  Rs.  5000  each  as

 ex-gratia  financial  assistance,

 इण्डियन  रेड  क्रास  सोसायटी  द्वारा  सरकारी  प्रतिभूतियों  को  बिक्री

 4784.  डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :  क्या  स्वास्थ्य  Ate  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इण्डियन  रेड  क्रास  सोसाइटी  ह. न पव  प्रेस  अधिसूचना  के  बिना  सरकारी

 भूतियों  को  बिक्री  की  है  ;  ak

 यदि  तो  उस
 पर  क्या  कार्यवाही की  गई  है

 ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 हां
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 (@)  इसमें  कोई  कार्यवाही  करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  क्योंकि  रेड  क्रास  निथमों  में  ऐसा  कोई

 प्राववान  नही ंहै  जितते  यह  पता  चने  कि  भारतीय  रेड  क्रास  सोसाइटी  की  कोई  सरकारी  सिक्यूरिटी
 बेचने  से  पुर्व  श्रधिसूचना  जारी  करनी  होती  है  ।

 जाली  संगठन

 4785.  श्री  बसन्त  साठे  :  क्या  स्वास्थ्य  श्र  परिवार  कल्याण  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  विभिन्न  रोगों  के  लिये  तत्काल  राहत  पहुंचाने  वाले  जाली  संगठनों  की

 बढ़ती  हुई  संख्या  तथा  बोगस  फर्मों  द्वारा  चिकित्सा  संबंधी  नकली  सामात  जिनके  अंक  में

 धोखाधड़ी  की  योजनाश्रों  के  जरिए  प्रति  वर्ष  करोड़ों  रुपये  कमाने  का  समाचार  +  3
 @)  col  गतिविधियों

 की  जानकारी  है  ौर

 यदि  तो  ऐसे  गिरोहों  को  गतिविधियों  को  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई

 है  श्रथवा  किये  जाने  का  विचार  है  ?

 स्वास्थ्य  श्रोर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 झ्र  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  श्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 नेपाल  की  पंचवदर्बोय  योजना  के  लिए  योगदान

 4786.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  क्या  fara  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  नेपाल  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  लिए  योगदान  दिया  है  ;

 अर

 यदि  तो  उसका  कया  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  aa  Hos)  :  att  1975  में

 नेपाल  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रारंभ  से  1977  भारत  सरकार  ने  नेपाल  की

 परियोजनाओं  ait  उस  देश  को  दी  जाने  वाली  तकनीकी  सहायता  की  के  लिये  20.  27

 करोड़  रुपये  का  श्रंशदान  किया

 जिन  प्रमुख  योजनाओं  पर  यह  राशि  खर्चे  की  वे  निम्नलिखित  हैं

 (1)  पूर्वे-पश्चिम  राजमार्ग  भाग )  ।

 (2)  कमला  पुल

 (3)  ब्रिशूली  पनबिजली  परियोजना

 (4!  छतरा  नहर

 (5)  पुर्वे-पश्विम  राजमार्ग  ।

 (6)  काठमांडू-ब्रिशूली  सड़क  |

 ५
 (7)  क  | हिच  |

 ro ४ है|  क्षेत्र  सड़कें  || |

 जनकपुर  झ्रोर  झापा  में  टेलीफोन  केन्द्र  । (8)

 तकनीकी  सहायता  | (9)
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 Development  of  Mica’  Industry

 4787.  Shri-R. L.  the  ‘Minister
 of  Steel  be  pleased

 to  state:

 (a)  the t  es:  imposed  on  Mica  from  mining  to
 export  and  2  कि  ह  शार

 cna
 ti

 and  State  Governments

 thereon;  a  के  an

 (b)  t
 i  en

 taxes,
 Spent  on  th

 (0) if  at  Ui  1115  u  tr  15  the  aeciimne  A  न्  esult  of
 i the

 nda) The  2  linister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  K

 (a)  a  The  mineowners  ire  required  to  pay  royalty  or  dead  nich

 ever  hi  ्  In  rr.ount  in  accordan  witl  Section  9  and  9A  (  7  ines

 and  ह
 ct  rails  (Regulation  ‘ana  '.  Act,::  1957:  according  न््ठ

 e  rates

 prescribed  the  2nd  and  3rd  Schedule  of  the  above  Act  The  exp

 the  expor  on  €  ॥  ह  ज  ordance  with liable  tc  P  ahi
 Act  1962

 L  he  rates  prescribed  in  the  2nd
 st  hedul  e

 iw
 the-  ustom  iff  Act,

 bl  al  h  f
 xport  of 1975.  Cess  i

 ‘mica  in  wha  ta  1€

 ब

 द

 546.0

 The  (61811 us  of  export  duty  and  cess  APY.  ts  pea are  as

 Year
 2-६८ 112  Duty  —

 Cess  on  Exports

 «ee
 1975-76  306  56.51
 1976-77  न्तठ त  73-65
 1977-78  42.54

 (upto  Oct.  1077)  ee

 Information  1  ©  ae  and  the
 y  dea  ra  सकत  with amounts  colle

 the
 oe The ६  ज्प्फ  |  €  Mica  Miries:  Labour

 ret  Fund
 Act

 €  This is  distr  among  tn  States  in  proportion  of  thelr  production  of

 817.  to  be  spent  on  providing  medical,  housing,  educational  and  otk  a:  ili-

 ties  ne  mica  workers  and  their  dependents.  For  the
 द् 11111 (110: ९ ए10111 2116 21011€111 12011] mic  SUry  it  is  proposed  to  promote  research  and  development  fac

 des
 te

 uses  for  Mica  Trading:Corp6ration  has  prepared: frnd  heme

 for  est  ling  a  tool  room  costing  Rs.  50  lakhs  to  be  attached  to  the

 ह g  and  servicing  tools  and  dies  and  also  for  thé  small  private
 fab

 for  m

 ९1671  of  the  technicht  Weétail&  and’  Sources  of  Anank

 dall  teol  r@pm  With  machinery,  warth  Rs.-2.6  lakhs at  re  wi

 (c  भ  emand  fer jé¢line  industry  Has  been  due  to  Feductio;

 mica  (  is  3111५  exported).  because  of—

 (i)  nt  of  mica  blocks  by  reconstitut  synthetic  pro-

 dy  like  plastics  '  216

 (ii)  use  of  trar  nica

 FcIt GO Pwears Ju oD. (iii)  release  of  mica  from | करि  A.  s  and

 tiv)  recessionary  conditions  prevailing  in  the  World  markets  generally.

 33



 Written  December  22,  1977
 ध

 Many  mines  i  n at  Bihar  have  also  closeq  down  bec  ए  धट  Wil 80५४७  of  1111  e ernal  problems:
 faced  by  some  business  houses  controlling  large  interests  in  mica  mines  in  that

 State.  It  would,  therefore,  not  be  correct  to  say  that  the  decline  is  because  of

 the  tax  burden.

 waaa  स्टोल  का  श्नायात

 4788.  श्री  एस०  श्रार०  रेड्डी  :  क्या  इस्पात  श्योर  खान  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा

 करेंगे  कि  :.

 क्या  इस  वर्ष  स्टेनलेस  स्टील  का  श्रायात  करने  का  विचार  है  ;

 यदि  तो  कितनी  मात्रा  में  ;

 कितना  मूल्य  set  किया  जाएगा  ;  ्नौर

 इसका  श्रायात  किस  देश  से  किया  जायेगा  ?

 इस्पात  श्परौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया
 :  इस  वर्ष  बेदाग  इस्पात

 का  श्रायात  किया  जा  रहा  है  ।

 ata से
 15  1977  की  श्रवधि

 में
 माध्यम  श्रभिकरणों

 ने  7780 टन  बेदाग

 नीति  में  सीधा  श्रायात  करने  की  भो इस्पात  का  श्रायात  किया  है  ।  इसके  श्रलावा

 है  ।

 भिन्न-भिन्न  टेंडरों  में  भिन्न-भिन्न  मदों  के  मूल्य  होते  हैं  ।

 जिस  देश  से  इस्पात  का  श्रायात  किया  जाता  है  वह  विश्व  निविदाओं  के  श्राधार  पर

 स्पर्धा-मूल्य  ate  उपलब्धि  पर  निर्भर  करता  पश्चिम  स्वी  दक्षिण  कोर्या

 इत्यादि  जैसे  कई  देशों  से  श्रायात  किया  गया  है

 फार्मासिस्टों  का  वेतनमान  matt  सेलेबशन  ७ ग्ड

 4790.  श्रो  मोहन  लाल  fates  :

 श्री  नाथू  fag  :

 कया  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  फार्मासिस्टों  ने  यह  मांग  की  थी  कि  फार्मेसी

 1948  की  धारा  31(@),  श्रौर  32  के
 श्रधीन  पंजी  कृत  फार्मासिस्टों

 की  तकनोको  के  रू प  में  मान्यता  दी  जाए  श्रौर  उन  पर  लागू  होने  425-700

 रुपये  का  वेतनमान  मंजूर  किया  सेलेक्शन  ग्रेड  पदों  की  संख्या  बढ़ा  कर  30  प्रतिशत  की

 जाये  ;  तथा  फार्मासिस्टों/स्टोर  कीपरों  के  लिए  पृथक  उच्च  बेतनमान  दिए  जाएं  ;  श्रौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  जगदम्बी  प्रसाद

 शरर  तृतीय  वेतन  श्रायोग  की  सिफारिशों  के  श्रनुसार  फार्मासिस्टों  के  330-560  रुपये  के

 वेतनमान  को  बढ़ाने  ग्रौर  इसे  इंजीनियरी  के  डिप्लोमा  धारियों  के  425-700  रुपये

 के  वेतनमान  के  बराबर  फार्मासिस्टों  के  सेलेक्शन  ग्रेड  पदों  की  संख्या  बढ़ा  कर  30  Brava

 सदस्यी  =~31  wraifaect ez  कीपरों  के  लिए  पृथक  उच्च  वेतनमान  की  व्यवस्था  करने  के  बारे  में
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 1899  )

 लिखित
 उत्तर

 फार्मसी  कौंसिल  are  इंडिया  ग्रौर  फार्मेरिरटों  के  विभिन्न  झन्य  संगठनों  ने  जो  सुझाव  दिए  थे  उन  पर

 ध्यानयूवंक  विचार  किया  गया  था  किन्तु  उन्हें  मानना  संभव  नहीं  था  क्योंकि  फार्मासिस्टों  की  परिलब्धियों

 इतनी  अ्रधिक  वृद्धि  करने  से  न  वे.वल  oe  परा-चिकित्सा  प्रवर्गों  के  कर्मचारियों  से  ऐसी  ही  मांग

 उठता  ब  विभिन्न  मंत्रालयों  में  काम  करने  वाले  तृतीय  श्रेणी  (wa  समूह  बनी  के  श्रन्य  वैज्ञानिक /
 तकनीकी  प्रवर्गों  के  जैसे  प्रयोगशाला  तकनी

 कनिष्ठ  श्रनुसंधान  ड्राफ्ट्समेन

 श्रादि  भी  इसी  प्रकार  की  मांग  करते  |  जहां  तक  फार्मासिस्टों  के  सेलेक्शन  ग्र्ड  पदों  का  प्रतिशत

 बढ़ाने  का  सम्बन्ध  यह  किया
 गया  कि

 सेलेवशन  ग्रेड
 में  तृतीय  श्रेणी  समूह  की

 सेवा  वे  पदों  की  कितनी  प्रतिशतता  रखी  जाए  श्रौर  लिए  बया  मानदण्ड  हो  वारे  में  वेतन

 यंग  द्वारा  की  गई  सिफारिशों  पर  राष्ट्रीय  (जे< सी <८ एम ० ) रम  )  स्टाफ  पक्ष  प्रति नि नघियों

 के  साथ  बातचीत  करने  के  बाद  जो  निष्कर्ष  निकले  उनके  श्राधार  पर  ही  इस  सम्बन्ध  में  निर्णय लेना

 अधिक  उपयुक्त  होगा  ।

 TT-ACTHTT  श्रौर  सरकारो  क्षेत्रों  एककों  में  मृत/घायल  हुये  श्रमिकों  को

 सख्या

 ort 4791.  af  जी०  arg  ०  ty  संसदीय काय  तथा  श्रम  मंत्री यह  बताने  की  कप

 रेंगे कि

 चालू  ay
 के  दौरान  अब  तक  गैर-सरकारी  झार  सरकारी  क्षेत्रों  के  विभिन्न  श्रौद्योगिक

 एककों  में  घायल  श्रमिकों  की  संख्या  कितनी  है  ;  श्रौर

 ऐसी  घटनाओं  की  पुनरावृत्ति  रोकन ेके  लिए  सरकार  क्या  उपचारात्मक  कदम  उठा

 eet
 ?

 संसदीय  काय॑  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  वर्मा )  कारखाना  सलाह

 सेवा  त्ौर  श्रम  विज्ञान  केन्द्र  के  पास  उपलब्ध  श्रनन्तिम  श्रांकडों के श्रनसार के  प्रथम  तीन  तिमाहियों

 के  संबंध  में
 329

 मृतकों  सहित
 49,214

 मामले  उत्तर  मध्य  प्रदेश

 मेघालय  श्रौर  अ्न्डमान  तथा  निकोबार

 द्वीपसमह  को  छोड़  चोटों  के  थे  ।

 कारखाना  राज्य  सरकारों  at  संघशासित  क्षेत्र

 प्रशासनों  द्वारा  कार्यान्वित  किया  जाता  सुरक्षा  वध।नों  को  सुदृढ़  बनाने  लिए  हाल  ही

 संशोाघन  किया  गया  है  ।

 डाक  सवा  कम  चारो  संघ  से  प्राप्त  अ्रभ्यावदन

 4792.  श्री  ए०  के ०  राय  :  ८  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  धनवाद  में  मौयें  एवसप्रेख  रेलगाड़ी  (27  28  के  साथ

 प्रस्तावित  रेलवे  डाक  सेवा  afer  सेक्शन  जोड़ने  के  लिए  रेलवे  डाक  सेवा  कर्मचारी  तीसरी  श्रेणी

 श्री र धनवाद  की  भ्रोर  बार-वार  शभ्रश्यावेदन  दिए  गए  ्

 )  यदि  तो  उन  पर  क्या  कार्यवाही  को  गई  है
 ?
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 Answers
 ध्  8007.0  FSdka)

 >

 तचार ः —  राज्य  (:  erniete  प्रसाद  gece a  सई ¥)  ः  कि  ज्ञी  प्रस्तावित

 सेक्शन:को।
 ara  क्य  लम  कि  बड "दना सीथ  संम्बंद्ध  करनें  केਂ  क बारे म  a

 जाप्ता  हुए

 खे न ा
 ऐसा  गया  है

 कि  चिक  यहः  सेक्शन

 Ra  वे वे  साथ  fear  जाएगा

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  टेलीफोन  दरों में  कमी  .  करना

 4793.  ot  fas  कुमार  एन  संकार  खेतो के  की  करेंगे  कि

 क्य  संस्कार
 शॉमींग  क्षेत्रों  में  उद्योगों

 की  बढ़ती हुई  संख्या हो  देखते
 टेलीफोन  एक्सचेंजों  से  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  कनेक्शनों  के  लिए  लम्बी  दूरी  के  टेलीफोन

 की  दरों  को  कम  करने  पर  बिचार  क़र  रही  ट्रै  are

 क्या  सरकार  ऐसे  कनेक्शनों  देने  पर  विचार  कर  रही  है
 ?

 ससंच्नार-मंन्ननलय  RATE  rare  सुखदेव  af)
 ि

 सहर कै कै
 a  ae से  ग्रामीण  sat  मे  दए  जाने  वाले  लम्बी  दूरी  के  कनेक्शनों  के  लिए  टेलीफोन  की  दरें  घ

 प्रस्ताव  नहीं  है
 |

 जी  नहीं  ।  ये  ह कनक्शन  प्रदर  re  fe  रलिहैं  Tae  फिनीकी
 ेंःप्पे

 कनेक्शन  देना  संभव  हो  तर  उनके  लिए  साज-सामान  उपलब्ध  हो  ।

 पश्चिम  दिल्‍ली  में  ~~ mrad far दिक  RAATAT

 47  94.
 श्री  कया

 स्व  सिल  य Rien hare  मंत्री  यंत्र  बर्ती  निकर  कृपा  करेंगे

 SARS  213  स्तध  हिन्दुस्तान  ce  (ngafen दिक

 गेटस  शी  Cea e  ग्रल्तूमेत
 प्रकाशित  ज्सफकचारु  कीः  है  ;

 क्या
 केवल  छह  श्रायुरवेदिक  श्रौपघालय  से  बॉड

 भीं  = ~ cand

 पश्चिम  दिल्‍ली  में
 हे  स्थत  नहीं

 है  जब  कि-प्रश्चिमी  दिल्‍ली  Loop मिला
 यदि

 उसके  क्यां  Da E  हूं

 कया  शझ्रायुवेदिक  चिकित्सा  प्रणाली  संवर्धन  के  लिए  सरक  हमरा  areas

 घोषणाश्रों  को  देखते  हुए  सरकार  का  विचार  इस  दिशा  में  अ्रपेक्षित  करने  का  है  ;
 अ्रार

 (  ऐसी
 जुदा  SAP

 ww  तक  प्राप्त  कर  लिया

 जायगा

 Tareed IZ @iTarz पौरे  पे  रिवर  कल्याण  मंत्रालय में  रज्यि  मंत्री  (al  जगदम्बा  प्रसाद

 {ap

 rn

 he
 ede

 7a fer
 योजना  के  anh  पाच  कन्द्रोथ  स्वास्थ्य

 श्रायुर्वेदिक  डिस्पेंस  रियां  तथा  एक  भ्रायंबें  fer >  न् निट afte  भिस्निलिखित  स्थानों  पर  tt  करे  चव्य

 1.  नार्थ  एवन्य
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 2  लियित  उतर

 किदवई  नगर

 रामकृष्णपुरम

 गोल  मार्केट

 देव  नगर

 6  दिल्‍ली  छावनी

 दिल्‍ली  में  काय  कर  रही  सी  owl  ०एच०  एस०  एलोपैथी  डिस्पेंसरियों  के  अधीन  ate

 डिस्पेंसरियों  के  खोलने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 जी  ar

 श्रायुर्वेदिक  चिकित्सा  पद्धति  के  विकास  श्रौर  विस्तार  में  श्रनुसंघान  तथा  प्रशिभ्रण

 को  बढ़ावा  देने  की  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  निम्नलिखित  नई  योजनाझ्ों  पर  विचार  किया  जा  रहा

 है  ——

 (1)  नई  दिल्ली  में  तीन  सौ  पलों  वाले  एक  ग्रायुर्वेदिगक  श्रस्पताल  की  स्थापना

 है|  ।

 (2)  चान्दी  वाला  कालका  नई  दिल्‍ली में  एक-एक  सौ  पलगों  वाले  एक-एक

 श्रायुवेदिक  ,  यूनानी  ate  होम्योपैथि  श्रस्पतालों  की  स्थापना  ।

 (3)  पुस्तकों  का  प्रकाशन ।

 (4)  देहाती  वैद्यों  का  प्रशिक्षण  ।

 (5)  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  (arqa far  के  यूनानी  का  के  क्षेत्रीय

 संस्थानों  की  स्थापना  ।  इन  संस्थानों  में  एक  स्नातकपु्वें  कालेज  तथा  चार

 स्नातकोत्तर  विभाग  होंगे  |

 (6)  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  के  माध्यम  से  चिकित्सा एवं  स्वास्थ्य  देखरेख  कार्यक्रम

 का  विकास--प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  में  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  के  माध्यम  से

 उपचार  की  व्यवस्था  इस  योजना  के  श्रंतगंत  प्रत्यक  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटर

 में  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  के  एक  चिकित्सक  की  व्यवस्था  करन  की  बात  कही

 गई  है  ।

 (7)  राज्यों  में  सब-सेंटर  स्तर  पर  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  की  डिस्पेंसरियों  की

 पना  |  इस  योजना  के  gata  सब-सेंटरों  में  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  की  शाखायें

 खोलने  की  व्यवस्था  है

 (8)  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  में  स्नातक  पुर्व  शिक्षा  का  विकास  इस  योजना  के  श्रंतर्गत

 स्नातक  कालेजों  को  श्रौर  धन  देने  का  विचार  है  जिससे  कि  इन

 कालेजों  की  भारतीय
 चिकित्सा  की  केन्द्रीय  परिषद्‌  द्वारा  सुझाये  गए  पार्ट्यक्रम

 लागू करन  में  सहायता  मिल  सके  ।
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 oft
 (9)  स्नातक  पुर्व  भ्रध्यापकों का  प्रीशक्षण

 (10)  योग  एवं  प्राकृतिक
 चिकित्सा

 में  रनातकोत्तर  प्रशिक्षण  ।

 चुने  हुए  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  भ्रनुसंधान  की  दिशा  में  श्रौर  अधिक  अच्छा  तथा  विधिवत

 ध्यान  दिया  इसके  लिए  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  oe  तक  किए  गए  श्रनुसंधानों  के  परिणामों

 की  समीक्षा  की  जाए  ate  मौजूदा  भारतीय  fafarar  पद्धति  एवं  होम्योपैथी  की  केन्द्रीय

 को  निम्नलिखित  चार  केन्द्रीय  श्रनुसंधान  परिषदों  में  विभाजित  किया  जाए  ——

 (1)  sade  ate  सिद्ध

 (  at 9
 )  यूनानी  ॥

 (3)  होम्योपैथी

 (4)  योग  ate  प्राकृतिक  चिकित्सा

 जैसे  जैसे धन  उपलब्ध  होता  वैसे  वैसे  उपर्यक्त  योजनायें  चलाई  जायेंगी  ।  इन  योजनाश्रों

 के  लिए  लक्ष्य  तथा  जहां  कह  सःभव  हो  इन  लक्ष्यों  को  प्राप्त  करने  के  लिए  समय  निर्धारित  करने  की

 दिशा  में  भी  प्रयत्न  किए  जायेंगे

 परामशं  दाता  डाक्टरों  के  बारे  में  संविधिक  प्रावधान  को  रह  करना

 4795.  श्री  राज  शेखर  कोलूर  :  क्या  स्वास्थ्य  we  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगें  कि

 क्या  सीनियर  फिजिशियन/सर्जेन  के  रूप  छ  :  वर्ष  तक  करने  के  उपरांत

 परामशंदाता  डाक्टर  कन्सलटेंट  की  नियुक्ति  के  लिए  विचारार्थ  रखे  जाने  सम्बन्धी  संविधान

 के  प्रावधान  को  कोई  भी  प्राधिकारी  we  कर  सकता  है  ;  भ्रौर

 यदि  तो  तत्सम्वन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 स्वास्थ्य  प्रौ'र  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  area):

 झर  (@) )  भिन्न-भिन्न  विशिष्टताग्ों  में  परामर्शदाताओं  के  पद  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  के  सुपरटाइम

 ग्रेड-एक  में  होते  समय-समय  पर  संशोधित  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  नियमों  के  उपबधों  के  ग्रतसाय चय

 सुपरटाइमਂ  ग्रेड-एक  के  पदों  की  सभी  रिक्तियां  गुणावगुणों  के  प्राधार  पर  पदोन्नति  द्वारा  विभागीन

 पदोन्नति  समिति  की  सिफारिशों  पर  भरी  जानी  होती  हैं  जिनके  लिए  निम्नलिखित  बातों  का  ध्यान

 भी  रखा  जाता  है  —o

 (1)  सुपरटाइम  पग्रेड-दो  wa  विशषज्ञ  तथा  सुपरटाइम  प्रेड-दो  में
 बांट

 दिया  गया  पर  काय॑  कर  रहे  जिन्होंने  उस
 वर्ग

 में
 कम

 से
 कम

 छः  वर्ष  तक  की  की  और

 (2)  भरे  जाने  वाले  पद  के  लिए  श्रपेक्षि  त  wea  तथा  बतुभा
 ।

 समय-समय  पर  यथा-संशोधित  केन्द्रीय  वाय  सेवा  नियमावली  1963  के  नियम 17
 के

 उपबन्ध  के  अ्रनुसार  केन्द्रीय  संघ  लोक  सेवा  शभ्रायोग  के  परामर्श  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा
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 1899
 क  काह  क  ह  का  अन  आका  तकका

 नियमों  के  किसी  भी  उपबन्ध  को  उस  सीमा  तक  शिथिल  कर  सकती  है  जितना  कि  उन  नियमों  को  सन्तोष

 जनक  ढंग से  लाग  तथा  श्रनुसूचित  परिणामों से
 ब  चने  के  लिए  सुनिश्चित  करना  श्रपेक्षित  हो  ।

 परन्तु  इन  श्रधिकारों  का  उपयोग  पेंशन  अर
 सेवा  निवृत्ति

 से  संबंधित  नियमों

 पदोन्नति  शामिल  है  )  waar  उपबन्धों  में  निर्दिष्ट  तरीकों  में  से  किसी  एक  तरीके  द्वारा  नियुक्ति

 के  लिए  निर्धारित  श्रनिवार्य  wear  को  करन  के  लिए  नहीं  किया  जायेगा  ।

 वर्तमान  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  नियमों  में  उपर्युक्त  शिथिलताओं  के  श्रलावा  थ्रौर  किसी

 शिथिलता  की  व्यवस्था  नहीं  है  ।

 उड़ीसा में  1977-78  के  दौरान  खोले  जाने  वाले  ट  लीफोन  एक्सचेंज

 4796.  श्री  रामचन्द्र  मलिक  क्या  संचार  Hal  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 महाप्रवन्धक  सकिल  ato  बी०  एंड  श्रार०  क  ०  अ तगत  चाल

 वित्तीय  ay  1977-78  के  दौरान  कितने  टेलीफोन  एवसचेंज  खोले  जाने  का  विचार  है  श्रौर

 नये  टेलीफोन  एक्सचेंज  किन  स्थानों  पर  खोले

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  सई  श्रौर  उड़ीसा

 दूर  संचार  स्किल  में  1977-78  के  दौरान  नीचे  बताई  गई  जगहों  पर  तीन  नए  टलीफोन

 एक्सचंज  खोलने  का  प्रस्ताव  है

 (1)  बनमालीपुर

 (2)  पुराना  कटक  फूलवनी )

 (3)  पुरुषोत्तमपुर

 Violation  of  Licences  By  Contractors  in  Drug  Branch  of  H.  5  .C.  1.

 4797.  Shri  Mohan  Bhaiya:  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and
 Labour  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  a  contractor  engaging  20  and  more  labourers  is  not  permitted
 to  function  without  obtaining  licence  under  the  Contract  Labour  (Regulation  and

 Abolition)  Act

 (b)  if  so,  the  particulars  of  contractors  of  Durg  Branch  of  the  Hindustan  Steel-
 works  Construction  Ltd.  who  have  obtained  licences  and  the  violating  the  provi-

 sions  of  licences  deliberately:  and

 (c)  the  action  being  taken  by  Government  against  those  contractors  to  save

 labourers  from  exploitation

 The  Minister  of  ‘State  in  the  Ministry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs

 (Shri  Larang  Sai)  (a):  In  terms  of  Section  12(1)  reag  with  Section  1(4)  of  the

 Contract  Labour  (Regulation  ang  Abolition)  Act,  no  contractor  to  the  Act

 contract  labour  except applies  shall  undertake  or  execute  any  work  through
 under  and  in  accordance  with  a  licence  issued  in  that  behalf  by  the  appropriate

 authority.

 (b)  and  (c)  The  matter  falls  essentially  in  the  State  sphere,  the

 Government  in  this  case  under  the  Contract:  Labour  Act  being  the  concerned

 State  Government.  The  State  Government  is  being  addressed  in  this  regard.
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 aq a qa  मंत्रियों  तबा  सपद भ  सदस्यों  पर  टेलीफान के  बकाया  बिल

 4798.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :.
 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रत्येक  भूतपूर्व  वन्द्रीय  मंत्री  शौर  भत पुव  संसद  सदस्य
 पर

 टेलीफोन  बिल  की  बकाया

 राशि  कितनी  है  प्रौर  यह  राशि  किस  श्रवधि  से  संबंधित

 इस  राशि  को  पुरा  पूरा  aga  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई
 है

 |

 शौर

 कितने  मामलों  में  ट ेलीफोन  काट  दिये  गये  हैं  ate  कितने  मामलों  में  कानूनी  कार्यवाही
 की  गई  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  ्रौर

 afar  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ।  प्राप्त  होते  हो  इसे  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा

 Opening  of  New  Post  Offices  in  Gujarat.

 4799.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of
 Communications

 be

 pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  new  Sub-Post  Offices  and  extra  Departmental  Branch  Post

 Offices  proposed  to  be  Opened  and  counter  and  mobile  facilities  to  be  provided  and

 letter-boxes  to  be  put  up  in  the  Gujarat  Circle  in  1977-78;

 (b)  the  number  thereof
 provided

 upto  3lst  October,  1977;  ang

 (c)  the  number  thereof  to  be  provided  during  the  priod  from  ist  November,
 1977  to  31st  March,  1978?

 ह The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Parasag  Sukhdeo  Sai)

 fa)  to  (c):  The  information  is  furnished  in  the  table  given  below:-

 TABLE
 लए  eS

 Likely
 to  be

 Name  of  item  Proposals  Provided  provided
 for  upto  from

 1977-78  31-10-77  1-11-77 to
 31-3-78

 —<—<$<$<$<—"

 (1)  Opening  of  sub-post  offices  110.0  I (Urban  areas)  Urban  9
 I (Rural  areas)  Rural

 Total  प्र

 (ii)  of  Excra  Departmental  20  (Rural  areas)  18
 Branch  Post  Offices  into  Departmen-
 tal  Sub  Post  Offices.

 (iii)  Opening  of  Extra  Departmental  OI  25  66
 ranch  Post  Offices.

 (iv)  Provision  of  Postal  counter  facilities  to  3000  737  2263
 villages  through  mobile  post  offices.

 (v)  Installation  जी  letter  boxes  in  rural  areas  1500  675  325
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 Shortage  of  Beds  in  Willingdon  Hospital,  New  Delhi

 4800.  Shri  Lalji  Bhai:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be

 Pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  shortage  of  mostly  essential  medicines
 in  the  emergency  department  of  Willingdon  Hospital,  New  Delhi;

 (b)  whether  there  is  great  shortage  of  beds  in  the  hospital  keeping  in  view
 the  number  of  patients  coming  to  the  hospital  daily;  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  ‘State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad
 Yadav):  (a)  There  is  no  shortage  of  essential  medicines  iti  the  Emergency  Depart-

 ment  Willingdon  Hospital,  New  Delhi,

 (b)  ang  (c)  The  Willingdon  Hospital  has  730  beds  at  present  and  70  more  are

 being  added.  In  future  also,  depending  on  the  need,  the  question  of  increasing
 the  bed  strength  wiil  be  considered  from  time  to  time.

 Irregularities  Committed  by  P&T  Officials  during  Emergency

 4801.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state  the  number  of  Posts  and  Telegraphs  officials  against  whom  action

 is  being  taken  on  charges  of  committing  irregularities  during

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  House.

 fain  मंत्रालय  की  नीति  योजना  समिति

 4802.  श्री  राम  प्रकाश  त्रिपाठी  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 var  विदेश  मंत्रालय की  नीति  योजना  समिति  aa  भी  काम  कर  रही  है  प्र  यदि

 तो  उसके  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं  ;  प्रौर

 क्या  इस  समिति  के  वे  साथ  विदेशों  साथ  श्राथिक  सम्बन्धों

 सुचना  सेवाओं  के  क्षेत्र  में
 समुचित

 विशेषज्ञों  को  पूर्णकालिक  अबवा  ग्रंशकालिक  रूप  से  सम्बद्ध  करने

 >  ? का  कोई  प्रस्ताव

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Gate  कुण्ड  :  जी  हां  ।  नीति  नियोजन  समिति  में

 विदेश  मंत्रालय  सभी  सचिव  हैं  प्रौर  विदेश  सचिव  श्रध्यक्ष  ए  |  जब  कभी  भारत  सरकार  के

 दूसरे  सचिवों  दे  विभागों  अथवा  उनके  कार्यक्षेत्र  से  सम्बद्ध  विशिष्ट  मामलों  पर  विचार  करना  होता

 है  तव  उन्हें भी  विशेष  श्रामंत्रित  के  रूप  में  बुलाया  जाता  है  ।  नीति  योजना  प्रभाग  के

 संयुक्त  सचिव  इस  नीति  नियोजन  श्रौर  समीक्षा  समिति  के  सद  य  सचिव  हैं  ।

 जी  सरकार  यह  चाहती  है  कि  शिक्षा  श्र  सांस्कृतिक  क्षेत्रों  के  विशेषज्ञों

 के  साथ  इस  समिति  का  ज्यादा  सम्पर्क  हो  ताकि  देश  में  बिदेश  नीति  के  विषय  में  उपलब्ध

 विशेषज्ञ  ज्ञान  का  श्रधिकतम  लाभ  उठाया  जा  सके  ।  जवाहरलाल  नेहरू  रक्षा

 अध्ययन  wt  विश्लेषणात्मक  संस्थान  at  भारतीय  विश्व  काय  परिषद्‌  से  सम्बोधित

 शिक्षाविदों  at  इस  समिति  के  वीच  सम्पर्क  पहले  से  बना  ्  है  ।  इन  सम्पर्कों  को  सांस्थानिक

 श्राघार  पर  निरन्तर  बनाये  रखने  के  लिए  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 Bringing  Back  Ashes  of  Bahadur  Shah  Zafar

 4803.  Shri  0.  P.  Tyagi:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to

 State:

 (a)  where  during  his  last  tour  to  Burma  he  hag  also  visited  the  Samadhi.

 of  late  Emperor  Bahadurshash  Zafar;
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 (0)  if  so,  whether  discussions  were  also  held
 wei  tle  Tarn:  > with  the  Gov  ment  of  Burma

 in  regard  to  bringing  the  ashes  of  the  late  Emperor  to  India  and  make  a  ‘Samadhi’
 here:  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  the  Burma  Government  thereto?
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Samarendra

 Kundu)  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  No,  Sir

 c)  Does  not  arise

 arta  स्थिति  क  दौरान  एयरलाइन्स
 के

 विमान  का  श्रपहरण

 4804.  शी  समर  गह

 at  कंवर  लाल  गप्त

 क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  दिल्ली  से  जयपुर  के  वीच  उड़  रहे  इण्डियन  एयरलाइन्स

 वे  एक  विमान  का  अपहरण  कर  लिया  गया  था  तथा  उसे  पाकिस्तान  ले  जाया  गया  था

 यदि  तो  क्या  यह  बात  भूतपुवें  सरकार  द्वारा  गुप्त  रखी  गयी  थी  कि  अपहरणकर्ता

 कौन  थे  तथा  भारत  सरकार  द्वारा  उन्हें  क्या  रियायतें  दी  ग

 यदि  तो  उन  ्रपहरणकर्ताश्रों  का  कपा  sat  ्रौर  विमान  अपहरण  में  पाकिस्तान

 सरकार  द्वारा  क्या  भमिका  की  गई  थ

 क्या  सरकार  को  fata  तथ्यों  के  बारे  में  जानकारी  मिली है

 अपहरणकर्ताओं  की  पहुचा

 भारतोय  विमान  श्रपहरण  करने  का  उनका  उद्देश्य

 उनकी  रिहाई  की  शर्ते

 श्रपहरणकर्ताओं  के  मामले  में  पाकिस्तान  द्वारा  निभायी  गई  भर

 यदि  हां  तो  उसके  बारे  में  तथ्य  कया  हैं  ?

 fara  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  WaAteE  कुण्डू  ):  से
 दिल्‍ली-जयपुर-्रौ

 व॑
 बई क्षेत्र  पर  दिल्ली  श्रौर  जयपुर  के  बीच  निर्धारित  उड़ान  491)  पर  एक  इंडियन  एयरलाइन्स

 बोइंग  737  विमान  का  10  1976  को  अपहरण  कर  लाहौर ले  जाया  गया  था  ।  पाकिस्तान

 सरकार  ने  कर्मीदल  तथा  विमान  की  सुरक्षित  वापसी  में  सहयोग  दिया  ।  WIZCTPATAT

 को  भारत  सरकार  ने  कोई  रियायत  नहीं  दी  है  ।

 9  1976 को  पाकिस्तान  सरकार  के  एक  श्रधिकारिक  प्रवक्ता  ने  बताया  कि  श्रपहरण
 कर्ताश्रों  चर  विरुद्ध  प्रारम्भिक  जांच  पुरी  कर  ली  गयी  है  शौर  पाकिस्तान  के  कानूनों  का  उल्लंघन  करने

 के  लिए  उन  पर  मुकदमा  चलाया  परन्तु  1977  में  पाकिस्तान  सरकार  ने
 श्रपह

 कर्ताओं  को  रिहा  करने  का  निर्गयर  किया  क्योंकि
 पास

 उन र  खिलाफ  मुकदमा  चलान े*  लिए

 पर्याप्त  प्रमाण  नहीं  थे  श्रौर  वह  उन्हें  भारत  वापित भेजने  लिए  भी  तैयार  नहीं  है  ताकि  उन  पर

 मुकदमा  चलाया जा  सके  ।  6  जनवरी  1977  को  भारत  सरकार ने  खेद  व्यक्त  करते  हुए  इन

 कारवाइयों  की  भत्तेसना  की  ।

 ऐसा  प्रतीत
 होता  है

 कि  इन
 प्रपहरणकर्तात्रों

 के  विरुद्ध  कोई  काननी  कार्यवाही  तो  नहीं  की
 लग  ु

 गयी  लेकिन  ये  लोग  तब  से से  पाकिस्तान  में
 '

 अभिरक्षाਂ  में  हैं
 हूँ  ।  पाकिस्तान  Wa@aqrey
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 की
 खबरों  से  यह  पता  चला  है  कि  AIST HATAT  की  श्रोर  से  उन्हें  रिहा  करने  के  बारे  में  दिये  गये

 श्रावेदन को लाहौर को  लाहौर  उच्च  न्यायालय ने  स्वीकार  कर  लिया है  ।  बताया  जाता  है  कि  पाकिस्तान

 सरकार  के  संघीय  गुह  मंत्रालय  ने  arr  उत्तर  में  बताया  था  कि  बन्दियों  के  पास

 भारतीय  पासपोर्ट  थे  ate  उन्होंने  इस  विमान  का  अपहरण  कर  एक  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  अपराघ  किया  था  ।

 मामले  के  जारी  रहने  की  संभावना  है  ।

 Appointment  of  Doctors  for  Primary  Health  Centres

 4805.  Shri  Brij  Raj  Singh:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  doctors  have  been  appointed  in  every  primary  health  centre  in
 the  country;

 (b)  whether  Government  propose  to  open  new  primary  health  centres  and  if
 So,  by  what  time  as  also  the  number  and  the  locations  thereof;  and

 (0)  the  manner  in  which  the  new  doctors  will  be  appointeg  ?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad
 Yadav):  (a)  Upto  31-12-76  there  were  5373  Primary  Health  Centres  in  the  Coun-

 try  of  which  4394  Primary  Health  Centres  are  with  two.  or  more  doctors,  928
 with  one  doctor  and  51  without  doctors.

 (b)  The  target  for  the  6th  Plan  is  yet  to  be  finalised.  The  location  will  be

 decided  by  the  respective  State  Governments  according  to  their  requirements.

 (c)  The  appointment  of  doctors  for  the  Primary  Health  Centres  is  made  पर
 the  State  Governments  in  accordance  with  the  procedure  prevalent  for  selection  of

 doctors  in  the  respective  States.

 Opening  of  Heag  Post  Office  in  Sidhi

 4806.  Shri  Surya  Narain  Singh:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state  the  arrangements  being  made  for  opening  a  Head  Post  Office  and  Tele-

 graph  Office  in  District  Sidhi,  Madhya  Pradesh?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 A  proposal  for  opening  a  Heag  Post  Office  after  bifurcating  the  existing  Rewa

 Head  Office  in  District  Sidhi  has  recently  been  received  ang  is  und  rexeamination,

 Ag  regards  Telegraph  Office  is  concerned,  it  is  mentioned  that  the  telegraph

 facilities  have  already  been  provided  in  the  existing  Sidhi  post  Office.

 स्टाक  aqiat  को  सप्लाई  की  WE  प्लेटों  की  मात्रा

 4807.  श्री  सरत  कार :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  दो  वर्षों  में  देश  में
 भिन्न-भिन्न  स्टाक  यार्डों  को

 fren
 गेज  की  कुल  कितनी

 cae  सप्लाई  की  गई  ate  यह  नियतन  किस  श्राधार  पर  किया  गया  है  ;

 क्या  निकट  भविष्य  में  बरहामपुर  में  एक  स्टाक  ज  खोलने  का  कोई  प्रस्ताव

 इस्पात  पौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  पिछले दो  वर्षों  के

 दौरान  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  के
 भिन्न-भिन्न  स्टाकयार्डों  को  किएं  गए  प्लेटों  प्रेषणों  का  ब्यौरा

 श्रनुलग्नक में  दिया  गया  है
 ।

 इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  किसी  भी  प्रकार  की  प्लेटों
 का

 उत्पादन नहीं  करती  उत्पादक  श्रपने-श्रपने  स्टाकयार्डों  को  सामग्री  शाखा  प्रबंधकों
 तथा  उपभोक्ता

 संपर्क  जो  भिन्न-भिन्न  शाखाओं  में  नियुक्त  किए  गए  हैं  श्रौर  जो  अपने-भ्रपने  क्षेत्रों
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 न
 1899

 | ाा

 की  पार्टियों
 s
 से  आडर

 -&
 प्राप्त  करते  5  द्वारी  प्रस्तुत  माँगों  के  आधार  पर  भेजते  हैं  बशर्तें  कि  माल

 उपलब्ध  होना  चाहिए  ।

 इस  समय  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  अथवा  इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  द्वारा

 बरहामपुर  में  स्टाकयाडें  खोलने  का  कोई  प्रस्ताव नहीं  है  ।

 विवरण

 at  1975-76  श्र
 1976-77  की  श्रवघधि  में  हिन्दुस्तान  स्टील

 लिमिटेड  के

 सग

 को  al  or  सें

 1976-77
 1975-76

 लट  A  TO
 c

 10  मि०्मी० स्टाकयाड  10  fToFto  10  मि०्मी०

 तक  की  से  श्रधिक  तक  की  अधिक

 मोटाई  की  मोटाई  मोटाई  की  मोटाई  ऊपर

 की  प्लेटें  प्लेंडें
 की  प्लेंटें

 मीटरीटन  मीटरी  टन  मीटरी  टन  मीटरी  टन

 कलकत्ता  20600  19600  46600  25000

 गोहाटी  1400  1600  4400  900

 विशाखापत्तचम  600  1900  6800  11700

 धनबाद  7400  4500  7200  4300

 1800  1300  7200  1900

 1400  700  3300  5500

 भुवनेश्वर  900  900  4000  3300

 कानपुर  1800  3000  5800  5300

 9  इलाहाबाद  3500  3400  9600  8600

 1  0.  भिलाई,/नागपुर  4400  900  7200  8900

 11.  26500  20200  64800  25100 बम्बई  [get

 12.  2100  11400  1800 3000

 13.  इन्दौर  1400  900  3900  1500

 14.  face  t  farce  बाद  7500  7000  23000  17300

 15.  फरीदाबाद  चक  500  1300  5700  2900

 16.  कोटा  1900  800  2300  600
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 लिखित  उत्तर 22

 दिसम्बर, “णा
 1977

 1975-76  1  976-77

 ei  ee  an  ey

 ceTHATS  10  कि०मी ०  10  fHorfto  10  foto  10  की ०मी ०
 थी

 तक  oak  से  अधिक  तंक  की  से  श्रधिक

 aleté  की  मोटाई  मोटाई  की  की  मोटाई

 की  प्लेटें  प्लेटें  की  प्लेट

 मीटरी  टन  मीटरी  टन  मीटरी  टन मीटरी
 al

 17.
 बटाला  गोबिन्दगढ ़/

 |  1500  1300  2400  500 लुधियाना

 18.  600 श्रीनगर

 19.  मद्रास  10,000  9200  20100  11900

 20.  सिकन्दराबाद  क  2800  5300  9700  7400

 21.  बंगलौ  3300  3200  10100  3400

 22.  कोयम्बतुर  fast  600  700  11200  1700

 23.  कोचीन  1700  1300  2800  1400

 EE  ES मनन  अवि

 जोड ़:  103800  94100  270100  150900

 Interest  on  Postal  Life  Insurance

 Violation  of  Licences  By  Contractors  in  Drug  Branch  of  H.'S.  .L.

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  rate  of  interest  on  the  loans  advanced  from
 Pustal  Life  Insurance  policies  has  since  been  increased;  and

 (b)  if  so,  the  extent  to  which  the  rate  has  been  increased  and  since  when
 it  has  been  increased  and  the  reasons  therefor?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):
 (a)  and  (b)  The  rate  was  increased  from  7  per  cent  to  8.5  per  cent  with  effect
 from  1-3-1975.

 The  rate  of  interest  to  be  charged  on  laons  has  to  be  higher  than  the  rate
 earned  by  the  Fung  balances  to  meet  the  extra  costs  involved  in  running  the
 Loan  Scheme.  With  effect  from:  1-8-1974,  the  rate  of  interest  payable  to  the  Postal

 Life  Insurance  Fund  became  7  per  cent  ang  thus  equal  to  the  interest  charged
 on  loans  advanced.  The  costs  of  the  Loan  Scheme  had  gone  up  due  to  increase

 in  emoluments  of  staff  on  account  of  implementation  of  the  recommendations
 of  the  III  Pay  Commission.  Thus  the  Fund  was  incurring  a  loss  in  running  the
 Loan  Scheme.  The  rate  on  interest  was,  therefore,  increased  to  8.5  per  cent  on  the

 advice  of  the  Fund’s  Actuary.
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 Written

 Answers

 Special  Facilities  of  Telephones  to  Presses

 4809,  Shri  Subhash  Ahuja:  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state  whether  certain  Presses  had  been  provided  special  telephone
 facilities  by  the  General  Manager,  Telephones;  and  if  so,  the  reasons  why  other

 ‘Presses  were  deprived  of  this  facility?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 As  far  as  the  records  of  Delhi  Telephone  District  are  concerned,  telephone  connec-

 tions  to  Pressesਂ  have  been  provided  as  per  rules  of  allotment  of  telephones,  If

 any  specific  case  to  the  contrary  is  indicateq  the  same  could  be  looked  into.

 भारतीय  भू-विज्ञान  सर्वेक्षण  संस्था  के  deed  कलकत्ता  द्वारा  उड़ीसा

 सकल  को  पदों  का  नियतन

 4810.  श्री  जेना  बैरागी  :  क्या  इस्पात  शौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1974  से  1977  तक  भारतीय  भू-विज्ञान  संस्था
 के  ईस्टर्न

 कलकत्ता  द्वारा  उड़ीसा  स्किल  को  श्रेणी  श्रेणी  «4  के  कितने  पद  किये  गये  ;

 उनमें  से  कितने  पदों  पर  स्थानीय  व्यक्ति  भर्ती  किये  गये  हैं  ;

 क्या  वर्ष  1974  से  कोई  नया  सकिल  बनाया  गया  है  ;  यदि  तो  क्या  प्रशासनिक  कायें

 अलग  कर  लिया  गया  atc  यदि  तो  इस  के  क्या  कारण

 क्या  mer  सकिलों
 की

 तुलना  में  उड़ीसा  सकल  में  श्रेणी  site  श्रेणी
 4  के  कर्मचारी

 कम  यदि  तो  इस  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 इस्पात खान
 संत्र लय

 में
 राज्य  मंत्री

 कडिया
 :  श्रेणी  2  के  स्राठ  पद

 श्र  श्रेणी  «4  के  श्राठ पद ॥ पद

 श्रेणी  4  के  तीन  पद  स्थानीय  रूप  से  भरे  गए  थे  ।  चूकि  श्रेणी  2  के  पदों  पर  सीधी  भर्ती

 अखिल  भारतीय  पर  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग  के  माध्यम  से
 की

 जाती
 है  ,

 इसलिए  स्थानीय  भर्ती  का
 सवाल  ही  नहीं  उठता  |

 1974  में  उड़ीसा  सकिल  कार्यालय  को  उड़ीसा  सकिल  तथा  उड़ीसा

 सकिल
 में

 बांट  दिया  गया  था  परन्तु  प्रशासन  व  लेखा  संबंधी  कार्यों  को  श्रभी  पृथक-पृथक  नहीं

 किया  गया  है  ।

 नहीं  ।

 भौतिक  चिकित्सकों  की  शिकायतों  को  जांच  करने  के  लिए  समिति  नियुक्त  किया  जाना

 4811.  श्री  के०  Mo  चतरी  :  क्या  स्वास्थ्य  शौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  भौतिक  चिकित्सकों  की  शिकायतों  की  जांच  करने  के  लिए  एक  समिति  नियुक्त  की

 गई  है  ।

 यदि  तो  वह  प्रतिवेदन  कब  तक  प्रस्तुत कर  देगी  ;

 क्या  भौतिक  चिकित्सकों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिए  कानून  लाने  का  कोई  प्रस्ताव
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 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालथ  में  राज्य  मंत्री  जगवम्बी  प्रसाद  :

 नहीं  ।

 (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 राज्य  सरकार/संघ  शासित  क्षेत्रों
 से

 cot  करके  पुनःस्थापन

 व्यवसायों  का  भारतीय  परिषद्‌  अधिनियम
 ”

 नामक  कानून  बनाने  का  विचार  हैं  :--

 प्रस्तावित  कानून  की  मुख्य  मुख्य  बातें  इस  प्रकार  हैं  :--

 (1)  स्थापन  चिकित्सा  के  पुरक  के  रूप  में  पराचिकित्सकीय  पुनः  स्थापन  व्यवसायों  के

 प्रशिक्षण  के  एक  जैसे  मानको  की  व्यवस्था  करना  |

 (2)  पराचिकित्सकीय  पुनःस्थापन  के  श्रहूंता  प्राप्त  व्यवसायिकों  काम  किस

 प्रकार  द् होना  इस  काम  के  लिए  किस  तरह  की  झ्राचार  संहिता  इन

 लोगों  का  शभ्राचरण  कैसा  इन  सब  बातों  के  लिए  मानक  निर्धारित  करना  ताकि

 जनता  की  सुरक्षा  हो  सके  श्रौर  रोगियों  को  सुधरी  हुई  सेवाएं  सुलभ  हों  ।

 राज्य/संघ  शासित  क्षेत्रों  से उनके  विचार  अभी  तक  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 विदेशों  में  जनसम्पक  ate  प्रचार  श्रघिकारियों  द्वारा  निष्पादित  कार्य

 4812.  श्री  हरि  विष्णु  कामत
 :

 क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है
 कि

 विदेशों  में  हमारे  श्रधिकांश  दूतावासों  ate  मिशनों  में  जन  सम्पर्क  प्रौर

 प्रचार  श्रधिकारियों  द्वारा  निष्पादित  उन  पर  किये  गये  खर्च  के  भ्रनुरूप  नहीं  है  ;

 यदि  तो  इस  प्रकार  श्रसन्तोषजनक  कार्य  निष्पादन  के  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  सरकार  का  विचार  सुधार  के  लिखे  उपाय  करने  का  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  है  ?

 विदेश  प्रचार  da विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  कुन्डू  )
 :

 ग्रौर

 में  कुछ  त्रुटियां हो
 सकती  हैं  लेकिन  उसे  जो  सीमित  साधन  उपलब्ध  उन्हें  देखते  हु  ए  इसका  काम  कुल

 मिलाकर  संतोषजनक  रहा  है  ।  श्रपने  काम  को  सुधारने  के  लिए  निरंतर  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं
 ।

 ate  fata  स्थित  श्रपने  प्रचार  एककों  को  सुदृढ़  करने  भर  उनके  काम

 को  सुधारने  के  प्रश्न  पर  विदेश  मंत्रालय  निरंतर  विचार  करता  रहता  है  इस  मामले  पर  विचार

 करने  के  लिए  इस  मंत्रालय  ने  श्री  चंचल  सरकार  की  श्रध्यक्षता  में  एक  समिति  नियुक्त  की  है  ।  आ्राशा  है

 कि  इस  समिति  की  one  शीघ्र  मिल  जायेगी  ।
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 fz ्य  cal  में  भ्र्ञात  रोग

 4813.  श्री  ardraz  दत्त  :  क्या  स्वास्थ्य  अर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  दिल्‍ली  शहर  में  कोई  ware  विषाणु  रोग  फैल  रहा  है  |

 कया  उस  के  लिये  उचित  श्रौषधियों  श्रौर  चिकित्सा  की  व्यवस्था  कर  ली  गई  है  ;  श्र

 यदि  तो  इस  महामारी  को  रोकने  के  लिए  wa  तक  की  TE  कार्यवाही  का  संक्षिप्त

 व्यौरा क्या  है  ?

 स्वास्थ्य  शर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदस्बी  प्रसाद  :

 नहीं

 wie  ये  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 Branch  Post  Offices  in  India

 4814,  Shri  Tiwary:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased

 to  state:

 (a)!  total  number  of  Branch  Post  Offices  in  the  country;

 (b)}  the  strength  of  departmental  people  or  Post  Masters  of  each  of  them;

 (¢)  the  monthly  salary  or  allowances  paid  to  these  extra-departmental  Post

 Masters;

 (d)  whether  keeping  in  view  the  work  load  and  the  rising  prices,  the  salary

 or  remuneration  paid  to  them  is  inadequate;  and

 (e)  if  so,  the  steps  proposed  by  Government  to  raise  their  salary?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 (a)  There  were  99,677  Extra  Departmental  Branch  Post  Offices  and  10  Depart-
 mental  Branch  Post  Offices  in  the  country  on  30-9-1977.

 ‘(by  99,677  Extra  Departmental  Branch  Postmasters  and  10  Departmental  Branch
 Postmasters.

 (ec)  The  Extra  Departmental  Branch  Postmasters  are  at  present  paid  a  con-
 solidated  allowance  ranging  between  a  minimum  of  Rs.  80  p.m.  and  maximum
 of  Rs.  110  devending  upon  the  workloac  and  hours  for  which  the  office  is  kept  open.

 (dy  and  (९).  The  wage  structure  of  extra  departmental  agents  is  under  review.

 मारतीय  रेडक्रास  सोसायटी  के  बार  में  को  गई  ata

 4815.  श्री  शरव

 डा०  रामजी fag  :
 श्रीमती  मृणाल  गोर े:

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  24  1977 के  प्रल्प  सुचना  प्रश्न  संख्या  5  के

 उत्तर  के  सम्बन्ध  में  जिसमें  उन्होनें  यह  श्राश्वासन  दिया  था  कि  भारतीय  रेड  क्रास  सोसायटी  के  बारे  में

 जांच  की  जायेगी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ;
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 क्या  यह  सच  है  कि
 भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी  की

 तीन  स्टाफ  संख्या  डी०

 8295 एच०  fo  8658  शभ्रायातित  fede  डी०  एच०  सी०

 डी०  एच ०  बी०  6141  जिनके  पैट्रोल  बिल  7,000  रुपये  से  20,000  रुपये  अधिक  का  उपयोग

 इंडियन  रेडक्रासਂ  और  चिन्ह  को  मिटाकर  वहां  के  बड़े  द्वारा  श्रपने  व्यक्तिगत  के

 लिए  किया जा  रहा  है  ;

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  जांच  करने  में  विलम्ब  के  क्यां  कारण हैं  |

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  राजस्थान  सरकार  इंडियन  रेडक्रास  सोसायटी  के  एक  सदस्य

 के
 विरुद्ध  areal  की  जांच  कर  रही  है  ;  ग्रौर

 ऐसे  दोषी
 व्यक्तियों

 के  विरुद्ध  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है  ?

 स्वास्थ्य  शौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  यादव
 :  )

 जांच  wat  पुरी  नहीं  हुई  है  ।

 श्रौर  (7)  ऐसी  दो  गाड़ियां  बोक्स-वैगन सं०  डी०  एच०  सी०  8295  झ्ौर डी ० डी  ०

 एच०  बी०  6141  जिन पर  रेडक्रास का  एम्ब्लम  (frq)  कभी  भी  नहीं  लिखा  गया  था  ।  उन  गांडियों

 पर  यह  छापा  जाय  या  नहीं  इस  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  लेकिन  ये  गाड़ियां  भारतीय  रेडक्रास

 सोसायटी  की  यह  उनकी  प्लेटों  पर  लिखा  हुभ्मा  तीसरी  कार  सं०  डी०  एचं
 ०

 ई०  8658  जिस  पर  रेड  क्रास  एम्बूलम  afer  इसका  दुबारा  रंग  कराया  जा  रहा  है  श्रौर  ऐसा

 कराते  समय  एम्बूलम  मिट  गया  लेकिन
 जब

 इसका  रंग  पूरा  हो  जाएगा
 तो

 इस  पर  रेड  क्रास  रम्शूलस

 चिह्न  फिर  से  छपवा  दिया  जाएगा  |

 उपर्युक्त  कारों  के  सितम्बर  ate  1977
 के  वास्तविक  पैट्रोल बिल  इस

 प्रकार  हैं  :--

 1977
 1977.0  1977

 Bo  Ro  स०

 at 0  एच०  ई०  8658  689  1,087  699

 डी०  एच०  सी०  8295  475  205

 डी०  एच०  बी ०  6141  350  382  382
 a ण  नाना  a a

 भारतीय  रेडक्रास  सोसायटी  के  किसी  श्रधिकारी/कर्मंचारी  ने  किसी  गाड़ी  का  श्रनधिकृत  रूप

 से  उपयोग  नहीं  किया  है  ।

 नहीं  ।  भारतीय  रेडक्रास  सोसायटी  की  राजस्थान राज्य  शाखा

 सचिव  के  विरुद्ध  लगाए  गए  शआ्रारोपों
 की

 जांच  कर  रही  है
 ।

 उपर्युक्त  भाग  में  उल्लिखित  जांच  हो  जाने  पर  श्रावश्यक  कार्यवाही की  जाएगी  ।
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 इण्डियन  रेडक्रास  सोसाईटी  पारा  ध्रायातित  कारों  से  चिह्न  हटाया  जाना

 4816.  श्रीमती  मृणाल  गोरे  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  कूपों

 करेंगे  कि :

 क्या  इंडियन  रेडक्रास  सोसाईटी  के  बंगलादेश  के  शरणाधियों  के  उपयोग  के  लिए  तीन

 झायातित  कारों  से  एक  झ्रायातित  फियट  श्रौर  दो  वोक्स  वैगन  (  चिह्न  को  हटा  दिया  है  ;

 यदि  तो  इन  कारों  का  (+)  चिह्न  के  बिना  कब  से  उपयोग  किया  गया  है  ;  Miz

 (+)  चिह्न  के  हटाये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  (  )

 जी  नहीं  ।  भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी  को  उसके  इस्तेमाल  के  लिए  इटली  की  सोसाइटी

 ने  1969  में  एक  फियट  कार  झ्ौर  सहयोगी  संगठनों ने  लगभग  7  वर्ष  पहलें दो  बाक्स  बैंगनें दान  में  दी  थीं  ।

 बांगलादेश  के  शरणार्थियों  के  इस्तेमाल  के  लिए  भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी  ने  ये  गाड़ियां  विदेश  से  श्रायात

 नहीं  की  थीं  ।

 ate  (7)  जहां तक  फियेट  गाड़ी का  सम्बन्ध है  यह  fa  उस
 समय  मिट  गया  जब

 हाल  ही  में  गाड़ी  की  दोबारा  पेंटिंग  की  गयी  थी  ।  जहां  तक  भ्रन्य दो  गाड़ियों  भ्र्थात  बोक्स-वंगनों  का

 सम्बन्ध  उन  पर  कभी भी  रेडक्रास  का  fag  नहीं  था  परन्तु  उनकी  नम्बर  प्लेटों  पर  यह  लिखा  gat

 है  कि  थे  गाड़ियां  भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी  की  हैं  ।  इन  गाड़ियों  पर  भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी  का

 चिह्न  छापा  जाए  या  नहीं  इस  प्रश्न  पर  भारतीय  रेडक्रास  सोसाइटी विचार  कर  रही  है

 Extension  of  Employees’  State  Insurance  Scheme  to  Indore,  Ujjain,  Gwalior  and

 Ratlam

 4817.  Shri  Chhabiram  Argal:  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and
 Labour  te  pleased  to

 state:

 (a)  whether  Employees’  State  Insurance  Scheme  was  extended  to  Indore,  Ujjain,
 Gwalior  and  Ratlam,  the  4  leading  industrial  Centres  in  East  Madhya  Bharat  area
 of  Madhya  Pradesh  on  23rd  January,  1955  covering  55,000  workers  at  the  time;

 (b)  whether  with  the  extension  of  this  Scheme  to  20  centres,  the  number  of

 employees  covered  under  it  has  gone  upto  149000;

 (c)  if  so,  the  number  of  dispensaries  at  all  these  centres  for  providing  medical
 facilities  to  the  families  of  employees  and  details  of  the  facilities  available  at
 these  Centres;  and

 (d)  whether  Government  propose  to  provide  indoor  facilities  like  reservation
 of  beds  for  families  of  these  employees?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs

 State  Insurance  Corporation  have (Dr.  Ram  Kripa]  Sicha):  The  Employees’
 furnished  the  following  information:—

 (a)  Yes.

 (b)  Yes,  as  on  3!-8.  1076.
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 (0)  Tha 411  number  of  full  time  dispensaries  provided  by  the  Government  of

 Madhya  Pradesh  which  is  responsible  for  the  provision  of  medical  care  is  as

 given  belows—

 1.  Indore  ह की ह

 5 2.  Ujjain
 3.  Gwalior  7

 4.  Ratlam  2

 In  addition,  there  is  one  Employers’  Utilisation  dispensary  at  Indore.  The  bene-
 ficiaries  at  Indore,  Ujjain  and  Gwalior  are  provided  with  full  medical  care  (all
 facilities  including  hospitalisation).  At  Ratlam,  only  the  employees  are  provided
 with  full  medical  care.  The  families  are  being  provided  expanded  medical  care

 (all  facilities  short  of  hospitalisation).

 (6)  No  syecific  proposal  has  been  received  from  the  Government  of  Madhya
 Pradesh  for  extension  of  indoor  facilities  (hospitalisation  facilities)  to  the  families
 पी  the  employees  at  Ratlam.

 Agreement  arrived  at  between  Employees’  State  Insurance  Scheme  and

 Madhya  Pradesh  Government

 4818.  Shri  Chhabiram  Argal:  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and
 Labour  be  pleased  to  state:

 (2)  the  details  of  agreement  arrived  at  between  the  Employees’  State  Insurance
 Scheme  and  Madhya  Pradesh  Government  in  regard  to  medical  facilities  as  well
 as  expenditure;

 (b)  whether  a  request  has  been  made  to  delete  some  of  the  clauses  of  the

 agreement;  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs

 (Dr.  Ram  Kripal  Sinha):  The  Employees’  State  Insurance  Corporation  have
 furnished  the  following  information:—

 (a)  A  copy  of  the  Agreement  executed  between  the  Government  of  Madhya
 Pradesh  and  the  E.S.I.  Corporation  is  attached.  [Placed  in  the  Library.  See  No..

 LT-1447/77].

 (b)  No.

 (c)  Does  not  arise.

 दिल्‍ली  में  चिकित्सा  सुविधाश्रों  का  विकास

 4819.
 श्री  पद्सचरण  सामन्त  सिहार  :  क्या  स्वास्थ्य परिवार

 कल्याण  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  संघ  क्षेत्र  दल्ली  की  कुल  जन  संख्या  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 जनता पना  स्वास्थ्य  कल्याण  के  लिए  श्रौषधालयों  की  सुविधा  श्रपर्याप्त है

 यदि  तो  दिल्‍ली  की  कुल  जन  संख्या  कितनी  है  श्रौर  प्रत्येक  अस्पताल
 में

 श्रन्तरंग  श्रौर

 बहिरंग  रोगियों  की  संख्या  का  दैनिक  श्रौसत  कितना  है  ;  श्ौर

 संघ  राज्य  क्षेत्र  में  स्वास्थ्य  कल्याण  के  विकास  के  लिए  क्या  श्रतिरिक्त  व्यवस्था

 की  जा  रही है  ?
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 स्वास्थ्य  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जमदम्बी  प्रसाद  :

 are  पहली  1977  की  स्थिति  के
 संघ  शासित  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  53,  40,  364

 जन  संख्या के  लिए  विभिन्न  एजेसियों  द्वारा  चलाई  जा  रही  विभिन्न  Fafarcar  पद्धतियों  की  346

 डिस्पेंसरियां  उपलब्ध  संसाधनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  डिस्पेंसरियों  की  संख्या  श्रपर्याप्त  नह्दीं  समझी

 जाती  ।

 दिर्ल्ल  में  बहुत  सी  नई  डिस्पेंसरियां खोलने
 के  श्रलावा  500-500  पलंगों  वाले

 दो

 अस्पताल  श्रौर  100-100  पलंगों  वाले  सात  श्रस्पताल  खोलने  का  प्रस्ताव  कुछेक  वर्तमान  श्रस्पतालों

 में  फ्लंगों  की  संख्या  बढ़ाने  के  प्रस्ताव  विभिन्न  चरणों  में  विचाराधीन  हैं  ।

 श्रादिवासियों  श्रौर  हरिजन  श्रविवाहितों  की
 नसबन्दी

 4820.  श्री  श्रीवादचा  डिगल  :.  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 कया  पिछले  शासन  के  दौरान  ऐसे  श्रादिवासियों  ah  हरिजनों  की  बहुत  बड़ी  संख्या  में

 जबरन  नतबंदी की  मई  जो  श्रविवाहित  थे  ;

 यदि  तो  उड़ीसा  राज्य  में  ऐसे  व्यक्तियां  की  जिलावार  संख्या  कितनी  हैं  श्रौर

 क्या  सरकार  श्राप ने
 खर्चे

 पर  इन  लोगों
 की

 नसें  पुनः  जोड़ने  HT  कार्य  करेगी
 ?

 स्वास्थ्य  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगवम्बी प्रसाद  यादव  ,
 १

 श्रौर  यह  सूचना  राज्यों  शासित  क्षेत्रों  से एकत्न  की  जा  रही  है प्रौर  प्राप्त होने  पर  सभा

 पटल  पर  रख  दी  जायेंगी  ।

 उड़ीसा  में  ब्लाक  मुख्यालय  में  उप-डाकघर

 4821.  श्री  SYaA(ZaT  डिंगल  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  राज्य  में  ऐसे  उनके  ब्लाक  मुख्यालय  जहां  उप  डाकघर  नहीं

 यदि  तो  उनकी  जिला-वार  संख्या  कितनी  भ्रौर

 सरकार इन  स्थानों में  उप  डाकघरों  की  कब  तक  व्यवस्था  करेगी  ?

 संचार  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :

 ar  जी नही ं।

 उड़ीसा राज्य  में  कूल
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 ब्लाक  मुख्यालय  हैं  ।  इनमें  से  केवल  27  ब्लाक  मुख्यालयों में  उप  डाकघर

 नहीं
 हैं

 इन  27
 ब्लाक  मुख्यालयों में  विभागेतर  शाखा  डाकघर हैं

 ।  जिन
 ब्लाक  मुख्यालयों  में

 उप

 डाकघर  नहीं  उनका  जिलेवार  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 चालू  वित्तीय  वर्ष के  दौरान  इन  ब्लाक  मुख्यालयों में  काम  कर  रहै  27  विभागेतर

 शाखा  डाकघरों में  से  10  डाकघरों  का  दर्जा  बढ़ा  कर  उन्हें  विभागीय  उप  डाकघर  बनाने  का  प्रस्ताव

 है  बाकी  17  स्थानों  के  डाकघरों  का  दर्जा  वर्ष  19  7  8-79  में  बढ़ाने  की  योजना  बनाई  जा  रही
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 faatar

 उड़ीसा  राज्य  के  उन  ब्लाक  मुख्यालयों  का  जिलेवार  जहां  उप-डाकघर  नहीं  है

 क्रम  सख्या  जिले  का  नाम  उन  ब्लाक  मुख्यालयों  की

 संख्या  जहां  उप-डाकघर

 नहीं हैं

 सेंमकनल

 गजाम

 कालाहांडी

 क्योंझर

 कोरापुट

 मयूरभज

 सुन्दरगढ़

 योग  27

 कटा

 जलन  ना

 उड़ीसा  में  डाक  प्रभाग

 4822.  श्री  श्रीबाटचा  डिगल  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 था  उड़ीसा  राज्य  के  पिछड़े  जिले  कालाहांडी  में  कोई  डाक  प्रभाग नहीं  है  ;

 क्या  वहां डाक  प्रभाग  खोलने  संबंधी  प्रस्ताव  काफी  समय  से  सरकार  के  विचाराधीन

 है  ;  शौर

 यदि  तो  नया  प्रभाग कब  ae  किस  स्थान पर  खोला  am ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरिहर  प्रसाद  सुखदेव  )  जी  हां  ।  उड़ीसा के

 कालाहांडी जिले  में  से  एक  डाक  डिवीजन  नहीं  है
 ।

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 देश  में  योगाश्रमों का  खोला  जाना

 4823.  श्री  एम०  राम  गोपाल  रेड्डी  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्यारण  मंत्री यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  देश  में  योग  की  बढ़ती  हुई  लोकप्रियता
 को

 ध्यान  में  रखते  श्रधिक
 बौर संख्या  में  योगाश्रम  खोलने  का  विचार है  ;
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 यदि  तो  चालू  बर्ष  के  दौरान  ऐसे  कितने  sere  खोले  जायेंगे
 ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  A  राज्य  मंत्री  wWTzeay  प्रसाद  यादव ) : (क ) (
 जी  योग  के  द्वारा  कतियप  रोगों  का  इलाज  करने  के  लिए  अनेक  केन्द्रों में  क्लीनिकी

 भ्रनुसंघान  किये  जा  रहे  हैं  ।  इसके  केन्द्रीय  योग  ग्रनुसंधान  संस्थान  झौर  विश्वायतन

 नई  दिल्‍ली का  विकास करने  के  लिए  भी  कदम  उठाये जा  रहे  हैं  ।

 यह  प्रश्न  नहीं  उठता

 इस्पात  का  उत्पादन

 4824.  श्री एम  ०  रामगोपाल  ्ड्डी  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  मंत्री  यह  बताने  की  FAT

 करेंगे  कि  कोयला  सप्लाई न  किये  जाने  के  कारण  गत  छह  महीनों  के  दौरान  इस्पात  के  उत्पादन  में  कुल

 कितनी  हानि हुई  श्रौर  इस  बारे  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यावाह्ी  की  गई

 इस्पात श्रौर  खान  मंत्री  बीजू  :  अंशत :  कोयले  की  कमी  के  कारण  केवल

 प्रौर  1971.0  के  महीनों  में  इस्पात  का  उत्पादन  कम  हुभ्रा  है  लेकिन  Ag  बताना  सम्भव

 नहीं  है  कि  मात्र  कोयले  की  कमी  के  कारण  उत्पादन की  कितनी  हानि  हुई  है  क्योंकि  बिजली  की  सप्लाई

 पर  कुछ  दूसरे  कारणों से  भी  उत्पादन  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  था

 कोयले का  उत्पादन करने  वाले  संगठनों तथा  ऊर्जा  मंत्रालय  से  सतत्‌  सम्पर्क रखा  जा  रहा  है

 जिन्होंने  दिया  है  कि  श्रागामी  महीनों  में  कोयले  तथा  बिजली  की  श्रावश्यकता  की  पुरी  तरह

 पूर्ति की  जाएगी  ।  उत्पादन में  बृद्धि  करन ेके  लिए  राख  की  कम  मात्रा  वाले  कोककर  कोयले

 का  करने  श्र  भारतीय  कोयले  के  साथ  उसका  मिश्रण  करके  इस्पात  कारखानों में  इस्तेमाल  करने

 के  बारे में  भी  विचार किया  जा  रहा  है  ?

 तट-दूर  क्षेत्रों  में  निकल  श्र  तांबे  के  निक्षेप

 4825.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन्‌ : क्या इस्पात कया  इस्पात  WIT  खान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  भूगर्भ-शास्त्रियों  के  तट-दूर  क्षेत्रों  में  तांबे  और  कोबाल्ट

 के  निक्षेप  निकाले  जाने  योग्य  मात्रा  में  है  ;

 यदि
 तो

 क्या  देश  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  समुद्र-तल  में  इन  निक्षेपों  के  बारे  में  कोई

 ऑआंकलन  किया  गया  ;  शौर

 यदि  तो  इस  हे  क्या  परिणाम  निकले  श्रौर  इन  निक्षेपों  को  निकालने  के  लिये  सरकार

 ने  क्या  कायंवाही की  है  ?

 इस्पात  प्रौर
 खान  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  विश्व के  विभिन्‍न  भागों

 में  क्षेत्रों  में  स्वर्ण  के  बजरी  नुमा  भंडार  तथा  मैंगनीज  पिंडों  में  निकिल  ता  श्र  प्रौर
 कोबाल्ट  होने

 की  खबर है  ।

 ate  उड़ीसा  तट  के  समुद्री  इलाके  में  स्वर्ण-बजरी  की  स्थिति का  पता  लगाने

 के  लिए  कुछ  सीमा  तक  प्रारंभिक खोज  कार्य  किया  गया  था  लेकिन  वहां  सोना  होने  का  कोई

 नहीं  मिला  ।
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 चालू  क्षेत्रगत  सत्र  (1977-78) में  भारतीय  भूसवेक्ष ण  संस्था  द्वारा  देश  के  पूर्वी  श्रौर  पषि  चम

 घाटों  के  समुद्री  क्षेत्र  में  खनिज  भंडारों  के  लिए  खोज  करने  का  प्रस्ताब  इस  समय  इन  भंडारों

 की  खुदाई  alfa  के  बारे  में  कुछ  कहना  जल्द  बाजी  होगी ?

 सरकारी  चिकित्सा  स्टोर  agra  द्वारा  अया तित  तेल  फानिश

 का  उपयोग

 4526,  शी  Yo  मुरुगेसन कया  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  किਂ

 क्या  सरकारी  चिकित्सा  स्टोर  डिपो  मद्रास  में  दस  वर्ष  पूत्र  लगभग  3  लाख  «पये

 का  श्रायातित  तेल  फानिश  वायलरਂ  खरीदा  गया  था  ;

 क्या  इस  का  उपयोग  किया  गया  श्र

 यदि  नहों  तो
 इसके  क्या  कारण हैं  प्रौर  इसे  काम  में

 न  लेने
 के  लिए  उत्तरदायी  व्यक्तियों

 के  विरुद्ध  क्या  कार्येव।ही  की  गई  हे  ?

 स्वास्थ्य  site  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगवम्बी  प्रसाद  :

 1965-1966 में  78,  750/--  रपये  के  मूल्य
 का

 झायातित  तेल  **फाय ड  फानिश  बायलरਂ

 खरीदा  गया  जिसमें  विक्रय  भाड़ा  श्रादि  शामिल  नहीं  था  ।

 जी  नहीं  ।

 यह  बायलर  वास्तव  में  मद्रास  में  ग्रान्त्ेतर  दवाइयां  तेयार  करने  संबधी  एक  योजना

 के  श्रंतगंत  खरीदा  गया  वैसे  सन्‌  1966  में  Wiz  दुबारा  1969  में  इन  feqat  की

 faaaraat  पर  ही  श्रापत्ति  की  गई  थी  इसलिए  सकत  योजना  कार्यान्वित  नहीं  की  गयी  ।  इस  बीच

 मद्रास  में  ट्रांसफयूजन  फ्लड  तैयार  wet  के  लिए  बड़ी-बड़ी  फैक्टरियां  स्थापित  हो  गई  हैं  जो  सारे

 देश  को  फ्लड  सप्लाई  करती  ग्र्त  ट्रांसफ्यूजन  फ्लड  तैयार  करने  के  लिए  मद्रास

 यूनिट  खोजना  saa  a  किफायती  नहीं  समझा  जाता हूं
 ।  इस  वायलर  को  सफदरजंग  श्रस्पताल  नई

 दिल्‍ली  को  देने  करा  विचार  है  ।

 Death  of  female  population

 4827.  Shri  5.  Somani:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  most  of  the  female  deaths  occur  during  maternity  period;  and

 १७)  if  so,  the  action  being  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri

 Jagdambi  Prasad  Yadav):  (a)  and  (b).  No  Sir,  it  is  not  so  as  the  table  below
 based  on  Model  Registration  Scheme  maintained  by  Registrar  General  of  India
 will  indicate:—

 Deaths  due  to  Percentage
 child  birth  and  of  mater-

 Year  Total  Male  Female  complicated  nal  deaths

 pregnancy
 to  total]

 female
 deaths

 1972  16104  8529  7575  208  2°75

 180 1973  15669  8457  7212  27.0 50.0
 a  nD
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 However,  since  maternal  mortality  rate  in  India  is  sfill  quite  high  in  comparison
 to  other  developed  countries,  Governinent  of  India  has  taken  the  following  action

 to  reduce  maternal  mortaility  rate:—

 (i)  Infrastructure  for  delivery  of  maternity  services  at  Primary  Health  Centre,

 Taluka  and  Distriet  level  hospital  have  been  strangthened  and  improved.

 (ii)  Eligible  couples  are  being  approached  by  the  Department  of  Family
 Welfare  for  spacing  between  the  child  birth  and  limiting  the  number  of  children

 as  maternal  death  increases  after  third  delivery.

 (iii)  Referral  services  at  Taluka  and  District  Level  hospitals  have  been  improved

 by  training  of  doctors  and  by  providing  better  equipment  and  insfruments  for

 conducting  safe  deliveries  so  that  mothers  at  risk  are  identified  to  get  better
 treatment  and  services.

 Scheme  for  Immunisation  of  pregnant  women  against  tetanus  and

 prophylaxis  against  Nutritional  Anaemia  has  been  very  much  intensified  so  that
 mothers  may  not  die  due  to  tetanus,  and  diseases  associated  with  anaemia  of

 pregnancy  is  minimised.

 (v)  Dais  training  programme  has  been  very  much  expanded  so  that  traditional

 village  dais  are  trained  in  a  septic  and  antiseptic  method  of  conducting  deliveries.

 They  are  also  being  provided  dais  kit  so  that  they  are  properly  equipped  with

 equipments  and  material  for  conducting  safe  delivery.

 कांगड़ा  स्थित  डाकघर  में  टेलीफोन  तथा  तार  सुविधायें

 4828  श्री  वुर्गाचन्व  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  के  जिले  में  सुनह्ी  स्थित  विभागेतर

 डाकघर  में
 टलीफोन

 तथा  तार  सुविधायें  नहीं  हैं  जिसकी  वजह  से  उस  क्षेत्र
 की

 जनता  को  श्रसुविधा

 होती है  ;

 (@)  यदि  तो  क्या  सुनही  में  तार  टेलीफोन  की  व्यवस्था  करने  का  कोई

 प्रस्ताव  है  ;  श्नौर

 यदि  तो  कब  ग्रौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरिहर  प्रसाद  सुखदेव  ag) :  हिमाचल  प्रदेश
 के  कांगड़ा  जिले  में  सुनही  स्थित  डाक  घर  में  टेली  कोन  MT  तार  की  कोई  सुविधा  उपलब्ध  नहीं है  ।

 ate  किराये  ate  गारंटी  की
 शर्त  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  को  सूचित  कर  दी

 me  है घ्रोर  उनकी  स्वीकृत ्रभी  प्राप्त  नहीं  हुई  विभागकी  मौजूदा  नीति  के  यह
 काम  तभी  शुरू  किया  जा  सकता ह  जब  किराये  बौर  गारंटी  की  शर्ते  स्वीकार कर  ली  जाये

 Dis¢rimination  in  registration  of  pharmacists

 4829.  Shri  Nathu  Singh:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be
 pleased  to  state:

 (a)  whether  the  Allopathic,  Ayurvedic  and  Homoeopathic  doctors  and  nurses
 are  not  required  to  renew  their  registration  annually  whereas  the  pharmacists
 are  required  to  do  it  compulsorily;  and
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 (0)  if  go,  the.  #68.8078  :  6१098  and  the  time  by  whieh  Government  will  bring
 about  uniformity  in  this  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri
 Jagdambi  Prasad  Yadav):  (a)  The  registration  of  allopathic  and  ayurvedic
 doctors  and  nurses  is  done  under  the  provisions  of  the  State  Acts  and  Rules  made
 thereunder.  Except  the  State  Medical  Council  of  Karnataka,  which  is  insisting
 on  annual  registration  of  the  allopathic  doctors  registered  in  that  State,  no  other

 allopathic  and  ayurvedic  doctors  and  nurses  are  required  to  renew  their  registra-
 tion  annually.  Some  State  Boards/Councils  of  Homoeopathy  are,  however,  renew-

 ing  the  registration  on  yearly  basis.  Moreover,  in  persuance  of  a  resolution  of
 the  Indian  Nursing  Council,  a  number  of  State  Nursing  Councils  are  following
 a  system  of  re-registration  of  nurses  after  every  five  years.  Some  State  Boards/
 Councils  of  Homoeopathy  are  also  renewing  registration  once  in  five  years.

 The  two  Central  Acts,  namely,  The  Pharmacy  Act,  1948  and  the  Dentists  Act,
 1948  both  contain  a  provision  for  the  annual  registration  on  payment  of  annual
 fees.  It  may  be  mentioned  that  the  Union  Territory  of  Delhi  in  exercise  of  the

 powers  coferred  by  Section  46  of  the  Pharmacy  Act,  1948,  have  recently  pres-
 cribed  a  life  fee  for  the  new  registration  of  Pharmacists,  and  an  option  to  those
 already  registered  to  get  their  registration  renewed  annually  as  already  in  vogue
 or  get  themselves  registered  for  life  on  payment  of  prescribed  fee.

 (b)  The  Government  do  not  have  any  intention  to  amend  the  two  Acts  to  do

 away  with  the  annual  renewal  of  registration  since  it  is  a  sound  method  of  keeping
 the  register  and  the  statistics  up  to-date  after  taking  into  account  the  contingencies
 like  death,  migration,  retirement  etc.

 रोजगार  प्रधान  योजना  का  लागू  किया  जाना

 4830.  श्री  माधवराव  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  क्रपा  करेंगे  fa

 क्या  वे  श्रागामी  दौ  वर्षों  के  दौरान  अ्रपने  मंत्रालय  के  श्रधीन
 रोजगार

 प्रधान  योजना

 लागू  करने  का  विचार  कर  रहे  हैं  ;

 यदि  तो  तत्मंबंधी  व्यौरा  क्या  श्रौर

 कितने  रोजगार  बनाये  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  जी  नहीं ।

 ae  प्रश्न  ही  नहों  उठता  ।

 विश्व  के  बाजार  में  भारतीय  इस्पात  के  मूल्य

 4831.  श्री  डी०  बी
 ०

 चन्द्र  क्या  इस्पातश्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  विश्व  बाजार  में
 भारतीय  इस्पात के  मलय  सबसे  कम  है  ;

 विश्व  के  बाजार  में  इस्पात के  तुलनात्मक  मूत्य  क्या हैं  ;  ौर

 क्या  इस्पात  के  मूल्य  बढ़ानें  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराघीन  हैं
 ?
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 दक नका

 इस्पात  wiz  खान  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 कड़िया

 :  att  (a)

 अन्तर्राष्ट्रीय  बाजार
 में  इस्पात  के  मूल्य  कई  वा

 रणों  से  समय-समय  पर  घटते  बढ़ते  रहते  हैं  हमने

 स्पर्धी  बाजार  में  इस्पात  उत्पाद  गनुकल  मूल्यों  पर  बेचे

 सरकार  का  इस  समय  देशीय  इस्पात  का  मूल्य  बढ़ाते  का  विचार  नहीं  है  ।

 उड़ीसा  का  डाक  सण्डार  विभाग

 4832.  थी  श्रीबाटचा  fena  :  क्या  सवार  मंत्री  यह  बताने  की  [- 21  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  उड़ीसा  में  केवल  एक  डाक  भण्डार  विभाग  जबकि  as  सभी  राज्यों

 में  एक  से  प्रधिक  डाक  भण्डार  विभाग  हैं  प्र  यदि  तो  क्या  उड़ीसा  में  अधिक  संख्या  में  डाक  भण्डार

 खोलते  का  कोई  प्रस्ताव  है  श्र  इसे  क्रियान्वित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई है है  गौर  इसके

 लिए  कौन सा  स्थान  चुना  गया  है  ;  शौर

 क्या  ऐसा  कोई  है  शि  राजानित  पो  ट  are  पद  राज्यभर  में  स्थानापन्न

 व्यवस्था  द्वारा  भरे  जाते  हैं  य्ौर  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ग्रौर  क्या  सरकार  ने  इस  बारे  में  ग्रपना

 जोति  को  afar  रूप  दे  दिया  है  श्रौर  यदि  तो  कब  ?

 संचार  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  इस  समय  उड़ीसा

 सर्किल  में  भुवनेश्वर  में  एक  डाक  भंडार  डिपो  है  ।  दो  श्रन्य  डाक  सकिलों  म्रथात  दिल्‍ली  a  जम्मू  व

 कश्मीर  में  भी  उसी  प्रकार  केवल  एक-एक  डाक  भंडार  डिपो  हैं  ।  उड़ीसा  सकिल  से  झरसुगुडा  के  एक

 श्र
 डाक  भंडार  डिपो  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 सरकार  की  यह  नीति  नहीं  है  कि  राजपत्रित  पदों  पर  स्थानीय  स्थानापन्न  व्यवस्था  की  जाय

 श्र  न  ही  उड़ीसा  सकिल  में  पोस्टमास्टर  के  राजपत्रित  पद  को  स्थानीय  स्थानापन्न  व्यवस्था  के  श्राधार  पर

 भरने  का  प्रस्ताव  है  ।  नियमित  अधिकारी  के  अभाव  वह  पद  श्रस्थायी  रूप  से  स्थानापन्न  पर

 भर  दिया  गया  है  ।

 पायलट  निकल  ATA  का  सुधार

 4833.  श्री  गणमाथ  क्या  इस्पात  श्ौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  1977  तक  पायलट  निकल  संयंत्र  का  सुधार  तथा  wafer  परीक्षण

 झादि  पुरे  हो  गये  हैं  ;

 (a)  क्या  उड़ीसा  में
 निकल  संयंत्र  को  चालू  करने  का  face  श्रन्तिम  रूप  से  ले  लिया  गया  है

 ait  यदि  तो  क्या  इस  निर्माण  के  लिए  कोई  टेंडर  श्रामंत्रित  किया  गया  है  श्रौर  यदि  तो

 और

 यदि
 तो  इस  कब  तक  चालू  कर  दिया  जाएगा

 ?

 इस्पात  शोर  खान  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  श्रौर  (7)  मैं ०  केमिकल्स

 एंड  मेटर्लजिकल  डिजाइन  कंपनी  fro  ने  पाइलट  प्लांट  में  प्रस्तावित  सुधार
 1977

 के  दौरान किए  थे  ।  इसके  बाद  परीक्षण  शुरू  किए  गए  ।  ये  परीक्षण  31-  8-77
 से

 15-10-77

 के  दौरान  हुए
 ।  परीक्षणों  की  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  है  ।  परन्तु  परीक्षण  की  प्रारंभिक  समीक्षा  से  संकेत

 मिलता है  कि  परीक्षणों  के  परिणाम  संतोषजनक  नहीं  रहे  सरकार  ने  इस  परियोजना के  लिए  विदेशी

 प्रौद्योगिकी  के  श्रायात  aq  कार्रवाई  शुरू  कर  दी  है  ।
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 1  1899  (3) )  लिखित  सत्तर

 हज  समिति  श्रधिनियम  में  संशोधन

 4834.  श्री  गणनाथ  प्रधान  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  as  समिति  श्रधिनियम  में  संशोधन  किया  at

 (a)  यदि  तो  इसमें  किये  जाने  वाले  संशोधनों  की  मूल  बातें  क्या  हैं
 ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  Hee)
 :

 हज  समिति  श्रधिनियम में  सम्भव

 आशोधन  करने  के  लिये  उस  पर  सक्रिय  रूप  से  पुरर्विचार  किया  जा  रहा  है  ताकि  उसे  श्रधिक  व्यापक

 और  प्रतिनिधिक  बनाया  जा  सके  |

 प्रश्न  नहीं  क्योंकि  सरकार  ने  इस  विषय  पर  श्रपने  विचारों  को  श्रन्तिम
 रप

 नहीं  दिया  है  ।

 तमिलनाडू  में  डाक  तथा  तार  विभाग  के  विमागेतर  क्मेंचारी

 4835.  थ्री  ए०  मुदगेशन  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 डाक  तथा  तार  विभाग  के  कितने  विभागेतर  कमंचारी  हैं  ;

 कितने  वर्षों  से  ये  उसी  पद  पर  कार्य  कर  रहे  हैं  ;  ak

 उनकी  सेवाओं  को  कब  श्र  किस  प्रकार  नियमित  करने  के  प्रस्ताव  का  ब्यौरा कया  है  ?

 संचार  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव
 :  वांछित

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  भ्नौर  प्राप्त  होते  ही  उसे  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा
 |

 उनकी  सेवाएं  नियमित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 बोकारो  स्टील  लिमिटेड  के  कोल्ड  रोलिंग  मिल  में  सल्फ्यूरिक एसिड  के  होज  का  रिसना

 4836.  श्री  ए०  Fo  राय  :
 क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बोकारो स्टील  लि०  के  कोल्ड  रोलिंग मिल  में  सल्फंयूरिक एसिड  का  जो  12

 करोड़  रुपये  की  लागत  से  बी०  एस०  डुल ०  द्वारा  बनाया  निर्मित  किया  गया  चालू  होने  के

 न्त्काल  बाद  ही  रिसना  शुरू  हो  गया  था  ;

 क्या  बोकारो  स्टील  लिमिटेड  के  कोकश्रोवन  सेक्शन  के  4  बैटरी  की  भट्टियां  भी  चालू

 होने  के  थोड़े  समय  बाद  ही  खराब  हो  गई  थीं  श्रौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  इन  सभी  निर्माण कार्यों  काफी  व्याप्त  जिससे  संयंत्र  में  त्रुटियां

 रह  गई  ;  श्रौर

 यदि  तो  उक्त  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है
 !

 इस्पात खान
 मं

 में  राज्य  मंत्री  कड़िया
 :

 जी  यह

 भी  बता  दिया  जाए  कि  बोकारो की  ठंडी  बेलन  मिल  के  रसायन  कारखानेके  समस्त  ब्लाक की

 कुल  लागत  केवल  1.  65  करोड़ रुपये  थी  न  कि  12  करोड़ रुपए  ।

 (@)  नहीं  ।
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 इन  निर्माण  कार्यों  में  ई  मामला
 सरकार  के के  ध्यान  में  नहीं  श्राया है  ।

 (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 केन्द्रीय  मजदूर  संघ  संगठनों  की  सदस्य  संख्या

 4837. श्री  के०  राममूर्ति :  क्या  संसदीय  कायें  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 483.0  केन्द्रीय  मजदूर  संघ  संगठनों  में  े  प्रत्येक  संगठन  ने  कुल  कितनी  सदस्य  संख्या  का  दावा  किया

 है  शौर  सरकार  द्वारा  जांच  के  बाद  कुल  कितनी  सदस्य  संख्या  पाई  गई  है
 :  To

 श्राई०  टी०  Yo  हिन्द  मजदूर  सी०  अराई ०  टी०  य०, ९  हिन्द  मजदूर

 बी०  एम०  य  eo  यू०  सी०  और  Yo eo  य्‌०  सी ७

 ?

 संसदीय काय  तथा  धम  मंत्री  रवीन्द
 :  31  1972

 की  स्थिति  के

 संबंधित  संगठनों  टक  श्रौर  एच०  ए  एस०  जिन्होंने श्रपना  दावा  नहीं  तथा  एच०  एम०
 सी

 ०

 जिन्हें  कि  पत्र  नहीं  लिखा  गया  ,  को  छोड़  द्वारा  दावा  की  गई  सदस्य  संख्या  इस  प्रकार  है  :--

 हा  क  ey  का  क  कनक

 सगठन का  नाम  सदस्य  सख्या
 er  शाका  a  ee

 QF  22,21,810

 fae  के  9,  12,  328

 fo  एम०  एस०  6,  27.0  968

 थू  टी ०  To  ao  6  2,087

 यू०  टी० यू०  सी०  2,458,  594

 मूछ  एल  ०  ग्रो  ०  1,  80,416

 oo

 दावा  की  गई  इन  सदस्य  संख्याश्रों  का  सत्यापन  नहीं  किया  गया  है

 सदस्य  संख्या  का  पिछला  सामान्य  सत्यापन  31  1968  को  किया  गया  था  उसे

 कार  केन्द्रीय  संगठनों  तक  सीमित  रखा  गया  ।  उस  तारीख की  स्थिति  के  इन  संगठनों  को

 दावा
 की

 गई  तथा  सत्यापित सदस्य  संख्या  संबंधी  श्रांकड़े  इस  प्रकार  है
 नए  arn  ee

 संगठन  का  नाम

 दावा की  गई  लिमन  भ
 —  गए  ——

 Rea  20,69,793  13,26,152

 श्टक  320  ि

 एच ०  एम०  एस०  7.7  748  4,  63,772

 To  टी  ०  यं०  fo  2,24,667  1,25,754

 लएल्‍ए।ल्‍ल्‍एएएओएएएआशकाणएतइकशलकक-णणणकथ- ह गिएिएए ए एएए एएए एएए आ आलस
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 1977
 न - ह है  fearax,  िक  सिखित  उत्तर

 fare  वे  —_—-- ETHAT  का

 4838,
 eft  हलीमुद्दीन

 :
 संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  बिहार  के  पुर्णिया जिले  में  श्ररारिया  स्थिति  डाकघर  जो  कि  एक  डिविजनल

 मुख्यालय  j—a  भवन  बहुत  ही  छोटा  तथा  भीड़  रहती  है  ale  इसके  कारण  कमेंचारियों
 की

 कार्य

 कुशलता  में  बाधा  पड़ती रही  हे

 क्या  एक  डाकघर  भवन  का  निर्माण  करने  के  लिए  ager  की  मंजूरी  '  बिहार  संकल

 द्वारा
 दी

 गई  थी  तथा  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  थी  ;  श्रौर

 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई
 ?

 संचार  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  भरारिया के  डाकघर

 की  इमारत  में  जगह  कम  है

 जी  नहीं 1

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 Generator  imported  by  Hindustan  Zinc  Limited

 4839,  Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mineg  be
 pleased  to  state:

 (a)  whether  a  generator  was  imported  from:  U.S.S.R.  for  tne tho
 Hindustan:  Zinc

 Limited,  Udaipur  about  two  years  ago;

 (b)  if  so,  how  much  it  cost  in  India:

 (c)  whether  this  generator  has  not  been  utilised so  far;  and:  ्  so,  the  reasons
 therefor;  and

 (d)  whether  the  generator  is  still  lying  in  the  packing  in  which  it  was  imported
 and  has  not  been  opened  so  far  and  whether  Russian  expert  technicians  are
 being  awaited?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia  Munda):
 (a)  Five  generator  sets  were  imported  from  U.S.S.R.  by  the  Hindustan  Zine  Ltd.,
 Udaipur,  for  its  various  units  at  Zawar  Mines,  Debari  Zinc  Smelter  and  Vizag
 Zine  Smelter,  Supplies  of  these  generators  were  made  in  part  shipments  com
 mencing  from  May,  1976  and  were  completed  in  October,  1977.

 (b)  Price  of  each  generator  is  Rs.  25  lakhs  plus  import  duty  of  about  45  per
 eent.

 (c)  and  (d)  All  the  generators  are  in  various  stages  of  erection.  Russian
 Experts  are  available  at  all  the  sites  for  supervision.

 श्रौद्योगिक श्रमिकों  की  श्रौसत  श्राय

 4840.  श्री  डी०  डी०  देसाई  :
 क्या  संसदीय

 कार्य  तथा
 श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 भ्रौद्योगिक  श्रमिकों  की  श्रीसत  are  का  ब्यौरा  है  ;  श्र

 उनकी  में  वृद्धि  करने  के  लिए  सरकार  क्या  उपाय  कर  रही  है
 ?
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 संसदीय
 का  यें  श्रौर  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  उपलब्ध  सुचना  दर्शाने  वाले  विवरण

 सै  11)  संजग्त हैं
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल

 न्यूनतम  मजदूरी  श्रधिनियम  के  aferafaa  रोजगारों  के  संबंध  में  मजदूरी
 झौर  मजदूरी-दरों  का

 समय-समय  पर  संशोधन  करेने  के
 मजदूरी  मजदूरी  संशोधन  समिति

 श्रादि  की  प्रणाली भी  मजदूरी  में  संशोधन  के  लिए  श्रपनाई जाती  संगठित  क्षेत्र  सभी  मामलों पर

 जिनमें  मजदूरी  भी  शामिल  द्विपक्षीय  योगिक  श्रमिकों  के  मजदूरी स्तरों  तथा  धाय

 सुधारने में  सहायता  करते  हैं  ।

 दिल्‍ली  में  तेल  मिल  मालिकों  की  Freverrcy

 4841.  श्री  पी०  Bo  कया  स्वास्थ्य  प्रोर
 परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क
 - z  कि

 क्या  श्रायातित  रेपपीड  तेल  के  मामले  में  घोटाले  का  पता  लगने  के  बाद  दिल्‍ली  मैं

 सीन  तेल  मिल  मालिकों  को  गिरफ्तार  किया  गया  at;  श्रौर

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  तथा  दोषी  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  क्या

 की  गई  है  ;

 श्वास्व्य  और  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (att  जादम्बी  ware  भोर

 :  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  श्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 भारतीय  अम  झ्तृतन्धान  की  तीसरी  ~  के  प्रकाशन  में  विलम्ब

 4842.  थी  के०  कया  dada  कायें  तथा  श्रम  मंत्री यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 भारतीय  श्रम  श्रनुसंधान  की  तीसरी  डाइजेस्ट  1968-72  का  प्रकाशन  कब  तक  किए

 जाने  की  सम्भावना  है  ;  आर

 इसके  प्रकाशन  में  श्रवामान्य  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 संसदीय  कार्यो  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  (a)  भारतीय  श्रम  ग्रनुसंघान

 की  तीसरी  डाइजेस्ट  1968-72  छप  रही  है  प्र  प्राशा  है  कि  उसकी  छपी  हुई  प्रतियां  1978

 अन्त  तक  श्रम  ब्यूरो  को  उपलब्ध  करा  दी  जाएंगी  ।  इस  डाइजेस्ट के  प्रकाशन  में  कुछ  विवशताग्रों

 जैसे  प्रत्युत्तर  भेजने  वाली  एजेंसियों  द्वारा  सामग्री  भेजने  में  लिए  गए  समय  श्रौर  उसकी

 सिंग  तथा  मुद्रण  के  कारण  विलम्ब  हुभ्रा  है
 |

 परियोजना  प्रतिवेदन  की

 4843.  श्री  Bo  रामर्ू्ति  :
 क्या  wadia  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंये

 कि  मंत्रालय  के  वाधिक  प्रतिवेदन  1976-77  के  पृष्ठ  2  में  उल्लिखित  व्यावसायिक प्रशिक्षण  के

 लिए  संस्थागत  व्यवस्था  में  भ्रिशिष्ट  सुधार  लाने  के  उद्देश्य  से  aris एजेंसियों  की  सहायता से

 तैयार  किए  गए  परियोजना  जिसमें  दूरगामी  प्रभाव  वाली  योजनाओं  के  बारे  में  कहा  गया

 का  ब्यौरा  क्या  है  ate  इनको  कब  क्रियान्वित  किया  जाएगा
 ?

 संसदीय  काय  तथा  aa  मंत्री  (st  रवीन्द
 :

 जी  दां
 ।

 ब्योरे  दिखाने  वाला  विवरण

 wart
 है  ।
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 1  1899  (xr)  लिखित  उत्तर

 विवररण

 a 1.  उच्च  sxraafaan  प्रशिक्षण  प्रणाली  के  पेज  2  का  पैरा  o  ।
 देखिए )

 1.1.  भारत  सरकार  प्रौर  राज्य  सरकारों  ने  सयुक्त ध्ल्  रूप  से  संयकत  राष्ट  विकास  कार्यक्रम

 (4 oa ०  एन०  डी०  पी० )  श्रौर  भ्रन्तर्राष्ट्रीय श्रम श्रम  संगठन  (ATS  एल०  के  सहयोग से  उच्च

 सायिक  प्रशिक्षण  प्रणाली  वी०  टी०  की  एक  परियोजना  श्रारम्भ  की  है  ।  इस  प्रणाली

 के  अधीन  विभिन्न  उच्च  तथा  परिष्कृत  )  कौशलों  में  उच्च  दक्षता  प्राप्त  कामगरों

 प्रौर  तकनीशियनों  को  प्रशिक्षण दिया  जाएगा  जो  अन्य  व्यावसायिक  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  में  उपलब्ध

 नहीं हे  ।  इस  परियोजना जिसे  1977 प्र सें प्रारम्भ किया गया था किया  गया  चार  वर्ष  शौर  छ

 माह  में  पूरा  होने  की  है  ।

 1.  2.  इस  परियोजना  के  समझौते  पर  भारत  राष्ट्र  विकास  कार्यक्रम  तथा

 अन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  द्वारा  23  1977  को  हस्ताक्षर  किए  गए  थे  |

 अनुमानित  वित्तीय  व्यय  निम्नानुसार  है

 181 1  परत  सरकार  830  लाख  रुपए

 2.  राज्य  सरकारें  243  050  लाख  रुपए

 3.  य०  एन ०  डी०  पी  ०  एल  oo  572  467  लाख  रुपए

 3.  संयुक्त  राष्ट्र  विकास  कार्यक्रम/श्रन्तर्राष्ट्रीय श्रम  संगठन  की  सहायता  परिष्कृत

 (atfafeztfes )  उपकरणों  तथा  विशेषज्ञों  शर  फेलोशिप  के  रूप  में  होगी  ।

 सरकार ale  राज्य  सरकारें  परियोजना  के  कार्यान्वयन  के  लिए  स्टाफ  तथा  देशी  उपकरण

 जैसी  waves  सुविधायें  प्रदान  करेगी  ।  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  निष्पादन  )  एजेंसी

 होगी  ।

 1.  4.  यह  योजना  उच्च  प्रशिक्षण  मद्रास  श्रौर

 कलकत्ता  तथा  हैदराबाद  में  स्थित  पांच  केन्द्रीय  भय  प्रशिक्षण  संस्थानों  श्रौर
 16

 चुने  हुए

 गिक  प्रशिक्षण  संस्थानों  में  शरू  की  जाएगी  |

 श्रवधि  पाठ्यक्रम  प्रत्यक्ष  रूप  से  उद्योग  की  श्रावश्यकताओं  के  श्रनुकूल  होंगे  |  भ्रधिकांश

 प्रशिक्षणार्थी उन  वर्गों  में  से  होंगे  जो  कि  पहले  से  ही  नियोजित  हैं  atk  जिन्हें  कौशलों  के

 प्रशिक्षण  या  विशेषज्ञता की  श्रावश्यकता  है
 ।

 सभी  संस्थानों  के  कुल  सीटों  की  क्षमता

 1162  होगी  ।  परियोजना  श्रवधि war  उच्च  प्रशिक्षण  संस्थानों  /  केन्द्री  य  भ्रनुदेशक  प्रशिक्षण

 संस्थानों  प्रशिक्षण  संस्थानों  में  प्रशिक्षण  पानें  वाले  कार्मिकों
 की

 संख्या  का  श्रंतिरम  लक्ष्य
 लगभग  12,000  है  |

 1.5.
 कुछ  चुने हुए

 व्यवसायों
 जैसे

 प्रीसेस
 कंट्रोल

 माप-विज्ञान
 )

 तथा  टूल  हीट  टूल  तथा  डाई  इंडियन  स्टेण्ड्डेंस तथा  ब्लू  प्रिंट

 तथा  इलैक्ट्रिकल  र ् ि  >  वेल्डिंग  तकनीकों  इत्यादि  में  प्रशिक्षण

 देने  का  प्रस्ताव है  ।
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 ae  a  gag ENE  mm  sa ROO

 2  इंस्ट्रक्शंनल मोडिया  ak  फ्याचार  पाठयक्रम dena  के  पेज  2  का  पैरा

 3.  2

 2.1.  अखिल  भारतीय  व्यावसायिक  परीक्षा  में  fararatt ¢ )  की  wander के  कारणों  का

 करने  के  लिए  किए  गए  ETAT  के  परिणामों  से
 यहू

 पता  चला  कि

 fayat  में  झपेक्षाकृत  अधिक  wane  रहे  ।  इस  असफलता  के  कारणों  में  उचित  शिक्षण  सामग्री

 का  उपलब्ध  न  होना  तौर  शिक्षण  सामग्री  वे  स्तरों  में  एकरूपता  का  न  होना  शामिल है  ।

 2.  2.  भारत  सरकार के  अनुरोध  पर  1975  वर्ष  के  दौरान  सीधा  ग्रन्तर्राष्ट्रीय

 विकास  प्राधिकरण )  द्वारा  किए  गए  अध्ययन  के  पश्चात  इंस्ट्रक्शनल  मीडिया  श्रौर  पत्राचार  पाठयक्रम

 संस्थान  स्थापित  करने  के  लिए  एक  परियोजना  दस्तावेज  तैयार  fear  गया  था  ।  परियोजना  में

 चिशेषज्ञों  द्वारा  संबंधित  क्षेत्र  में  केन्द्रीय  कृत  ढंग  से  waters  सामग्री  तैयार  और  प्रसारित  करने

 की  परिकल्पना  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  की  गई  है  ताकि  क्वालिटी  का  सम्यक  ध्यान  रखते

 हुए  स्तरों  में  एकरूपता  अ  सके  ।

 2.3.  मुख्य  उत्पादन  कानपुर  में  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  क्षेत्रीय  faretat

 क्षण  निदेशालय  शौर  केन्द्रीय  प्रशिक्षण  संस्थानों  में  उपलब्ध  सुविधाओं  की  सामग्री  तेयार  शौर

 चारण  करने के  लिए  प्रयोग  किए  जाने  का  प्रस्ताव  ।

 2.4.  स्वोडिश  श्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास  प्राधिकरण  की  सहायता  से  इस  परियोजना  को

 करने  प्रस्ताव  ।  म्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन
 निष्पादन  (wastteater )  )  एजेंसी

 हीगी  ।  परियोजना  की  अवधि  जैसा  कि  प्रस्ताव  है  3  वर्ष  2  माह है  ।  योजना  अयोग प् ने

 सौजना  प्रस्ताव  wal  तक  श्रनुमोदित  नहीं  किया
 है

 और  इसलिए  adam  में  उसके  कार्यान्वयन

 का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 ।

 3  Matirs wreatt st aevat cert कौशलों  की  दक्षता  प्रमाणीकरण  यर्गोकरण  के

 का  परा
 3.2  देखिए )

 3.  1.  राष्ट्रीय  स्तर  पर  कुशल  श्रमिकों  के  व्यावसायिक  वर्गीकरण  या  श्रेणीकरण  की  इस

 समय  कोई  प्रणाली  नहीं  है  फिर  भी  समीक्षा  दर्शाती  हू  कि  विभिन्न  कार्यशालाओं  आदि  में  बहुत

 से  समान  या  समरूप  कार्य  विद्यमान  हैं  ।  इसलिए  स्वीडिश  झत्तर्राष्ट्रीय  विकास  प्राधिकरण

 (dist)  की  सहायता  से  इसके  कार्यान्वयन  के  लिए  एक  परियोजना  प्रलेख  तेयार  किया  गया  था  |

 अन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  ‘(argo  एल०  ०)  निष्पादन  (uasiteates )  )  एजेंसी  होगी  |

 3.2.  फरियोजना  में  प्रौद्योगिक  कौशलों  की  दक्षता  परीक्षा  प्रमाणीकरण  तथा  वर्गीकरण

 शुरू  करने  की  परिकल्पना है  ।  पायलंट  परियोजना  को  बंगलौर  तथा  पुना  में  ्र  उनके  ध्ास-पास
 उद्योगों

 में  मशीन  शाप
 तथा  इलेक्ट्रीकल  ग्रुपों में  कुछ  चुने  हुए  व्यवसायों तक  सीमित  रखने

 का

 प्रस्ताव है  परियोजना  की  जैसा  कि..प्रस्ताव है  दो  वर्ष है  पश्योजना  प्रस्ताव  ae

 योजना  योग  द्वारा  स्वीकृत  नहीं  किया  गया  है
 तथा  इसलिए  वर्तमान  में  इसके

 कार्यान्वयन का  प्रश्न

 नहीं  उठता  ।

 4.  सहिलाधों  के  लिए  suraation
 प्रशिक्षण  के  पृष्ठ  2

 का
 पैरा  4.  1

 ७4.



 22  1977
 लिखित  उत्तर

 4.  1.  स्वीडिश  faayat  की  व्यवहायंता  अध्ययन  fee  पर  श्राघारित  महिलाओं  के  लि

 व्यावसापिक  afar  arta  पर  परियोजना  के  पहले  चरण  के  ब्यौरे  परामर्श  से  तैयार  किए  गए

 थे  ।  इस  परियोजना  के  समझौते  पर  भारत  सरकार  तथा  झ्राई०  एल०  आ ०  latet  के  श्राई०  एल०

 अ्ो०  के  मध्य  31  माच  1977  को  श्रौपर्चारिक रूप  से  हस्ताक्षर  किए  गए  थे  ।  परियोजना

 के  इस  चरण  की  कुल  लागत  3.5  करोड़  रुपये  होगी  ।

 4.2.  इस  परियोजना में  अधिक  रोजगार  की  सम्भावना  वाल  कुछ  चूने  हुए  व्यवसायों में
 yaa  प्रशिक्षण  उच्च  कौशल  तथा  मूल  कौशलों  में  प्रशिक्षण  सुविधाओं  की  व्यवस्था  की

 परिकल्पना की  गई  है  ।  उद्योग  या  स्वैच्छिक  संगठनों  की  स्थानीय  मांग  पर  म्राधारित  चुने  हुए
 क्षेत्रों  में  ग्रपग्रेडिग  और  पुनर््रशिक्षण  के  लिए  अल्पकालिक  विशिष्ट  पाठ्यक्रमों  का  भी  है

 ।

 4.3.  परियोजना  का  यह  चरण  महिलाओं  के  लिए  उपयुक्त  नए  व्यवसायों  ag  प्रशिक्तिता

 wraizarat  ,  प्रशिक्षण  तथा  प्रशिक्षण  सामग्री  के  रूप  में  झ्रावश्यक  इनफ्रास्ट्रक्चर

 के  विकास  में  सहायक  होगा  ।  विभिन्न  वित्तीय  तथा  प्रशिक्षण स्तरों  के  साथ  शहरी तथा  ग्रामीण

 sat  में  महिलाओं  की  प्रशिक्षण  को  पहचानने  के  लिए  यह  अनुसंधान  wera भी

 चालित  करेगा  ।  पूरे  देश  के  विभिन्न  राज्यों  में  जब  प्रशिक्षित  waders  विभिन्न
 क्षेत्रों

 में
 काफी

 संख्या  में  महिलाओं  को  प्रशिक्षण  देंगे  ता  इस  कार्यक्रम  का  महत्वपूर्ण प्रभाव  होने  की  ग्राशा  है  ।

 4.4.  वर्तेंमान  केन्द्रीय  महिला  अ्रनदेशक  प्रशिक्षण  नई  दिल्‍ली को  राष्ट्रीय  महिला

 व्यावसायिक  प्रशिक्षण  संस्थान  के  रूप  में  हि  किया  गया  इस  संस्थान  का  1977

 में  ग्रौपचारिक  रूप  से  उद्घाटन  किया  गया  तथा  सचिवीय  पद्धति  शर  ड्रेस  मेकिंग  में  तदथ  पाठ्यक्रमों

 को  प्रांरम्भ  करने के  साथ  उच्च  कौशल  प्रशिक्षण  में  इस  aaa  प्रशिक्षण  कार्यकलापों  को  अआरम्भ

 किया  ag  डस  बनाते  तथा  TEITESTY ATT शर  नीडल  शिल्प  में  उच्च  कौशल  प्रशिक्षण में  नियमित

 पाठयक्रम  प्रदान  करता  है  ।  इसके  श्रतिरिक्त  इसने  कटाई  wt  सिलाई  व्यवसाय  मैं  श्रनृदेशात्म  क

 कौशलों  में  प्रशिक्षण  देना  जारी  रखा  है  ।

 4.5.  दो  aaa  व्यावसायिक  प्रशिक्षण  एक  बम्बई  तथा  एक  बंगलौर  क्रमश

 अगस्त
 तथा  WATS,

 1977
 में  स्थापित किए  गए  हैं

 ।
 इन  संस्थानों में

 तीन
 व्यवसायों  श्रर्थात

 डस  बनाने  सचिवीय  afar  तयबा  इनैक्टानिकी  में  मल  कौशल  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रम  श्रारम्भ  किये

 गए  हैं  ।  ata  शैक्षिक  aa  के  दौरान  उच्च  कौशल  पाठयक्रमों  तथा  MASTS  प्रशिक्षण  को

 अआरम्म  करने  को  विचार  है  |

 राष्ट्रीय  श्रम  संस्थान  द्वारा  शोध  का  प्रकाशन

 4644.  Bo  राममति  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  eT  करेंबे a

 fe

 क्या  राष्ट्रीय श्रम  संस्थान  ने  तमिलनाडु
 में  सरकारी  क्षेत्र के  एक  सफल  उपक्रम  में

 संगठन  में  नवीकरण  संबंधी  शोध  RETA a  बिकी  हेतु  प्रकाशित  कर  दिया  है
 ;  श्रौर

 (a)  क्या  इस  =  श्रध्ययन  का  श्रमिकों  में  परिचालन  हेतु  तमिल  तथा  अन्य  क्षेत्रीय

 शावाभों  में  अनवाद  किया  जाएगा
 ?

 or
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 संसदीय  कार्यों  तथा  थम  मंत्री  रवीन्द्र  :  भारत  हैवी  इलैक्ट्रिकल्स

 तिरुरिरापलली  में  किया  गया  अनुसंधान  अध्ययन  भी  तक  प्रकाशित  नहीं  हुमा  है  |

 इस  समय  ऐसे  श्रनुवादों  की  कोई  योजना  नहीं  है  ।

 Decision  taken  in  ‘Yoga  Conference  held  in  Patna

 4845.  Shri  Surendra  Bikram:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare

 be  pleased  to  state:

 (a)  the  programmes  being  formulated  by  Government  to  encourage  Yoga;

 (b)  the  decisions  taken  in  the  Yoga  Conference  held  at  Patna;  and

 (c)  the  number  of  Yoga  Centres  in  the  country  and  the  financial  assistance

 givep  to  them  by  Government?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdami  Prasad

 (a)  Central  Government  have  taken  steps  to  encourage  development  of

 Yoga  in  the  field  of  research  and  training.  The  Central  Council  for  Research  in

 Indian  Medicine  ang  Homoeopathy  has  been  given  to  the  following  Centres  for

 elinical  research  in  Yoga:—

 1  Indian  Institute  of  Research  in  Yoga  and  Allied  Sciences,  Triputhi.

 2  Shivanand  Math,  Gauhati.

 3  Yogic  Treatment-cum-Research  Centre,  Jaipur.

 4  Institute  of  Medical  Sciences,  Banaras  Hindu  University,  Varanasi.

 The  Rural  Health  Scheme  provides  for  training  of  community  health  workers
 in  Yoga  also.  Steps  are  also  being  taken  to  develop  the  Central  Research  Institute
 for  Yoga  and  Vishwayatan  Yogashram,  New  Delhi,  which  has  since  been  taken
 over  by  the  Central  Government  under  the  Yoga  Undertakings  (Taking  over  of

 The  Central  Council  for  Research  in  Indian  Medicine Management)  Act,  1977.
 and  Homoeopathy  has  also  drawn  up  a  syllabus  for  training  in  Yoga  at  school
 and  college  levels.  This  matter  18  receiving  attention  of  the  Government.

 (b)  and  (c)  The  information.  is  the being  collected  ang  will  be  placed  on
 Table  of  the  Sabha  in  due  course.

 Financial  assistance  to  Charitable  Hospitals  of  Delhi

 4846.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  Charitable  hospitals  in  Delhi  and  the  amount  of  financial
 assistance  given  to  each  of  them  during  the  last  two  years;  and

 (0)  whether  financial  assistance  to  many  hospitals  has  been  stopped  since
 the  time  of  emergency  and  the  action  taken  by  Government  to  restore  it?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad

 Yadav):-  (a)  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of =
 the  House.

 (b)  (i)  No  Sir.
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 (ii)  Question  does  not  arise.

 Rent  paid  for  Indian  Mission  काणा का कनकटक सट Buildings  Abroad

 4847.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be
 to  state:

 (a)  the  number  of  buildings  hired  by  the  Government  of  India  for  Indian
 Missions  in  foreign  countries  and  the  annual  rent  paid  for  them;  and

 (b)  the  number  of  countries  in  which  Government  have  purchased  buildings
 for  Indian  Missions  and  the  expenditure  incurred  thereon?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Samarendra
 Kundu):  (a)  A  total  number  of  1839  premises  or  buildings  were  hired  for  Indian

 Missions/Posts  in  foreign  countries  as  on  1-3-1977.  The  annual  rent  paid  for
 them  as  on  that  date  was  Rs,  5,77,07,612.

 (b)  Government  of  India  have  purchased/constructed  buildings  for  their  Mis-

 sions/Posts  in  39  countries  at  a  total  cost  of  Rs.  5,22,84,627.

 Hindi  in  Indian  Missions  Abroad

 4848.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Externals  Affairs  be  pleased
 to  state:

 (a)  the  measures  adopted  to  propagate  the  use  of  Hindi  in  Indian  Missions

 abroad  and  the  expenditure  incurred  by
 Government

 annually  on  this  work;  and

 (b)  the  number  of  such  Missions  where  material  for  the  propagation  of  Hindi
 is  published  in  the  countries  in  which  they  are  located  and  of  those  in  respect
 of  which  material  is  despatched  from  India?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Exicrnal  Affairs  (Shri  Samarendra
 Kundu):  (a)  We  have  sent  Hindi-knowing  officers  and  Personal  Assistants  as  well

 as  Hindi  typewriters,  books,  newspapers  and  magazines,  linguaphone  records  and
 charts  to  our  Missions  abroad  to  encourage  the  use  of  Hindi  in  their  official  work.
 So  far,  the  total  expenditure  on  these  items  was  not  separately  budgeted,  but

 has  been  included  under  Miscellaneous  Expenditure.

 (b)  As  facilities  for  printing  in  Hindi  are  not  easily  available  abroad,  all

 material  for  the  propagation  of  Hindi  is  despatched  from  India.

 पश्चिम  जमंनी  से  स्पंज  लोह  संयंत्र  की  खरीद

 4849.  श्री  छी०  डी०  बेसाई :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  पश्चिम  जर्मनी  से  एक  स्पंज  लौह  ada  खरीदने  का  सिर्णय  किया

 (a)  यदि  तो  कया  के  पास  लोह  संबंधी  सम्पूण॑  तकनीकी  जानकारी  नहीं है
 ;

 क्या  देशों  ने  स्पंज  लोह  aqat  के  बारे  में  संभाव्यता  श्रध्ययन  प्रतिवेदन  तैयार

 करने  के  लिये  Baya’  को  अपने  यहां  रखा  हुमा है  ;  Ae
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 (7)  यदि  al,  तो  स्पंज  लोह  aaa  के  लिये  पश्चिम  waaT  से  संयत  मंगाने के  कया  कारण

 ड्

 इस्पात  शौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कड़िया  मुण्डा  )  संयुक्त  राष्ट्र  विकास

 की  सहायता  से  कोठााइम  प्रदेश  )  में  स्पंज  लोहे  का  एक  प्रदर्शन  संयत  लगाया  जा

 रहा है  ।  इस  प्रायोजना  में  भारत  सरकार  पौर  बन्  प्रदेश  सरकार  दोनों  की  भागीदारी  होगी  ।  इस

 कारखाने  में  aif  की  एस०  एल०,भ्रार०  एन०  प्रौद्योगिकी  का  इस्तेमाल  किया

 जायेगा  जिसमें  100  प्रतिशत  ठोस  श्रपवायक  का  इस्तेमाल  होगा  ।  लगी  के  साथ  उपस्करों  की  सप्लाई

 के  बारे  में  भी  करार  किया  गया  है  |

 और  यद्यपि  aaa  परामर्शी  तथा  विस्तृत  सेवाएं  प्रदान  करने  में

 सक्षम  है  तथापि  प्रक्रिया  जानकारी  के  लिए  विदेशी  सहयोग  की  झावश्यकता  है  ।

 मेकन  ने  दुबई  शर  के  लिए  स्पंज  लोहे  के  कारखानों  पर  आधारित

 स्टील  कम्पलैक्स  के  लिए  शक्यता  प्रतिवेदन तैयार  किये  हैं  ।  नाइजीरिया  की  सरकार  द्वारा  इस  कम्पनी

 को  स्पंज  लोहे  के  कारखानें  पर  ग्राधारित  10  लाख  टन  क्षमता  के  saga  इस्पात  कारखाने  के

 लिए  सलाहकार  के  रूप  में  भी  नियुक्त  किया  गया है  ।

 देवनागरी  लिपि में  तार

 4850.  श्री  एस०  एस०  सोमानी  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  सभी  भारतीय  भाषाओं के  तार  देवनागरी-लिपि में  भेजें  जा

 सकते हैं  :  श्रौर

 यदि  तो  देवनागरी  लिपि  में  तार  भेजने  को  लोकप्रिय  बनाने  के  उद्देश्य  से  डाक  ब

 निदेशालय  द्वारा  क्या  कदम  उठाये  जाने  का  विचार
 ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  ft  a

 विभाग  ने  प्रचार  के  विभिन्न  जन-सम्पकं  साधनों  जैसे  कि  समाचार पत्रों  में  विज्ञापनों

 weet  धातु  पट्टियों  आदि  के  जरिए  तारों  में  देवनागरी  लिपि  के  प्रयोग  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए

 कई  कदम  yor  हैं  |

 ग्रामीण  क्षेत्रों  के  लिय  बालक  ara  सेवा  gy  डे  निश  सरकार  द्वारा  सहयोग  दिया  जाना

 4851.  श्री  एस०  एस०  सोमानी  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 क्या  डेनिश
 सरकार  ने  भारत  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  बालक-अनुरक्षण  सेवाओं  के  बारे

 में  सहयोग दिया  है  ६:  है

 (a)  गदि  तो  सहायता  का  ब्यौरा  क्या  हे  इस  बारे  में  कार्यक्रम  है
 ?

 $3
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 स्वास्थ्य  घार  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी प्रसाव  :

 डेनिश  सरकार  ने  देश  के  ग्रामीण  ate  अर्ध  नगरीय  क्षेत्रों  में  परिवार  कल्याण  तथा  जच्चा-बच्चा

 स्वास्थ्य  Raval  को  सुदृढ़  करने  के  लिए  सहायता  देने  की  इच्छा  व्यक्त  की  है  ।

 इस  प्रयोजन  के  लिये  इस  मंत्रालय  द्वारा  तैयार  को  गई  प्रस्तावित  परियोजना  का  उद्देश्य
 परिवार  कल्याण  को  बढ़ावा  देना

 है  जिसके  श्रन्तर्गंत  ग्रामीण  क्षेत्रों
 के

 लोगों  को  उनके  घरों  के  पास

 ही  स्वास्थ्य  सेवाएं  drag,  जच्चा-बच्चा  स्वस्थ्य  परिवार  कल्याण  सेवाएं  एकीक्रत  रूप  में  को

 जायेगी  इस  परियोजना  श्रन्तर्गत  पांच  राज्यों  के  चुने  हुए  10  जिलों  में  ऐसो  सेवाएं  दी  जाएंगी  ।

 इसमें  mee  बातों  के  साथ-साथ  तालुक  अस्पतालों  में  एक-एक  श्रापरेशन  थियेटर  श्रौर

 उक-एक ह द  पलंगों  वाई  प्राइमरी  मेल्थ  सेंटरों  के  भवनों  की  मरम्मत  करने  ale  उनके

 लिये  श्रतिरिक्त  उपकरणों  व्यवस्था  करने  तथा  अ्रतिरिक्त  उप-केन्द्र  खोल  कर  प्रत्येक  उपकेन्द्र  को

 5,000  लोगों  को  सूविधाएं  प्रदान  करने  योग्य  बनाते  का  काम  भी  शामिल  हैं  ।  इस  प्रस्ताव  पर

 झ्भी  विचार  किया  जा  रहा  है
 |

 आशा है  कि  डेनिन  सरकार  इस  परियोजना के  लिए  लगभग  10  से  12  करोड  रुपये  तक  की

 सहायता  देगी  |

 ania  श्रमिक  wfafaca  की  क्रियान्विति  को  टालने  के  लिए  aoqarat  का  विभाजन

 4852.  श्रीमती  अहिल्या  पी०  cinta
 :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगें  कि

 क्या  सरकार  को  पता
 है

 कि  बागान  श्रमिक  afafran  की  क्रियान्विति  टालने  के

 लिए  सम्पूर्ण  भारत  में  वागान  सम्पदा  को  छोटे-छोटे  टुकड़ों में  बांटा  जा  रहा है  ;

 यदि  तो  इस  पर  सरकार
 की

 कया  प्रतिक्रिया  air

 इस
 कार्य  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 की
 गई  है

 ?

 संसदीय  e  तथा  exer  मंत्री  Tate  ate  अखिल  भारतीय

 बागान  श्रमिक  फेडेरेशन  ने
 12-12-1977

 को  सरकार  को  प्रपने  ग्रश्यावेदन
 में  बातों  के

 सांथ  यह  भीं  बताया  कि  बागानों  को  छोटे-छोटे  टुकड़ों  में  बांटा  जा  रहा  है  ताकि  बागान  श्रम  श्रधिनियम

 के  प्रवर्तन  से  बंचा  जा  सके  ।  बागान  श्रम  संशोधन  जो  कि  राज्य  सरकार  के  समक्ष

 के  प्रस्तावों  को  रूप  देते  समय इस  पहल को
 ध्यान  में  रखा  जाएगा  |

 बम्बई  में  टेलेक्स  उपकरण  की  स्थापना

 4853.  aft  पी०  राजगोपाल  नायुड  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  i  प्रोग्राम  कंट्रोल्ड  एक्सचेंज  उपकरण  प्राप्त  कर
 गया  तथा

 उसकी  gees  में  स्थापना  कर  दी  गई  ;
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 Answers  December  22,  1977

 इसकी  लागत  कितनी  है  बौर  इसकी  क्षमता  कितनी

 .

 ?

 संचार  राज्य  मंत्री  (ett  नरहारि  साद  सुखदेव  :  )  नहीं

 ऊपर  में  दिए गए  उत्तर  को  ध्यान  में  ‘ain  इसका  प्रश्न ही  नहीं  उठता

 नई  दिल्‍ली  में  एस०  पी०  alo  टेलेक्स  एक्सचेंज

 4854.  थी  पी०  राजगोपाल  नायड  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  नई  दिल्‍ली  केन्द्र  के  लिये  एस०  पी०  सी०  ट्लेक्स  एक्सचेंज  की  व्यवस्था  की  गई

 श्रौर

 यदि  तो  उसकी  wiantarr  लागत  क्या  है
 ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  (*) )  दिल्‍ली  में  एक  एस०  पी०  Alo

 टाइप  ट्रांजिट  टलेब्स  एक्सचेंज  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ।

 इस  परियोजना  पर  लगभग  3.  7  करोड़  रुपये  की  लागत  श्राने  का  ग्रगमान है है
 |

 चीन-भारत  सम्बन्ध

 4855.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 {
 |  )  क्या  वह  हाल  ही  में  संसद  के  बाहर  परन्तु देश  के  gat  सावेजनिक  भाषण  देते  रहे

 हैं  जिनमें  ag  चीन-भारत  संबधों  में  उत्तरोत्तर  सुधार  करने  की  बात  कहते  रहे  हैं

 यदि  तो  तत्संबधी  प्रमुख  ब्यौरा  कया  है

 क्या  सरकार  ने  25  1977  से  10  1977  तक  की
 Wala

 में
 इस

 दिशा  में  विचार  किया  है  तथा  ठोस  कार्यवाही  की  है  ;  म्रौर

 यदि  तो  तत्संबंधी पूर्ण  तथ्य  कया हैं  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  Hog)  )  शर  विदेश  मंत्री  ने  कहा  है

 कि  भारत  सरकार  पंचशील  के  सिद्धान्तों  के  आधार  पर  जिनमें  पारस्परिकता  शर  श्रापसी  लाभ  के

 सद्धान्त  भी  शामिल  हैं  चीन  के  साथ  सम्बन्धों  को  सामान्य  बनाने  की  दिशा  में  उठाये  गये  कदमों

 का  स्वागत  करती  हैं  ।

 ate  25  माच ेसे  10  1977  की  श्रवधि  के  बीच  सरकार  नें

 सम्बन्धों  को  सामान्य  बनाने  की  दिशा  में  परस्पर  लाभ के  बहुत  सी

 कदमियां  की  हैं।जिनमें  भा रत  at  चीन  के  बीच  व्यापार  तथा  नौबपरिवहन  aETHT  को  प्रारम्भ

 करना ate  खेल  इत्यादि  के  क्षेत्रों  में  दोनों  देशों  के  बीच  प्रतिनिधिमण्डलों  के

 गमन  को  प्रोत्साहन  देना  भी  शामिल  परस्पर  लाभ  के  लिए  भविष्य  में  कार्यात्मक  ग्राघा र  पर

 विज्ञान  झ्रौर  तकनीकी  क्षेत्रों  में  और  प्रदान  प्रदान  करने  का  विचार  |

 राजनीतिक  दलों  से  प्रतिनिधि  श्रामंत्रित  करना

 4856.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 wae  =err  Sor  y
 क्या  सरकार  जब  कभी  लना  a  ho  सम्बन्धित
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 ims,

 1899  (a)  लिखित  oat

 भागतों  के  ow  wear  gat  afar  ara  पद  बातचीत  करती  १  डक

 अथवा  सभी  राजनैतिक  दलों  के  प्रतिनिधियों  को  भ्रामंत्रित  करती

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी पूरे  तथ्य  हैं  ;

 क्या  किसी  राजनीतिक  दल  से  असम्बद्ध  एक
 waar  इससे  श्रधिक  निदंलीय

 सदस्यों  को  भी  इसमें  श्रामंत्रित  किया  जाता

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी पूरे  तथ्य  क्या  हैं

 यदि  तो  क्यों  ्रौर

 1974,  1975,  1976  श्रौर  1977  में  सरकार  तथा  प्रतिपक्ष के  नेताझ्ों  के

 बीच  होने  वाली  wat  बातचीत  ate  बेठकों  में  जिन्होंने  भाग  लिया  जिन  विषयों पर  wat

 उनका  पूरा  ब्यौरा  कया  है
 ?

 संतदीय  कार्य  तथा  धम  मंत्री  caver  से  .  कूछ  निदेलीय सदस्यों
 संसद  में  प्रतिनिधित्व  राजनीतिक  दलों  fast °  के  अतिनिधियों  के

 संवैधानिक  ate

 वैधानिक  मामलों  पर  चर्चा  करने  के  यथा  अझ्रावश्यक  ६... ७५  प्रायोजित  की  जाती  हैं  ।  इन

 बैठको ंथे  aman  के  बारे  में  कोई  कड़े  नियम  नहीं  हैं  ।  बैठकों  का  प्रयोजन  सम्बन्धित  दलों
 के  साथ  विचारों  का  श्रादानਂ  प्रदान  करना  होता है  ।  एक  जिसमें ay  1974 से  1977

 तक  (20  1977  के  दौरान  हुई  बैठकों  की  चर्चा  किए  गये  श्रामंत्रित

 नेता/सदस्य  att  उपस्थित  होने  वाले  नेता/सदस्यों
 के

 सम्बन्ध  में  सुचना  दी  गई  संलग्न  \

 [aeearerar  में  रखी  गई  ।  दंखिये  संख्या  एल०

 भारतीय  में  प्रेस  att  सुचना  एकक

 4६57.  शी  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विदेश  में  स्थित  हमारे  सभी  उच्चायोगों ate  राजनयिक  मिशनों में

 age  प्रेस  श्रीर  सूचना  एकक  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी पूर्ण  तथ्य  कया  हैं

 क्या  उक्त  एककों  विशेष  रूप  से  विदेश  स्थित  हमारे  महत्वपूर्ण  we

 नयिक  मिशनों  के  एककों  को  gag  करने  ate  उन्हें  पर  ग्रच्छा  बनाने  का  सरकार  का  विचार

 श्रौर

 यदि  तो  कब  पौर  कसे
 ?

 विदेश  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  Hee)
 :

 तथा  विदेश-स्थित  हमारे

 सभी  राजनयिक  मिशनों  में  श्रलग  प्रेस  तथा  सूचना  एकक  नहीं  है  ।  जिन  देशों  में  हमारे  मिशनों

 में  सूचना  का  काम  देखने  के  लिए  पूर्वकालिक  भ्रधिकारी  हैं  उनकी  सुची  सदन
 की

 मेज  पर  रख
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 Pausa  1,  1899  (Saka)

 बी  गई  है  ।  दूसरे  मिशनों  में  भी  कोई  एक  anferart  पर  काफी  समय =

 प्रेस  तथा  सूचना  के  काम  में  लगाता  है  1

 तथा  विदेश  स्थित  aor  प्रचार  एककों  को  सुदढ़  करने  तथा  उनकी

 क्षमता  में  सुधार  लाने  के  प्रश्न  पर  विदेश  मंत्रालय  निरन्तर  नजर  रखे  हुये  मंत्रालय नें

 श्री  चंचल  सरकार  की  Wert  में  इस  मामले  पर  विचार  करने  के  लिए  एक  समिति  नियुक्त

 की  है  ।  समिति  की  रिपोर्टे  शीघ्र  ही  भराने  वालीं  है  ।

 विवरण

 उन  देशों  की  सूची  जहां  भारतीय  मिशनों  में  सूचना  का  काम  देखने  के  लिए  पूर्णकालिक

 wae हैँ

 अकरा

 ada  अबाबा  (zatfrar) )

 झंकारा

 बगदाद

 बैगकाक  (argv)

 बोन  संघीय  गणराज्य

 ब्रसल्स

 बु्ानोस

 काहिरा

 10  केनबरा  (are iar)

 11  कोलम्बो

 12  ढाका  )

 13  दार-ए-सलाम

 14  जकार्ता

 15  दहेग

 16  हांगकांग

 17  इस्लामाबाद

 18  काबुल  (srerifteart )

 19  काठमाण्डू

 20  कुद्रालालम्पुर

 21

 22
 कुवैत

 23  लंदन  (Yo
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 as  दिसम्बर  1977  लिखित .  उत्तर

 24  लुसाका

 25  मास्को  समाजवादी  गणतंत्र  संघ )

 26  न्यूयाकं--भारत  का  '  थायी  मिशन  (art  राज्य

 27  त्यूयाक  का  प्रधान  कौंसलावास  राज्य  अमरीका  )

 28  नैरोबी

 29  (#arst)

 30  पेरिस

 31  प्राग  )

 32  पीकिंग

 33  we  श्राफ  स्पेन  तथा  टोवाथो

 34  रोम

 35  रंगन  (af)

 36

 37  सियोल

 38  सान  फ्रांसिसकों  (ayaa  राज्य  भ्रमेरिका

 39  सिंगापुर

 40

 41  टोकियो

 42  faq

 43  वियना

 44  राज्य  श्रमरीका )

 45  (7  )

 46  जहा

 47  लागोस

 पक
 Centract  Labourers  working  in  Dalii,  Rajhara  ,  Nandini

 iron  Ore  mines  under
 ‘Bhilai  Steel  Plant

 4858.  Shri  MOhan  Bhaiya:  Will  the  Minister  of
 Parliamentary

 Affairs  and  Labour
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  labourers  working  under  the  Contract  Labour  system  in
 the.  Dalli-Rajhara,  Nandini,  etc.  iron  ore  mines  under  the  Bhilai  Steel  Plant

 4  (b)  whether  these  contractors  have  obtained  licences  under  the  provisions  of

 the  Contract  Laboyr  (Regulation  and  Abolition)  Act,  1970  and  whether  they  are

 ebserving  the  terms
 :16 (७ |  conditions

 of  the  licences;  and

 (c)  the  facilities  to  which  the  labour  is  entitled  under  this  Act  and
 the  facili-

 ties.  they  are  being  provided:  by  the  contractors?
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 “22,
 ट क अमनी बज

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour’  and  Parliamentary  Affairs
 (Shri  Larang  Sai):  (a)  to  (c).  The  information  is  being  collected  and  will  be

 placed  on  the  Table  of  the  House  after  it  is  received.

 Contract  given  by  Hindustan  Steel  Construction  Ltd.

 4859.  Shri  Mohan  Bhaiya:  Will  the  Minister  of  Steel  ang  Mines  be  pleased  to
 state  the  particulars  of  contractors  engaged  at  present  in  the  Hindustan  Steel
 Works’  Construction  Ltd.  and  the  value  of  contracts  given  to  each  contractor  and
 the  work  for  which  contracts  have  been  awarded  to  each  of  them?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia  Munda):
 The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 महानगरों  में  टेलीफोन  बिल  afera  राशि  के  दिखाये  जाने  की  शिकायतें

 4860.  थी  कंवर  लाल  गुप्त
 :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 गत  तीन  वर्षों  प्लग  अलग  देश  के  सभी  महानगरों  में  टेलीफोन  के  बिल

 अधिक  राशि  के  दिखाए  जाने  सम्बन्धी  कितनी  शिकायतें  की  गई

 कितने  मामलों  में  ये  शिकायतें  ठीक  पाई  गई  af;

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  कई  मामलों  में  या  तो  zara  बिल  बिल्कुल

 भेजे  ही  नहीं  गये  थे  टेलीफोन  बिल  की  राशि  बहुत  कम

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  का  इसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  at

 सरकार ने  गत  महीनों में  अ्रधिक  राशि  के  ak कम  राशि के  टेलीफोन

 बिल  दिखाए  जाने  को  रोकने  श्रौर  टेलीफोन
 बिलों

 को  ठीक  प्रकार  से  न  भेजने  के  लिए  सरकार

 ने  क्या  विशेष  कार्यवाही की  है  ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  देश  के  महानगरों  में  पिछले

 तीन  वर्षों  के  दौरान  अधिक  रकम  के  टेलीफोन  बिल  भेजने  के  सम्बन्ध  में  शिकायतों  की  संख्या

 इस  प्रकार
 है

 प

 पप  णी  es

 1974-75  1975-76  1976-77

 ना  ह कनक  —

 18,821  19,426  30,035

 कलकत्ता  2,747  6,677  21,085

 मद्रास  3,720  5,421  6,755

 नई  प्रत्याय
 7,170  8,970  11,550

 rer ae  ण

 a ् जो

 शिकायतें  सही
 पाई  गई

 सरी
 संख्या  इस  प्रकार

 कि

 1974-75  1975-76  1976-77
 वि  ह

 786  1,349  1,118

 कलकत्तों  305  1,432  3,461

 मद्रास  259  965  580

 ee ee  a  pee  ee  ene नई  1,220  1,980  1,920
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 (7).  ate  सभो  महानगर  टेलोफोन  जिलों  में  faa  तेयार  करने  का  काम

 कम्प्यूटरों  से  किया  जाता  है  |  मास्टर  श्रांकड़ों  के  प्रभाव  में  जित  टेलीफोन  नम्बरों  के  विल  कम्प्यूटर  से

 तयार  नहीं  किए  उनकी  एक  सूची  कम्प्यूटर  तैयार  कर  देते  इस  सूची  की  जांच  की  जाती  है

 ale  उसके  बाद  बकाया  बिल  हाथ  से  तयार  कर  जारी  कर  दिए  जाते  हैं  ।  जिन  टेलीफोनों  के  बिल

 जारी  नहीं  किए  जातें  हैं  उनसे  सम्बन्धित  सूचियों  पर  निगरानी  रखी  जाती  है  ।  ऐसे  कुछ  मामले  झवश्य

 होते  जिनमें  विधिवत  भरे  एडवाइस  नोट  बिलम्ब  से  मिलते  के  कारण  मास्टर  wing  देंने  में

 देर  हो  जाती  है  झर  saritrearat  के  पास  बिल  नहीं  पहुंच  पाते  ।  फिर  दिल्‍ली  टेलीफोन

 जिले में  कम्प्यूटर  का  समय  न  मिल  पाते  के  कारण  बिल  जारी  करने  में  aaa  पर  लगभग

 दो  महीने  का  बिलंब  हो  जाता है  ।  समय  से  टेलीकोन  बिल  जारी  करने  के  लिए  पक्का  इंतजाम

 करने  के  उद्देश्य  से  30-11-77  को  एक  2.0  कम्प्यूटर  एजेंसी  को  ठेका  दिया  गया  है

 तारीख  31-3-1977  तक  जारी  किए  जाने  बिलों  के  सम्बन्ध  में  1-12-1977  को

 बिल  जारी  करने  के  लिए  8201  मद  वकाया  थे  ।

 बिल  dare  करने  का  काम  कम्प्यूटरों  से  किया  जाता  है  इसलिए  इंसानों  से  होने  वालो

 गलतियां  नहीं  होती  हैं  पाक्षिक  मीटर  रोडिंग  ली  जाती  है  ।

 Diagnosing/controlling  the  filaria

 Shri  Dharmasinbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare

 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  any  medicine  or  injection  has  been  discovered  for  controlling
 filaria  disease  and  if  so,  where  and  when  it  has  been  discovered;

 ib)  the  name  of  this  medicine  or  injection;

 (c)  the  names  of  the  States  in  which  the  incidence  of  filaria  disease  is  parti-

 cularly  more;  and

 (d)  the  details  of  the  programme  to  eradicate  filaria  disease?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad

 Yadav):  (a)  and  (b).  Though  a  number  of  new  drugs  are  being  tried  in  India

 and  elsewhere  for  controlling  filariasis,  diethyl  carbamazine  discovered  after  World

 War  II  in  1947  in  U.S.A.  continues  to  be  the  drug  of  choice  to  reduce  the  infection

 and  thereby  control  the  spread  of  the  disease.

 (c)  Andhra  Pradesh,  Bihar,  Kerala,  Orissa,  Tamil  Nadu  and  Uttar  Pradesh

 have  large  number  of  persons  with  disease  or  germs.

 (d)  With  the  knowledge  and  technique  and  the  conditions  prevailing  in  the

 country,  it  is  not  possible  to  eradicate  the  disease  but  for  its  control,  National

 Filaria  Control  Programme  has  been  in  operation  since  1955.  Under  the  Pro-

 gramme,  anti-larval  measures  to  control  the  breeding  of  mosquitoes  that  spread

 the  disease  and  detection  and  treatment  of  persons  having  filarial  germs  in  their

 The  programme  has  also  been  extended  on  pilot  basis  to bodies  is  undertaken.
 selected  rural  areas  in  Andhra  Pradesh,  Gujarat  and  Uttar  Pradesh.  Permanent

 ymeasure  of  filaria  control  lies  in  providing  adequate  and  effective  drainage  but

 Priority  is  given  to  drainage  in huge  outlay  of  resources  are  required  therefor.

 urban  areas  endemic  for  filariasias.
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 Direct  dialling  from  Mangrol  (city  (Junagarh)  to:  Porbandar,  Veraval,  Bombay,

 Bhavnagar  and  Rajkot

 #4862.  Shri  Dharmasinbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state:

 *4862..Shri  Dharmasinbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Communications  be

 linked  with  Porbandar,  Veraval,  Bombay  Bhavnagar  and  Rajkot  with  direct  tele

 phone  lines;

 (b)  whether  any  programme  has  been  formulated  and  if  so,  the  details  thereof
 and  if  not,  the  reasons  therefore;  and

 (c)  the  names  of  the  cities  with  which  Mangrol  city  has  now  been  linked  by
 direct  telephone  lines?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):
 The (a)  Direct  trunk  circuit  is  already  existing  between  Mangrol  and  Rajkot.

 present  traffic  does  not  justify  a  direct  trunk  circuit  from  Mangrol  to  Porbandar,

 Veraval,  Bombay  and  Bhavnagar.

 (b)  An  8-channel  system  has  been  proposed  between  Mangrol  and  Keshod  to:

 meet  the  additional  and  future  requirements.

 Mangrol  city  has  already  direct  circuits  to  Junagarh,  Keshod,  Rajkot,

 Madhavpur  and  Shil.

 Contract  fhetween  Postal  Seals  ‘Co-operative  Union  and  P  and  T  Department:

 4863.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Wiil  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  contract  was  signed  between  the  Aligarh  Postal  Seals  Co-operative
 Union  and  the  Department  at  the  end  of  last  year  and  if  so,  the  details  thereof;  and

 (b)  since  when  this  Cooperative  Union  has  been  manufacturing  seals  and
 whether  Government  have  after  examination  got  fixed  the  wages  of  the  skilled
 workers  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad
 Sukhdeo  Sai):  (a)  No,  Sir.

 (b)  The  Postal  Seals  Industrial  Cooperative  Society  Ltd.  Aligarh  came  into
 existence  in  1953  and  they  have  been  manufacturing  postal  seals  since  then.  Fixa-
 tion  of  wages  of  skilled  workers  is  a  matter  between  the  Society  and  its  members.

 Postal  stamp  of  Goswami  Tulsidas

 *4864.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Communications  te
 pleased  to  state:

 (a)  whether  postage  stamps  in  the  memory  of  Goswami  Tulsidas  were  issued
 twice;

 (b)  if  so,  whether  on  both  the  times  the  Philatelic  Committee  had  given  its
 approval  thereof  and  if  so,  on  what  basis;

 (c)  the  names  of  the  members  of  the  Philatelic  Committee  and  whether  any
 criteria  have  been  adopted  in  regard  to  the  issue  of  such  postage  stamps:

 76



 णा
 22  1977

 न  एग  ह
 लिखित  उत्तर

 (d)  if  so,  the  details  thereof  and  whether  as  per  the  criteria  the  issue  of  postage
 stamps  two  times  in  the  memory  of  great  persons  on  the  occasion  of  their  centenary
 celebrations  is  not  allowed;  and

 (e)  if  so,  whose  applications  in  this  regard  have  been  rejected  on  this  ground

 during  the  two  months  and  the  number  of  such  applications?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 (a)  No,  Sir.  A  stamp  on  Goswami  Tulsidas  was  issued  only  on  1-10-1952  in  the
 denomination  of  anna  1.

 (b)  Does  not  arise.

 (c)  and  (d).  The  term  of  the  last  Philatelic  Advisory  Committee  has  expired.
 The  new  Committee  is  under  formation.  A  copy  of  the  guidelines  is  enclosed,
 gecording  to  which  out  of  the  total  number  of  24/25  stamps  not  more  than  6

 should  be  commemorative  of  personalities.

 (e)  Does  not  arise.

 Statement

 Guidelines  for  the  issue  of  Special  /Commorative  Postage  Stamps

 1.  No  proposal  for  the  issue  of  commemorative  stamps  shall  ordinarily  be

 entertained  unless  18  months  notice  is  given  to  the  Department  except  in  extra-

 ordinary  circumstances.

 2.  No  commemorative  stamp  shall  ordinarily  be  issued  honouring  an  individual
 unless  the  occasion  is  100th  anniversary  (birth  or  death).  A  commemorative  stamp

 may  also  be  issued  on  the  Ist  or  10th  death  anniversary.

 3.  No  commemorative  stamp  shall  ordinarily  be  issued  for  celebrating  any
 event  unless  the  occasion  is  the  50th  year  or  the  centenary.  Events  of  inter-

 national  character  only  be  considered  for  the  issue  of  special  stamps;  other  should

 be  commemorated  by  the  issue  of  special  cancellations  only.

 4.  Out  of  the  total  number  of  issues  in  a  year  (not  more  than  24/25  stamps),
 not  more  than  6  should  be  commemorative  of  personalities.

 5.  Proposals  on  literatures  should  be  considered  after  obtaining  the  views  of

 the  Sahitya  Akademi.

 6.  Planning  of  each  issue  should  normally  be  taken  in  hand  at  least  one  year
 in  advance  of  the  date  of  issue  and  a  complete  six  months’  time  should  be  given

 to  the  India  Security  Press  for  the  purpose  of  designing  &  pririting.

 केन्द्रोय  श्रायुवेदिक  श्रनुसन्धान  संस्थान  पटियाला  के  निदेशक  के  fees  ory

 4865.  डा०  बलदेव  प्रकाश  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मन्त्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  उनके  मन्त्रालय  को  धनराशि  के  ्रवैधानिक  विभिन्न

 प्रकार  की  भ्रनिप्रमितताश्रों  श्रौर  शक्तियों  के  दुरुपयोग  के  बारे  में  केन्द्रीय  श्रायुर्वं दिक

 पटियाला  के  निदेशक  के  विरुद्ध  कोई  शिकायतें  मिली  यदि  तो  उक्त  श्रधिकारी  के  विरुद्ध wa  तक

 सरकार  ने  कया  की  यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण हैं  ;
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 क्या  सरकार  ने  उक्त  अधिकारी  के  विरुद्ध  जांच  करने  का  ग्रादेश  दिया  है  अथवा  जांच  की

 यदि  तो  जांच  रिपोर्ट  का  क्या  परिणाम  निकला  ;  तथा  जांच  भ्रधघिकारी  ने  इस  मामले  में  क्या

 कार्यवाही का  प्रस्ताव  किया  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  उक्त  भ्रधिकारी  को  पंजाब  केडर  से  लिया  गया  यदि  तो  क्या

 उक्त  पद  को  विज्ञापित  किया  गया  था  तथा  adore  निर्धारित  की  गई  थीं  ;  ax

 उक्त  भिकारी at  क्या  प्रहताएं  हैं

 स्वास्थ्य  श्योर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 भर  :  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मन्त्रालय  के  एक  भ्रधिकारी  ने  TIRTT

 पर  जाकर  प्रारम्भिक जांच  की  है  ।  इस  शिकायत  के  बारे  में  की  गई  एक  गुप्त  जांच  सम्बन्धी एक  नोट

 केन्द्रीय  झन्वेषण  ब्यूरो  ने  भी  अलग  से  भेजा  है  इन  रिपोर्टों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है
 ।

 श्री  कीति

 शर्मा  के  प्रत्यावतन के  ग्रादेश  9  1  977  को  जारी किए  गए  थे  श्रौर  उन्हें  श्रपने  कार्यभार से

 मुक्त  कर  दिया गया  है  ।

 जी  हां  ।  प्रारम्भ  में  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  एवं  होम्योपैथी  की  केन्द्रीय  प्रनुसन्धान

 परिषद्‌  ने  केन्द्रीय  भ्रनुसन्धान  संस्थान  (araaz),  पटियाला  के  लिए  परियोजना  श्रधिकारी  के  पद  की

 अनुमति दी  थी  ।  इस  बीच  परिषद्‌  की  कार्यकारी समिति  ने
 24  1970  को  हुई  प्रपती  बैठक

 में  1100-1400 रुपये  के  पूर्वे-संशोधित  वेतनमान में  निदेशक  के  एक  पद  की  स्वीकृति  भी  दे  दी  ग्रौर

 इस  पद  के  भर्ती  नियम  भी  श्रनुमोदित  कर  दिए  ।  केन्द्रीय  श्रनुसन्धान  संस्थान  (Hae),

 पटियाला  के  निदेशक  के  पद  को  भरा  गया  क्योंकि  इस  प्रवधि  में  परिषद्‌  के  उपाध्यक्ष  ने  इस  संस्थान  के

 लिए  श्री  कीर्ति  शर्मा  को  परियोजना  अधिकारी  के  रूप  में  नियुक्त  किए  जाने  की  मंजूरी  दे  दी  थी  ।

 परियोजना  अधिकारी  के  पद  को  विज्ञापित  नहीं  किया  गया  क्योंकि  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति

 तौर  होम्योपैथी  को  केन्द्रीय  अ्नसन्धान  परिषद्‌  ने  उस  समय  तक  केन्द्रीय  श्रनुसन्धान  संस्थान  (ATTA),

 पटियाला  में  परियोजना  afirarey  के  पद  के  भर्ती  नियम  तैयार  नहीं  किए  जिस  पद  पर  श्री  कीर्ति  शर्मा

 को
 पंजाब  सरकार  की  सहमति  से  26  1971 से  प्रतिनियुक्ति के  ्राघार  पर  नियुक्त  किया  गया

 ati  परिषद्‌  की  कार्यकारी  समिति ने  3-7-1971  को  हुई  श्रपनी बैठक  में  उनकी  नियुक्ति  की

 मंजूरी  भी  दे  दी  थो  ।  कार्यकारी  समिति  ने  24  1970  को  हुई  श्रपनी  बैठक  में  एक  प्रस्ताव

 पारित  किया  था  जिसमें  विभिन्न  क्षेत्रों  में प्रायवंद ्य  के  तीन  श्रौर  केन्द्रीय  ग्रनुसन्धान  संस्थान  खोलने  का

 उल्लेख  है प्रौर  इस  प्रस्ताव  में  इन  संस्थानों  के  लिए  cero  पैटन  निर्धारित  करने  के  साथ-साथ  प्रत्येक

 संस्थान के  लिए  1100-1400 रुपये  के  वेतनमान  में  निदेशक  का  पद  भी  शामिल किया  गया  है  ।

 कार्यकारी  समिति  11  1971  को  हुई  श्रपनी  विशेष  बैठक  में  निदेशक  के  पद  के

 वेतनमान
 को  1100-1400 रुपये  से  बढ़ाकर  1300-1600  रुपये कर  दिया  ।  तदनुसार  केन्द्रीय

 श्रायुवंद  के  परियोजना  श्रधिकारी  के  पद  को  निदेशक  के  पद  में  बदल  दिया  गया  था

 श्री  कीर्ति  शर्मा  पहली  वाली  शर्तों  पर  ही  प्रतिनियुक्ति  पर  परियोजना  श्रधिकारी  के  पद  पर

 बने  रहे  ।  केन्द्रीय  श्रतुसन्धान  संस्थान  (wade),  के  निदेशक  के  पद  के  भर्ती  नियमों  को  बाद  में

 कार्यकारी  समिति  ने  5-3-73  को  हुई  श्रपनी  बैठक  में  संशोधित  कर  दिया  था  ।  केन्द्रीय  श्रनुसन्धान
 संस्थान  पटियाला  ate  केन्द्रीय  श्रनुसन्धान  संस्थान  चेर्थुरुति  के  निदेशक  के

 पदों  को  1973 में  ्रखिल  भारतीय  श्राघार पर  विज्ञापित  किया  गया  था  ।  यद्यपि  चयन  समिति  की

 78



 a
 1899  ( 31% )  लिखित  उत्तर

 ee

 सिफारिशों  को  कार्यकारी  समिति  ने  30  1974  को  हुई  भ्रपनी  बैठक  में  श्रनुमोदित  कर  दिया

 फिर  भी  इन  सिफारिशों  को  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  एवं  होम्योपैथी  की  केन्द्रीय  अनुसन्धान  परघिद्‌  के

 शासी  निकाय  के  एक  सदस्य  द्वारा  wats  उठाए  जाने  के  कारण  कार्यान्वित  नहीं  किया  जा  सका  ।  इस

 विषय
 पर  19  1974

 को  हुई  परिषद
 की

 कार्यकारी  समिति  की  1  बैठक  में  फिर  से  विचार

 किया  गया  arate  परिषद्‌  के  अध्यक्ष  ने  चुने  गये  उम्मीदवारों  से  मिलने  का  निर्णय  किया  किन्तु  ऐसी

 कोई  बैठक  नहीं  हुई  ।  चूंकि  केन्द्रीय  श्रनुसन्धान  संस्थान  (aTqaz),  पटियाला  के  निदेशक  के  पद  पर

 कोई  नियुक्ति  नहीं  की  गई  इसलिए  श्री  कीर्ति  शर्मा  की  प्रतिनियुक्ति  की  अ्रवधि  को  कार्यकारी  समिति

 की  सहमति से  6  1976  तक  ate  बढ़ा  दिया  गया  था  ।  बाद  में  7  1976  से

 श्री  कीर्ति  शर्मा  को  राष्ट्रीय  श्रायुर्वेद  जयपुर  में  निदेशक  के  पद  पर  नियुक्त  करने  का  फैसला

 किया  गया  जहां  उन्होंने  लगभग  6  महीने  तक  कार्य  किया  ।  राष्ट्रीय  ग्रायुवेद  जयपुर  के  निदेशक

 के  पद  से  पदा्वर्तित  होने  पर  श्री  कीर्ति  शर्मा को  25  1976  से  दो  वर्ष  की  प्रवधि  के  लिए  नई

 प्रतिनियुक्ति के  श्राघार  पर  1500-1800 रुपये  के  वेतनमान  में  केन्द्रीय  अनुसन्धान संस्थान  (  श्रायुवेद )

 पटियाला  में  निदेशक  के  पद  पर  नियुक्त  किया  गया  ।  यह  नियुक्ति  पंजाब  सरकार  की  सहमति  से  की  गई

 थी  ।  निदेशक के  पद  को  फिर  से  विज्ञापित  करने  की  दिशा  में  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  |

 श्री  कीर्ति  शर्मा  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  श्रनुसार  वह  निम्नलिखित  wend  रखते

 हैं

 1,  परीक्षा  भ्रायुर्वेदिक  पेप्सू  पटियाला से  झायुर्वेदाचायं

 में  डिग्री  ।

 2.  पंजाबी  विश्वविद्यालय  से  संस्कृत  में  श्रानसं

 3.  पंजाब  विश्वविद्यालय  से  एम०  ए०  |

 गिरिडीह  से  awe  का  निर्यात  करने  के  लिये  टेलिक्स  की  सुविधायें

 4866.  श्री  रीतलाल  प्रसाद  वर्मा  :  कया  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 क्या  गिरीडीह  विश्व  में  श्रश्नक  के  व्यापार  के  लिए  प्रसिद्ध  है झ्र  विश्व  के

 विभिन्न  देशों  को  श्रन्नक  के  निर्यात  से  लगभग  30  करोड़  रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  श्रजित  की  जाती  है  ।

 क्या  टेलेक्स  की  सुविधाओं  के  श्रभाव  में  भारतीय  प्रध्नक  व्यापार  निगम  के  निर्यात

 व्यापार  के  मुख्यालय  को  टेलेक्स की  सुविधा के  लिए  जो  पटना  में
 aH  क्षेत्र

 से
 200  मील

 दूर

 अनावश्यक व्यय  करना  पड़ता

 क्या  गिरीडीह  के  चौदह  wera  नियातकों  ate  भारतीय  wee  व्यापार  निगम  ने

 गिरीडीह  में  टेलेक्स  की  सुविधा  देने  के  लिए  aidan  किया  है  भ्र  भ्रनेक  व्यापारियों  ने
 टेलेक्स  लाइन

 कनेक्शन लेने  की  इच्छा  जाहिर की  है  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  ATH  व्यापार  प्रो  कोयला  खान  उद्योगों  का  विकास

 करने  के  लिए  गिरीडीह  में  daze  की  सुविधा  देने  का  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  कब  तक  ?
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 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  झौर

 गिरीडीह  अभ्रक  का  एक  प्रसिद्ध  व्यापारिक  केन्द्र
 है  शौर  wae  के  निर्यात  से  काफी  विदेशी  मुद्रा

 अजित  की  जाती  है  ।

 गिरीडीह  में  12  पार्टियों  जिनमें  माइका  ट्रेड  कार्पोरेशन  श्राफ  इण्डिया  भी  शामिल

 हाल  ही  में  टेलेक्स  कनेक्शनों  के  लिए  श्रुजियां  दी  हैं  गिरीडीह  में  20  लाइनों  का  एक  टेलेक्स  एक्सचेंज

 लगाने की  परियोजना की  जांच  की  जा  रही  है  ।  अ्राशा है कि वर्ष है  कि  वर्ष  1979  में  एक  नया  टेलेक्स  एक्सचेंज

 चालू  किया  जा  सकेगा  ait  इन  सभी  पार्टियों  को  उस  एक्सचेंज  से  कनेक्शन  दिए  जा  सकेंगे  ।

 धनबाद  में  एक  टेलेक्स  एक्सचेंज  काम  कर  रहा  है  ।  यह  स्थान  गिरीडीह  से  करीब  50

 मीटर  दूर  गिरीडीह  का  जो  उपभोक्ता  ऐसा  कनेक्शन  जल्दी  लेना  चाहता  उसे  धनबाद  के

 टेलेक्स  एक्सचेंज  से  एक  लम्बी  दूरी  से  कनेक्शन  के  तौर  पर  कनेक्शन  दिया  जा  सकता  है

 दक्षिणपूर्व  एशियायी  देशों  के  साथ  मंत्रीयुण  सम्बन्ध

 4867.  श्री  समर  गुह  :  क्या  विदेश  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विदेश  मन्तालय  ने  दक्षिण-पूर्व  एशियाई  देशों  की  सरकारों  तथा  लोगों  के  साथ

 मैत्री  को  सुदृढ़  करने  के  उद्देश्य  से  कोई  सामाजिक  सांस्कृतिक  योजना  तैयार  की  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य
 क्या  हैं

 ;

 क्या  वर्ष  1977  के  दौरान  इन  देशों  के  साथ  कोई  सांस्कृतिक  शभ्रादान-प्रदान  किया

 गया  ;

 च्त ् ्ल्ि प  ४ਂ  विद्धानों  कलाकारों क्या  भारत  तथा  दक्षिण-पूर्व  एशियाई  देशों  के  बी  च

 तथा  सांस्कृतिक  प्रतिभा  वाले  व्यक्तियों  के  श्रादान-प्रदांन  का  कोई  कार्यक्रम  तैयार  किया  गया  है  ;

 ) यदि  तो  तत्सम्ब  घी  तथ्य क्या  हैं  ;

 क्या  भारत  इन  देशों  में  नये  सांस्कृतिक  केन्द्र  खोलेगा  तथा  वर्तमान  सांस्कृतिक  संस्था

 को  सुदृढ़  करेगा  ;  प्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  AA  कुन्ड  ate  सरकार

 qa  एशिया  के  उन  सभी  देशों  के  साथ  सांस्कृतिक  करार  करना  चाहती  है  जिनके  साथ  इस  समय  इस

 प्रकार  के  करार  नहीं  हैं  श्रौर  ऐसे  सभी  सांस्कृतिक  करारों  पर  द्विपक्षीय  रूप  से  सहमत  कालबद्ध  सांस्कृतिक

 श्रादान-प्रदान  कार्यक्रमों  के  श्रनुरूप  चलना  चाहती  इसके  हाल  ही  में  1977

 में  दक्षिण-पूर्व  तथा  पूर्व-एशिया  के  भारतीय  मिशन  प्रमुखों  के  सम्मेलन  में  सांस्कृतिक  सम्बन्ध  के  संवद्ध॑न

 के  सिलसिले  में  सरकार  को  बहुत  से  उपयोगी  सुझाव  दिए  गए  थे  ।  यह  सुझाव  श्राम  तौर  से  मान  लिए  गए

 हैं  प्रौर  उनमें  से  कई  सुझावों  पर  पहले  से  ही  श्रमल  किया  जा  रहा  है  ।  सरकार  ने  श्री  श्रशोक  मेहता
 के  अधीन  एक  मूल्यांकन  समिति  भी  नियुक्त  की  है  जो  भारतीय  सांस्कृतिक  सम्बन्ध  परिषद्‌  के  कार्य  का

 मूल्यांकन  करेगी  य्ौर  भावी  कार्यकलापों  के  लिए  इसका  मार्ग  दर्शन  करेगी  |  सरकार  को  बाशा  है  कि

 परिषद  दक्षिण-पुर्व  एशिया  के  साथ  सांस्कृतिक  सम्बन्धों  को  संवद्धित  करने  में  प्रघिक  सक्रिय  साधन  बन

 जाएगी ।
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 जी  ati  इस  प्रकार के  सांस्कृतिक  श्रादान-प्रदान में  पत्रकारों  म्रौर

 कलाकारों  की  कला  प्रदर्शनियों  का  पुस्तकों  श्रौर  कलाकृतियों  की  भेंट  देना  तथा

 रतीय  शिक्षा  शास्त्रियों  की  विदेशी  विश्वविद्यालयों  में  प्रतिनियक्ति  भी  शामिल  है  ।

 ate  भारतीय  सांस्कृतिक  सम्बद्ध  परिषद्‌  श्रौर  सांस्कृतिक विभाग  जहां

 व्यवहायें  ब्यौरेवार  कार्यक्रम  तेयार  किया  जा  रहा

 जी  जहां  तक  दक्षिण-पूर्वे एशिया  में  भारतीय  सांस्कृतिक केन्द्रों  की  स्थापना

 प्रश्न  जहां  इस  प्रकार  के  केन्द्र  स्थापित  करना  चाहेगी  |  सरकार  इस  क्षेत्र

 के  सांस्कृतिक  संस्थानों  की  ऐसी  प्रायोजनाओं  सम्बन्धी  wade  पर  भी  समचित  ध्यान  देगी  जिनसे

 भारत के  साथ  सांस्कृतिक सम्बन्ध  gag  होते  हों  ।

 उड़ीवा  तथा  iraq  प्रदेश  को  सप्लाई  fad  गये  केल्शियम  श्रमोनियस  नाइटेट  को  मात्रा

 4868.  श्री  सरत  कार  :  क्या  इस्पात प्रौर  खान  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 राउरकेला  इस्पात  संयंत्र से  गत  तीन  वर्षों के  दौरान  उडीसा  तथा  प्रांन्घ  प्रदेश  को  कुल

 कितनी  मात्रा  में  केल्शियम  भ्रमोनियम  नाइट्रेट  सप्लाई  किया  गया ;

 (a)  विभिन्न  राज्यों  को  किस  भ्राधार  पर  यह  मात्रा  श्रावंटित  की  जाती  आर

 क्या  संयंत्र  के  सभीपतम  जोन  इसके  विपणन  से  होने  वाले  लाभ  को  ध्यान  में

 रखा  जाता  है  झथवा  नही ं?

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  वेष  1974-75

 से  1976-77  के  दौरान  राउरकेला  के  उवंरक  कारखाने  से  उड़ीसा  तथा
 प्रदेश  राज्यों

 को

 सप्लाई  की  गई  कैल्शियम  श्रमोनियम  नाइट्रेट  की  मात्रा  नीचे  दी  गई  है

 सप्लाई  की  गई  मात्रा

 उड़ीसा

 1974-75  61,090  65,569

 1975-76  60,379  160

 1976-77  69,469  121,015

 are  सरकार  द्वारा  भिन्न  भिन्न  राज्यों  को  कैल्शियम  अ्रमोनियम  नाइट्रेट  का

 श्ावबंटन  कृषि  सम्बन्धी  ऑ्रावश्यकताग्रों  निर्माताओं  द्वारा  दी  गई  सम्भरण  योजना  झर  वितरण  के

 पुराने  प्रतिमान को  ध्यान  में
 रख  कर

 किया  जाता
 सभरण  योजना

 में  निकटतम क्षेत्र  में  विपणन
 की  लाभदायकता को  भी  ध्यान  में  रखा  जाता  है  awa  कि  बदलती  हुई  विपणन  स्थितियों  का  सामना

 करने के  लिए  विभिन्न  राज्यों  में  उनके  प्रन रू  बाजार  का  विकास  किया  जा  सके  ।
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 Issue  of  Policies  without  Medical  Examination  by  P.  and  T.

 4869.  Shri  Hargovind  Verma:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased.
 to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Posts  and  Telegraphs  Department  is  issuing.
 Postal  Life  Insurance  policies  without  any  medical  examination;  and

 (b)  if  so,  since  when  and  the  amount  of  such  a  policy?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad
 SukhdGeo  Sai):  (a)  Yes  Sir.

 (b)  The  non-Medical  scheme  was  introduced  with  effect  from  1-6-1972  and  the

 maximum  limit  of  insurance  under  this  scheme  is  Rs.  4,000/-

 Converting  of  Asean  into  a  Military  Alliance

 4870.  Shri  Hargovind  Verma:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  Association  of  South  East  Asain  Nations  is  being  converted  into

 a  military  alliance;  and

 (b)  if  so,  Government’s  reaction  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Samarendra

 Kundu):  (a)  The  Government  are  not  in  possession  of  any  information  to  this

 effect.

 (b)  Does  not  arise.

 Grant  of  Loans  against  Postal  Life  Insurance  Policy

 4871.  Shri  Hargovind  Verma:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  loans  are  advanced  against  Postal  Life  Insurance  Policies  even

 when  loans  advanced  earlier  against  them  outstanding;  and

 (b)  if  so,  the  amount  of  loans  so  advanced  during  the  year  1976-77?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad

 Sukhdeo  Sai):  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  total  amount  of  loans  during  the  year  1976-77  was  Rs.

 80,09,633  /-.  While  granting  the  second  loan,  the  amount  of  earlier  loan  along

 with  interest  due  is  adjusted  and  only  the  net  amount  is  paid.  In  view  of  this,

 separate  figures  of  second  loans  advanced  are  not  maintained.

 मध्य  प्रदेश  के  सिधी  जिले  का  भूवेज्ञानिक  सर्वेक्षण

 4872.  श्री  सूर्य  नारायण  fag  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  भूविज्ञान  सर्वेक्षण  संस्था  गत्‌  दस  वर्षो  से  मध्य  प्रदेश  के  सिधी  जिले  में  खनिजों
 की

 संभावना  का  पता  लगाने  के  लिये  सर्वेक्षण कर  रही  है

 मदि  तो  क्या  wa  तक  कोई  सफलता  मिली  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  इसी  काय  पर  धन  aay  गंवाने  का  क्या  लाभ है  ?
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 इस्पत  AT  खान  राज्य  मंत्रो  कड़या  AIST) :  जी  at  ?

 मध्य  प्रदेश  के  सिंगरौली  कोयला  क्षेत्र  के  कुछ  भागों में  कोयला  भंडार  के  लिए  किए  गए

 निर्धारण  से  मध्य  प्रदेश  के  सिधी  जिले  में  1350  मिलि०  टन  के  विशाल  कोयला  भंडारों  का  पता  चला

 है  ।  वरय्या-बहारटोला  क्षेत्र  में  तांबे  की  खोज  का  काम  1973-74 में  शुरू  किया  गया  था  जो  झभी

 भी  चल  रहा  है  क्योंकि  सार्थक  परिणामों  की  प्राप्ति  के  लिए  ्रौर  श्रधिक  खोजकाये  की  श्रावश्यकता  है  ।

 सवाल  नहीं  उठता

 भूटान  को  वित्तीय  सहायता

 + 4873.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायड  क्या  सिंदेश  wat  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  भूटान  की  पंचवर्षीय  योजना  के  लिए  वित्तीय  सहायता  दी  थी

 यदि  तो  कितनी  सहायता  दी  ak

 सहायता  किन  प्रयोजनों  के  लिए  दी  जाती  है
 ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  AAT  Hey  जी

 भारत  सरकार  ने  भूटान  की  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  (1976-1981)  के  लिए

 जो  कि  इस  समय  क्रियान्विति  के  दूसरे  वर्ष  में  लगभग  70  करोड़  रुपये  की  सहायता देने  की  बात

 सोची है

 भारत  श्रौर  संप्रभुता  संपन्न  स्वतंत्र  भूटान  के  बीच  पराम्परागत  भ्रौर  मिन्नत  के  विशिष्ट

 निकट  संबंधों  के  श्रनुरुप  भारत  सरकार  की  श्रोर  से  दी  जाने  वाली  वित्तीय  सहायता ने  भूटान में

 संरचना  के  निर्माण  में  योददान  किया  है  जिसमें  वन  विकास ak  लघ  उद्योग

 के  क्षेत्रों  में  दी  जाने  वाली  सहायता  शामिल  है  ।  भूटान  की  पंचवर्षीय  विकास  योजनाश्रों  के  लिए  भारत

 सरकार  की  से  सहायता  के  श्रतिरिक्त  भारत  सरकार  ने  कीਂ  घार  पर  एक  सीमेंन्‍्ट  संयंत्र

 लगाने  का  श्र  भारत  भटान  के  fea  के  लिए  एक  पनबिजली  विद्यत  संयंत्र  स्थापित  करने  का

 भी  वादा  किया  है  ।

 Expenditure  Incurred  on  Special  Telephone  Service  in  Amethi

 4874.  Shri  Subhash  Ahuja:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  network  of  several  special  telephone  services  was  laid  in  Amethi-

 Sultanpur  constituency  of  Shri  Sanjay  Gandhi  son  of  the  former  Prime  Minister;

 (b)  if  so,  the  name  of  the  Officer  in  communicationg  Ministry  under  whose

 orders  these  facilities  were  provided  there  and  whether  legal  action  was
 taken

 against  him  and  if  so,  when  and  if  not,  the  reasons  thereof;

 (c)  whether  hot  lines  were  provided  for  conversation  by  Shri  Sanjay  Gandhi

 from  Amethi  constituency  and  if  so,  the  grounds  on  which  it  was  done  and  the

 reasons  for  not  providing  this  facility  in  other  constituencies  and  the  financial

 loss  suffered  by  the  Central  Government  as  a  result  thereof;  and
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 (d)  whether  officers  of  the  Ministry  went  to  Rai  Bareli  and  Amethi  from
 Delhi  between  8th  and  13th  March  and  if  so,  the  reasons  therefor  and  the
 names  of  those  officers?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari

 Prasag  Sukhdeo  Sai)  (a)  Only  one  Trunk  Board  at  Amethi  and  orte  trunk
 circuit  between  New  Delhi  and  Sultanpur  were  provided  to  cope  with  the  addi-
 tional  trunk  traffic  due  to  election

 (b)  The  arrangement  were  made  by  Head  of  Circle  exercis-

 ing  the  powers  delegated  to  him  and  the  guide  lines  indicated  in  Director-General

 Circular  No.  5  dated  3-2-1977

 (c)  No  hot  line  was  provided

 (d)  No  officer  of  the  Ministry  officially  visited  these  two  places  between  8th

 and  13th  March,  1977

 मद्रास  में  स्कूल  जाने  दले  बच्चों  में  टी  ०  बी०  होने  के ह  लक्षण
 mn  गाए

 4875.  श्री  एम०  रामगोपाल  रेड्डी  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  मद्रास  के  स्कूलों  में  स्कूल  जाने  वाले  बहुत  से  बच्चों  ate  सम्पन्न  पविरों  के  बच्चों

 मे ंभी  टी०  बी०  होने के  लज्ञण एए हैं  ax

 यदि  तो  बच्चों  को  इस  रोग  से  बचाने  के  लिए  क्या  उपाय  किए  गए  हैं
 ?

 स्वास्थ्य  श्रोर  परिवार  कल्माण  मंत्रालय  में  राज्य  Hat  जगदम्बी  प्रसाद  यादव

 ar  सूचना  तमिलनाड॒  सरकार  से  एकत्र  की  जा  रही  है  शौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 प्रतिपूर्ति  के  लिये  श्रॉषघधियों  को  सुची  प्राकाशित  करना

 4876.  श्री  कामत  क्या  स्वास्थ्य  श्रोर  परिवार  कल्याण मंत्री  यह  बताते  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों के  लिए  भ्रौषघियों  की  लागत  की

 प्रतिपूर्ति
 ह
 हेतु  सरकार  द्वारा  प्रकाशित  मजरशदा  adie  यनानी  श्रौर  सिद्ध  फार्म  सियों  की  स्वीकृत

 सूची  में  श्री  अरविद  श्राप्नम
 आयुवे  दिक

 treat  का  नाम  नहीं  है

 यदि हां  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इस  त्रुटि  को  दूर  करने  का  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है
 ?

 स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री 1  (  श्री  जगदम्बी  प्रसाद  :  जी

 al  |

 नहीं  ।

 विधि  के  mre  भारतीय  चिकित्सा  पद्धतियों  यूनानी

 झौर  सिद्ध  भी  शामिल  ate  होम्योपथी  की  फामिसियों  को  राज्य/संघ  शासित  क्षेत्र  की  सरकारों  की
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 सिफारिश  पर  ही  स्वीकृति  दी  जाती  है  ।  पांडिचेरी  संघ  शासित  क्षेत्र  ने  श्री  झरविद  श्राश्रम  आ्रायुर्वे दिक
 फार्मेसी  का  नाम  श्रनुमोदित  सुची  में  शामिल  करने  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  नहीं  भेजा  है  ।  यदि  वहां  की

 सरकार  प्रस्ताव  भेजेगी  तो  फिर  विचार  कर  लिया  जाएगा  ।

 Promotion  of  Dressers  Working  in  Hospitals  and  Central  Health  Services  Scheme

 4877.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare
 be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  762  on  the  17th
 November,  1977  and  state:

 (a)  the  number  of  pharmacists  working  in  the  Central  Government  Health
 Service  Scheme  and  in  the  Hospitals,  whose  qualifications  are  less  than  high
 school  and  who  got  themselves  registered  on  the  basis  of  their  experience;

 (b)  the  action  being  taken  by  Government  to  promote  those  dressers  to  the  posts
 of  pharmacists  who  are  matriculates  and  have  more  than  10  years  service  at

 their  credit;  ang

 (c)  whether  pharmacists  working  in  Homoeopathic  Dispensaries  under  the
 Central  Government  Health  Services  Scheme  are  appointed  on  the  basis  of  their

 experience  only  and  not  on  the  basis  of  their  diploma  and  if  so,  the  reasons

 therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri

 Jagdambi  Prasad  Yadav):  (a)  the  number  of  pharmacists  working  in  the  Central

 Government  Health  Scheme,  Delhi  and  in  the  Safdarjang  Hospital,  New  Delhi,

 whose  qualifications  are  less  than  high  school  and  who  got  themselves  registered

 on  the  basis  of  their  experience  is  twenty-nine  and  three  respectively.  There

 are  no  such  pharmacists  in  the  Willingdon  Hospital,  New  Delhi.

 There  is  no  proposal  for  promotion  of  dressers  to  the  posts  of  pharmacists
 as  the  Recruitment  Rules  for  the  post  of  pharmacists  do  not  provide  for  the  same.

 (c)  Homoeopatic  Pharmacists  are  appointed  on  the  basis  of  their  experience,

 since  there  is  no  recognised  diploma  course  for  them.

 दिल्‍ली  के  weqaat  में  बिस्तरों  की  कमी

 4878.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  क्र्पा

 करेंगे  कि  द

 क्या  सरकार  को  मालूम  है
 कि  दिल्‍ली  के  श्रस्पतालों  में  बिस्तरों  की  भारी  कमी

 क्या  ag  भी  सच  है  कि  केन्द्रीय  दिल्‍ली  प्रशासन  झर  नगर  निगम  दूवारा

 चलाये  जा  रहे  श्रस्पतालों  में  कोई  तालमेल  नहीं  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  समुचित  तालमेल  रखने  श्रौर  रोगियों  के
 लिए  श्रधिक

 बिस्तरों  की  व्यवस्था

 करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाये  हैं  ।  '

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 पुरे  देश  में  चार  हजार  जनसंख्या  के  पीछे  एक  पलंग  के  मुकाबले  दिल्‍ली  के
 श्रस्पतालों  में  तीन

 हजार  जनसंख्या  के  पीछे  तीन  पलंग  उपलब्ध  हैं  ।
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 wie  जी  नहीं  ।  राजधानी  में  स्वास्थ्य  झर  चिकित्सा  संबंधी  Sarat  में  तालमेल

 बैठाने  के  लिये  दिल्‍ली  के  उप-राज्यपाल  की  श्रध्यक्षता  में  एक  श्रस्पताल  बोर्ड  का  गठन  कर  दिया

 गया है  ।

 Delivery  of  Dak  in  Hilly  and  Snowy  Areas

 44879.  Shri  Ramanand  Tiwary:  Will  the  Minister  of  Communication  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  he  is  aware  that  the  Extra  Departmental  Post  Masters  of  the

 Branch  Post  Offices  in  the  hilly  and  sonwy  areas  of  Himachal  Pradesh  have  to

 £0  to  every  house  in  every  village  on  foot  to  distribute  dak;

 (b)  whether  Government  propose  to  appoint  a  full-time  employee  or  Post-

 man  to  assist  the  Post  Masters  of  the  Branch  Post  Offices  at  such  places;

 (0)  if  so,  the  main  points  of  the  decision  taken  in  this  regard;  and

 (d)  if  not  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):

 (a)  Extra  Departmental  Branch  Postmaster  are  entrusted  with  the  work  of  delivery
 of  mails  in  villages  including  hilly  ang  snowy  areag  only  in  such  cases  where  sepa-
 rate  delivery  agents/village  postmen  are  not  justified  on  account  of  the  work  load,

 Ordinarily,  there  is  very  little  work  relating  to  delivery  of  mails  in  hilly  and

 snowy  areas.

 (b)  separate  posts  of  delivery  agents  are  sanctioned  in  normal  course  for  all

 such  post  offices  which  justify  these  posts  on  the  basis  of  work  load;

 (c)  and  (d).  Do  not  arise  in  view  of  the  above.

 भारतीय  रेड  Tra  सोसायटी

 4880.  श्री  उग्रसेन  :  क्या  स्वास्थ्य प्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  1975  में  गायब  हुए

 75  खाली  चैकों  श्रौर  बाद में  td  बैंक  श्राफ  इण्डिया  में  रेडक्रास  नई  दिल्‍ली  के  खाते से

 52,  0  निकाल  लिये  जाने के  बारे  में  24  1977  के  प्रल्प  सुचना  प्रश्न  संख्या  5  के  उत्तर

 के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  चैक  बुकों  की  सुरक्षा  के  लिए  उत्तरदायी  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  की  गई

 थी ;

 (a)  क्या  दिल्‍ली-उत्पादक-शुल्क  विभाग  द्वारा  मारे  गये  छापे  में  रेड  क्रास  नई

 दिल्‍ली  के  परिसर  1977  में  बड़ी  मात्रा  में  बिना  लाइसेंस  की  शराब  पाई  गई  थी  ;  यदि

 तो  तत्सम्बन्धी पूर्ण  विवरण  क्या  है  ;

 क्या  रेड  क्रास  सोसाइटी  में  सेवा  निवृत्ति  के  लिए  कोई  श्रायू-सीमा है  तथा  वर्तमान
 सचिव  की  ्  कितनी  है  ;

 रेड  क्रास  नई  दिल्ल  में  लोक  सभा  चुनालों  के  दिन  16  1977

 की  छुट्टी  घोषित  क्यों  नहीं  की  गई  थी  ;  श्रौर

 संगमरमर से  निमित  नये  रेड  क्रास  भवन  का  उद्घाटन  किसने  किया  था  तथा  तत्सम्बन्धोः

 शिला  पर  क्या  लिखा  है  ।
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 1899  (3%)

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  जगदम्यी  प्रसाद  :

 पुलिस  इस  मामले  की  छानबीन  कर  रही  है  ।  फरवरी,/माच,  1975  में  सोसाइटी  के  खाते

 से  जालो  हस्ताश्रों  से  निकाले  गये  50, 10 0/-रुपये  का  बैंकरों  ने  सोसाइटो  को  afar  रूप

 से  भुगतान  कर  दिया  है  ।

 रेड  क्रास  सोसाइटो  के  mara  में  दिल्‍ली  उत्पादन  शुल्क  विभाग  gare  किसी  प्रकार  का

 pre  छापा  नहीं  मारा  गया  है  |

 हां  ।  साधारणतया  सोसाइटी  के  नियमित  की  सेवा  निवृत्ति  की  are

 60  वर्ष  हैं  परन्तु  विशेष  परिस्थितियों  मे ंसोसाइटी  किसी  व्यक्ति  को  उस  arg  के  बाद  भी  काय  करते

 रहने  श्रथवा  नियुक्त  करने  की  अ्रतुमति  दे  सकती  है  ।  सोसाइटी  के  वर्तमात  महासचिव  को  ary  68

 वर्ष  हैं  |

 राष्ट्रीय  मुख्यालय का  दफ्तर  लोक  सभा  के  चुनाव  के  दिन  ग्र्यात थि  16  1977  को

 बन्द  था  att  कुछ  कर्मचारियों  को  जिन्हें  जरूरी  कार्य  पर  लगाया  गया  श्रपनेਂ  मतों  का  उपयोग  करने

 लिए  कुछ  समय  के  लिए  छुट्टी  दी  गई  थी  ।

 भारत  के  तत्कालीन  कार्यवाहक  राष्ट्रपति  ने  जो  भारतीय  रेड  क्रास  सोसाइटी  के  भी  म्रध्यक्ष

 25  1977  को  सोसाइटी  के  नव-निर्मित  मुख्यालय  भवन  का  उद्वाटन  किया  था  i  शिला  पर

 ये
 शब्द  अंकित  1977  को  भारत  के  राष्ट्रपति  श्री  वी

 ०
 Sto  जत्ती  दुवारा  उद्घाटन  किया

 गया  पै

 विमागेतर  को  कम  aaa

 4881.  श्ो  पदमाचरण  समस्त  विहार  :  क्या  संवार  मंत्री  यह  बताने  को  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  सुदर  ग्रामोण  क्षेत्रों  में  कार्य
 रत

 विनवागेतर  पोस्टमास्टरों

 को  निम्नतम  वेतन  मिलता  है  wife  सरकार  निम्नतम  वेतन  नोति  निर्धारित  कर  रही  है  |

 विभागेतर  डाकघरों  में  कुल  कितने  कमेंचारी  काम  कर  रहे  हैं

 कपा  सरकार  उनके  वतन  वढ़ाते  के  argh  में  महानुभूति  रखती  हैं  ;  ae

 (a)  यदि  तो  उनका  वेतन  कितना  होगा  तथा  उन्हें  यह  बेतत  कब्  तक  प्राप्त  होगा  ?

 संचार  राज्य  dat  नरहरि  प्रवाद  gaia  af):  इत  बात  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  कि  शाखा  पोस्टमास्टर  दिन  में  fas  सीमित  घंटों  में  काम  करते  उन्हें  दिया  जाने

 वाला  भत्ता  भ्रपर्याप्त  नहीं  समझा  जाता  है  ।

 \
 |  31-3-77  को  विभागितर  एजेंटों  को  कुल  संख्या  222495  थी  |

 ate  शाखा  पोस्टमास्टरों  की  मजूदूरी  के  ढांचे  पर  पुर्नविचार  किया  जा  रहा  है  ।

 रेल  के  पहियों  क  एक  जोड़े  की  उत्पादन  लागत

 4882.  श्री  सुखेन्द्र  faz  क्या  इस्पात  श्र  मंत्री  यह  बताने  की  कया  करेंगे  कि

 एक्सल  सहित  रेल  पहियों  के  एक  जोड़े  की  उत्पादन  लागत  कितनी  है  तथा  रेल  विभाग

 को  उन्हें  किस  मूल्य  पर  बेचा  जाता  है  ;  और

 87



 Written  Answers  Pausa  1,  1899  (Saka

 विभिन्न  इस्पात  संयत्नों  में  एक  टन  टस्पात  की  उत्पादन  लागत  कितनी  है  तथा  उसका  किस

 मूल्य  पर  निर्वात  किया  जा  रहा  है
 ?

 इस्पात  AW  खान  मंत्रालय सें  राज्य  मंत्री  कड़िया  अर

 अ्रलग  कारखानों में  इस्पात  की  विभिन्न  श्रेणियों  की  उत्पादन  लागत  अलग  श्रलग  है  जो  प्रोडक्ट-मिक्स

 पूंजीगत  लागत  प्रादि  कई  बातों  पर  निर्भर  करती  ह  ।  इसी  इस्पात की  विभिन्न  श्रेणियों के  निर्यात

 मूल्य  श्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  की  स्थिति  के  श्रनुसार  घटते  बढ़ते  रहते  हैं  ।  रेलवे  को  धुरे  सहित
 रेल  के  पहियों

 का  एक  जोड़ा  4,308  रुपये  में  सप्लाई  किया  जाता  शुल्क  तथा  संयुक्त  संयंत्र  समिति  का
 लक  शामिल नहीं  है  )

 Office  of  the  Aligarh  Postal  Seals  Organisation

 14883.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  place  of  work  of  the  workers  of  ligarh  Postal

 Seals  Cooperative  Society/Organisation  is  neither  airy  nor  provided  with  suffi-

 client  light  and  fans;  and

 (0)  if  so,  the  reasons  thereftr  and  whether  Government  propose  to  solve  these

 problems  immediately  and  also  to  provide  Other  facilities  relating  to  the  labour

 cient  light  and  fans  and

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad

 Sukhdeo  Sai)  (a)  It  is  not  correct  that  the  sheds  provided  for  workers  of  the

 Society  are  not  airy  or  light  therein  is  in-sufficient,  though  no  fans  and  light  points

 have  been  provided

 (b)  The  Society  is  an.  independent  ccoperative  body  and  is  not  one  of  the  units

 under  the  control  of  Posts  and  Telegraph  Department  It  is,  therefore  for  the

 society  to  look  after  the  welfare  of  its  workers

 मध्य  प्रदेश में  एक  निर्यात  प्रधान  एल्यमिनियम  संयंत्र  की  स्थापना

 4884.  श्री  ad  नारायण  सिंह :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  रूसी  विशे  षज्ञों  ने  मध्य  प्रदेश  में  एक  निर्यात  प्रधान  एल्यूमिनियम  संयंत्र  स्थापित  करने

 के  बारे  में  सरकार  को  रिपोर्टे  दी  है

 »  शर यदि  तो  तत्सवधी  व्यौरा  कया  है

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 मनफत
 इस्पात  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  मुण्डा :

 से

 बाक्साइट  भण्डारों पर  श्राधारित  निर्यात-प्रधान  एल्यूमिना  संयंत्र  की  स्थापन  2
 र

 एक  साध्यता  रिपोर्ट

 सोवियत  एजेंसी  से  तयार  कराई  गई  थी  ।  साध्यता  रिपोर्ट  का  था  कि  ल्यूमिना  निर्यात हेतु  इन

 भंडारों  का  समुपयोजन  श्राथिक  दृष्टि  से  लाभप्रद  नहीं  होगा  |  इसलिए  इस  मामले  पर  कार्रवाई

 | करना  सभव  नहीं  था
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 लिखित  उत्तर

 भारतीय  उच्चायुक्त को  धमकी  भरा  पत्र

 4885.  श्री  माधव  राव  सिंधिया  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायुक्त  को  यह  धमकी  दी  गयी  है  कि

 बैक  में  डकैती  करने  तथा  हत्या  के  श्रारोपों  पर  जिस  व्यक्ति  पर  श्रीनगर  में  मुकदमा  चलाया  जा  रहा

 अगर  उसे  तुरन्त  रिहा  नहीं  किया  गया  तो  उनकी  हत्या  कर  दी  जायेगी  ;

 यदि  तो  इस  बारे  में  मंत्री  महोदय  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  अ्रौर

 उच्चायुक्त  की  सुरक्षा  के  लिये  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 समरेन्द्र  Eee)
 :  8  1977

 को  लन्दन  में

 हमारे  हाई  कमिश्नर  को  टेप  किया  gar  एक  गुमनाम  सन्देश  मिला  जिसमें  धमकी  दी  गई  थी  कि  यदि

 उस  झ्रादमी  को  तुरन्त  न  छोड़ा  गया  जिसे  1968  में  जम्मू  श्रौर  काश्मीर  में  सशस्त्र  डकैती  भ्नौर  हत्या

 के  लिये  दोषी  ठहराया  गया  था  तो  उन्हें  जान  से  मार  दिया  जाएगा  ।  यह  श्रादमी  8/9

 1968  को  जेल  से  भाग  निकला  था  1976  में  दुबारा  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  था  जब

 उसने  दो  व्यर्वितयों  के  साथ  सिलकर  जम्मू  श्रौर  काश्मीर  के  एक  बैंक  पर  हमला  करके  बैंक  मैनेजर

 की  ह्त्या  कर  दी  थी  |

 इस  मामले  पर  कानूनी  दृष्टि  से
 कार्रवाई

 की  जा
 रही है

 ।

 हाई-कमिश्नों  श्र  कोंसलावांसों  के  इत्यादि  कार्मिकों  प्रौर  सम्पत्ति
 की  सुरक्षा

 की  व्यवस्था  करना  श्रातिथिय  सरकार  का  दायित्व  है  ।  भ्रपनी  झोर  से  हमने  सभी  मिशनों  को

 परामर्श  दिया  है  कि  वे  विभागीय  सुरक्षात्मक  उपायों  पर  श्रमल  करें प्रौर  उन्हें  तेज  कर  दें  तथा  स्थानीय

 विदेशी  कार्यालयों  ् ६ ह तैर  सुरक्षा  से  निकट  arcs  बनाये  रखें  ।  चुने  हुए  कुछ  मिशनों  में

 सुरक्षा  कर्मचारी  तैनात  किये  गये  हैं  ।

 इस  मामले  युनाइटेड  किंगडम  सरकार  का  ध्यान  इसकी  भ्रोर  इस  श्राशय  से  राष्ट  कया

 गया  है  कि  वह  पर्याप्त  रक्षात्मक  प्रबन्धों  का  सुनिश्चय  करे  ।

 दक्षिण  qa  afar  एशिया  श्रौर  EET  में  afcarsarat  का  निर्माण  ate  पुरा  किया  जाना

 4886.  श्री  गगनाथ  प्रधान  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  क्र्वा  करेंगे  कि  :

 दक्षित  पुर्व  पश्चिम  एशिया  ate  श्रफ़ीका  में  सरकारी  ग्रौर

 संयुक्त  क्षेत्रों  में  भारतीय  फर्मों  द्वारा  कौन  सी  परियोजनाएं  पुरी  की  गई  हैं  प्नौर  किन  का  निर्माण  किया

 जा  रहा  है प्रौर  इन  परियोजनाओं  पर  कितनी  धनराशि  खर्च  की  जाती  है  ;  श्रौर

 इन  परियोजनाओं  में  कितने  व्यक्ति  काम  कर  रहे  हैं
 ?

 विदेश  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  GAVE  कुन्डू  :  श्रौर  दक्षिण  पूर्व

 पश्चिम  एशिया  श्रौर  THT  की  बहुत  सी  परियोजनाओं  में  भारतीय  फर्मे  हिस्सा
 ले  रही  हैं  ।  भ्रपेक्षित

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  शर  यथाशीघ्र  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जाएगी  |
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 डाक  a  तार  विभाग  a  अधिलंघन

 4887.  श्री  श्याम  सुन्दर  गुप्त  :  क्या  संचार  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  संचार  मंत्रालय  के  ् भत ७ पव  सचिव  ने  पहले  तो  संयुक्त  सचिव  के  रूप  में  तथा  फिर

 श्रतिरिक्त  सचिव  के  रूप  में  श्रौर  तदुपरान्त  सचिव  के  रूप  में  कितने  श्रधिकारियों  का  श्रधिलंघन

 ;

 डाक  व  तार  विभाग  में  ag  किस  तारीख  को  ara  तथा  उस  समय  उनका  पद  तथा

 वेतन  क्या  था  ;

 टेलीग्राफ  इंजी  निर्यारिग  सेवा  में  ag  किस  तारीख  को  पदोन्नत  हुए  श्रौर  उनकी  व्यावसायिक

 क्या  थीं  ;

 संचार  मंत्रालय  में  डाक  व  तार  महानिदेशक  के  पद  पर  कार्य  करते  समय  वहू  प्रशिक्षणाथं

 अथवा  किसी  wer  कार्य  के  लिये  कितनी  बार  विदेश  भेजे  गये  शर  किन-किन  देशों  को  भेजे  गये  ;

 श्र

 इन  विदेश  ararat  से  विभाग  को  क्या  लाभ  पहुंचा  ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  भारत  सरकार  में  संयुक्त

 सचिव  att  इससे  ऊपर  के  स्तर  के  वरिष्ठ  पदों  पर  नियुक्तियां  विभिन्न  संगठित  ग्रुप  S me? g  की  सेवा

 के  श्रधिकारियों  में  से  योग्यता  के  ग्राधार  पर  चुनाव  के  उपरान्त  की  जाती  हैं  ।  इसके  लिए  प्रत्येक

 पद  की  झ्ावश्यकताश्ं  श्रौर  चयन  क्षेत्र  में  उपलब्ध  व्यक्तियों  की  व  ग्रनूभव  को  ध्यान  में

 रखा  जाता  है  ।  इस  तरह  की  नियुक्तियां  विभिन्न  सेवाओं  से  उम्मोदवारों  की  सावधिक  प्रतिनियुक्ति

 द्वारा  की  जाती  है  ।  क्योंकि  विभिन्न  aaa  के  श्रधिकारियों  का  समान  वरीयता  क्रम  नहीं  होता

 इस  तरह  की  गई  नियुक्तियों  में  श्रतिक्रमण  किये  जाने  का  सवाल  नहीं  उठता  |

 at  सूरजमल  प्रवाल  3-11-1941  को  इंजीनियर  पर्यवेक्षक  के  रूप  में  80-5-

 120-10-240  रुपये  के  बेततमान  में  डाक-तार  विभाग  में  भर्ती  हुए  थे  ।

 1943  में तत्कालीन  फेडरल  पब्लिक  सर्विस  कमीशन  द्वारा  नवम्बर

 प्रतियोगी  परीक्षा  के  परिणामस्वरूप  उन्हें  सहायक  मंडल  इंजीनियर  के  रूप

 में  14-10-1944  को  नियुक्त  किया  गया  ।  उनकी
 शैक्षिक  leqraarfan  योग्यताएं  हैं  वी  ota odto ०सी  ०

 ग्रेजुएट  इंस्टीटयूट  श्राफ  इलेक्ट्रिकल  इंजीनियर  से  ।

 at  लोक  सभा  के  पटल  पर  एक  विवरण  रख  दिया  गया  है  ।  [arate  में

 रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 केन्द्रीय  afar  निधि  idea .)  के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  श्रौर  श्रधिकार  के  दुरुपयोग  को  कथित

 शिकायतें

 4888.  श्री  दिवेन  areata  :  क्या  संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  यह  वताने  की  कृपा  करेंगे

 fa  :

 क्या  संसद  सदस्यों  सहित  ate  व्यक्तियों  ने  वर्तमान  केन्द्रीय  भविष्य  निधि  श्रायुक्त
 के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  ate  श्रधिकार  के  दुरुपयोग  श्रादि  के  बारे  में  अनेक  शिकायतें  की  हैं  ;
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 1889  (aa)
 लिखित

 उत्तर

 यदि  at,  तो  क्या  उन  शिकायतों  की  रव  बल्व  से  क  रने
 के

 बर्जीय  जैसा  कि  सरकारी

 ad  के  अनुसार  अपेक्षित  है  उन  शिक्रायतों  को  कन्द्रीय  भविष्य  निधि  झ्रायक्ति  को  भेजा  गया

 झोर

 क्या  स्वच्छ  प्रशासन के  हित  में  सरकार  उन  fata  को  उचित  श्रौर  स्वतंत्र  जांच  के

 लिए केन्द्रीय जांच  व्यरो  को  भेजेगी ?

 श्रम  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपालਂ  कुछ

 शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं

 aa  भविष्य निधि  ATTET A)  कार्यालय  से  स्थिति  का  पता  लगाया

 अयुक्त  के  कार्यालय  से  मंगाई  गई  संबंधित  फाइलों  की  छानबीन  करके  बाद  में  इस

 मंत्रालय  मैं  इस  सामले  की  जाँच  के  ate  को  एक  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  गई  ।  साथ  ही

 यंह  मामला  सलाह  के  लिये  एक  स्वतंत्र  प्राधिकारी  को  भी  भर  दियो  गया  ।

 aie  समझी  गधा  saga  समय  परे  इन  को  Eaves  जांच  ब्यूरो

 को  Gar  के  wet  पर  विचार किया  1

 fata  में  अनन्द  सारगियों  को  ase

 4889.  श्री  प्रसन्न भाई  मेहता

 डा०  हेनरी  श्रास्टिन

 श्री  शंकर  fag  जी  aaa

 श्री  न्नन्त  दब

 क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ५
 (%)  सरकार  को  ध्यान  समाचार  wal  में माग  मीट  wars  टू  freq  स्ट्रटेजीਂ  शीर्षक

 से  प्रकाशित  समाचार  की  wie  दिलाया  गया  है

 (@)  थेदि  तो  कया  उन्होंने  लन्दन  मैं  बैठक  करने  का  निर्णय  किया  है  ;

 क्या  भारत  सरकार  ने  य  ०  के ०  सरकार  से  सम्मेलन की
 श्रनुमति  न  देने  के  लिये  अन्रोध

 किय  है  ;  और

 यदि  at,  तो  उस  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  )  जी  हां

 सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई  जानकारी  नहीं
 यह  बठक  कहां  होगी  |

 ate  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 बंगला  देंगे  के  नागरिकों  के  गिरफ्तार

 4890.  ait  समर  गह  कया  विदेश  मंत्री  ag  बताने  की  कपा  करें  fa

 क्या  1977  के  दौरान  बंगला  देश  के  अनेक  नागरिकों  को  गिरफ्तार  fut  गया
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 Written  Answers
 ——  Pausa  ca

 1899  (Saka)

 यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी  हे  ;

 उन  में  से  व्यक्तियों  पेर  मुकदमा  घलाया  गया  तथा  जेल  में  बंद  किया

 बापस  बंगलादेश  भेजा  गया  तथा  कितने  तभी  भी  भारतीय  जेल  में  हैं  ;

 क्या  बंगला  देश  के  maw  ग्रल्यसंखयक  व्यक्तियों  ने  निस्सहाय  होकर  सीमा  पार  कर

 भारत  प्रवेश  किया  wit  यहां  अनेक  वर्षों  से  रह  रहे  हैं  ;

 क्या  वे  भारत  में  राष्ट्रिता्दीन  व्यक्ति  होकर  रह  रहे  हैं  ;

 कया  इससे  उनके  जीवकोपाजंन  तथा  विशेषकर  उनके  पुत्र  तथा  पुतलियों  की  शिक्षा  के

 बारे  में  बहुत हीं  कठिन  स्थिति  पैदा  हो  गई  है  :  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  श्रविलस्ब  उनको  नागरिकता  के  श्रधिक्रार  प्रदान  करेगी  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  समरेन्द्र  कुण्ड  )  :  तथा  इसके  बारे

 में  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  जो  सदन  को  मेज  पर  रख  दी  जाएगी  ।  लेकिन  क्रिसी  भी  बंगलादेशो

 राष्ट्रिक  को  इस  तरह  वापिस  नहीं  भेजा  गया  ;  फिर  भी  ज़ो  सीमा  पार  कर  भारत  में  प्रवेश

 करते  हैं  या  भ्रवैध  रीति  से  यहां  रहते  पाये  जात ेहैं  उनसे  वापस  जाने  को  कहा  जाता  है  ।

 तथा  विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ने  1  1977  को

 लोक  सभा  में  जो  वक्तव्य  दिया  था  उसमें  इन  बातों  के  बारे  में  जो  कुछ  बताना  संभव  वह  सब

 बता  दिया  गया  था  i

 Grant  of  Special  Telephone  Service  to  Shri  Dhirendra  Brahmachari

 74897.  Shri  Subash  Ahuja:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  Shri  Dhirendra  Brahmachari  was  provided  special  telephone  ser-
 vice  and  irregular  telephone  connections  by  the  former  General  Manager,  Delhi
 Telephones;  and

 (b)  whether  Shri  Dhirendra  Brahmachari  was  given  special  rebate  in  telephone
 bills  and  if  so,  the  amount  cf  loss  suffered  by  the  Ministry  thereby  and  the  reasons
 for  giving  such  a  special  rebate?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad
 Sukhdeo  Sai):  (8)  No  irregular  telephone  connections  were  provided  to  Shri
 Dhirendra  Brahmachari  by  the  former  General  Manager,  Telephones,  New  Delhi.

 (b)  No  rebate  was  given  to  Shri  Dhirendra  Brahmachari  in  connection  with
 excess  metering.

 Grant  of  Irregular  Connections  to  Yduth  Congress

 74892.  Shri  Subhash  Ahuja:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 10.0  state

 (a)  the  number  of  irregular  connections  given  to  Youth  Congress  by  the  former
 General  Manager,  Delhi  Telephones;

 ह  ऐ  ढ  य (0)  whether  thes bits  ie  wer  e  permissible  under  the  rules  and  if  not,  the  reasons  for

 giving  such  connections;
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 (c)  whether  payment  of  the  bills  thereof  was  made  and  if  not,  whether  any
 legal  action  was  taken  in  this  regard;  and

 (d)  the  action  taken  against  person,  responsible  for  grant  of  such  irreg  ular
 connections?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari  Prasad

 Sukhdeo  Sai):  (a)  As  per  zecords  of  the  Telephone  District,  New  Delhi,  no  irre-

 gular  telephone  connections  were  given  to  Youth  Congress  by  the  former  General

 Manager,  Telephtones,  New  Delhi.  However,  if  any  specific  case  is  pointed  out,  it

 can  be  examined.

 (b)  and  (d).  Question  does  not  arise.

 न्यूनतम  मजूरी  का  कृषि  उत्पादों  पर  प्रभाव  का  Mears

 4893.  श्री  डी०  डी०  कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  न्यूनतम  मजूरी  के  निर्वारग  का  क्वांष  उत्पादों  की  कीमतों  पर  पड़े  प्रभाव  का  पता

 लगाने  के  लिये  कोई  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  क्या  कृषि  उत्पादों  की  ऊंची  कीमतों  के  दौरान  निर्धारित  की  गई  न्यूनतम

 मजूरी  गिरती  हुई  कीमतों  के  दौरान  भी  वही  से  किसानों  को  हानि  हो  रही  है  ;  श्रोर

 यदि  भाग  का  उत्तर  नकरात्मक  तो  ऐसा  म्रध्ययन  श्रारंभ  न  करने  के

 क्या  कारण हैं  ?

 संसदोय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  नवीत्द  :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 न्यूनतम  मजूरी-दरों  का  सुस्वीकृत  सिद्धान्त  यह  है  कि  कानून  द्वारा  निर्धारित  की  गई

 Hagtl-zUt  को  सामाजिक  दुष्टि  से  वांछगीय  तथा  अ्रावश्यक  समझा  जाता  भले  ही  नियोजकों

 की  करने  भ्श श्नौर  लाभ  कमाने  की  क्षमता  कुछ  भी  क्यों  न  हो  ।

 संसद्‌  सदस्यों  को  चिकित्ता  सुविधायें

 4894.  श्री  रजीत  fax  दाभो  :  क्या  स्वास्थ्य  शर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  की  चिकित्सा  सुविधाएं  केवल  उन्हीं  भूततूवं

 संसद  सदस्यों  को  दी  जा  रही  हैं  जो  नई  इ

 बंगलौर  तथा  हैदराबाद  में  रह  रहे  हैं  श्रौर  उन  wags  संसद  सदस्यों  को  ये

 चिकित्सा  सुविधाएं  नहीं  दी  जा  रही  हैं  जो  इन  नगरों  में  नदीं  रह  रहे  हैं  ;

 क्या  संसद  सदस्यों  तथा  उनके  परिवारों  को  उपलब्ध  होने  वाली  चिकित्सा  सेवा  इलाज

 संसद  सदस्यों  के  उन्हीं  माता-पिताश्रों  को  उपलब्ध  F  जो  उपरोक्त  नगरों  में  रह  रहे  हैं  ;
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 Port  rust.  कण  घ

 क्या  संसद  सदस्यों तथा  उनके  परिवारों  के  सदस्यों  को  अस्पतालों  में  उसी  तरह  की

 सेवा  उपलेब्ध  है  जी  श्रस्पतालों  द्वारा  निर्धारित  के  sifernifant & के

 स्तर  के  झनुरूप हैं ; ल हैं  ;  श्रौर

 तो  कया  शि  कित्सा  सुंचिधाश्रों की  के  सन्दर्भ  में  संसद  eeeny Sr eat का  दर्जा

 श्रेणी-घ  के  अधिकारी  aaa

 स्वास्थ्य  att  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी प्रसाद

 केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  के  ज प्र्तगत  वाले  शहरीं  में  रहे  रहे  TAT  संसद  eeredl tay Bera के  केन्द्रीय

 सरकार  स्वास्थ्य  योजक्ता नके अधीन नके  अधीन  fz  दी  जा  रद्दी हैं  ।  केच्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना

 इस  समय  नागपुर  ,  मद्रास  हैंदराबाद

 ate  फ्थ्ता  शहरों  में  वल  रही
 ।

 संसद  सदस्यों  के  माता-पिता  को  भी  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  के  अधीन

 किककिल्ख  सुविधाएं  प्रदान  की  जनाती  हैं  मंदि  मे  संसंद  सदस्यों पर  श्राश्नित हों  और  उनके  साथ

 दिल्‍ली  निई  दिल्‍ली  में  रह  रहे हों  ।  संतद  सदस्यों  के  माता-पिता  जौ  क्रेन्द्री  य  स्वास्थ्य ्ोजना
 के  लाभार्थी

 और  म्रद्ि ब्र  उन  झहसें  में  जाएं  जहां  यह-योजना  लाग  प्रौर  वहां  के  ऐसे  क्षेत्रों  में  ठह  रें  ज़ो  इस  योजना

 के  अन्तयेत लाए .जा चके लाए  जा  चुके  हों  तो  ब्रे  उक्त  योजना के  अन्तगेंत  मुफ्त  चिकित्सा  सुविधाएं  प्राप्त  करन

 के  हकदार  होंगे  किन्तु  इसके  लिए  उन्हें  उपयुक्त  प्रांधिकारी  से  अधिकारपत्र  प्राप्त  करना  होता  है  |

 ate  जहां  तक  चिकित्सा  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  का  संबंध  संसद  सदस्यों  को

 केन्द्रीय  सरकार  के  समह  के  अधिका  रियों  के  बराबर  समझा  जाता  है  ।

 कलकता  पत्तन  न्यास  के  चेयरमन  के  विरुद्ध  विशेषाधिकार  के

 प्रश्स के शारे सें के  शारे  सें

 UESTION  OF  PRIVILEGE  AGAINST

 CHAIRMAN,  CALCUTTA  PORT  TRUST

 क्ष  Agee  :  सभा  पटल  पर  पत्र  रखे  जायें  ।  श्री  बरनाला  |

 श्री  सौगत  राय  मेरे  स्थगन  प्रस्ताव  का  क्या  बना  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  इसे  उठाने  की  ग्रनुूमति

 e श्री  सौगत  राय
 :  az  एक  गम्भीर  मामला  है  .  ( sqaeqT7 ) )

 मैंने  कलकत्ता  पत्तन  न्पास  के  अध्यक्ष  के  विरुद्ध श्री  ज्योतिमंय  बसु

 विशेषाधिकार  के  प्रश्न  की  सूचना  दी  है  ।  वे  श्री  हरिपद  घोष  की  लोक  लेखा  समिति  के  सामने

 शपथ  देने  के  लिए  तंग  कर  रहे  हैं  ।

 MUA
 :  इस  प्रश्न  को  बार  बार  उठा  रहे  हैं

 श्री  ज्योतिमंय
 बसु

 :  मैं  बताना  चाहता  हूं  कि
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 LATS, 1  899  )  कलकत्ता पत्तन  न्यास  के  चेयरमैन  fag

 mem  melee:  मैं  निशेक्ाधिक्रार  प्रस्ताव की  नहीं

 att  ज्योतिमंय बसु  :  तींसरींਂ  श्रेणी  कीਂ  एक  कंमेघारी  भापकी  संमिंतिਂ कें  साभनें  ग्राकर

 यदि  कुछ  कहें  तों  Car  करने  के  लिंएਂ  क्यां  उसे

 mena  महोदय  :  इसे  कार्यवाही  वृतान्त  में  सम्मिलित  न  किया  जाये

 wt
 सी०

 कें०  कलकत्ता  न्यास  श्रध्यक्ष  लोक  लेखा  समिति

 के  सामनें  साक्ष्य  देने  के  fac  एक  को  तंग  कर  हैं  ।  यंदि  ऐसा  मामला  है  तो

 इस  मामले  की  जांच  करना  कमंचारीं  का  बचाव  करना  संदन  का  कतेंब्य  है  |

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  (STz4gz) :  यह  श्रावश्यक  हैਂ  कि  विशेषाधिकार  afafa  प्रश्न

 की
 जांच  करे  श्रन्यथा  Fal  कोई  सदन  कों  संमितियीं

 के
 साथ  कर  सकेगा

 ?  यह  तो

 इस  सदन  के  कार्यकरण  की  wet  ।

 श्री  बयालार  रवि  :  फ्लनਂ  के  HERES  कर्मचारी

 को  तंग  करने  का  मामला  विचाराधीन  है  ।  कोई  निणंय  लेने  से  पहले  श्रध्यक्ष  यह  पता  लगाये

 कि  उक्त  waar  नें  लोक  समिंति  से  इसकीਂ  कोई  शिकायतਂ  की  ate  श्रपनी

 बचाव  कीਂ  प्राथनाਂ  की  हैਂ  ।'  इसेਂ  सदन  के  साशथने  यंह  माभला  ग्रांने  से  पहले  इस  पर  लोक

 पमिंतिं  विचार  करे

 धी  श्याम  मिश्र
 :  ag.  समिति  का

 लगता  iF
 व्वक्सि: सै » घ

 को  de  fanart  उसकी  रक्षा

 करना  सदन  का  कत्तव्य  है  ।  सदन  इसकी  जांच  करे:क्यों  समिति  cad  सक्स्व

 डी  है  ।

 श्री  न्योतिमंय  बसु  :  समिति  ने  कमेंचारी  कों  श्राश्वासन  दिया  है  कि  इस  समिति  के  सामने

 साक्ष्य देनेਂ  पर  किंसी  की  दंडिंतਂ  श्रथवा तंगः  नहीं  जा  सकता  क्योंकि  लोकतंत्र  की

 सबसे  उच्च  संस्था  कीं  सर्भिर्ति  परन्तु  wa  कर्मष्वारी  सेਂ  पूछा  जा  रहा  हैं  कि  sa  कागजात

 कैसे  प्राप्त हुए  ?  यह  तंग  का  मामला  ।  Ae:  समिति

 को  सौंपा जाये

 Shri  Gauri  Shankar  Rai  (Ghazipur)  In  case  somebody  is  harassed  for  giving
 evidence  before  a  Committee,  it  involves-  breach  of  privilege  The  present  case

 being  a  clear  case  of  breach  of  privilege,  it  should  be  referred  to  the  Privileges
 Committee

 att  asl  कुनार धाय  TR) :  :  a  सत्मने  नौकरशाही ने

 उस  व्यवित को  कितना  तंग  किया  है  इसके  बार
 में

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  ने  जो  कुछ  कहा

 उससे मैं  सहमत  हूं  ।  अदिशों  पर  हस्ताक्षर  नें  अपने  नि  में  रख

 रखे  हैं  इस  सदन  का  समाप्त  होते  ही  श्री  घोष  को  दिया  जाएगा
 ।

 कलकत्ता  पोट  न्यास

 te:  हैं  frost  ।  में  .  सर्चित्र  at  अनेकों  लिखे

 परन्तु  कुछ  नहीं  किया  गया  है
 |

 ्  में  नहीं  किये  '

 **Not  recorded.
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 श्री  चित्त  बसु  :  श्री  घोंष  से  लोक  लेखा  समिति  में  साक्ष्य  देन ेको  कहा  गया

 था  ।  उन्होंने  ऐसा  किया  ait  उन्होंने  पत्तन  न्यास  के  कार्यकरण  के  बारे  मसें  बताया  था

 इसके  लिए  उन्हें  तंग  किया  जा  रहा  है  a: Col  यह  विशेषाधिकार  समिति  को  भेजने  का  बड़ा

 उचित  मामला  है  ।

 श्री  मुहम्मद  कुरेदनी  ( AARTATT)  :  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  ने  बड़ा  ही  उचित  प्रश्न

 उठाया  है  ।  सदन  की  समितियों  में  साक्ष्य  देने  वालों  को  तंग  नहीं  किया  जाना  चाहिये  ।  द्र्त

 विशेषाधिकार  समिति  को  भेजने  के
 लिए  यह  उचित  मामला  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय :
 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  द्वारा  सूचना  देते  ही  मैंने  लोक  लेखा  समिति  के

 सभापति से  इस.का  ब्यौरा  मांगा  था  कि  यहं  तंग  किए  जाने  का  मामला है  ।  लोक  लेखा
 ba

 समिति  के  सभापति  ने  कहा  fe  इसका  साक्ष्य  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  यह  ada  दूसरी

 बात  है  ।  इसी  श्राधार  पर  मैंने  oot  भ्रनुमति  नहीं  दी
 ।

 we  सभी  इस  सम्बन्ध  में  बड़े

 उत्तेजित  हैं  ।
 मैं

 झपने  fia  में  कर  सकता  हूं  ।

 श्री  स्टीफन  श्रध्यक्ष  महोदय  द्वारा  मुझे  लोक  लेखा  समिति  के

 के  नाते  कागजात  भेजने  से  पहले  उक्त  कर्मचारी ने  इस  समिति  को  भी

 कागजात  भेजे  थे  मैंने  उन  कागजात  में  देखा  कि  ् कमचार  को  एक  शाखा  से  दूसरी  शाखा  में

 भेजने  के  श्रादेश  दिए  गए  थे  जिसको  उसने  नहीं  माना  ।  उस  स्थानान्तरण के  शदेश  को  न  मानने

 पर  कुछ  कार्यवाही  की  गई  ।  इसलिए  जब  विशेषाधिकार  का  मामला  सामने  श्राया
 मैंने

 यूं  ही
 दिया  कि  इसका  समिति  के  श्राश्वासन से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  sak  इसलिए  ऐसी  कोई  बात

 नहीं है  जिस  पर  समिति  विचार  करे
 ।

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री
 राज  :

 यह  विशेषाधिकार  का  प्रश्न

 अध्यक्ष  महोदय
 :  सदन  में  व्यक्त  किए  गए  ह  विचारों  के  श्राधार  पर  मैं  aa  निर्णय

 को  अदलता  हूं  शौर  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपता  हूं  ।

 श्री  राज  नारायण :  मेरे  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  का
 क्या  हुआ

 ?

 meat  महोदय  :  वह  विचाराधीन है  ।

 re अ

 ्  गुड़  क  मूल्यों  के  बार  में

 RE,  DISCUSSION  ON  PRICES  OF  SUGARCANE  AND  GUR

 Shri  Surendra  Vikram  (Sahajahanpur):  I  would  like  the  Agriculture  Minister
 to  make  a  statement

 regarding  Sugar  and

 Shri  Mani  Ram  Bagri  (Mathura):  There  is  a  lot  of  hue  and  cary  on  account

 of  sugar  and  gur  in  the  villages.  The  House  should  pay  adequate  attention  to-
 wards  the  grievances  of  the  farmers.

 कृषि  vite  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  मैं  माननीय  सदस्यों  की  भावनाओं

 को  समझता
 इस  सम्बन्ध  में  कल  मैं  एक  वक्तव्य  दूंगा
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 दि

 श्री  के०  :  गन्ना  मूल्य  सम्बन्धी  ala  घंट  की  चर्चा  के  दौरान  उठाये  गये  कई
 प्रश्नों  के  उत्तर  नहीं  दिए  गये  ।  अनेक  सदस्यों  ने  गन्ने  के  मूल्य  निश्चित  करने  की  मांग  की

 थी  ।  इस  बारे  में  कल  पुरी  चर्चा  होनी  चाहिये  ।

 MUA  महोदय  :  इन्होंने  कल  इस  सम्बन्ध  में  वक्तव्य  देने  का  वायदा  कर  लिया  है

 Shri  Ugrasen  (Deoria):  We  can  sit  till  late  in  night  to  discuss  this  issue.

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  यदि  समय  मिला तो  मुझे  चर्चा  के  लिए  कोई  ama  नहीं

 श्री  श्याम  नन्दन  मिश्र  :  सरकार  को  या  तो  कल  .2  घट  तक  इस  पर  चर्चा  करनी  चाहिये

 या  संत्रावधि  एक  दिन  के  लिए  बढ़ायी  जाये  ।

 ait  पूर्ण  सिन्हा  :  कालपात्र  खोला  जा  चुका  है  शिक्षा  मंत्री  हमें  बतायें  कि  इसमें  क्या  था

 भर  किन-किन  विषयों  की  सामग्री  इसमें  संग्रहीत थि  थी  ।

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs

 (Shri  Larang  Sai):  It  is  necessary  to  have  a  discussion  on  this  issue  keeping  in

 in  the  lunch  hour view  the  sentiments  of  theHon.  Members.  We  can  :

 and  also  sit  late  for  an  hour.

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त
 :  मैं  प्रस्ताव  करता  हुं  कि  कल  की  बैठक  दो  घंटे  बढ़ा  दी  जाये  ।

 ee

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 पश  कल्याण  पोडं  मद्रास  का  वर्ष
 19  75-76

 का
 वारिक

 प्रतिव  केरल  कृषि
 उद्योग  निगम

 का  AT  1975-76 का  प्रतिवेदन  तथा  कार्यकरण  उड़ीसा  कृषि  उद्योग

 निगम  के  1968-69 तथा  1969-70 के  वारिक  प्रतिवेदन  तथा  विवरण

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्री  quite  सिंह  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा-पटल

 पर  रखता  हूं

 (1)  पशु  कल्याण बोर्ड
 1962

 के
 नियम  24

 के  उपनियम  (4)

 के  श्रन्तर्गत  पशु  कल्याण  मद्रास  के  वर्ष  1975-76  के  प्रमाणित  लेखे

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा

 प्रतिवेदन  ।

 में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल०  1426/77]

 (2)  कम्पनी  1956  की  धारा  619m  की  उपधारा  (1)  के
 भ्रन्तर्गत

 निम्नलिखित  पत्नों  al  एक-एक  प्रति  —

 केरल कृषि  निगम  ल्रिवेद्म  के  वर्ष  1975-

 76  के  कार्यकरण की  सरकार  समीक्षा  (fet  तथा

 अंग्रेजी
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 केरल  निगम  ल्रिवन्दम  का  ae  1975-

 76.  alfsa.  लेखे  तथा  पर

 नियंत्रक-मृहालेखापरीक्ष
 fecatrat  1

 में
 रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी ०  1427/77]

 कुषि-उद्योग  कटक  का  ा वष  1968-69.
 का

 वार्षिक  sftaeqr  (*fgeet  लेखा  परीक्षित  लेखे तथा  उन  पर

 ् श् क्षिक  की  |

 (ar)  उड़ीसा  कृषि-उद्योग  निगम  कटक  का  वर्ष
 1969-70

 का

 वार्षिक  प्रतिवेदन  (  «fet  संस्करण )
 at  तथा  उन  पर

 नियंत्रक-महालेखापरीक्षकं  की  टिप्पणियां

 (3)  उपयुक्त  में
 प्रतिवेद्रन  का

 सभा  पटल
 पर  का  कारण  बताने  वाला एक  taaxur

 तथा  .  sarstt  ।

 (4)  उपर्युक्त  (2)  (*)  श्र  में  उल्लिखित  पटल

 रखने में  विलम्ब  कारण  बताने  वाले  दो  विवरण  तथा

 अ्रंग्रेजी  संस्करण )  4

 {araraa  में  रखा  गया  ।  देखिए  सं०  एल०  टो
 ०  1428/77]

 श्री  पो०  जी०  मावलंकर
 :

 विभिन्न  सरकारी  क्षेत्र  के  निगमों  के  वार्षिक

 प्रतिबेदन  तथा  कार्यकरण  सभा  पटल  पर  tat  जाती  रही  है  ।  कई

 बेदनों  के  5  या  6  वर्ष  के  सभा  पटल  पर  से  ऐसा  करने का  मूल  उद्देश्य ही  निरर्थक

 हो  जाता द ्ै  उदाहरण  के  fac  ag  1968-69 का  भी.सभा  पटल  पर  रखा

 गया  Q
 को

 प्रतियां  तपे  28,  1976  को  रखी
 गई

 लेकिन  fard  प्रतियां

 श्राज  रखी  जा  रही  जिसका  शरथ  यह  है  कि  हिन्दी  की  प्रतियां  तयार  करने  में  एक  ag  दो

 महीने लगें  हैं  ।  यहं  mera  है  ।

 Were  मैं  इसे  देखूंगा 1

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  This  is  a  serious  matt  The  very

 purpose  of  laying  the  papers  is,  defeated  as  already  stated,  by  the  Hon.  Mer-ber

 I  think  that  purview  of  the  Committee  should  be  tended  th  a  view  to  detect
 the  frauds,  if  any.

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  जो  प्रतिवेदन  1968-69  से  सम्बन्धित  है  उसके

 महालेखा  परीक्षक  के  लेखा  परीक्षण  टिप्पणियां  भी  हैं  जिसके  लिए  समय  लगता  है  श्रौर  जिसका

 भी  TU,

 अब्यक्ष  महोदय
 :  फिर  भी  9  वर्ष  का  बिलम्ब  mere

 है
 जिसके

 लिए  छोड़कर

 हो  1.  इस  सभा  पटल  पर

 जाये  ।
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 Annual  Report  of  National  Productivity,  Caunci].  for.  1976-77

 The  Minister  of  ‘State  in  the
 Minetry  of  Labour  and  Parliamentary.  Affairs,  (Shri

 Larang  Sarin):  On  behalf  of  Shri  George  Fernandes  I  ay.  on.  the  Tahble,a  copy..of
 National  Productivity the.  Annual  Report  (Hindi  and  English  versions)  of  the.

 Council,  New  for  the  year  1946-77.

 [Placed  in  the  Library.  See  LT  No.  1429/77].

 भारत  कम्पनी  लिमिटेड  का  वब  1976-77  का  प्रतिवेदन

 समीक्षा

 तथा  are  मंजो  atyraateas }:  मैं  1956  की  धारा

 619%  की  उपधारा  (1)  के  श्रन्तर्गत  faeaferfias,  Gav.  की

 एक-एक  सभा-पटल  रखता  हु

 भारत  ऐल्पूमितियम  कम्पनी  नई  दिल्‍ली  के  1976-77  के

 की  सरकार  द्वारा  |

 भारत  एल्पूमिनियम
 कम्पनी  का  1,9:76-7-7-  का

 वार्षिक  लेख  तथ्य  उन्न  महालेंख्सपरीक्षक

 की  टिप्पणियां  |

 [aFala.A.. LET  गया  द  टीन»  1430/77]

 Audit  Report  on  account  of  Central  Board  for  Prevention.  Control  of  Water
 Pollution  for  1976-77

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Works  and  Housing  and  Suply  and

 Rehabilitation  (Shri  Ram  Kinkar)  I.  beg.  10.0  lay  on.  the.  Table.a  capy.  of  the  Audit

 Report  (Hindi  and  English  versions)  on  the  accounts  of  the  Central  Board  for

 Prevention,  and;  Control  of.  Water  Pollution  fer  the  year  1976-797,  under  sub-section:

 (a).  of.  Section,  40,  of:  the  Water  (Prevention.  ang  Control  of.  Pollution)  Act,  1974.

 [Placed  in  the  Library,  See  LT-  No,  1431/77]

 हिन्दी  के  प्रसार  सम्बन्धों  aq  1973-74  1974-75:  a arian

 प्रतिन्नेहत

 गुह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  धनिक  लाल
 :

 मैं  प्रसार  विकास

 शर  संघ  के  विभिन्न  सरकारी  प्रयोजनों  के  लिए  उसके  उत्तरोत्तर  में  लाने  के  लिए

 बनाये  गये  कार्यक्रम  तथा  उन  के  कार्यान्वयन  सम्बन्धी  वर्ष  1973-74  शर  1974-75  के

 वार्षिक  मुल्यांकन  प्रतिवेदन  तथा  wast  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता

 ह ू|

 में  रखा  गया  |
 देखिए  संड़्द्ा  एल.०-टी०  1432/77]

 Shri  P.  G.  Mavalankar
 (Gandhinagar)  :.  Reports  for  the  years  1973-74  and

 1974-75  are  being  placed  now.  Delay  in  placing  the  reports  reveals  the  apathy
 of  the  Govt.  in  implementing  the  programme  of  speedy  popularisation  of  Hir ndi  in  the

 Gavernment:  offices:  1.  you  to:  ask.  the  Government  fér  popularising  Hindi

 in,  the  Offices  as-early  as  possible
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 (Saka) rr ey

 Statements  re.  action  taken  by  Govt.  in  various  Assurances  given  by  the
 Ministers

 The  Minister  of  State  in  the  Minstry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs  (Shri
 -Larang  Sai):  I  beg  to  lay  on  the  Table  the  following  statements  (Hindi  and
 English  versions)  showing  the  action  taken  by  the  Government  on  various  assur-
 ances,  promises  and  undertakings  given  by  the  Ministers  during  the  various  sessions
 of  the  Lok  Sabha:—

 (1)  Statement  No  X—Sixteenth  Session,  1976.  Fifth  Lek  Sabha

 (2)  Statement  No  छपी  Session,  1977.  7
 (3)  Statement.  No  V—Second  Session,  1977.  [.  Sixth L Lok  Sabha.

 ViI—Second  Session,  1977. (4)  Statement  No.

 (5)  Statement  No,  I—Third  Session,  1977.  |

 [Placed  in  the  Library.  See  LT,  No.  1433/77]

 Report  of  Deshpande  Commission  re:  Death  of  Justice  D.  S.  Lamba  and  Report  of

 the  committee  on  drug  misuse  in  India

 The’  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri

 Jagdambi  Prasag  Yadav)  I  bég  to  lay  on  the  Table:—

 (1)  A  copy  of  the  Report  (Hindi*  version)  of  the  Deshpande  Commissior

 set  up  by  the  Central  Government  to  enquire  into  the  facts  and  cir-

 cumstances  leading  to  the  death  of  justice  D.  S.  Lamba  of  the  High

 Court  of  Punjab  and  Haryana,  under  sub-section  (4)  of  section  3  of

 the  Commissions  of  Inquiry  Act,  1952

 {Placed  in  the  Library.  See  LT.  No.  1434/77]

 (2)  A  copy  of  the  Prevention  of  Food  Adulteration  (Fifth  Amendment)

 Rules,  1977  (Hindi  and  English  versions)  published  in  Notification

 No.  G.S.R.  732(E)  in  Gazette  of  India  dated  the  5th  December,  1977,

 under  sub-section  (2)  of  section  23  of  the  Prevention  of  Food  Adultera-

 tion  Act,  1954.

 [Placed  in  the  Library.  See  LT.  No.  1435/77]

 (3)  A  copy  of  the  Report  (Hindi**  version)  of  the  Committee  on  Drug  abuse

 in,  India

 [Placed  in  the  Library  See  LT.  No.  1436/77]

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्रों  सम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 कायवाही  सारांश

 श्री  कंवर  लाल  TT ~y  :  मैं  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्नों  सम्बन्धी  समिति  की  31  अगस्त

 6  अ्रक्तूबर श्र  20  1977  को  हुई  बैठकों  की  कायंवाही  सारांश  पटल  पर

 | } रखे  की  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता हूं
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 22  दिसम्बर  1977  सभा  पटल पर  wa  गये  tt

 राज्य  से  सन्देश

 MESSAGES  FROM  RAJYA  SABHA

 सचिव  मैं  राज्य  सभा  से  प्राप्त
 निम्नलिखित

 संदेशों  की
 सुचना  देता

 देत  ह्
 माना

 )  कि  राज्य  सभा  को  लोक  सभा  द्वारा  14  दिसम्बर  1977  को  पास  किये

 गये  विनियोग  4)  1977  के  बारे  में  लोक  सभा  से  कोई

 सिफारिश  नहीं  करनी  है

 कि  राज्य  सभा  ने  1.9  1977  की  अपनी  बठक  में

 धन )  1977  पास  किया  है  ।

 बाल  संशोधन  विधयक

 CHILDREN  (AMENDMENT)  BILL

 मैं  बालਂ  )
 1977  राज्य

 सभा  द्वारा  पास  किये  गयेਂ  रूप

 सभा  पटल
 पर

 रखता  हूं
 ।

 ee

 सभा.पटल  पर  रखे  गए  पत्रों  सम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 दुसरा  wWtheaded

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त
 :  मैं  सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्नो ंस सम्बन्धी  समिति  का  दूसरा

 वेदन  प्रस्तुत करता  हूं  ।

 लोक  लेखा  समिति

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE

 दुसरा  1  32aT,  2  3141,  3647,  414T,  4241,

 श्र  50a  प्रतिवेदन

 श्री  सी०  Ao  स्टीफन  (qaqTar)  मैं  लोक  लेखा  समिति  के
 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता

 ह ैन्नननानाणण

 (  भारत  के  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  के  वर्ष  1974-75  के

 सरकार  के  पैराग्राफ  9  श्रौर  10  पर  दूसरा  प्रतिवेदन |

 (2)  भारत
 के

 नियंत्रक  महालेखापरीक्षक
 के

 वर्ष  1973-74  के  चौथी  योजना  में

 सड़क  विकास  सम्बन्धी  ATICh  संघ  सरकार  पर
 प्रतिवेदन |

 101



 December  225 Papers,  Eaidcon  the
 a

 जि

 (3)  भारत  के  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  के  क  1974-75  के  प्रतिवेदन  संघ

 सरकार  (fevfast)  के  fanz  wage.  सेनिकों  के  पुनर्वास  सम्बन्धी

 पेराग्राफ  31.  पर  ।

 (4)
 भारत  के  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  के  वर्ष  1974-75  के  संघ

 सरकार  में  सम्मिलित  रेलਂ  व्यय  सम्बन्धी  पैराग्राफों  पर

 वेदन

 (5)  श्रीनगर  टेलीफोन  केन्द्र  के  विस्तार  के  सम्बन्ध  में  लोक  लेखा  समिति  के

 प्रक्तिवे दन्न  में  ay  me  पर  सरकार

 द्वारा  की  गई  कार्यघाही बारे  में  suse  प्रतिवेदन  |

 (6)  नि  यत्रक  महालेखापरीक्षक  के  वर्ष  1974-75  के  संघ

 )  .  परियोजना  सम्बन्धी  पैराग्राफ  33  पर

 stage  |

 (7);  कपड़ों  में  ST  ननीः  कपड़ों  ae.  ऋनिय  मित

 छुड़ाई  के  सम्बन्ध  में  लोक  लेखा  समिति  के
 प्रत्तिबेड़्न  लोकः

 में  दी  गई  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  के  बारे  में

 प्रतिवेदन  ।

 (  8)  आपात  कार्यक्रम  .  के  सम्बन्ध  '  में  लॉक  लेखा  समिति  के  1814

 (sia.  दी  सरकार  द्वारा  की

 गई  कार्यवाही  के  बारे  में  प्रतिवेदन  ।

 (9)  नौसेना  डाकयाड  विस्तार  योजना--रक्षा  मंत्रालय  पर  लोक  लेखा  समिति  के

 प्रतिवे
 दन  (qiaat  लोक  में  दी  सिफारिशों  पर  सरकार

 द्वारा  की  गई  कायंवाही  के  बारे  में  प्रतिवेदन  ।

 (10)  चमड़े  के  निर्यात  के  सम्बन्ध  में  लोक  लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन

 लोक  में  दी  गई  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  के

 बारे  में  प्रतिवेदत  .  ।

 (1.1)  fara  ,  eee  प्रचार  fata  :  सम्बन्ध. में।. लोक़ लोक़  लेखा  समिति  के

 1734  प्रतिवेदन  (srr:  लोक  :  में  दी  गई  सिफारिशों  पर  सरकार

 द्वारा  की  गई  कायंवाही  के  बारे  में  प्रतिवेदन  ।

 WASH,  aaent  के  यकों  ae  aa  aca  समिति  nr  प्रतिवे दन

 COMMITITEE..ON.  PRIVATE,  MEMBER  BILL  AND..  RESOLUTION

 gat  प्रतिवेदन

 वर्मा  :  गेर-सस्क्ारी  तथा  aneqy  सम्बन्धी

 समिति  का  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हूं  ।
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 1899  (Mi)  पंटल  पर  a

 गधे  पंत्र

 COMMITTEE  ON  .  SUBORDINATE  LEGISLATION

 श्री
 rent  weet

 सेस्बेन्धी
 @fata

 का  चौथा  प्रतिवेदन
 करेला  vd

 सरकारी  सा  समिति

 COMMITTEE  ON  GOVERNMENT  ASSURANCES

 पहला  प्रतिवेदन

 की  यह  दस  शर्मा :
 मैं

 सश्कारी  अश्विसिनों  सम्बन्धी  समिति  के  veer  प्रतिवेदन  प्रस्तुत

 wen हैँ  4

 oe een  eens  ee

 सेक्टर  लोहा  mite  Scag  कम्पनी  तंथा  THtey  उपबन्ध  विधेयक

 PUBLIC  SECTOR  IROW  AND  STEEL  COMPASIES  (RESTRUCTURING)  AND

 MISCELLANEOUS  PROVISIONS  BILL

 इस्पात श्रौर  खान  मंत्री  बीजू  :  मैं  प्रस्ताव  करता हूं  कि
 सरकारी  क्षेत्र  की

 तेह  पौर  इस्पात  के  प्रबन्ध  को  बेहतर  बनाने  तथा  समने  कार्यकरण  में  भ्रधिक  कुशलता

 लाने  के
 लिए  उनकी  पुनरंचना  करने  सथा  तत्संक्त  या  TTT RTs ]  मामलों  का  उपबन्ध  करने  वाले

 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रेनुमति  दी  जाए  6.0

 medal  महोदय
 :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  —

 पब्लिक  सेक्टर  की  लोहा  ate  इस्पात  कम्पनियों  के  सकर्मों  का  बहतर  प्रबन्ध

 अर  उनमें  अधिक  दक्षता  सुनिश्चित  करने  की  दृष्टि से  उनकी  पुनर्स  रचना  करने

 का  तथा  उनसे  सम्बधित  ौर  श्रानुषंगिक  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले

 विधेयक  को  स्थापित  करने  की  शभ्रनुमति  दी  जाये  मी

 श्री  ato  एस०  स्टोफन :  विधेयक  के  कुछ  उपबन्धों  में  शक्तियों  के  प्रत्यायोजन  का

 घान  होता  है  ।  लेकिन  श्रन्तनिंहित  शक्तियों  के  प्रत्यीयोजन  के  alt  बताने  वाला

 कोई  ज्ञापन  इसे  विधेयक  के  साथ  संलग्न  नहीं  है  जो  कि  श्रनिंवार्य  उपबन्ध है
 |

 फिर  इस  विधेयक  में  यह  उपबन्ध  हैं  कि  कुछ  कम्पनियां जो  श्राजस्टील  marheer  श्राफ

 इण्डिया  के  aia  हैं  वे  सीधे  मंत्रालय  के  नियंत्रणाधीन  स्वतन्त्र  कम्पनियां  हो  जायेंगी  ।  लेकिन

 इस  सम्बन्ध  में  कोई  वित्तीय  ज्ञापन  नहीं  है  ।  क्या  यह  मंत्री  महोदय  का  ही  दावा है  कि  जो

 कम्पनियां  अब  तक  स्टील  श्राफ  इण्डिया  लिमिडेड  के  अधीन  चल  रही  हैं  उन्हें  मंत्रालय

 झपने  yar  कर  लेगा  wie  उसके  लिए  कोई  अतिरिक्त  खर्चा  नहीं  होगा  |  इस  पर  वास्तव  में

 अतिरिक्त  खर्च  होगा  श्रौर  धसके  लिए  वित्तीय  ज्ञापन  होना  ।  लेकिन  इस  विधेयक  के

 साथ  tar  कोई  ज्ञापन  नहीं  लगा  हैं  ।  सदन  में  पेश  यह  विधेयक  त्र॒टिपूर्ण  है  |
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 नाना

 फिर  यह  विधेयक  राष्ट्रीय  हित  नीति  से  श्रलगात्र  gat  करवा  एन०  एम०  डी०  सी  ०;

 एम०  ई०  Ho  Alo  एच०  एस०  झ्राई०  एल०  में  सभी  हिन्दुस्तान  स्टील  श्रथारिटी

 ग्राफ  इंडिया  लिमिटड  देख  रेख  करती  को  इससे  श्रलग  कर  मंत्रालय  के  part  किया  जा  रहा

 ट्र  यह  श्रत्याधिक  घातक  प्रयास  है  fae  हमारे  उत्पादन  पर  बहुत  भयंकर  प्रभाव  पड़ेगा  |

 यह  कदम  राष्ट्रीय  नीति  के  नितान्त  विरुद्व  है  ale  इससे  हमारी  ara  fader  पर  विपरीत

 प्रभाव  पड़ेगा  र  हमें  ्र्तरष्ट्रीय  उत्पादक  संघ  के  अधीन  बना  देगा  wa  मैं  इस  विधेयक के

 पुरःस्थापित  किए  जाने  का  ही  विरोध  करता  हूं  ।

 इस्पात  शर  खान  मंत्री  बीजू  पटनायक  :)  वित्तीय  ज्ञापन  की  कोई  श्रावश्यकता  ही  नहीं

 है  क्योंकि  भारत  की  समेकित  निधि  से  कोई  at  नहीं  होगा  ।

 दूसरे  इस्पात  कम्पनियों  या  इस्पात  कारखानों  द्वारा  दी  वर्षों  में  इस्पात  का  उत्पादन  बन्द

 feo  जाने  से  हित्दूस्तान  स्टील  कंस्ट्रक्शन  कम्पनी  लिमिटेड  ऐसे  दूसरे  a  श्रारम्भ  करेगो

 जिनका  इस्पात  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  होगा  ।  ये  इस्पात  से  इतर  कार्यों  में  पहले  से  ही

 संलग्न  हैं  जैसे  बोकारो  श्रौर  भिलाई  में  है  इन्हें  वहां  शीघ्र  ही  ast  समाप्त  करना  होगा  ।  हम

 इनके  लिए  विदेशी  भागीदःरों  की  खोज  कर  रहे  हैं  जो  wea  देशो ंमें  यह  कार्य  ले  जा  सकें  ।

 य्र्त  इन  कम्पनियों  को  इस्पात  पंप्रंत्रों  के  adr  एक  अंग  के  रूप  में  रखने  से  ऐसी  कस्ट्रक्शन

 कम्पनी  के  लिए  लाभकर  नहीं  होगा  जिसमें  ate  लोग  काम  करते  हैं  श्रौर  जिसें  भारत  से

 बाहर  श्रौर  भारत  के  भीतर  काम  की  तलाश  करनी  है  ।

 जहां  तक  एम०  ई०  के
 ०

 ऋ ०  एन०  का  सम्बन्ध  यह  डिजाइन  द्रौंर  कंस्ट्रक्शन  कम्पनी

 है  vag  कम्पनी  भी  भ्रत्तर्राष्ट्रीय  मण्डी  में  काम ले  जा  रही  हैं  ।  समस्त  विश्व  में  डिजाइन  बनाने

 का  काम  उत्पादन  कम्पनियों  के  काम  से  ग्रलग  हो  रहा  है  ।  sat  कारण  इस  कम्पनी  को

 स्वतंत्र  स्वावलम्बी  प्राधिकरण  बनाया  गया  है  |

 इपी  प्रकार  रिफैक्टरियों  के  बारे  में  है  ।  पहले  तो  ये  रक्षित  रिफौक्ट्रियां  हैं  ।  श्रब  ये

 बढ़  रही  हैं  ।  विशालतम  ata  भिलाई  में  होगा  ।  लेंकिन  स्टील  श्रवारिटी  ग्राफ  इण्डिया

 लिमिटेड  से  अलग  कम्पनी  की  सं  कल्पना  की  है  क्योंकि  इसे  इपात  के  वर्ग  के  afta  fer

 बहत  सा  उत्पादन  बेचना  है  ।

 सरकार  ने  टिन  तथा  अन्य  के  खानशेत्र  भी

 उन्हें  प्रदान  करने  का  निर्णय  किया  है  ।  उन्हें  खानों  के  श्राय्ोजन  के  लिए  परामर्श  का  भी

 विकास  है  ।  क्योंकि  अन्य  देशों  में  इस  परामर्  सेवा  की  मांग  है  ।

 मैं  माननीय  सदस्य  से  निवेदन  करतः हूं  कि  qe  को  पुर.श्थापित  करने  का  विरोध
 न  करें  ।

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन
 :  (agzt)  )

 :  संगठन  की  क्या  श्रावश्यकता  है  ।  मैं  बताना

 चाहता हु  .  .
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 22  1977  नियम  377  के  meat
 विधि

 श्ाष्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है
 :

 सरकारी  क्षेत्र  की  लौह  शर  इ.पात  कम्पनियों  के  प्रबन्ध  को  बेहतर  बनाने

 तथा  उनके  कार्यकरण  में  af  कुशलता  के  लिए  उनकी  पुनरंचना

 करने  तथा  तत्संसक्त  या  आनुषंगिक  मामलों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक

 को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी  जाये  ह

 स्वीकृत  FAT  ।

 The  motion  was  adopted.

 थी  बीजू  पटनायक  :  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi-Sadar):  I  want  to  draw  the  attention  of  the

 Speaker  towards  the  privilege  motion  given  by  me  against  Smt.  Indira  Gandhi

 under  Rule  223.

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  झ्ापने  इस  बारे  में  श्रधिक  जानकारी  देने  का  वचन
 दिया

 था

 नए  पा  ct  नव

 निर्वाचन  नियम  विधेयक

 ELECTION  LAWS  (AMENDMENT)  BILL

 न्याय  शरर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  झान्ति  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 1951  श्र  भारतीय  एण्ड  संहिता

 में  शौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुर:स्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी  जाये  ी

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 लोक  प्रतिनिधित्व  1951  प अर  भारतीय  दण्ड  संहिता  में  श्रौर

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थ।पित  करने  की  श्रतुमति  दी  जाए  0.0

 |  | q प्रस्ताव  walaa  हम्ना

 The  motion  was  adopted.

 श्री  शान्ति  भूषण  :
 मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 (meaert  महोदय  पीठासीन  gq)

 Mr.  Dy.  Speaker  in  the  Chair

 नियम  377  के  अधीन  मामल

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 Shrimati  Mrinal  Gore  (Bombay  North):  1  had  given  a  notice  under  Rule  337

 which  the  Minister  is  prepared  to  reply.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यदि  मंत्री  महोदय  उत्तर  देना  चाहें  तो  कल  दे  सकते  हैं

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  If  the  Hon.

 Member  has  at  any  level  desired  any  information,  I  am  always  prepared  to  supply

 the  same.

 Mr.  Deputy  Speaker:  No,  it  cannot  be  done  like  that  under  Rule  337.
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 ब

 हि गन्ने  के  मूल्य  बढ़ाने  में  श्रसफलता

 Shiri  ‘Rath  Dhati  ‘Shastri  (Padranna):  10  crores  of  people  in  our  coun:

 try  are  dépétident  on  sugarcane  cultivation.  There  are  about  243  sugar  mills
 and  about  7  thousand  small  kKhandsari  units.  Nearly  12  lakh  people  work  in  these
 units  at  present,  only  15  per  cent  people  set  sugar  at  Rs.  2.15  per  kilo  through
 fair  price  shops  whereas  the  per  cent  have to  pay  Rs.  4.15  per  kilo.
 Thus  only  for  the  sake  of  15  per:cent  people,  Government  is  continuing  an  arti-

 ficial  control  on  sugar.  We  were  expecting  that  this  control  will  be  removed,
 but  it  has  not  been  done.

 The  policy  of  the  Janata  Government  to  ‘encduré#e  small  wuhits.  But  no
 reduction  has  been  allowed  to  them  in  the  excise  tiity,  although  स्टीव  ‘to  the
 tune  of  Ks.  85  crores  in  excise  duty  has  been  given  to  the  big  sugar  The
 Sugarcane  price  has  also  not  been  increased.  The  sugar  cane  growers  once  used  td
 have  62  pér  cent.  ‘There  in  ‘the  price  of  sugar  which  has  now  been  reduced  to
 43  per  cent.

 According  to  the  statistics  of  Reserve  Bank,  the  ‘Sugar  Mills  yielded  net  profits
 of  2  per  cent  on  these  ‘inveStiriént  during  1970-71.  ‘During  1971-72,  it  was  7.5  per
 cent  and  in  1972-73  it  rose  to  15.7  per  cent.  It.  was  10:8  per  cent  duritfg  1973-74
 and  9.3  ‘per  cént  during  1974-75.  In  spite  of  that  they  make  out  that  they  are

 running  in  loss  and  are  given  relief  in  excise  duty.

 The  rates  of  water,  electricity,  fertilisers  ‘nd  Iabour  have  increased  four  times.
 There  is,  therefore,  every  justification  for  fixing  the  minimum  Sugar  cane  price
 at  Rs.  15/-  per  quintal.  That  is  our  main  demand.

 With  the  announcement  that  there  will  be  no  export  of  gur,  prices  of  sugar  cane

 in  khandsari  unit  came  down  from  Rs.  10/-  to  Rs.  8/-  per  kilo.  The  result  ‘is

 that  while  the  cultivators  will  suffer,  traders  will  proper.  ‘The  Minister  of

 State  for  Agriculture  has  stated  that  control  on  sugar  price  cannot  be  removed

 as  people  have  become  habituated  to  buy  cheaper  sugar.  It  is  strange  that  15

 per  cent  of  the  people  are  benefited  at  the  cost  of  85  per  cent  people  who  get  sugar

 at  the  rate  of  Rs.  5  /  -a  kilo.  Therefore  the  excise  duty  on  khandsari  should  be

 reduced  and  the  minimum  price  for  sugar  cane  increased.

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain);  Shrimati

 Mrinal  Gore  has  intimated  that  she  will  not  be  hére  tomorrow.  If  you  permit.

 reply  may  be  given  today.

 Let  us  finish  it  first. Mr.  Deputy  Speaker:  That  is  all  right.

 ato  Ao  श्राई०  लि०  att  Feet  मेंग॑शीज  एण्ड  मिनरल्स
 बिहार

 Shri  R.  L.  P.  Verma  (Kodarma):  I  want  to  draw  the  attention  of  the  House

 to  the  Industrial  problems  of  my  constituency.  On  account  of  mismanagement

 in  the  Eastern  Manganese  and  Mineral  Company  Ltd.  and  the  Christian  Mica

 Industries  Ltd.,  retrenchment  has  been  going  on  as  a  result  of  which  about  4000

 workers  have  been  rendered  jobless.  They  are  at  present  in  starving  condition
 (91  ved  a  Memorandum and  13  are  reported  to  have  died  due  to  this.  I  have  r

 signed  by  1000  workers.
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 Mica  worth  Rs.  30  to  40  crores  is  exported  from  that  area  Labourers  aré  not
 getting  wages  since  1975  They  are  not  being  paid  their  provident  fund  also  A
 sum  of  Rs.  45  lakhs  is  due  to  them  from  the  company  in  this  regard

 The  workers  have  applied  under  Provident  Fund  Act  also,  but  they  have  not
 been  paid  their  dues.

 As  a  result  of  deteriorating  condition  of  the  company  a  team  was  deputed  under
 the  company  Act.  It  recommended  that  the  company  may  be  taken  over  But
 no  action  has  been  taken  so  far  This  is  a  public  limited  company  with  7  lakh
 share-holders  But  the  Directors  have  formed  different  companies  from  that
 capital.  The  officers  have  become  millionaires.  If  the  Government  does  not  take

 over  the  company,  the  condition  would  further  deteriorate.  Mica  is  an  extreme-

 ly  important  mineral  and  these  companies  should  not  be  allowed  to  be  closed
 do  wn.

 A  memorandum  was  given  to  the  Hon  Minister  on  27th  November,  1977,  but
 no  action  has  been  taken  in  the  matter  so  far  If  nothing  is  done,  4000  workers
 will  come  here  and  offer  satyagraha  which  will  create  a  difficult  situation

 पोलिटेक्स  लिं०  गाजियाबाद  के  प्रबन्धकों  द्वारा  erate  श्री  एस०  क०  वर्मा

 का  गलत  ढंग  से  हटाये  जाने  का  समाचार

 Shri  Sherad  Yadav  (Jabalpur):  This  is  a  very  serious  matter  I  want  it  to  be

 taken  up  as  ‘Calling  Attention’  or  under  Rule  377

 This  matter  was  discussed  in  the  House  on  the  8th  instant  Thirteen  labourers
 have  lost  their  lives

 The  state  of  affairs  in  Swadesh  Cotton  Mills,  Kanpur  is  very  deplorable  8000

 workers  employed  there  are  not  getting  their  wages  in  time  for  the  last  two  years
 and  they  have  been  driven  to  the  brink  of  near  starvation  as  a  result  thereof

 Thirteen  workers  have  even  lost  their  lives.  Two  capitalists  Rajaram  and  Sitaram

 Jaipuria  are  at  the  root  of  the  whole  trouble  in  this  mill.  Shri  Sitaram  Jaipuriz
 and  the  Chairman  of  are  bent  upon  destroying  the  Mill.  Even  the  retired

 Chief  Justice  of  Allahabad  High  Court,  Shri  S.  K.  Verma,  who  was  deputed  by
 the  Allahabad  High  Court,  U.P.  to  preside  over  gq  meeting  in  this  matter  was

 locked  up  in  a  bathroom  at  the  instance  of  Shri  Sitaram  Jaipuria  This  is  very

 serious  Is  Sitaram  Jaipuria  so  powerful  that  nothing  can  be  done  against  him?

 The  U.  P.  Government  has  even  attached  shares  of  the  value  of  Rs.  One  crore  of

 this  Company  which  it  has  purchased  from  the  Swadeshi  Polytex  for  payment  of

 Joan  due  to  the  Government  and  for  paying  wages  to  the  workers  But  due  to

 noncooperation  by  the  I.D.BI.,  Government  has  not  been  able  to  sell  these
 shares

 Government  should  look  into  it  immediately  and  see  that  the  officers  of  I.D.B.L.,
 who  were  in  league  with  the  are  punished  and  the  mill  is  saved

 समाचार  के  बम्बई  कार्यालय  में  प्रश्न  बुघटना

 श्री  पी०  राजगोपाल  नायड ब  :  हाल  ही  में  बम्बई  में  समांचार  कार्यालय  में  art

 लगने  के
 परिणामस्वरूप

 चार  ° on fatat  की  मृत्य  हो  गई  है
 ।  कई  लोगों  को  शक है

 कि  यह

 तोड़फोड़

 का  मामला  था  सरकार  ने  इस  अग  दुर्घटना  के
 सम्बन्ध

 में  कोई  ब्यौरा
 नहीं  दिया

 ७  ह f
 z  प्रभावित  व्यक्तियों  के  परिवारों  को  zt  जाने  वाली  सहयता  के  बारे  में  भी  सरकार नें

 कुछ  नहीं  कहा  है  ।  सरक्रार  को  इस  मामले  की  जांच  करनी  चाहिये  श्रौर  सभा  को  समस्त
 ब्यौरा  देना  चाहिये
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 1971  के  भारत-पाक  युद्ध  के  बाद  भारत  झाने  वाले  शरणाधियों को  नागरिक

 अधिकार देने  में  अ्रसफलता

 SHRI  BHANU  KUMAR  SHASTRI  (Udaipur)  Mr.  Deputy  Speaker,  the  condi-

 tion  of  persons  who  were  displaced  from  Sindh  and  Gujarat  borders  and  had  come

 over  to  India  at  the  time  of  Indo-Pak  war  in  1971  is  very  pitiable.  These  people
 had  helped  our  army  at  that  time  to  a  great  extent.  Even  tents  have  not  been  pro-

 vided  for  them.  The  Ministry  has  given  to  each  of  them  Rs.  200  for  housing  pur-

 poses  Can  a  house  be  constructed  in  Rs.  200?  These  people  prepared  huts  which

 were  burnt  in  a  fire  They  are  getting  Rs.  30  each  for  subsistence  Can  a  man

 sustain  himself  with  a  meagre  sum  of  Rs.  30?  In  some  cases,  they  are  being  asked
 Where- to  refund  even  the  subsidy  received  by  them  during  the  last  six  years

 from  they  will  pay  it?  Government  should  look  into  this  probiem  and  provide
 them  necessary  amenities.  Orders  for  non-recovery  of  subsidy  should  be  issued

 immediately.  There  is  need  to  grant  them  Indian  citisenship  to  solve
 ‘this

 problem

 effectively.

 माना  शिविर  से  gat  पाकिस्तानी  की  हजारों  शरणार्थों  महिलाश्रों  को  बेचा  जाना

 श्री  समर  गह  माना  देग्नोली  शिविर  तथा  अन्य  कई

 शिविरों  fart  पाकिस्तान  &  mat  शरणार्यी  पिछले  कई  सालों  से

 रह
 में  भेजें  गये  विधायकों  के  एक  प्रतिनिधिमण्डल  ने  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य

 मंत्री  को  art  बहुत  ही  शर्मनाक  खबरों  का  हवाला  दिया  है  ।  17  तारोख  को  उन्होंने  तथा

 शरणार्थी  शिविरों  के  17  सदस्यों  ने  पश्चिम  बंगाल  के  मख्य  मंत्री को  एक  श्रभ्यावेंदन  दिया

 जिसमें  कहा  गया  है  कि  माना  शिविर  तथा  श्रन्य  शिविरों  से  लगभग  10  हजार  लड़कियों  को

 उठाकर  बाहर  बच  दिया  गया  है

 अधिकारियों  के  विरूद्ध  भी  गम्भीर  शिकायतें  >
 अ  ।  पुलिस  के  विरुद्ध  भी  शिकायत  हैं  कि

 व  भी  कुछ  लड़क्यां ले  गये  श्रौर  उन  पर  श्रत्याचार  किये  गये  ।  इस  सम्बन्ध  में  जांच  कराई

 जाये  श्रौर  जांच  की  रिपोर्ट  यहा  पेश  की  ws  ।  स वद  सदस्यों  के  दल  को  शरणार्थी  शिविरों

 में  जाना  चाहिये  ale  वहां  की  amt  के  बारे  में  सरकार  को  एक  रिपोर्ट  देनी  चाहिये
 साथ  ही  उनके  पुनर्वास  के  सम्बन्ध  में  एक  नीति  बनाई  जानी  चाहिये

 es

 राहत  सामग्री  वितरण  सम्बन्धी  समिति  के  लिये  भारतीय  रेडक्रास  सोसायटी  के  अधिकारियों

 की  नियुक्ति  के  बारे  में  वक्तव्य

 STATEMENT  RE:  APPOINTMENT  BY  INDIAN  RED  CROSS,  SOCIETY  OF
 OFFICIALS  ON  A  COMMITTEE  TO  DISTRIBUTE  RELIEF  MATERIAL.

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  On  the  24th
 June,  1977,  Smt.  Mrinal  Gore  had  rightly  said  that  we  had  given  an  assurance
 for  instituting  an  inquiry  into  the  charges  against  Indian  Red  Cross  Society
 According  to  that  assurarice,  we  had  initiated  enquiry  into  the  matter  The
 C.B.I.  Officers,  however,  told  the  Government  that  since  it  was  an  international
 organisation,  they  cannot  go  into  it.  Then  this  work  was  entrusted  to  our  Intel-
 ligence  Bureau.  It  also  took  some  time.  Therefore,  we  thought  that  at  least  the
 Health  Ministry  can  make  enquiry  about  the  money  given  by  it  to  Red  Cross
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 रेलवे  श्रभि्मय  समिति  के  प्रथम  waar  के  बारे  में  संकल्प

 As  regards  misuse  of  railway  facilities  by  Red  Cross  people,  the  matter  has

 been  sent  to  the  Railway  Minister.  As  soon  as  some  information  is  received  from

 him,  it  will  be  communicated  to  the  House.

 As  regards  the  question  that  there  are  some  people  in  the  Relief  Committee  for

 Andhra  Pradesh  against  whom  already  there  are  some  charges  at  the  time  of  relief
 to  Bangladesh  refugees,  our  State  Minister  and  Additional  Secretary  are  going
 there  and  will  look  into  it.  As  a  precautionary  measure,  it  has  been  decided  that
 the  Red  Cross  Unit  at  Andhra  Pradesh  would  distribute  the  relief  material.

 If  there  is  need  for  further  enquiry  after  the  enquiry  by  Shri  Subinlal  Dutt,
 we  will  not  hesitate  in  it,

 रेलवे  यप  सित  कसम  प्रतिवेदन के  बारे  में  संकल्प

 RESOLUTION  RE.  FIRST  REPORT  OF  RAILWAY  CONVENTION  COMMITTEE

 रेल  मंत्री
 :

 मैं  प्रस्ताव  करता  हुं  :

 यह  सभा  रेल  उपक्रम  द्वारा  सामान्य  राजस्व  में  देय  लाभांश  की  दर  श्रौर  रेल

 विस्  तथा  सामान्य  वित्त  के  सम्बन्ध  में  oer  संगत  मामलों
 का

 पुर्विलोकन
 करने  के  लिए  नियुक्त  समिति  के  पहले  प्रतिवेदन  जो  17  1977

 को  संसद  को  प्रस्तुत  किया  गया  परा  5,  6,  7,  11,  14,  17  श्रौर  18

 में  की  गई  सिफारिशों  का  करती  है  ।

 कि  यह  यह  भी  निदेश  देती  है  कि  इस  प्रतिवेदन  से  की  गई  oe  सिफारिशों

 पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  के  समिति  को  सूचित  किया  जाए  प

 पांचवीं  लोक  सभा  में  15  1976  को  भ्रौर  राज्य  सभा  vu  20-  1-76

 को  पास  गए  संकल्प  द्वारा  रेल  उपक्रम  द्वारा  सामान्य  राजस्व  में  देय  लाभांश

 की  दर  श्रौर  रेल  तथा  सामान्य  चित्त  के  सम्बन्ध  में  श्रन्य  संगत  मामलों

 1973  ay  गठित  रेलवे  a के  बार  में  अ्रभिसमय  समिति  meet  प्रतिवेदन  झ

 परा  4,  5,  15,  16,  17  झ्ौर  23  में  की गई  सिफारिशें संसद  द्वारा  भ्रनुमोदित

 की  गई  ait  साथ  ही  यह  निदेश  दिया  गया  कि  उस  प्रतिवेदन  में  site  sh  और  oF  प्रतिवेदनों

 में
 दी  गई

 सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा
 की

 गई  कार्यवाही  से  उक्त  समिति  को  शभ्रवगत  कराया
 जाये  |  समिति  की  उन  प्रतिवेदनों  पर  की  गई  कायंवाही  की  सुचना  दे  दी  गई  है  ।

 रेलवे  भ्रभिसमय  समिति  के  ग्यारहवें  प्रतिवेदन  की  सिफारिशों  के  श्रनुसार  रेलवे  उपक्रम

 द्वारा  सामान्य  राजस्व  आर  अनुषेंगी  मामलों  में  वित्तीय  वर्ष  1976-77  के  लिए  देय

 लाभांश  की  दर  का  निर्धारण  किया  गया  ।

 छठी  लोक  सभा  के  गठन  उपरान्त  12  सदस्यों  वाली  नई  tae  अभिसमय  समिति  का

 गठन  किया  गया
 ।

 चूंकि  रेलवे  उपक्रम  द्वारा  सामान्य  राजस्व  शौर  न्य  अनुषंगी  मामलों  में  दी

 जाने  वाली  लाभांश  की  दर  के  सम्बन्ध  में  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  लिए  सिफारिशें  उपलब्ध  नहीं
 थीं  इसलिए  बजट  प्राक्कलन  dag  द्वारा  वित्तीय  वर्ष  1976-77  के  लिए  स्वीकृत  व्यवस्था्रों
 ~

 के  झ्राधार  पर  तैयार  किए  गए  ।
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 1899  )  रेलवे  श्रभिसमय  समिति  के  प्रथम  प्रतिवंदन  के  बारे  में  संकल्प

 order  of  the  day.  Not  a  single  day  passes  when  we  do  not  hear  news  of  some

 railway  accident

 It  is  disturbing  to  note  that  while  railway  revenue  has  increased,  the  railway
 expenditure  has  also  increased.  The  working  expenses  have  today  gone  upto
 Rs.  2110  crores  efforts  should  be  made  to  reduce  working  expenses

 A  Committee  was  constructed  by  the  previous  Government  about  passengers
 booking  and  reservation  which  had  made  very  useful  recommendations  and  some
 recommendation  were  even  accepted  by  the  then  Government.  It  has  come  to

 my  notice  that  the  Minister  wants  to  charge  these  things  which  were  accepted
 earlier,  The  Minister  should  carefully  think  over  it

 As  regards  restrueturing  of  railway  board  as  announced  by  the  Minister  ‘it
 is  simply  a  change  of  nomenclature  and  nothing  else  The  names  of  Additional
 Members  have  been  registered  as  Adviser  and  nothing  else.  But  the  thing  to  be
 seen  is  whether  it  has  amounted  to  any  reduction  in  working  expenses.  A  com-
 mittee  should  be  appointed  for  the  purpose

 The  railway  accidents  now  are  the  order  of  the  day  on  the  other  hand  the

 railway  employees  are  also  agitating  for  their  demands  It  is  therefore  necessary
 to  see  that  the  employees  will  not  be  blamed  for  any  act  of  sabotage  since  sabo-
 teurs  are  at  work.

 It  is  reported  that  corruption  has  again  raised  its  head  in  railway  the  travel-

 ling  agents  are  again  at  work  Indicipline  is  also  increasing.  Government  should

 check  it

 As  regards  quarters  for  raliway  staff  there  is  som-e  surplus  land  in  possession  of

 railway  on  to  the  sides  of  the  railway  lines  the  employees  should  be  allowed  to

 form  cooperative  societies  for  construction  of  houses  on  this  land.  The  employees
 should  be  provided  loans  by  banks  for  construction  of  houses

 The  discipline  and  punctuality  has  been  deteriorated  in  Railways,  The  hon
 Minister  should  pay  more  attention  to  this  side

 श्री  एम०  कल्याण
 सुन्दरम  )

 मैं  भी  रेलवे  श्रभिसमयਂ  समिति  को  sar

 सबसे  प्रथम  प्रतिवेदन के  लिए  धन्यवाद देता  हूं  |  1971  &  पहले  रेलवे  समिति  का  कार्य

 बहुत  सीमित  था  गत  छः  सात  वर्षों  से  asl be afar  समिति  के  क्षेत्र  श्र  कार्यकरण  में  काफी

 विस्तार  हो  गया  है  ।  qa  रेलवे  प्रशासन  पर  निगरानी
 रखने  के

 कार्य
 कर  है  wie  इसे

 कार्य  को  जारी  रखना  चाहिये  ।  रेलवे  अभिसमय  समिति  को  स्थायी  समिति  बनाया  जाना

 चाहिये  ।  इस  सभा को  झभिसमय  समिति  द्वारा की  गई  सिफारिशों को  स्वीकार  करना  होगा

 क्योंकि  श्रगला  बजट  पेश  होने  में
 भी

 wa  कम  समय  ही  बाकी  रह  गया  है
 ।  जिन

 योजन

 पर  कार्य  जारी  हैं  उन्हें  पुरा  करने  के  लिए  समुचित  श्रावंटन  किया  जाना
 योजनाओं  में

 विलम्ब  के  कारण  राजस्व  की  क्षति  हो  रही  है

 निर्माण-कार्य  में  काफी  धनराशि  फंसी  पड़ी  इसे  जाना  चाहिये  ।  दूसरे  रे

 श्रस्यਂ  उद्योगों  द्वारा  वायदे  न  पुरे  करने  की  वजह से  अपनी  श्राय को  बढ़ा  नहीं  पा  रही  है  हालांकि

 रेलवे  ने  उस  यातायात के
 के  लिए  प्रबन्ध

 कर
 लिए  हैं  जिसका  बयान  उन्हें  दिया  गया

 था
 परन्

 यातायात न  होने  कारण  रेलवे  कठिनाइयां  हो  रही  ।

 शर  व्यय  के  भ्रनरुप  राजस्व  की
 कहा  गया  है  कि  परिचालन  व्यय  बढ़ता  जा  रहा

 स्थिति  को इस  परिप्रेक्ष्य  में  नहीं  देखना  चाहिय े।  हमें यह  देखना  होगा प्राप्ति  नहीं  हो  रही
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 Resolutlon  re:  First  Report  of  the  Railway
 Convention  Committee

 Pausa  1,  1899  (Saka)

 कि  कया  जो  सेवायें  की  गई  हैं  उनमें  कुछ  सुधार  gars  ।  निःसन्देह  चालू  वर्ष  के  दौरान  477

 करोड़  रुपए  के  लगभग  रेलवे  पर  कर्जा  है  लेकिन  जो  लोग  यह  जानते  हैं  कि  इस  प्रकार  का

 सामाजिक  दायित्व  निभाने  में  रेलवे  को  कितना  घाटा  होता  है  वह  इस  बात  को  समझते  हैं  कि

 रेलवे  के  लिए  सामान्य  राजस्व  से  कितनों  राशि  देनी  पड़ती  है  लेकिन  इसका  we  यह  नहीं  कि

 रेलवे  में  राजस्व  की  वृद्धि  या  परिचालन  व्यथ  में  वृद्धि  की  कोई  गुंजाइश  नहीं
 or ः  ।

 यह  भी  शिकायत  की  गई  है  कि  फालतू  उपकरणों  तथा  वर्कशाप  द्वारा  सप्लाई

 किए  जानें  वाली  war  उपभोक्ता  वस्तुग्नों  के  गुणों  में  ह्लास  हो  रहा  है  ate  इसके  अतिरिक्त

 परिचालन  व्यय  भी  बढ़  गया  है  ।  इसकी  जांच  की  जानी  चाहिये  ।

 एक  विसंगति  यह  भी  जहां  एक  परिचालन  व्यय  बढ़  रहा  है  वहां  gad

 हमारे  वकंशापों  की  पुरी  क्षमता  का  प्रयोग  नहीं  किया  जा  रहा  |

 रेलवे  के  वकंशापों  में  प्रवीण  कारीगर  हैं  ्रौर  वहां  उपलब्ध  संयंत्र  झर  सशीनरी  भी

 बहुत  उत्तम  कोटि  की  है  श्र्त  मरम्मत  ७ न्रार्‌  रख-रखाव  सम्बन्धी  खर्चे
 को

 घटाने  का  सबसे  उत्तम

 तरीका  यह  होगा  कि  वर्काशाप  की  क्षमता  का  पुरा-पूरा  उपयोग  किया  जाए  तथा  फालतू  पुर्जे

 इत्यादि  बिना  किसी  कठिनाई  के  उन्हें  उपलब्ध  कराए  जायें  ।

 जहां  तक  माल  के  क्रय  भंडारण  श्रौर  वितरण  का  सम्बन्ध  है  रेलवे में  इन्हें

 सुचारु  बनाने  की  काफी  गुंजाइश  है  ताकि  राजस्व  की  हेराफेरी  श्रौर  फालतू  पुर्जे  ध्य्स अझर  अपव्यय

 को  रोका  जा  सेके  |

 भूतपूर्व  सरकार  ने  कमंचारियों  के  लिये  नये  क्वाटर  बनाते  पर  प्रतिबन्ध  लगा  दिया
 था

 ।  इस

 प्रतिबन्ध  को  seal  जाना  चाहिये  तथा  कमंचारियों  के  लिए  समुचित  क्वाटंरों  की  की

 जानी  चाहिये  ।

 ऊंचे  ग्रेडों  में  जितने  पद  रिक्त  पड ़हैं  उन्हे  भरा  नहीं  जा  रहा  है  ।  इन  पर  श्रलिवलम्ब
 ha

 नियुक्तियां  की  जानी  चाहिए  ।  काम  के  घंटों  को  उचित  रूप  से  लागू  नहीं  किया  जाता  |  रेल  wat

 नेहाल हो  में  हमें  स्पष्ट  रूप  से  बताया  है  कि  गाड़ी  के  साथ  चलने  वाले  कमंचारियों  की  ड्यूटी

 10  घंटे  की  है  ।  लेकिन  यह  नहीं है  ।  लोको  कमंचारियों परही  सारा  बोझ है  यह

 इसका  विरोध  कर  रहे  हैं  ।  उनकी  शिकायतों  पर  सहानुभूतिपूर्वक  विचार  किया  जाना

 जहां  तक  रेलवे  के  व्यय  में  मितव्ययता  का  सम्बन्ध  है  कर्मचारियों  को  बचत  का  शिकार

 नहीं  बनाया  जाना  चाहिये  ।  तीन  लाख  कर्मचारियों  को  ol  तक  नेमित्तिक  कर्मचारी  के  रूप

 में  रखा  gat  है  ।  जितना  जल्दी  हो  सके  इसमें  सुधार  किया  जाना  चाहिये  |

 रेलवे  प्रशासन  के  ढांचे  में  अत्यधिक  सुधार  की  श्रावश्यकता है  ।  बजट  भाषण  के  दौरान
 रेल  मंत्री  ने  वचन  दिया  था  कि  वह  प्रशासनिक  सुधार  श्रायोग  की  सिफारिशें  क्रियान्वित

 करेंगे
 ।

 लेकिन  मुझे  लगता  हे  कि  नामावली  में  परिवर्तन  के  अझ्रतिरिक्त  उन्होने  ढांचे  में  कोई  महत्वपूर्ण

 परिवर्तन  नहीं  किया  है  ।  ga  शभ्रतिरिक्त  सदस्यों  के  स्थान  पर  सलाहकार  होंगे  ।  श्रसली  बात

 यह  है  कि  रेल  भवन  का  कार्य  कम  होना  चाहिये  रेलवे  बोर्ड  को  नीति  बनाने  का  कायें  श्रपने

 हाथ  में  लेना  चाहिये  प्र  कुछ  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  बनाने  चाहियें
 ।

 रेलवें  के  कुशल
 संचालन

 के
 लिए  महाप्रवन्धक  ही  जवाब देह  होने  चाहियें  ।

 इसका  पुर्नगठन ऐसा  होना  चाहिये  कि  जिससे  युवा

 लोग  इस  क्षेत्र  वे झरा  सकें  |
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 2.2  1977  रेलवे  प्रभिसमय  समिति  के  प्रथम  प्रतिवेदन के
 बारे  में  THT

 श्री  वी  एम०  :  :  मंत्री  महोदय  ने  रेलवे  की  कुशलता श्र  कांयंकरण

 को  सुधारने  के  लिए  जो  उपाय  किए  हैं  ag  स्वागतयोग्य  हैं
 ।

 लेकिन  इसके  लक्ष्य  ate  उद्देश्य

 हमारी  श्राशाओं  के  अनुरूप  नहीं  हैं  प्रशासन  का  पूरा  विकेन्द्रीयकरण  किया  जाना  चाहिये

 जोनल  रेलवे  को  हमेशा  श्रधिक  शक्तियाँ दी  जानी  चाहिये  ।  रेलवे  के  प्रशासन  के  रोजमर्रा  के

 मुख्य  कामों  को  निपटाने  के  लिए  मंत्री  महोदय  द्वारा  जोनल  रेलबे  को  श्रधिक  शर्क्तियां  प्रदान

 करने  के  लिए  तत्कालਂ  wie  समुचित  उपाय  करने  चाहिए  ।

 अधिक  राजस्व  प्राप्त  करने  हेतु  रेलवे  को  कुछ  नई  रेल  लाइनें  चालू  करनी  चाहिये

 जहां  तक  केरलਂ  का  सम्बन्ध  है  एरणाकुलम  से  श्रलेप्पी  तक  एक  नई  लाइन  बनाना  बहुत

 श्यक  है  ।  यह  लाइन  बहुत  महत्वपूर्ण  ate  लाभप्रद  है  ।  सरकार  ale  केरल  के  लोगों की  इस

 रेल  लाइन  में  बहुत  रुचि  है  ।  रेल  मंत्री  अपने  पद  का  उपयोग  करके  योजना  श्रायोग  से

 इस  लाइन  के  लिए  स्वीकृति  शीघ्नतिशीघ्र  प्राप्त  करनी  चाहिये  ।

 जहां  तक  ta  के  विद्युतीकरण  का  सम्बन्ध  >  केरल  में  बिजली  सस्ती  दर  पर

 लब्ध  है  शर  केरल  सरकार  ने  श्र  भी  सस्ती  पर  बिजली  देने  की  पेशकश की  है

 केरल  में  यातायात  काफी  है  ।  बिजली  श्रौंर  mer  मामलों  के  सम्बन्ध में  केरल  सरकार

 से  बातचीत  की  जानी  चाहियेਂ  ।  वहां  रेलवे  को  विद्यतीकरण  चालू  करने  हेतु  उपाय  किए  जाने

 चाहिये  ।  जहां  तक
 दोहरी  लाइन  सम्बन्ध

 है  शोखपुर  और  कोचीन  की  बीच

 स्थिति  बहुत  विकट  है  ||  नई  लाइनें  और  नए  डिब्बे  चालू  नहीं  किए  गए  |

 त्रिचूर  कुटटीपुरम-गरूवयूर  तथा  मैसूर-तेल्लीचेरी  के  बीच  नई  लाइनें  बनाने  के  लिए

 एक  प्रस्ताव  है  ।  मंत्री  महोदय  को  इन  नई  लाइनों कीਂ  योजना  marr से  स्वीकृति  दिलानी

 चाहिए  तथा  केरल  के  लोगों  की प्राशाओ्ों  को  करना  चाहिये

 रेलवे  स्टेशन  पर  प्रदान
 की

 जाने  वाली  सुविधायें  समुचित  नही  हैं
 ।

 रेलवे  में  विशेष  कर

 दक्षिण  के  राज्यों  में  खान-पान  व्यवस्था  weet  नहीं  है  ।  वहां  सप्लाई  किया  जाने  वाला  भोजन

 मिल्कुल  अच्छा  नहीं  होता  |

 श्री के०  ए०  राजन  :  ae  की  जाती है  कि  रेलवे  बोड़े  के  पुनर्गठन  होते  पर

 हमारे  समक्ष  रेलवे  में  मुख्य  सुधार  करने  सम्बन्धी  कुछ  योजनाओं  की  क्रियान्वित  करना  सम्भव

 हो  सकेगा
 ।

 रेलवे  सरकारी  क्षेत्र  का  एक  बड़ा  संगठन  इसमें  लाखों  लोग  काम  करते  हैं
 ।

 इसलिए  मंत्री  जी  को  वहां  उठने  वाली  सम्बन्धों  सम्बन्धी  समस्याओं  पर  विशेष  cart

 चाहिये

 श्राजकल  नई  लाइनों  के  लिए  मांग  करने  की  आ्रादत  सी  हो  गई  है  ।  वित्तीय  कठिनाइयों

 के  कारण  सभी  लाइनों  का  निर्माण  कर  पाना  सम्भव  नहीं  ।  तथापि  अलेप्पी-एरणाकुलम  लाइन

 का  निर्माण  लाभप्रद  सिद्ध  होगा  क्योंकि  इससे  निकट  के  क्षेत्रों  से  वाणिज्यिक वस्तुप्नों  का

 यातायात बढ़  जाएगा  ॥

 अन्य  मांग  विद्युतीकरण  कि  सम्बन्ध  में  है  ।  जहां  तक  शुरू  में  किए  जाने  वाले  भारी

 खर्चा  काਂ  सम्बन्ध  है  इसमें  केरलਂ  सरकार  कुछ  सहायता  दे  देगी  साथ  ही  स्वैच्छिक  क्र वस्थाश्र  तथा
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 युवा  संगठनों  की  सेवायें  भी  उपलब्ध  होंगी  इस  लाइन  का  शीघ्र  विद्युतीकरण  किया  जाना

 चाहिये  ।

 n

 जहां
 तक

 रेलवे  के  खान-पान  का  सम्बन्ध  है  लोगों  को  भोजन
 क  बारे  में  उतनी

 शिकायत  ं  है  जितना  कि  उसके  परोसे  जाने  के  सफाई  तथा  इस्तेमाल  किए  जाने  वाले

 खराब  बततों  न  बारे  में  है  इसकी  जांच  की  जानी  चाहिये

 खान-पान  विभाग  में  कार्य  करने  वाले  लोगों  की  दशा  बहुत  दयनीय है  ।  वह  सब

 कमीशन  माप  वहू  Fee  कर्मचारी  हीं

 है  ।

 उन्हे

 ह

 सब  हिशाम
 me

 नीं

 ह  जो  wa  कमंचारियों को  उपलब्ध  हैं  कम  से  कम  उन्हें  श्रमिकों  जिनता  वेतन  दिया

 जाना  चाहिए  ai  उनकी  नकरी  की  कछ  सुरक्षा  होनी  चाहिये  ।

 रेल  मंत्री  (sito  मधु  दण्डवते )  :
 जिन  सदस्यों

 ने ने  रेलवे  अ्रभिसमय  समिति  की  सिफारिशों

 सम्बन्धी  संकल्प  का  anda  किया  है  वह  सब  धन्यवाद  के  पात्र  हैं  ।  वह  ठीक  ही  कहा  गया

 है  1971  तक  श्रभिसमय  aft  का  क्षेत्र  कुछ  प्रतिबंधित  था  ।  इसके  बाद  श्रभिसमय

 समिति  ने  तपनी  पुरानी  परम्परा  को  बदल  दिया  श्रौर उन्होंने  अ्रभिसमय  समिति  के  मेल  का

 विस्तार  करना  शुरू  कर  दिया  |  अब  नई  श्रभमिसमय  समिति  काय  लाभांश  की  दर  2.0
 बारे  में

 केवल
 सिफारिशें  करने  तक  ही  सीमित  नहीं  रह  गया  यह  ्रनेक  समस्याओं  पर  विचार

 रेगी  जिससे  हमें  समूचे  प्रशासन  की  सुचारू  बनाने  में  सहायता  मिलेगी  |

 भूतपूव  सरकार  के  वित्तीय  काय  निष्पादन  के  बारे  में  उल्लेख  किया  गया है  ।  निसन्देह

 उन्होंने  कुछ  ग्राधारभूत  ढांचे  बनाए  हमने  उनमें  सुधार  करने  की  कोशिश
 की  है

 |  अक्तूबर  के

 अन्त  तक  हमारी  कुल  aa  पिछले  ad  की  इस  अवधि
 की

 com

 में  82.  3  करोड़  रुपए  afar

 है  ।  हमने  बजट  प्रस्तावों  से  काफी  ofan  ae  कर  दिया है  हमने  52  करोड़  रुपया  अधिक

 > qa  कर  दिया है  यदि  एसा
 &

 तो  कोई  भी  पूष  सकता  2  कि  रेलवे  afaaaa  समिति  ने

 पिछली  समिति  द्वारा  1973  मे ं=  AS | on calHa  की  गई  राहतों  को  जारी  रखने  का  निर्णय  क्यों  किया

 लेकिन  मैं  स्पष्ट  करना  2
 r  कर्जे का  बोझ  अभी  भी  जारी कि  कुछ  बकाया

 है  1977  के  mea  में  रेलवे  पर  461.  9  करोड़  रुपए  का  कर्जा  था  जब  कि  art  है

 1978  के  प्रन्त  तक  यह  कर्जा  370.81  करोड़  रुपए  होगा  ।  यह  कर्जा  WAH  कारणों  से

 है

 जहां  तक  रेल  लाइनो ंके  निर्माण  अरन्य  मामलों  पर  किए  जाने  वाले  प ंजीगत  व्यय  का
 संब्रंध

 है  हम  यह  रांशि  सामान्य  राजस्व  से  लेते है  और उस पर उस  पर  6  प्रतिशत  का  लाभांश  सामान्य  राजस्व
 को  देत ेहै

 |
 कुछ  समय  पहलें  मात्र  इसे  एक  लेखे  से  zat  लेखे  में  अ्रन्तारित  करने  का  कार्य  समझा  जाता

 था  लेकिन  wa  हम  लाभांश  का  भगतान  tad  के  ्रात॑रिक  स्त्रोतों से  करते

 यह ठीक  ही  कहा  गया है है  कि  हमारे  देश  में  taa  बिल्कुल  कमर्शिल  लाइन  पर  नहीं  चलाया

 जाता
 रेलवे  कर्माशल  हीे  के  साथ  सामाजिक  सेवां  का  दायित्व  पूरा  करता

 है
 विश्व

 के  कई  भागों
 में

 जैसे  पश्चिम  यरोप  श्रौर  एशिया  में  रैलवें  सामाजिक  arfiacat  को  पूरा  नहीं  करता  सरकार

 सामान्य  राजस्व  मे  इसे  पुरा  करते  हैं  लेकिन  हमारा  रेलवे  सामाजिक  दायित्वों
 को  भी

 पूरा  करता  हैं
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 1  1899  (  ्  रेलवे श्रभिसमय  समिति  के  प्रथम  प्र  तवेदन  के  बार  में  संकल्पਂ

 जिसका  खच  4  करोड़  रुपय  से  लगभग है  ।  हमें  MAST  भी  एक  स्थान  से  स्थान  पर ले  जाना

 पड़ता  हुम
 प्रौद्योगिक

 श्रमिक  श्रौर  मध्यवर्गीय  उपनगरीय  यातायात  को  काफी  सस्ती  दर  पर  रेल  सेवाएं

 उपलब्ध करा  रहे  हैं
 ।  बाढ़  इत्यादि  प्रारूतिक  ग्रापदाश्रों  के  समय  हमें  निशुल्क  माल  ढोना  पड़ता है

 यह  भी  कहा  गया  है  कि  कार्य  खर्च  बढ़  रहा  wa  हमतें  उस  खच  में  30  करोड़

 पया  कम  लगाया  है  |  इपोलि ए  हमारो  निवल  are  में  52  करोड़  रुपय  की  वद्धि  हई  है  ।  जैसा  कि

 बजट  प्रस्तावों से  स्पष्ट है  ।  लेकिन  कार्य  खच  कम  करने  से  हम  श्रमिको  की  छटनी  नहीं  करेंगे  wiz

 हमारा  प्रयास  फिजल  खर्ची  को  दिला  में  मितव्ययता  बरतने  का  [६16  ।

 कभी  कभी  हमें  रखरखाव  तरार  मरम्मत  के  खच  में  कमी  करते  का  लालच  हो  जाता  है  जिससे

 कार्यकारी  खच  बढ  जाता  है  ।  मैं  सदन  को  यह  श्राशवासन  देना  चाहता  हूं  कि  चूंकि  आज  हमारे  सामाजिक

 जोवन  म  सुरक्षा  का  ग्रौर  दात्रे  प्राथमिक  ata  इसलिए  मरम्मत  पौर  रखरखाव  के

 दी  जायंगों  | खच  में  बिलकूल  कमी  नहीं  arr

 fat  gizaat  का  उल्लेख  किया  गया  है  ।  मुश्किल  से  कोई  दिन ऐसा  होगा  जबकि  लोगो ंने

 किसी  दुर्घटना  के  वारे  में  नहीं  सुता  होगा  ।  यहाँ  यह  संकेत  करना  उचित  रहेगा  कि  रेलव े2 व्यवस्थ |

 में  दु्घंटना की  परिभाषा  की  समान्य  व्यवित्त  की दृष्टि  में  जो  दूघटना है  उस  से  शिल्न है  रेलव

 में  शाटे  सकिट  से  बोगी  में  मामूली  श्राग  लगते  जिससे  यात्रियों  को  किसी  प्रकार  की  क्षति  नहीं

 रेल  पटरियों  के  मामूली  हट  जाने  रेल  की  बोगी  में  मामूली  सी  art  लगजाने  जिससे  किसी  प्रकार  की

 क्षति  नहीं  होती  ग्रे  सभी  दुर्घटनाएं  बहलाती हैं
 ।  नख  कारणवश  ऐसी  मामली  सी  515

 दुर्घटनाओं  की  संख्या  बहुत  बड़ो  संख्या  प्रतीत  होती  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  गम्भी  रता  से  विचार

 करने  की  कोई  नहीं  समझनी  चाहिए  ।  लेकिन  जहां  तक  सुरा  का  सम्बन्ध  हम  सुरक्षा

 समस्पाश्रों  को  प्राथमिकता  दे  ws  |

 हैं जि
 कलन  कि

 हम  कई  प्रकार  के  सुरक्षा  के  कदम
 उठा  रहे  हैं  भ्  la  को  रोका  जा  सकता  है  ऐसे

 ।  लेकिन  मैं  दस  झ्रारोप matt  लर  जा  रहे हैं  कि  aa  sae  ata  के  लिए  रेलवें  कर्मचारी  जिम्मेदार

 का  एक  दम  खण्डन  करता उ  ।  यह  कहा  गया  है  कि  रेलव  कमचारी  ग्रसन्तुष्ट है  प्रौर  इसी  लिए  वे

 तोड़फोड़  की  गतिविधियों  में  लग  गये
 हैं  ।  लेकिन  यह  सही  नही है

 क्योंकि  जनता  सरकार  के  गत

 7  महीने  के  शासन  में  श्रमिकों की  जो  मांगे  wae  वर्षों  से  अनिर्णीत पड़ी  थी  वे  मान  ली  गई  हैं  I.

 10  काम  के  बारे  में  प्रसिद्ध  समझौते  का  उन्लेख  किया  गया है  i  यह  समझौता  froay

 सरकार  ने  किया  था  ।  फिर  बाद  में  यह  मामलां  तत्कालीन  वित्त  मंत्रालय  को  भेजा  गया  था  |  wa

 हमने इस  समझौते को  फिर  से  लाग  कर  दिया है  12,000  भ्रधिक  काम  या  रोजगार  पंदा  किए

 |  इसके  परिणामस्वरूप  हमें  एक  आओर  मियांभाई
 प

 चाट  का  श्रौर  दूसरी
 प्रोर  10

 घंटे  के  काम का

 सम्मान  करना  होगा  .।

 जहां  तक  बोनस  का  सम्बन्ध  हमने  घोषणा  कर  दी  है  कि  हम  इस  मामले  को  चरणबार

 करके  निपटा  रहे  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  जिन  करमचारियों  को  बोनस  मिलता  था  gq  भी  इससे

 वंचित  कर  दिए  गए  थे  यह  सरकार  पहले  वाली  स्थिति  को  ही  लागू  कर  रही  है  ।  जिसे  पुराने

 बोनस
 अधिनियम के  श्रन्तगंत  बोनस  मलता  at  उसे  aa  बोनस  मिलनें  लगा ह  1  ‘gata  समिति

 वेतन  श्रौर  मूल्यों  की  समस्या  पर  गहराई  से  अध्ययन  कर  रही  यह  कहना
 सही

 नहीं
 है  कि

 प्रधान
 मन्नी  ने  रेलवे  कर्मचारियों  कह  दिया  है  कि  बोनस  नहीं  मिलेगा ।
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 रेलवे  बोर्ड  के  अतिरिक्त  सरकारी  स्तर  सावंजनिक  स्तर  पर  निगमित  क्षेत्र  के  उपक्रम  वग

 a प्  परामर्शदात्री  टैसियत  से  कार्य  करते  हैं  ale  हम  यह  देख  रहे  हैं  कि  कार्य  में  भाग  लेने  के  लिए

 यह  महत्वपूर्ण  कार्य  प्रणाली  परामशंदात्री  हैसियत  या  योग्यता  क्षेद्वीय  स्तर  तक  बढ़ाई  जाये  ।  हमने

 ga  इसे  डिविजनल  स्तर  तक  लाने  का  निर्णय  किया  है  ताकि  निम्नस्तर  पर  भी  अधिकाधिक  परामर्श

 जे  सक |

 जहां  रेलवे  बोड  के  गठन  का  सम्बन्ध  है  प्रशासनिक  सुधार  wert  की  इतने  अधिक  समय

 तक  लम्बित  पड़ी  सिफारिशें  अरब  कार्यान्वित  की  जा  रही  है  ।  हम  पहले  ही
 यह

 संकेत दे  चुके हैं
 कि

 हम  प्रशासनिक  सुधार  श्रायोग  की  सिफारिशें  मुख्य  रूप  में  स्वीकार  कर  रहे  हैं  r  इसका  यह  ञ्

 at  कि  यह  पुनर्गठन  के  बारे  में  अन्तिम  शब्द  है  ।  पुनर्गठन  कार्य  चलता  ही  राहेगा  |  यह  कहना  सही

 at  है  कि  केवल  नाम  ही  बदला  गया है  ।  पूनगंठन में सब में  सब  से  बड़ा  यह  है  कि  tad  बोर्ड

 के  बढ़त  से  ग्रधिकार  क्षेत्रीय  या  जोनल  रेलवे  के  महाध्रबन्धकों  को  दे  दिए  गए  है  तथा  जोनल  स्तर  के

 त  से  अधिकार  डिविजनल  स्तर  को  t
 दिए  गए  हैं  ।  अधिकारों  के  इस  प्रकार  सौंपने  या  प्रत्यायोजित

 करने  से  जोनल  श्रौर  डिविजनल  स्तर  पर  को  aa  समस्याएं  निपटाई  जायेंगी  श्रौर  इन  को

 रेलवे  बोड़  में  भेजने  की  अवश्यकता  नही
 हैं  इससे  रेलवे  व्यवस्था  की  कार्यक्षमता  को  बहुत  बढ़ावा

 सिलेगा  |

 जहां  तक  कमंचारियों  के  लिये  श्रावासीय  सुविधाओं  का  सम्बन्ध  हम  श्राश्वासन देते  हैं

 कि  श्रावास  सम्बन्धी  erat  में  कोई  कमी  नहीं  की  जायेगी  ।  इस  वाद  विवाद  चल  रहा  है  कि  क्या हम

 रेल  कमंचारियों  को  अनुग्रहपूवक  कुछ  राशि  दें  या  उन्हं  कुछ  सुविधाए  प्रदान  करने  के  लिए  हमारे  पास

 प्रतिरिक्त  aT:  होना  चाहिये  ।  हमने  इस  प्रस्ताव  पर  सरकारी  स्तर  पर  चर्चा  की  त्रौर  जब  यह

 पायों कि  कमेंचारियों  को  अझनग्रहप्रवेक कुछ  राशि दी  तो  इसे  नकद  देने  के  बजाये  यह  राशि उ

 दौ  जाने  वाली  सुविधाओं  पर  बच  किया  जाये  ।  यदि  16  करोड़ या  13  करोड़ या  14  करोड़  रुपय

 खच  किये  जाते  तो  प्रत्येक  कमचरा  को  100  रुपये  नकद  मिलते  ।  हमने  15  करोड़  रुपये  देने  का

 निर्णय  किया है  ।  हमने  कई  कार्मिक  सधों  से  परामर्श  किया  है  कि  यह  राशि  किस  प्रकार  की  सुविधा

 पर  सच  किया  जाप  ।  अन्त  में  निणय  यह  किया  गया  कि  यह  राशि  क्वाटेरों की  बेहतर

 सुविधाएं  श्रावासीय  क्षेत्रों  में  कम्युनिटी  हाल  बनाने  अरार  रेल  क्मचारियों  के  केन्द्रीय

 विद्यालय खालने  पर  व्यय  की  जाय  ।  इस  प्रकार  हमने  यह  राशि  खर्च  करने  का  निणेय  किया  है  ।  मैं

 श्राश्वासन  देता  हूं  कि  सुविधाओं  में  कोई  कटौती  नहीं की  जायगी  ।  श्रामतौर
 पर

 मकान

 निर्माण कार्य  पर  प्रतिबन्ध  है  ।  हमने  इस  पर  प्रतिबन्ध नहीं  लगाया  है  ।  इसके  विपरीत हम  इसका

 विस्तार कर  रहा  हूं
 ।

 सरकारी  क्षेत्र  के
 उपक्रमों

 में  केवल  रेलवें  40  ey 0  ger  कर्मचारियों को  प्रावासीय

 सुविधा दे  पाई  है  ।
 फिर  भी

 हम  इससे  सन्तुष्ट नहीं  है  ate हम  इनका  सुधार  जारी  रखेंगे
 |

 विभिन्न  मार्गों  पर  हम  स्थिति  को  सुधारने  का  प्रयास  कर  रहे हे  उदाहरणतया सभी  सुपर

 गाड़ियों में  खाने  की  व्यवस्था
 बहुत  है  ।  कुछ  स्थानों  पर  जहां  बढ़िया  किचन हैं  ate

 जिनमें  rer fra  उपकरण  हैं  हम  उनका  श्रौर  सुधार  करेंगे  ।  जो  रचनात्मक  सुझाव  दिये  गये  हद

 सें  उनपर  विचार  करूंगा  are  स्थिति  को  सुधारने  का  पूरा  प्रयास  किया  जायगा  ॥

 जहाँ  तक
 नई  रेलवे  लाइनें  विछाने  का  सम्बन्ध  हमारे  हाथों  में  जो  निर्माण  कार्य  चल

 रहा
 है

 उसे  पूरा  करने  के
 लिय  लगभग  331  करोड़ रुपय  की  श्रावश्यकता  होगी  जबकि  हमें  केवल
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 िए  od  रेलवे  श्रभिसमय  समिति

 के
 प्रथम

 प्रतिवेदन
 के

 बारे  में  संकल्प
 —

 23-27  करोड़  रुपय  की  राशि  दी  गई  है
 ।  यह  जानकर  ग्रापकों  श्रवश्य  श्राशचर्थ  होगा  ।  हम

 योजना  wart  से  इस  स्थिति  में  ग्रामूल  परिवर्तन  करते  के  लिये कह  रहे  हैं  जब  तक  योजना  श्रायोग
 से  हमें  अधिक  wMaeT  नहीं  नई  ores  बिछाने  या  बनाने  का  काम  शुरू  करना  सम्भव  नहीं

 हो  सकेगा  |

 एक  सुझाव  दिया  गया  हैं  कि  हम  सरप्लस  का  उपयोग  करें  ।  हमने  32.  5  करोड़  रुपये

 का  सुनाफा  दिखाया  है  ।  हमारी  सकल  83.2  करोड़  रुपये  है  जो  गत  वर्ष  की  oa से  श्रधिक

 यदि  ऐसा  चलता  रहा  तो  मुनाफा  भी  अ्रधिक  परन्तु  इसका  होगा  कया  ।  यह  मुनाफा

 पिछले  ऋण  को  चुकाने  में  पुरा  हो  जाता है  |  ञ्र्त  कुछ  wear  सिद्धान्त  अपनान  होंगे  शर  इनपर

 उचित  स्तर  पर  चर्चा  की  जानती  होगी  ।

 एर्गाकुलम-एलेप्पी  लाइनों  के  बारे  में  हम  पुर्णतः  सन्तुष्ट  हैं  ।  यह  एक  महत्वपूर्ण  लाइन

 है  जिसे  बनाया  जाना  चाहिप्रे  ।  केरल  सरकार  ने  श्राश्वासन  दिया  है  कि  वह  कुछ  स्लीपर  निःशुल्क

 देगी  ।  सरकार  भूमि  भी  बिना  कीमत  के  देगी  ।  इससे  निर्माण  लागत  कुछ  कम  हो

 हम  इस  पर  विचार  करेंगे  कि

 रेलवे  विद्युतीकरण  की  समस्या  एक  महत्वपूर्ण  समस्या  है  ।  गाड़ी  के  चल  स्टाक  का  भार

 1,000 टन  है  ।  इसे  एक  किलोमीटर  ले  जाने  के  लिय  हम  इसे  1000  सकल  किलोमीटर कहते  हैं  ।

 इसके  लिये  ईधन  की  कितनी  खपत  होगी  ?  भाप  द्वारा  चलाने  के  लिये  इसका  न्यय  10  रुपये  डीजल

 द्वारा  व्यय  5  रुपये  है  ।  बिजली  द्वारा  चलाने  के  लिये  इस  पर  केवल  4  रुपये  व्यय  दीर्घकाल  में

 यह  अधिक  लाभदायक  है  ।  प्रश्न  यह  है  कि  हम  बडे  पैमाने  पर  विद्युतीकरण  क्यों  नहीं  कर  पाते  ?  उत्तर

 यह  है  कि  एक  किलोमीटर लम्बी  लाइन  के  विद्युतीकरण  में  शुर ुमें  10  लाख  रुपय
 से

 13  लाख

 रुपये  का  खर्चे  होता  है  ।  मैंने  वैज्ञानिकों  से  कहा  है  कि  वे  इस  खर्चे  को  कम  करके  7  लाख से
 8  लाख

 रुपये  करने  के  लिये  श्रनुसत्धान  कार्य  करें  ।  यदि  हो  जाता  है  तो  हम  निश्चय  ही  इस  क्षेत्र  में  आरामे

 प्रगति  कर  सकते हैं

 प्रश्न पूछा  गया  है  कि  केरल  के  बारे  में  क्या  स्थिति  है  जबकि  वहां  पर  बिजली  फालतू  मात्रा

 उपलब्ध  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  सिद्धान्त  हैं  ।  पहला  यह  कि  ट्रक  मार्गों  पर  उच्च  घनत्व  के  मार्गों

 के  विद्युतीकरण  को  प्राथमिकता  दी  जायगी  ।  उन  मार्गों  को  प्राथमिकता  दी  जायेगी  जो  इन  के

 साथ  लगते  हैं  ।  तीसरे  स्थान  पर  प्राथमिकता  उन  मार्गो  को  दी  जायेगी  जहां  पर्याप्त  यातायात  हो

 मझे  विश्वास  है  कि  इस  कार्यक्रम  में  केरल  को  भी  उचित  स्थान  मिलेगा  ।  सदस्यों  ने  जो  उपयोगी  सुझाव

 दिये  मैं  उन्हें  कार्यान्वित  करूंगा  ।

 Shri  Rameshwar  Hazari  (Rosera):  The  hon.  Minister  has  not  said  anything.

 about  the  priority  to  be  given  to  the  backward  areas.

 Prof.  Madhu  Dandawate:  I  have  already  replied  to  that  on  Tuesday.  This  is

 the  considered  opinion  of  our  Ministry  that  priority  should  be  accorded  to  these

 areas  while  laying  new  railway  lines  but  the  Planning  Commission  has  fixed

 certain  norms  according  to  which  priority  is  to  be  given  to  those  areas  which  are

 able  to  provide  more  than  ten  per  cent  returns.  We  have  sent  a  prepared  note

 asking  the  Commission  to  affect  certain  changes  in  these  norms.

 117



 Requisitioning  and  Acquisition  of  Immovablé  December  22,  1977
 Property  (Amendment)  Bill

 उपाध्यक्ष  सहोदय  प्रश्न  यह  है

 यह  सभा  रेल  उपक्रम  द्वारा  सामान्य  राजस्व  में  देय  लाभांश  की  दर  तथा  रेल  वित्त  श्रौर

 सामान्य  वित्त  के  सम्बन्ध  में  wer  संगत  मामलों  का  पुरविलोकन  करने  के  लिए

 नियक्त  समिति  के  पहले  प्रतिवेदन के  जो  17  1977 को  संसद  में  प्रस्तुत

 किया  गया  पैरा 5,  6,  7,  11  14,  17  झौर  18  में की  गई  सिफारिशों

 अनमोदन  करती  है  ।

 कि  यह  संभा  यह  भी  निदेश  देती  है  कि  प्रतिवेदन  में  की  गई  श्रन्य  सिफारिशों

 पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कायंवाही  समिति को  सूचित  किया  जाये  |

 संकल्प  स्वीकृत

 The  Resolution  was  adopted

 स्थावर  सम्पत्ति  अधिग्रहण  श्रौर  aaa  विधेयक

 REQUISITION  AND  ACQUISITION  OF  IMMOVABLE  PROPERTY

 (AMENDMENT)  BILL

 यह  बहुत निर्माण  ate  अ्वास तथा तथा  पूर्ति  और  पुनर्वास मंत्री  सिकन्दर

 सादा  विधेयक  है  ।  मैं  प्रस्ताव करता  हुं  स्थावर  सम्पत्ति  अ्रधिग्रहण  श्रौर  श्रजन  )  विधेयक

 1952 राज्य  सभा  द्वारा पास  किये  गये  रूप  विचार किया  जाये  ।”'  स
 बहुत

 डी
 प्राघारण काजा. ए

 विधेयक है  ।  भारत  रक्षा  तथा  अन्तरिक सुरक्षा  1971  के  ः अन्तगत रक्षा रक्षा  मंत्रालय ने

 भारत  की  सुरक्षा  के  उद्देश्य  से  देश  के  भ्रनेक  स्थानों  भमि  का  श्रधिग्रहण  किया  था  ।  श्रापातस्थिति

 की  उद्घोषणा  समा'त  होने  से  भारत  रक्षा  शर  भ्रान्तरिक  सुरक्षा  1971  की  वैधता

 6  महीने बाद  26-9-1977  को  समाप्त  हो  जानी  थी  ।  इस  भश्रधिनियम  तथा  इसके  श्रन्तगंत

 बनाये  गए  नियमों  के  welt  श्रधिग्रहीत.की गई  या  भ्रधिग्रहीत की  जाने  वाली  सारी  भूमि

 तक  या  इससे  वापस  दे  देनी  चाहिए  थी
 |

 चूंकि  रक्षा  मंत्रालय  ने  देश  की  सुरझा  के  उद्देश्य  से

 यह  सम्पत्ति  उक्त  तिथि  से  भ्रागे  श्रधिकार  में  रखना  श्रावश्यक  समझा  श्रौर  चूंकि  संसद  का  सत्र

 नहीं  रहा  था  इसलिए  स्थावर  सम्पत्ति  श्रधिग्रहण  श्रौर  ait  )  WeAey,  1977

 23  1977  को  लागू  किया  गया  ।  इस  अ्रध्यादेश से  1952  का  अधिग्रहण पौर  ज
 अधिनियम  का  यह  संशोधन  होता  है  कि  उपरोक्त  सम्पत्ति  उक्त  भ्रधितियम  के  भ्रन्तर्गत  अधिग्रहीत

 समझी  जायेंगी  |  वर्तमान  विधेयक  को  उपर्यक्त  श्रध्यादेश  का  स्थान  देने  का  प्रस्ताव है

 [at  एस०  सत्यनारायण राव  पीठासीन  Shri  M.  Satyanarayan  Rao  in  the  Chair

 श्री  जगन्नाथ  राव
 :

 मंत्री  महोदय  ने  यह  ठीक  ही  कहा  है  कि  यहं  एक  साधारण

 सा  विधेयक  इससे  भ्रध्यादेश  का  निरसन  करने  का  प्रस्ताव  है  जो  23  अ्रथवा 26  1977

 लागू  किया  war  ar,  क्योंकि  भारत  रक्षा  1971  श्रापातस्थिति  के..समाप्त  होने  क॑

 6  महीने  बाद  समाप्त  हो  गया  है  1:  पाकिस्तान  के  युद्ध  के  कारण  घोषित  की  As  श्रापातांस्थात

 के  दौरान  कुछ  सम्पत्तियों  झर्जन.किया  गया  था  जिसे  कार्य  के  लिए  ये

 अनित  को गई
 थीं  उन  कार्यों  को  चालू  रखा  जाय  जिससे  सरकार  उन्हें  भ्रपने  भ्रधिकार  में  रख  सकें  ।  मैं

 जानता  कि  युद्ध  के  दौरान  इन  सम्पत्तियों  का  श्रज॑न  किस  लिए  किया
 गया  OTA  कया  अजन के के  mi
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 स्थावर  सम्पत्ति  के

 और  अर  जन
 संशोधन  विधेयक

 की aft हुई  या  नहीं  ।  यदि  we  के  दौरान  कट  उद्देश्य  समाप्त  हो  गया  है  तो  अब  उन्हें

 अधिकार  में  रखना  न  तो  उचित  है  श्रौर  न  वैधानिक ।  उच्च  न्यायालय श्रौर  उच्चतम  न्यायालय

 ने  यहीं  बात  कही  है  ।  यह  नहीं  कहा  जा  सकता  fH  जिस  काम  के  लिए  सम्पत्तियों  का  asta  किया

 गया  था  वह  wet  भी  विद्यमान  है  qe  हमारा  किसी  देश  से  यद्ध  नहीं  है  सरकार

 मात्र  तकनीकी  मुद्दों  का  सहारा  न  ले  ।  भारत  रक्षा  कानून  के  श्रन्तगंत  1971  में  जिन  सम्पत्तियों

 का  ast  किया  गया  उसकी  सुची
 दी  जाए  ।  सरकार  ने  कहा  है

 कि
 श्रावास  का  निर्माण  करने  के  लिए

 उसके  पास  संसाधन  नहीं  हैं  ।  यह  उचित  तक  नहीं  है  ।

 जहां  तक  Haast  या  किराये  का  प्रश्न  जो  किराया  सरकार  1971  में  देती थी  वह

 पर्याप्त  नहीं  हो  सकता  ।  इसलिए  सरकार  श्रजित  भवनों  quat  सम्पत्तियों का  उचित  मग्मावजा

 दिया  जाए  ।  अन्यथा  सरकार  सम्पत्ति  को  वापिस  कर  दे

 श्री  श्यामाप्रसन्न  भट्टाचायं  मैं  विधेयक का  स्वागत  करता हूं  क्योंकि  इससे

 देश  के  रक्षा  कार्यों  का  हित  साधन  होता है  देश  के  पुननिर्माण  के  सम्पत्ति  का  भ्रधिग्रहण  प्रौर

 प्रजेंन  करने  का  भ्रधिकार  होना  चाहिए  ।  ऐसा  करते  समय  मात्र  यह  बात  ध्यान  में  रखी  जाए  कि

 सम्पत्ति से  वंचित  होने  वाले  व्यक्ति  को  पर्याप्त  भगतान  हो  उसे  उचित  रूप  से  बसा  दिया  जाए  ।

 श्री  जी०  एम०  वनतवाला  )  इस  संशोधी-विधेयक  में  यह  व्यवस्था  की  गई  है  जो

 सम्पत्तियां  भारत  रक्षा  अधिनियम के  म्रन्तगंत  wise  की  गई  थीं  उन्हें  स्थावर  सम्पत्ति  afer

 श्रौर  wed  1952  के  अ्रत्तगंत  भ्रधिग्रहीत  माना  जाए  क्योंकि  भारत  रक्षा  श्रधिनियम

 स्थिति  समाप्त होने  के  छः  महीने  के  बाद  व्यपगत  हो  जाता  है  ।  मंत्री  महोदय उन  सम्पत्तियों  की

 संख्या  बताएं  जिनका  भारत  रक्षा  प्रधिनियम  के  अन्तगंत  श्रधिग्रहण  किया  गया ।  हमें  भ्रधिग्रहीत

 सम्पत्तियों के  बारे  में  यह  पता  चलना  चाहिए  कि  क्या  ये  प्रावासीयਂ  श्रौर  यदि  तो  उनमें

 मालिक  स्वयं  रह  रहे थे  ।

 यह  सर्वेविदित  है  कि  भारत  रक्षा  प्रधिनियम  कानून  है  ।  सदन को  यह यह  श्राश्वासन

 दिया  गया  था  कि  इसके  अ्रन्तर्गत की  गई  कारवाई  श्रस्थायी  होगी  |  यह  सिसकार

 की  इच्छा  सामान्य  नागरिक  के  सम्पत्ति  are  व्यवसाय  में  हस्तक्षेप  करने  की  नहीं  है  ।  यह  भी

 कहा  गया  था
 कि

 इसे  झ्रापातस्थिति
 की

 श्रावश्यकताश्ों  से  अधिक  समय  नहीं  बनाए  रखा  जाएगा
 ।

 यह  बड़ी  श्राश्चयंजनक बात  है
 कि

 जनता  सरकार  भारत  रक्षा  श्रधिनियम  के  श्रन्तगंत
 की

 गई

 वाई  को  स्थायी  रूप  देने  के  लिए  यह  विधेयक  लाई  है  ।

 भारत  रक्षा  कानन  के  श्रन्तर्गत  दो  श्रापातस्थितियों के  दौरान  की  गई  कार्रवाइयों  को  इस  विधेयक

 के  द्वारा  स्थायी  रूप  देकर  श्रापातस्थिति  के  बाद  गलती  झ्र  प्रत्याय किया  जा  रहा  है ।  अ्रधिग्रहण

 Mm SUX  होता है
 यदि

 सरकार  की  ग्रावश्यकताएं भी  इस  प्रकार  स्थायी

 रूप  से  सम्पत्ति  को  श्रधिग्रहीत  रखना  गलत  है  क्योंकि यह  है  ।  यदि  श्रावश्यकता बनी  हुई

 है  तो  अधिग्रहण
 को

 श्रजेंन  में  बदल  दिया  जाए
 ।

 सरकार  को  भझ्रपनी  श्रावश्यकताएं नागरिकों  पर  कम  से  कम  भार  डाल  कर  पूरी  करनी  चाहिएं  ।

 भारत  रक्षा  श्धघिनियम  के  जब  सम्पत्तियों  का  sera  किया  गया  तों  ये  उपाय  बड़े  ही  निरंकुश

 श्रे  स्थावर  सम्पत्ति  अधिग्रहण  श्र  ait  अधिनियम  में  कई  सुरक्षात्मक  उपबन्ध जो  भारत  रक्षा
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 अधिनियम के  प्रजित  सम्पत्ति को  उपलब्ध  नहीं  थे  ।  इस  प्रकार  इस  संशोधी  विधेयक  के

 द्वारा  किसी  भी  सम्पत्ति  का  अधिग्रहण  करना  स्वागत  योग्य  नहीं  है  |

 भारत  रक्षा  श्रधिनियम  के  अ्रन्तगंत  सम्पत्ति  का  अधिग्रहण  सुरक्षा  कार्यों  के  अलावा  प्रत्य  कई

 कार्यों  के  लिए  किया  गया  था  ।  धारा  23  के  अ्रनुसार  सम्पत्ति  का  श्रधिग्रहण  नागरिक

 की  नागरिक  जनता  की  सुरक्षा  तथा  जीवन  के  लिए  झ्रावश्यक  वस्तु्नों की  सप्लाई

 बनाए  रखने  के  fou  किया  जा  सकता  भारत  रक्षा  अ्रधिनियम  के  श्रन्तगंत  नागरिक  व्यवस्था

 के  व्यापक  उद्देश्य  ग्रान्तरिक  सुरक्षा  श्रौर  की  सुरक्षा  बनाए  रखने  के  लिए  सम्पत्ति का  ate

 किया जा  सकता  है  ।  परन्तु  स्थावर  सम्पत्ति  श्रधिग्रहण  प्रौर  अर्जन  श्रधिनियम  के  सामान्य  कानून  के

 अ्रत्तर्गत ऐसी  व्यवस्था  नहीं है  1952 के  भ्रधिनियम  की  धारा  3(1)  के  अ्रन्तगंत  सम्पत्ति  का

 ्रधिग्रहण संघ  सरकार  के  कार्ये  के  लिए  किया  जा  सकता
 है  ।  संशोधी  विधेयक  की  प्रस्तावना में  कहा

 गया  है  कि  सम्पत्ति  का  श्रधिग्रहण  भारत  रक्षा  के  लिए  किया  जाता  रहेगा  |

 भारत  रक्षा  ग्रधिनियम के  ज प्रच्तगत  सम्पत्ति का  अ्रधिग्रहण  विभिन्न  कार्यों के  लिए  किया

 इसलिए  इस  अ्रधिनियम के  wea  इन्हें  सम्पत्तिਂ  में  शामिल  करना  श्रनुचित होंगा  |

 यह  श्रश्वासन को  झुठलाना  है  ।  सरकार  इन  बातों  पर  गम्भीरता से  विचार  करे

 श्री  वालार  tra  )  सबसे  पहले  मैं  यह  जानना  चाहता  ह  कि  क्या  मंत्री

 ने  यह  विधेयक  रक्षा  मंत्रालय  की  सिफारिश  पर  पेश  किया  क्योंकि  उन्हें  इस  बात  की  सिफारिश

 करनी है  कि  1971  में  ग्रधिग्रहीत  की  गई  सम्पत्तियों  की  art  भी  सुरक्षा  कार्यों  के  लिए  श्रावश्यकता

 है  ।  यदि  ऐसी  सिफारिश की  गई  है  तो  उन्हें  उस  पर  रक्षा  मंत्री  से  विस्तार  से  चर्चा  करनी  चाहिए  श्रौर

 फिर  वे  भ्रपना  स्वयं  का  विवेक  भी  काम  में  लाएं  क्योंकि  हो  सकता  है  रक्षा  मंत्री  ने  भ्रपने  श्रधिकारियों

 की  सिफारिशें  भेंज  दी  हो ं।

 इस  सदन  में  यह  दिया  गया  था  कि  यह  श्रधिग्रहण  wert  प्रौर  समय  श्राने  पर

 इन्हें  उनके  मालिकों  को  वापिस  कर  दिया  जाएगा  |  इस  संशोधन  के  द्वारा  सरकार  इसे  स्थायी  रूप

 दे  रही है  ।

 21  1977
 से  पहले  श्रधिग्रहीत  सम्पत्ति  का  उल्लेख  किया  गया  है  ।  इस  तारीख को

 ऑ्रापातस्थिति  समाप्त  की  गई  थी
 उत  दिफि  स्की' य  अन्य  कग  के  पिए

 भो

 न्य  बहुत  सी सम्पत्तियों
 का  श्रधिग्रहण किया  गया  था  ?  मंत्री  महोदय  यह  देखें  कि  दिल्ल  में  क्या  gar

 इस  कानून  के  द्वारा  क्या  हम  नगर  को  सुन्दर  बनाने  श्रथवा  कानून  प्र  व्यवस्था  बनाए  रखने  के  नाम

 पर  कुछ  वग  मीटर  सम्पत्ति  के  गरीब  मालिकों  को  उससे  वंचित  नहीं कर  रहे  हैं  इसलिए  दि ल्ली

 तथा  स्थानों  पर  रक्षा  कार्यों  के  भ्रलावा  प्रन्य  कार्यों  के  लिए  सम्पत्ति  के  प्रधिग्रहण  को  सरकार

 वेंघानिक  क्यों  बनाना  चाहती  है
 ?  मंत्री  महोदय  पूरे  मामले  पर  फिर  से  विचार  करें  ।

 श्री  सौगत  राय  पहले  इस  श्रधिनियम का  उपयोग  रक्षा  कार्यों के  लिए  ही

 आवश्यक  सम्पत्ति  का  श्रधिग्रहण  करने  के  लिए  किया  जाता  था  ।  इसके  wera यदि  किसी  सेना  के

 अधिकारी  को  भव्यतापुर्ण  कालोनी  में  रहने  के  लिए  मकान  की  श्रावश्यकता  होती  तो  वह  उस  मकान

 का  श्धिग्रहण  करने  के  लिए  इस  श्रधिनियम  का  प्रयोग  करने  लगा  ।  wa  इस  विधेयक के  द्वारा  हम
 बड़े

 सेनिक  श्रधिकारियों  को  किसी  भी  नागरिक  सम्पत्ति  पर  कब्जा  करने  श्रौर  उसमें  रहते  रहने  का

 दे  रहे  हैं  ।
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 22  1977  स्थावर  सम्पत्ति  के  भ्रधिग्रहण  पर  श्रजन
 विधेयक

 सभी  बड़े  शहरों  में  सेना  के  लिए  पर्याप्त  ्रावास  व्यवस्था  नहीं  है  ।  उदाहरण के  लिए  कलकत्त

 में  बहुत  से  मकानों  का  अधिग्रहण  सेना  के  लिए  किया  गया  है  ताकि  श्रधिकारियों  के  रहने  व्यवस्था

 को  जाये  ।

 सभी  बड़े  शहरों  में  सेना  के  लिए  पर्याप्त  ्रावासीय स्थान  नहीं  है  ।  उन  सभी  जगहों में

 जहां  बड़ी-बड़ी  सैनिक  छावनियां  हैं  बहुत  से  मकानों  का  भ्रधिग्रहण  किया  गया  है  ।  रक्षा  कर्मचारियों

 की  व्यवस्था  एक  बड़ी  समस्या  है  इस  समस्या  से  बड़े  शहरों  में  की  भ्रपर्याप्तता  पर  बड़ा

 प्रतिकूल प्रभाव  पड़ा  है  क्योंकि  बड़ी  संख्या  में  मकान  सेना  ने  ले  रखे  हैं  ।  किरायों  में  परिवतन

 करना  बड़ा  कठिन  होता  है  श्रधिकारियों  की  बड़ी  लाल  फीताशाही  चलती  है  ।  मुख्य  शहरों  में

 सैनिक  कर्मचारियों  के  लिए  श्रावास  बनाने  की  एक  योजना  बनाई  जाए  जिससे  सामान्य  नागरिकों

 की  सम्पत्ति  का  श्रधिग्रहण न  करना  पड़े  |

 कलकत्ता  में  बहुत
 सी

 भूमि  का  पिछले  युद्ध  में  श्रधिग्रहण  किया  गया  ।  विश्व  युद्ध  के  समाप्त

 होने  पर  जब  उसका  उपयोग  नहीं  रहा  तो  शरणार्थी  श्राकर  वहां  बस  गए  शौर  वे  वहां  लम्बे  से

 रह  रहे  हैं
 |

 रक्षा  मंत्रालय  द्वारा  श्रधिगृहीत  की  गई
 |  उस  सम्पत्ति  जिसे  wa  वह  छोड़ना  चाहती  है

 are  जिस  पर  पिछले  30  वर्षों  से  शरणार्थी  रह  रहे  केन्द्र  सरकार  सीधे  aia  कर  ले  जिससे  शरणाधियों

 को  उस  पर  मालिकाना  मिलਂ  जाए  ॥

 बड़े  शहरों  जैसे  हैदराबाद  श्रादि  में  रक्षा  कर्मचारियों  के  मकानों  लिए

 एक  दीघेकालीन  योजना  बनाई  जाए  जिससे  उन्हें  भ्रावासीं  श्रथवा  एन०सी०सी०  यूनिटों  के

 लिए  इस  कानून का  सहारा  न  लेना  पड़े  जो  एक  शभ्रापातकालीन कानून  है  ।

 श्री
 सिकन्दर

 बख्त  :  मैं  उन  सभी  माननीय  सदस्यों  का  भ्राभारी  हूं  जिन्होंने  इस  विधेयक  में

 रुचिਂ  दिखाई  ।  मैं  विधेयक  के  संबंध  में  कुछ  सदेहों  का  निराकरण  करना  चाहता  हूं  इस  wale  में

 किसी  भी  भवन  का  श्रधिग्रहण  नहीं  किया गया  वेवल  कुछ  भूमि  का  ही  झ्रधिग्रहण  किया  गया

 इस  विधेयक  का  उद्देश्य  1952  ग्रधिनियम का  संशोधन  करना है  ।  जहां तक  मुश्ावजे  का  संबंध है

 हर  पांच  वर्ष  बाद  इसकी  समीक्षाਂ  की  जाएगी  ।  भूमि  के  अधिग्रहण  के  कारण  होने  वाली  कठिनाइयों

 की  are  उचित  ध्यान  दिया  गया  |

 मैं  माननीय  सदस्यों  को  श्राश्वासन  देना  चाहता  हू ंकि  यदि  रक्षा  कार्यों  के  लिए  इसकी

 झावश्यकता न  होती  तो  सरकार  ने  भूमि  को  श्रपने  पास  रखने  का  निर्णय  न  किया  होता  ।  यह

 भूमि  रक्षा  उद्देश्य  देतु  अपने  पास  रखी  जा  रही  है
 ।  श्राशा है  रक्षा  संबंधी  आवश्यकताओं

 के

 ब्यौरे को  नहीं  ध ब  |  इन  सम्पत्तियों को  भ्रपने  पास  रखना  देश  की  रक्षा  के  लिए  नितान्त  श्रावश्यक

 समझा गया  है  ।  आ्राक्मण  के  समय  शभ्रसाधारण  थीं  परन्तु  कुछ  परिस्थितियां  ऐसी  हैं

 जो  हमेशा  बनी  रहती  हैं  प्रौर  रक्षा  मंत्री  ने  इन्हें  स्थायी
 तौर  पर

 रखना  श्रावश्यक  समझा
 |

 श्रापातस्थिति  a  विपथगन  का  उल्लेख  किया  गया  है  ।  ara  स्थिति  के  दौरान  जो  कुछ

 gar  मैं  उसका  उल्लेख  नहीं  करन  चाहता  लेकिन  इतना  निश्चित  है  कि  रक्षा  मंत्रालय  की  WAT HATAT

 को  उस  श्रेणी  में  नहीं  रखा  जा  सकता  जिसमें  आपातस्थिति के  दौरान  हुए  विपथगन  को  रखा  गया
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 Requisitioning  and  Acquisition  of  Immovable  December  22,  1977

 Property  (Amendment)
 Bill

 [att  fame

 कुछ  सदस्यों  ने  सम्पत्तियों  की  सुची  मांगी  है  जेसा  कि
 मैंने  पहले  बताया  कि  इस  सुची  में  कोई

 मकान  शामिल  नहीं  है  इसलिए  किसी  व्यक्ति  के  विस्थापित  होने  ग्रौर  उसके  पुनर्वास  का  नहीं

 श्री  राय  कलकत्ता  में  रक्षा  कार्यों  हेतु  ली  गई  भूमि  के  कारण  हुए  विस्थापित  लोगों  के  बारे

 में  उल्लेख किया  है  ।  वह  मुझे  इस  संबंध  में  पुरा  ब्यौरा  दें  ।  मैं  निश्चय ही  इस
 मा  ले

 की  ier

 आ्ाशा  है  माननीय  सदस्य  इस  विधेयक  का  एकमत  से  समथंन  करेंगे  ।

 श्री  विनायक  प्रसाद  यादव
 मैं  प्रस्ताव

 करता  हूं  :

 स्थावर  सम्पत्ति  श्रधिग्रहण  wie  ast  1952  का  और  संशोधन  करने

 वाला  विधेयक  को  निम्नलिखित  सात  सदस्यों  की  प्रवर  समिति  at  इन  हिदायतों

 के  साथ  ्रागामी  सत्र  के  प्रथम  के
 श्रन्तिम दिन  तक  वह  झपना  प्रतिवेदन

 प्रस्तुत  करे  जाए

 (1)  oft  एस०  एस०  दास

 (2)  श्री  रमापति  सिंह

 श्री  सिकन्दर  बख्त (3)

 (  4  )  डा०  ato  एन०  सिह

 (5)  श्री  चन्द्रदेव प्रसाद  वर्मा

 श्री  रीत  लालਂ  प्रसाद  वर्मा (6)

 (7)  श्री  विनायक  प्रसाद  यादव

 सभापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  सभा  में
 मतदान

 के  लिए  गया  प्रोंर
 श्रस्वीकषत

 ।

 The  amendment  was  put  and  negatived,

 सभापति  महोदय
 :  प्रश्न  यह  है

 स्थावर  सम्पत्ति  श्रौर  अरजन  1952  का  शर  संशोधने  करने

 वाले  विधेयक  पर  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  रूप  में  विचार  किया  जाए  प

 प्रस्ताव  स्वीकृत  प् डा  ।

 a The  motion  was  adopte  ua,

 सभापति  महोदय  :  wa  हम  खण्डवार  विचार  करेंगे

 प्रश्न यह
 :

 खण्ड  2  विधेयक  का अंग

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was/adonted,
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 )  रेलवे  ्रशिसमय  समिति  के  प्रथम  प्रतिवेदन  के  बार  में  संकल्प
 पौष

 1899

 ae

 खण्ड  2  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  2  was  added  to  the  Bill

 खण्ड 3

 समापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 खंड  3  विधेयक  का  श्रग  = be

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  3  fata  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  3  was  addeg  to  the  Bill

 खण्ड  1,  nfafaana  सुत्र  श्रौीर  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए  ।

 1 Clause  क  the  enacting  formula  and  the  title  were  added  to  the  Bill,

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हुं
 :

 विधेयक  पास  किया  जाए  ी

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur):  It  would  have  been  better  if  the  hon.  Minister
 would  have  amended  certain  imperative  clauses  of  the  original  Act.  The

 original  Act  was  for  meeting  an  emergent  situation  but  this  Bill  is  placing  this

 Act  on  a  permanent  footing.  Therefore  it  has  been  rightly  said  that  whatever

 has  been  done  to  meet  an  emergency  should  not  be  made  regular.

 If  any  property  has  been  in  the  possession  of  Defence  Ministry  for  the  last  15

 years  on  a  temporary  basis  it  should  be  acquired  on  a  permanent  basis.  There

 are  cases  where  land  acquired  under  this  Act  has  been  given  to  Harijans  on

 exorbitant  rent.  This  is  not  proper.  If  Government  has  such  land  as  it  does  not

 require  Harijans  should  be  settled  on  this  land.

 Shri  Sikander  Bakht:  Immoveable  property  is  acquired  for  public  purpose  only.
 If  it  is  not  required  it  is  released.  It  is  not  possible  to  retain  tha Vasc  + t  land  for  allot-

 ment  to  Harijans  under  the  existing  law.

 सभापति  महोदय  :  प्रशन  यह  है  :

 कि  विधेयक  पास  किया  जाए  जैक

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.
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 Betwa  River
 Board'(Amendment)

 Bill  Pausa  I,  1899  (Saka

 बेतवा  नदी  बोड़  विधेयक

 BETWA  RIVER  BOARD  (AMENDMENT)  BILL

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भानु  प्रताप  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 बेतवा  नदी  ate  1976  के  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा

 द्वारा  पास  fear  गये  रूप  विचार  किया  जाए  0.0

 This  is  a  very  ordinary  Bill.  Madhya  Pradesh  and  U.  P.  Governments  have

 agreed  to  construct  Rajghat  Dam  to  utilize  water  of  Betwa  river  for  irrigation.
 Later  on  two  State  Governments  agreed  to  utilize  this  water  for  generation  of

 electricity  also  and  they  have  come  to  an  agreement  to  share  that  electricity.  The

 original  act  is  being  amended  to  make  provision  in  regard  to  electrify  generation.

 of  Irrigation  or  his Provision  is  being  made  to  include  the  Union  Minister
 nominee  and  also  Irrigation  Ministers  of  both  the  States  in  the  Board.  Another
 important  provision  that  is  being  made  is  that  if  financial  adviser  is  not  available
 in  the  States  the  Central  Government  should  send  the  advisér  from  the  Centre
 after  consulting  the  State  Governments.

 Shri  Tej  Pratap  Singh  (Hamirpur):  Mr.  Chairman  Sir,  I  welcome  this  Bill.  It

 is  good  ‘that  the  Rajghat  Dam  will  be  utilized  for  generating  electricity.

 The  hon.  Minister  had  not  said  anything  about  the  amendments  which  I  have

 moved.  At  present  there  is  no  provision  for  including  the  Union  Minister  of
 In  the  Board  Members  of  Parliament  from  Bundelkhand  Area  should Energy.

 also  find  a  place  in  the  board  because  they  knew  the  problem  of  that  area.  They
 will  give  their  suggestions  about  laying  of  canals  etc.  and  problems  relating  to
 workers  who  will  be  engaged  in  this  work  and  also  the  problems  in  regard  to
 settlement  of  persons  who  will  be  displaced.

 Local  MLA’s  have  good  knowledge  about  the  problems  and  needs  of  the  area.

 They  should  be  associated  with  the  deliberations  of  the  Board.  They  may  not  be
 made  Members  of  the  Board  but  they  should  participate  in  the  discussions  of  the
 Board.

 Shri  Laxmi  Narain  Nayak  (Khajuraho):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  support  this  Bill.
 It  is  a  welcome  measure.  It  is  good  that  the  electricity  will  be  generated  for  the
 use  of  the  people.

 The  people  of  that  area  should  get  benefit  of  the  irrigation  facilities  that  will  be
 created  and  the  power  that  will  be  generated.  Members  of  Parliament  from  that
 area  should  be  included  in  the  Board  so  that  they  are  able  to  give  proper  sugges-
 tions  for  the  benefit  of  the  people  of  this

 There  is  apprehension  in  the  minds  of  the  people  that  Tikamgarh  district  will
 get  irrigation  facilities,

 So  far  as  canal  in  Tikamgarh  is  concerned  a  survey  has  already  been  con-
 ducted  there.  But  I  have  been  told  that  this  canal  will  not  be  constructed  there,
 because  it  would  incur  more  expenditure.  It  is  very  necessary  to  construct  a
 Canal  in  Tikamgarh.  Members  of  Parliament  of  the  concerned  areas  should  also
 be  included  in  the  Board  so  that  they  may  give  valuable  advice.  It  should  be  en-
 sured  that  Tikamgarh  district  is  given  irrigation  facilities  it  requires.
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 22  1977
 बेतवा

 नदी  ate  संशोधन  )

 Shri  Bhanu  Pratap  Singh:  I  am  thankful  to  the  Hon.  Members  who  have  given
 valuable  suggestions  while  speaking  on  this  Bill.

 It  has  been  said  that  representatives  of  the  people  should  be  included  in  this
 Board.  I  think  if  the  scope  of  work  of  the  Board  is  decided  then  their  would  be
 no  need  to  include  those  representatives.  ‘The  only  thing  to  be  done  by  the
 Board  is  to  construct  dams  and  power  stations  and  to  maintain  them.

 The  State  Governments  will  decide  the  areas  which  will  get  irrigation  and
 power  facilities.  The  distribution  of  water  and  electricity  will  be  done  by  the
 State  Governments.  If  the  M.L.As.  and  M.Ps.  are  included  in  the  Board,  it  will
 become  too  big,  and  then  it  will  not  function  properly.  It  will  be  a  technical  and
 executive  Board.  it. No  policy  matter  will  be  dealt  with  by  The  Board,  if

 necessary,  May  permit  any  officer  of  the  Central  Government  or  the  Government
 of  Madhya  Pradesh  or  Uttar  Pradesh  to  attend  any  of  its  meetings.  The  Board
 has  also  the  right  to  associate  any  M.L.A.  or  any  other  person  if  necessary.  Only
 an  expert  officer  or  M.L.A.  or  M.P.  who  has  knowledge  and  ability  can  be  associat-
 ed  with  the  Board.  The  Board  has  no  right  to  take  decision  about  the  distribu-
 tion  of  water  and  power.’

 It  is  impossible  to  accept  the  suggestion  that  the  Deputy  Minister  and  the  people
 of  that  area  should  be  associated  with  the  Board.  Because,  whenever  any  person
 becomes  Minister,  he  has  to  look  after  the  interests  of  whole  the  country  and  not

 of  a  particular  area,  It  is  not  necessary  to  define  the  Rajghat  Power  House.

 The  power  house  has  been  well  defined  in  the  amendment  as  referred

 to  as  the  Rajghat  Power

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 बेतवा  नदी  बोर्ड  ग्रघिनियम  1976,  के  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा

 द्वारा  पारित  रूप  विचार  किया  जाये  16.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  2

 श्री  लक्ष्मी  नारायण  नायक  :
 मैं  श्रपना  संशोधन  संख्या  1 प्रस्तुत करता  हूं  ।

 श्री  तेज  प्रताप  fag  Hama  संशोधन  संख्या  3,  4,  5  a  8  प्रस्तुत

 करता हूं  ।

 सभापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  1  मतदान  के  लिए  रखा  गया  तथा  अस्वीकृत  ि |  |

 Amendment  No,  1  was  put  and  negatived.

 सभापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  3,  4  श्रौर  5  मतदान  के  लिए  रखे  ग़ए  भ्रस्वीकृत  हुए  ॥

 Amendment  Nos,  3,  4  and  5  were  put  and  negatived.

 सभापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  &  मतदान  क  लिए  रखा  गया  तथा  श्रस्वीकृत  gat  |

 Amendment  No.  8  was  put  and  negatived.

 खण्ड  2  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  3  was  the  Bill.

 सभापति  महोदय :  प्रश्न  यह  है  कि  खण्ड
 3  विधेयक का  प्रंग  बने

 ।
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 ATS  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  3  fadan F wits में  जोड़  feat  गया ।

 Clause  3  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड  4

 Gdot ल  ह  4

 aft  तेज  प्रताप fag  :  मैं  अरपना  संशोधन  संख्या  6  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 सभापति  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  6  मतदान  के  लिये  रखा  गया  तथा  श्रस्वीकृत  हुआ  ।

 nat Amendment  ०,  6  was  Ppue  and  negatived

 सभापति  महोदय
 :  प्रश्न यह  है  :

 खण्ड  4  विधेयक  का  अंग  बने  (5

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  4  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 mas  no Clause  4  Was  (LC!  ded  to  the  Bill.

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 खण्ड  5  से  7  विधेयक का  अंग  बनें  ह

 क
 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat

 .

 The  motion  was  adopted.

 सभापति  महोदय
 :  प्रश्न यह  है  :

 खण्ड
 1,

 प्रघिनियमन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  शीर्षक  विधेयक  में  जोड़  दिया  जाये
 1.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat  :

 The  motion  was  adopted.
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 1  1899  (a )  )  उत्तर  रेलवे  पर  दो  गम्भीर  रेल  दु्घटना्रों  के

 बारे
 मं

 जारी a  न  म गी

 खण्ड  1,  ——s  सुत्र at  र  fae fae  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए  ।

 Clause  1,  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill

 श्री  भानु  प्रताप  fag  :  मैं  प्रस्ताव करता  हं

 विधेयक  को  पारित  किया  जाये  1.0

 Shri  Laxmi  Narain  Nayak  The  Hon.  Minister  has  just  now  stated  that  the
 only  duty  of  the  Board  is  to  prepare  the  lay  out  of  the  dam  and  estimate  its  cost
 I  request  that  Tikamgarh  district  should  not  be  deprived  of  the  irrigation  and

 power  facilities  while  distributing  water  and  electricity.  Assurance  should  be  given
 in  this  regard

 Shri  Ambika  Prasad  Pandey  (Banda)  There  may  be  disputes  among  the
 States  in  regard  to  certain  matters  These  disputes  should  be  settled  by  the
 Board  which  should  include  loca]  M.L.As.  and

 The  interest  of  the  area  where  this  dam  will  be  located  should  not  be  ignored.
 This  will  be  possible  only  if  representatives  of  the  people  are  included  in  the

 Board.

 The  present  schedule  should  be  changed,  otherwise  there  would  be  a  legal
 lacuna

 Shri  Bhanu  Pratap  Singh:  The  State  Governments  wil Vili 1  decide  t Us  ६.11  ५.  he  areas  which
 will  get  irrigation  facilities  and  power  generated  LI  रज from m  Rajghat  Dam.  No  direc-

 tive  can  be  given  to  them  about  any  specific  area

 There  is  no  scope  for  any  dispute  among  the  States  They  have  already  agreed
 to  share  equally  the  expenditure  On  the  dam  as  also  the  irrigation  facilities

 and  power  generated

 सभापति  महोदय  प्रश्न यह  है

 विधेयक  पारित  किया  जाये

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 ne  ee  ee

 उत्तर  रेलवे  पर  दो  गम्भीर  रेल  दुर्घटनाओं  के  बारे  में  प्रस्ताव--जारी

 TWO  SERIOUS  TRAIN  ACCIDENTS  ON  THE

 NORTHERN  RAILWAYS—contd

 श्री  सौगत  राय॑  23  1977  को  जब  सभा  में  रेल  दुर्घटनाओं  पर  चर्चा

 हो  रही  थी  तो  समाचार  शभ्राया  कि  रिवाड़ी  के  निकट  श्रहमदाबाद-दिल्‍ली  मेल  पटरी  से  उतर  गई

 अर  एक  संसद  सदस्य  सहित  19  व्यक्ति  मारे  गये  ।  इससे  स्थिति  की  गम्भीरता का  पता  चलता है

 शर  मन्त्री जी  द्वारा  चाहे  वक्तव्य कितना  ही  श्रच्छा  क्यों  न  दिया  गया  रेल  दुर्घटनाएं  रोकने  के

 लिए  पर्याप्त उपाय  नहीं  किये गये  हैं  ।

 127



 Motion  re:  Two  serious  train  accidents  on  the  Pausa  1,  1899  (Saka)
 Northern

 सौगत  <7]

 यह  श्रच्छा  है  कि  मन्त्री  जी  ने  इन  दुर्घटनाओं  की  जांच  के  लिए  ake  सुरक्षात्मक  उपायों  की

 सिफारिश
 के  लिए  एक  समिति  नियुक्त  की  है  लेकिन ये  coal  दुक्का  घटनाएं  नहीं  हैं  ।  इस  वर्ष  अप्रैल

 से  भ्रक्तुबर  तक  दुघेटनाओओं  की  संख्या  पिछले  वर्ष  इसी  अवधि  के  दौरान  हुई  दुर्घटनाओं  क्री  संख्या
 से  अधिक

 1974-75  की  संख्या  से  भी  यह  संख्या  प्रधिक  है  ।  इससे  पता  चलता  है  कि  कहीं कुछ  गड़बड़  है

 जनता  सरकार
 के

 के  बाद  रेलों  में  श्रनुशासत  की  कमी  हुई  है  ।  हम  सबका  कर्त्तव्य है  कि

 ससे  रोका  जाये  ।

 इस  श्रनूंशासन  में  कमी  के  कई  कारण  सबसे  महत्वपूर्ण  कारण  रेल  कर्मचारियों  में  व्याप्त

 असंतोष है  ।  पिछले  कुछ  वर्षों  में  रेल  कमंचारियों  ने  कुछ  कारणों  से  बहुत  लगन  के  साथ  कार्य  किया

 उन्हें  इस  सरकार  से  बहुत  प्रपेक्षा
 थी  ।

 लोको  रनिंग  कर्मचारी  लम्बे  समय  से  काम  के  प्राठ  घंटों  की  मांग  कर  रहे  हैं  हालांकि

 मियाभाई  एवाड  लागू  करने  ग्रादि  जैसे  कई  उपाय  किये  गये  हैं  लेकिन  काम  के  घंटे  oe  से  अधिक  ही

 इसी  तरह  सिग्नलमैन  को  जंगल  में  भ्रकेले  बैठना  पड़ता  है  तौर  यदि  उसका  स्थान  लेने  वाला

 समय  पर  न  पहुंच  पाये  तो  उसे  9  घंटे  तक  भी  बंटना  पड़  जाता  है  ।  इनकी  उचित  शिकायतें दूर  की

 जानी  चाहियें  ।

 रेलों  का  सामान  भी  पुराना पड़  चुका  है  ।  फिश  प्लेटें  हटी  देखकर  हम  उसे

 तोड़-फोड़  की  संज्ञा  देते  हैं  लेकिन  हो  सकता  है  कि  पुरानी  पड़  जाने  के  कारण  फिश  प्लेट  स्वयं  हट  गई  हों  ।

 इस  अर  भी  ध्यान  देने  की  अ्रावश्यकता  है  ।

 साथ  ही  प्रश्न  यह  है  कि  हम  लोगों  को  उन  सुरक्षात्मक  उपायों  के  बारे  में  बतायें  क्योंकि  हाल  ही

 की  नैनी  दुर्घटना  सिग्नलमैत  की  गलती  के  कारण हुई  थी  ।  क्या  श्रकेले  एक  व्यक्ति  के  भरोसे  इतनी

 मानव  जिन्दगियों  को  छोड़ा  जा  सकता  है
 ?

 क्या  हम  इस  प्रणाली  को  सुधार  नहीं  सकते  |

 रेल  मंत्री  ने  हाल  ही  में  रेलवे  बोर्ड  के  पुनर्गठन  की  घोषणा  की  है  ।  लेकिन  इस  बोर्ड  में  भारत  की

 किसी  संस्था  से  भी  श्रधिक  नौकरशाही  है  ।  इसी  कारण  कर्मचारियों  की  शिकायतें  दूर  नहीं  हो  पाती

 श्र  कर्म  चारियों  में  असंतोष  बढ़ता  है  ।  इस  बारे  में  कुछ  करने  की  जरूरत  है  ।  प्रश्न  यह  है  कि  रेल

 मंत्रालय  को  चलाने  के  लिए  क्या  रेलवे  are  जरूरी है  ?  इस  बारे  में  विस्तार  से  विचार  किया

 जाय े।

 in Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur):  The  accidents  which  have  been  referred  to

 the  motion  under  discussion  are  mainly  due  to  human  error.  There  can  be  no

 more  painful  fact  than  this  that  several  people  lost  their  lives  due  to  our  error  It

 is  true  that  military  aid  has  been  availed  of  very  late.

 It  has  been  alleged  that  the  present  Government  has  not  done  justice  with  the

 Railway  workers.  But  I  would  like  to  repeat  the  Railway  Minister’s  statement

 that  whatever  has  been  done  for  them  during  the  last  eight  months  was  never

 done  during  the  last  thirty  years.  It  appears  that  some  people  hatching  conspi-

 racy  and  sabotage  and  are  defaming  railway  workers.  Provision  should  be  made

 in  the  Criminal  Code  to  punish  such  people  at  least  with  death  sentence.

 It  has  been  found  in  most  of  the  accidents  four  or  five  coaches  next  to  the

 railway  engine  were  badly  smashed.  It  is,  therefore,  my  suggestion  that  it  should
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 22  दिसम्बर  1967  उत्तर ज  रेलवें  पर  दो  गंभीर  रेल  दुघंटनाओओं  के

 बारे  में
 प्रस्ताव--जारी aes  एएल  cece

 be  investigated  as  to  whether  these  coaches  should  invariably  be  goods  or  parcel
 coaches.

 Besides,  the  railway  administration  has  to  be  made  more  vigilant  and  efficient
 The  fact  is  that  the  number  of  accidents  has  been  rising  since  1973  Reports  of

 Enquiry  Committee  on  these  accidents  should  be  taken  into  consideration

 There  ig  no  adequate  arrangement  for  the  training  of  class  III  and  class  IV

 employees  who  are  the  real  workers  operating  the  entire  railway  system,  There-

 fore  steps  should  be  taken  to  give  them  adequate  training

 The  signalling  system  should  be  improved  so  as  to  prevent  the  accidents

 Voluntary  organisations  and  political  parties  should  also  contribute  to  ensure

 safety  of  railway  travel  by  protecting  the  railway  track.  A  research  and  training
 centre  should  be  set  up  in  the  Railway  Ministry  to  devise  ways  and  means  to

 avoid  and  prevent  accidents  An  Intelligence  Wing  should  also  be  set  up  in  the

 Railway  Ministry  to  keep  a  vigil  on  the  railway  equipment  with  a  view  to  pre-

 venting  sabotage

 श्री  श्यासप्रसन्न  भटटाचायं  बड़ी  चिन्ता  का  विषय  कि  बार  बार  रेल

 दुर्घटनाएं  हो  रही  हैं  ।  कहीं  तोड़  फोड़  हो  रही
 हैं  तो  कहीं  स्वचालित  सिग्नल  व्यवस्था  की

 अ्रसफलता  के  कारण  तो  कहीं  श्रधिक  काम  के  कारण  ये  दुर्घटनाएं  हो  रही

 समापति  महोदय  :  क्या  सदन  की  राय  है  कि  यह  चर्चा  कल  भी  जारी

 कुछ  माननोय  सदस्य  :  हां  ।

 sto  ALgsaa : :  ग्रामीण  क्षेत्रों  से  अय  मेरे  कुछ  मित्नों  ने  गुड़  अर  चीनी  के  मामलों

 पर  चर्चा  करने  की  मांग  की  है  ।  wera
 महोदय

 ने  इस  के  लिए  श्रनुमति  देने  का  वचन

 दिया है  ।  ६: (२ ह  त् [०  स्पष्ट  रूप  से  बताया  जाये  कि  इस  विषय  पर  कल  कब  चर्चा  श्रारम्भ

 होगी  |

 श्री  पी०  जी०  मेरा  सुझाव  कि  सदन  की  भावनाएं  श्रध्यक्ष  महोदय  तक

 पहुंचा  दी  जायें  ।  हमें  उन्हें  यह  बता  देना  चाहिए  कि  कल  शाम  के  6  बजे  के  बाद  समय  बढ़ा
 स  विषय  पर  चर्चा  जारी  रखी  जानी  चाहिए  जिससे  रेलों  तर  चीनी  दोनों  विषयों  पर

 चर्चा की  जा  सके

 समापति  महोदय  :  ये  सभी  बातें  श्रध्यक्ष  महोदय  तक  पहुंचा  दी  जायेंगी  ।

 थ्रो  sate  प्रसन्न  भट्टाचायं  :  कल  ही  ह  कहा  गया  है  कि  एक  विशेष  रेलवे  स्टेशन

 पर  जहां  दुघंटना  वहां  मेन  20  घंटे  से  कामे  कर  रहे  श्राप  यह  भी

 समझ  सकते  हैं  कि  20  घंटे  तक  काम  करना  संभव  नहीं  सरकार  इस  घात  को  देखें

 कि  उन्हें  इतनी  देर  तक  काम  करने  के  लिए  बाध्य  नहीं  किया  जाये  ।

 किसी  व्यक्ति  ने  यह  भी  बताया  है  कि  चकि  रेल  कर्मचारियों  को  बोनस  नहीं  दिया

 गया  इसलिए  ये  हो  रही  लेकिन  यह  याद  रखना  चाहिए  कि  रेल  हड़ताल  के

 दौरान  जब  कमंचारियों  को  खूब  दबाया  श्रौर  सताया  जा  रहा  था  तब  भी  कमंचारियों ने
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 Motion  re  Two  serious  train  accidents  on  the  December  22,  1977
 Northern

 रेल  पटरियों  श्रौर  सम्मत्ति  कौ  रक्षा  की  थी  ।  इसलिए  उन  पर  गलत  ग्रारोप  नहीं  लगाना

 चाहिए  |

 अब  एक  समिति  नियुक्त  की  गई  है  ।  उस  समिति  को  यह  देखना  चाहिए  कि

 चारियों  से  कहां  कहां  अधिक  काम  लिया  जा  रहा  है  श्रौर  कहां  स्वचालित  सिग्नल  प्रणाली

 में  दोष  विशेषज्ञों  को  उनकी  जांचे  करनी  चाहिए  उस  aa  के  ara  पास  के  लोगों  से

 भी  पता  लगाना  चाहिए  कि  ये  दुर्घटनाएं  कयों  हुई  ?  की  श्रपेक्षा  वे  धिक  जानकारी

 दे  सकते  लोगों  में  देश  भक्ति  की  भावना  भरी  जाये  ताकि  राष्ट्रीय  सम्पत्ति  की  रक्षा  हो

 सके

 श्रौर  चतुथ॑  श्रेणी  के  कमेंचारियों  के  बीच  को  भी  पूरी  तरह

 बदला  जाथे  ।  श्रधिकारी  उन्हें  गुलामों  की  तरहू  रखते  हैं  ।  उन्हें  ata  काम  करने  के  लिए

 बाध्य  किया  जाता  है  उन  लोगों  को  उचित  सम्मान  दिया  जाये  शर  उनकी  are  पु प्ति

 ध्यान  दिया  जाये  रेलों  की  सुरक्षा  शर  उन्हें  बनाये  रखने  के  लिए  वे  ही  मुख्य  शक्ति  हैं

 Shri  Yuvraj  (Katihar):  It  is  very  distressing  that  many  people  have  been  killed
 in  rail-accidents  taken  place  at  various  places.  If  we  go  deep  into  the  matter  we
 will  find  that  while  the  number  of  officers  in  the  railways  has  increased  consider-

 ably,  the  number  of  operating  staff  like  drivers,  gangmen,  cabinmen  and  guards
 has  not  been  increased  correspondingly.

 The  accidents  have  created  a  sense  of  insecurity  among  the  people.  Bureau-

 cracy  is  still  ruling  the  roost.  The  General  Manager,  Divisional  Superintendent  and

 other  officers  do  not  go  out  of  their  offices  for  inspection.  The  poor  wokers  have

 to  work  hard  on  the  railway  tracks  and  in  the  cabin.  Drivers  and  Station  Masters

 have  no  equipment  to  avert  accidents.

 In  Russia’  very  few  accidents  take  place  and  their  number  is  very  small.  They
 have  got  all  the  necessary  equipment  to  check  any  defect  in  the  railway  track.

 Our  administrative  system  is  faulty.  Unless  -we  improve  this  system  we  will

 not  be  able  to  check  accidents.

 An  official  in  Delhi  Electric  Supply  Undertaking  has  invented  a  device  by

 which  it  is  possible  to  know  beforehand  about  the  impending  accident.  Due  to

 the  negligence  and  complacency  of  railway  administration  it  has  not  been  possible
 to  make  a  demonstration  of  the  device  so  far.

 The  metre  gauge  line  from  katihar  to  Karauni  has  not  been  converted  into

 broad  gauge  so  far.  This  is  a  very  profitable  line.  Many  goods  and  passenger

 trains  pass  on  that  line  and  thousands  of  Military  Jawans  travel  on  this  route.

 Railway  line  from  Bihpur  to  Barari  and  Manhari  has  been  closed.  This  line

 should  be  opened  for  traffic  again.

 Mr.  Chairman:  The  hon’ble  member  may  continue  his  speech  the  other  day.

 इस  के  बाद  लोक  सभा  23  1977/2  1899  के  ग्यारह  बजे

 म०  go  तक  के  लिए  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on  Friday  December

 23,  1977/Pausa  2,  1899  (Saka).

 omen  ee  ee  ee
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